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Koszykówka Enea Abramczyk Astoria zagra 
dziś o Orlen Basket Ligę. – Więcej asyst, mniej 
strat, lepsza defensywa – wylicza warunki 
do zwycięstwa trener Grzegorz Skiba str. 16
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Grudziądz 
Miasto pożycza  
100 mln zł, aby...  
spłacić stare długi  
str. 8

Toruń 
Dzień walki 
z nowotworami. Będą 
badania i konsultacje 
str. 10

Grudziądz 
W ruchu zbierali 
pieniądze na leczenie 
38-letniej Doroty  
str. 9FO
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- Klienci wyraźnie ograniczyli zakupy.  
Kupują mniejsze ilości, np. kiedyś 10 pla-
sterków szynki, a dziś tylko pięć, zamiast 
czterech pomidorów dwa, czy dwie kro-
jone sztuki schabu, gdy wcześniej brali 
pół kilograma - komentuje pani Agata ze 
sklepiku na bydgoskim Szwederowie.  

 Ze względu na wysokie koszty utrzy-
mania, aż trzy czwarte konsumentów 
stara się oszczędzać na żywności. Sprze-
daż jedzenia przez rok zmalała o 5,8 pro-
cent.  

Ceny towarów i usług konsumpcyj-
nych w kwietniu natomiast wzrosły o 3,2 
procent w porównaniu z kwietniem 
2025, zaś sama żywność podrożała o ok. 
2,1 proc. Jednak nie boimy się już inflacji 
jak dawniej. Rośnie za to strach o zdro-
wie. Z najnowszego raportu pt. „Czego 
obecnie najbardziej boją się Polacy?” wy-
nika, że wśród największych obaw i lę-
ków aż 46,6 proc. rodaków wskazuje 
na chorobę najbliższych. Na drugim 

miejscu jest obawa o chorobę u siebie, 
na trzecim  atak terrorystyczny i dopiero 
na czwartym miejscu inflacja.  

- W praktyce zdrowie i finanse są tu 
silnie splecione, bo choroba oznacza nie 
tylko cierpienie, ale też koszty leczenia, 
dojazdów, opieki, możliwe zwolnienie 
z pracy i spadek dochodów - komentuje 
psycholog Michał Murgrabia. - Dla czę-
ści badanych to zapewne także myślenie 
o sytuacji, w której nagle trzeba będzie 
sięgnąć po prywatne wizyty lub badania, 
bo właśnie wtedy lęk o zdrowie bardzo 
szybko zamienia się w finansową nie-
pewność. ą 

Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Mieszkańcy Kujawsko-Pomorskiego 
kupują mniej jedzenia, książek i ko-
smetyków, a więcej paliw, mebli, 
RTV, AGD i samochodów - mamy naj-
nowsze dane dotyczące sprzedaży.   

Pieniądze dla mam.    
Świadczenia i urlopy 
dla kobiet po urodzeniu 
dziecka str. 2

Szpital w Lipnie: Pan 
Protasiewicz rezygnuje. 
Polityk zaprzecza
Nie milkną echa sprawy zatrudnienia byłego 
wicewojewody dolnośląskiego i polityka PSL 
w lipnowskim szpitalu, którego władze od lat 
są kojarzone z ludowcami str. 3
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Wielu wrażeń dostarczył publiczności duet Teresa Chodyna i Edmund Otremba, który zaśpiewał 
w kościele pw. Świętego Maksymiliana Kolbego w Grudziądzu. Okazją był Dzień Matki. Koncert został 
zorganizowany w ramach Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej – cyklu imprez, który wrócił 
do grudziądzkiego kalendarza po kilkuletniej przerwie. Więcej: www.pomorska.pl/grudziadz
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GRUDZIĄDZ 

Pięknie zaśpiewali na koncercie z okazji Dnia Matki

WYSOKIE CENY POWODUJĄ, ŻE TNIEMY WYDATKISPRZEDAŻ

Zakupy pod kontrolą. 
Tryb: oszczędności!  

Już dziś specjalny dodatek OSOBOWOŚĆ ROKU 2025
a Prezentujemy w nim zwycięzców we wszystkich kategoriach.
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Imamy w naszym regionie kolejną aferkę ze szpitalem i poli-
tykiem w roli głównej. Tym razem na cenzurowanym jest 
 placówka w Lipnie. To całkiem niedaleko od poprzednio 
osławionego szpitala w Aleksandrowie Kujawskim. Tam zo-

perowano poza standardowymi procedurami syna senatora To-
masza Lenza (już nie z Koalicji Obywatelskiej), a tutaj  fuchę 
w zarządzie dostał Jacek Protasiewicz (piszemy o tym na s.3) , 
były wicewojewoda dolnośląski i polityk (jeszcze) związany 
z PSL. Warto wspomnieć, że we władzach szpitala i nadzorującego 
go powiatu również zasiadają przedstawiciele Ludowców. Przy-
padek? Ależ skąd! Przecież nikt z nas nie ma nawet najmniejszych 
wątpliwości, że gdy chodzi o posady dla polityków, to decyduje 
ich wszechstronne doświadczenie.  

Jeszcze w poniedziałek - 25 maja - prezes szpitala Andrzej Wa-
sielewski w rozmowie z nami przyznał, że Jacek Protasiewicz 
dzielnie pełni swoją funkcję, nawet dojeżdżając do pracy z odda-
lonego o ponad 350 kilometrów Wrocławia. Tymczasem kilka go-
dzin później na stronie internetowej szpitala pojawił się komuni-
kat, z którego czarno na białym wynikało, że już 14 maja Protasie-
wicz miał złożyć rezygnację z funkcji członka zarządu lipnow-
skiego szpitala. Ostatecznie decyzja - jak głosi  ten sam komunikat 
- ma być przyklepana na posiedzeniu rady nadzorczej dzisiaj. Cóż, 
zrobiło się dziwnie, żeby nie powiedzieć wprost: śmiesznie. Tylko 
że to taki śmiech przez łzy... 

Jak  można się  domyślać, Protasiewicz zadowolony z takiego 
obrotu sprawy bynajmniej nie jest. Dostało się od niego dzienni-
karzom, którzy ośmielili się drążyć tę sprawę. Na platformie spo-
łecznościowej X wylał się spod jego palców taki stek wyzwisk 
i wulgaryzmów, których nie zamierzam tutaj przytaczać, by nie 
zniżać się do stylu konwersacji pana polityka.  

Nie mam wątpliwości, że zarówno w sprawie aleksandrow-
skiej, jak i lipnowskiej namieszali wścibscy dziennikarze. Gdyby 
nie oni, sprawy nie ujrzałyby światła dziennego, a politycy żyliby 
sobie spokojnie. I dlatego uważam, że wieści o rychłej śmierci 
tradycyjnego dziennikarstwa i  masowej produkcji treści przez 
sztuczną  inteligencję są jeszcze przesadzone. A przynajmniej 
wciąż mam taką nadzieję. Bo AI nie będzie patrzyła naszym poli-
tykom na ręce, choć na pewno byłoby to politykom na rękę...

Beata Busz 

PISMAKI UTRUDNIAJĄ 
ŻYCIE POLITYKOM

Macierzyństwo to wyjątkowy 
czas, w którym kobiety mogą ko-
rzystać z konkretnych form 
wsparcia finansowego. Mama 
może otrzymać zasiłek macie-
rzyński nie tylko po porodzie, ale 
nawet 6 tygodni przed narodzi-
nami dziecka.  
     - Świadczenie przysługuje ko-
bietom objętym ubezpieczeniem 
chorobowym i jest wypłacane 
przez ZUS lub pracodawcę, który 
zatrudnia powyżej 20 osób - in-
formuje Krystyna Michałek, re-
gionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w województwie kujawsko-
pomorskim. 

Łączny okres pobierania za-
siłku macierzyńskiego zależy 
od liczby dzieci urodzonych 
przy jednym porodzie lub przy-
jętych na wychowanie. W przy-
padku jednego dziecka to aż 61 
tygodni urlopu: 20 tygodni 
urlopu macierzyńskiego oraz 41 
tygodni urlopu rodzicielskiego. 
W ramach urlopu rodzicielskiego 
matka może wykorzystać mak-
symalnie 32 tygodnie, natomiast 
9 tygodni jest zarezerwowanych 
wyłącznie dla drugiego rodzica. 
Oznacza to, że matka nie może 

przejąć tej części urlopu, jeśli oj-
ciec z niej nie skorzysta. 

W przypadku narodzin lub 
jednoczesnego przyjęcia na wy-
chowanie więcej niż jednego 
dziecka okres urlopu i pobierania 
zasiłku jest dłuższy. Rodzice bliź-
niąt mogą korzystać z 74 tygodni 
urlopu, a przy pięcioraczkach lub 
większej liczbie dzieci nawet z 80 
tygodni. W tym przypadku rów-
nież 9 tygodni urlopu rodziciel-
skiego przysługuje wyłącznie 
drugiemu rodzicowi. 

W niektórych sytuacjach 
matka i ojciec mogą skorzystać 
z dłuższego urlopu rodziciel-
skiego. Dotyczy to m.in. rodzi-
ców dzieci posiadających za-
świadczenie „Za życiem”. W ta-
kim przypadku urlop rodzicielski 
może wynosić: 
a 65 tygodni – przy urodzeniu lub 
przyjęciu na wychowanie jed-
nego dziecka; 
a   67 tygodni – w przypadku po-
rodu mnogiego lub jednocze-
snego przyjęcia na wychowanie 
więcej niż jednego dziecka; 
a   62 tygodnie – przy przyjęciu 
na wychowanie starszego 
dziecka, do 7., 10. lub 14. roku ży-
cia, w zależności od sytuacji 
prawnej dziecka. 

Od 19 marca 2025 roku ro-
dzice wcześniaków oraz dzieci 
urodzonych o czasie, które po po-
rodzie wymagały pobytu w szpi-
talu, mogą skorzystać z uzupeł-
niającego urlopu macierzyń-
skiego. Długość dodatkowego 
czasu przeznaczonego na opiekę  
zależy od tygodnia ciąży, masy 
urodzeniowej noworodka oraz 
czasu jego hospitalizacji. 

Dodatkowy urlop może wy-
nieść: 

a do 15 tygodni – w przypadku 
dzieci urodzonych przed ukoń-
czeniem 28. tygodnia ciąży lub 
z masą urodzeniową nieprzekra-
czającą 1000 g; 
a  do 8 tygodni – dla dzieci uro-
dzonych między 28. a 37. tygo-
dniem ciąży z masą urodzeniową 
powyżej 1000 g oraz dzieci uro-
dzonych o czasie, jeśli przeby-
wały w szpitalu co najmniej dwa 
kolejne dni między 5. a 28. dniem 
życia. 

Ile wynosi zasiłek?  Wysokość 
zasiłku macierzyńskiego zależy 
od rodzaju urlopu oraz terminu 
złożenia wniosku. Świadczenie 
wynosi: 100 proc. podstawy wy-
miaru – za okres urlopu macie-
rzyńskiego lub urlopu na warun-

kach urlopu macierzyńskiego; 70 
proc. podstawy wymiaru – 
za okres urlopu rodzicielskiego; 
81,5 proc. podstawy wymiaru 
przez cały okres urlopu macie-
rzyńskiego i rodzicielskiego – je-
śli wniosek zostanie złożony 
w ciągu 21 dni od porodu, a co naj-
mniej jeden dzień urlopu rodzi-
cielskiego przypadnie w pierw-
szym roku życia dziecka; 100 
proc. podstawy wymiaru – 
za okres uzupełniającego urlopu 
macierzyńskiego. 

Za 9 tygodni urlopu rodziciel-
skiego zarezerwowanych wy-
łącznie dla drugiego rodzica zasi-
łek macierzyński zawsze przysłu-
guje w wysokości 70 proc. pod-
stawy wymiaru. ą 

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Zasiłek macierzyński to 
świadczenie, którym rodzi-
ce mogą się podzielić. Jed-
nak tylko kobieta może 
otrzymać zasiłek jeszcze 
przed narodzinami dziecka.  
Wczorajszy Dzień Matki to 
dobra okazja, by przypo-
mnieć o uprawnieniach 
i przywilejach przysługują-
cych młodym rodzicom.

Pieniądze dla mam. Takie prawa mają kobiety 
po urodzeniu dziecka - świadczenia i urlopy

Macierzyństwo to wyjątkowy czas, w którym kobiety mogą 
korzystać z konkretnych form wsparcia finansowego  

FO
T.

 P
IX

A
BA

Y.
C

O
M

DRUGA STRONAA

Jutro w „Pomorskiej” 
Pod Paragrafem

a W XIX i XX w. alkohol pito tak samo 
ochoczo jak dziś. Przez dziesięciolecia 
zmieniały się okoliczności konsumpcji, 
ale trunkowe zwyczaje zostały

Dziś
Imieniny obchodzą 

Dziś: 
Augustyn, Fryderyk, 

Fryderyka, Izydor 
Jutro: 

 Emil, German, 
Ignacy, Jaromir

21°C 
7°C
Czwartek

20°C 
6°C

POGODA W REGIONIE 

Piątek

25°C 
12°C

Do połowy maja do ZUS wpły-
nęło w regionie niemal 200,5 tys. 
formularzy dotyczących blisko 
293,2 tys. dzieci, a w kraju 3,8 
mln wniosków na 5,6 mln dzieci. 

- Osoby, które przekazały for-
mularz do końca kwietnia, otrzy-
mają pierwszą wypłatę za nowy 
okres świadczeniowy najpóźniej 
do końca czerwca. W przypadku 
wniosków złożonych w maju 

wypłata świadczenia nastąpi 
do końca lipca, a przy dokumen-
tach przekazanych do końca 
czerwca do końca sierpnia. 
W obu przypadkach ZUS wpłaci 
również należne środki za czer-
wiec - informuje Krystyna Mi-
chałek, rzeczniczka prasowa ZUS 
w naszym regionie. 

Jeśli jednak wniosek trafi 
do ZUS-u po 30 czerwca, świad-
czenie będzie przysługiwało do-
piero od miesiąca jego złożenia. 
Oznacza to utratę prawa 
do świadczenia za wcześniejsze 
miesiące, np. za czerwiec i lipiec 
w przypadku wniosku złożo-

nego w sierpniu. Wyjątek doty-
czy rodziców nowo narodzo-
nych dzieci, którzy mają trzy 
miesiące od dnia narodzin 
dziecka na złożenie wniosku by 
zachować prawo do świadczenia 
od miesiąca urodzenia dziecka – 
dodaje rzeczniczka. 

Wnioski  można składać wy-
łącznie drogą elektroniczną, 
za pomocą platformy eZUS, apli-
kacji mZUS, portalu Emp@tia 
lub bankowości elektronicznej. 

Od lutego 2026 r. obowiązują 
nowe zasady przyznawania 
świadczenia 800 plus dla oby-
wateli Ukrainy ze statusem UKR. 

Aby otrzymać wsparcie, rodzic 
lub opiekun musi być aktywny 
zawodowo. Dodatkowo dziecko, 
w zależności od wieku, powinno 
realizować obowiązek szkolny, 
roczne przygotowanie przed-
szkolne lub obowiązek nauki 
w polskiej placówce edukacyj-
nej. Wymóg ten nie dotyczy 
m.in. dzieci poniżej 6. roku życia. 
Zarówno osoba ubiegająca się 
o świadczenie, jak i dziecko, mu-
szą mieszkać w Polsce. 

Podobne zasady  zaczną obo-
wiązywać od 1 czerwca 2026 r. 
wobec innych cudzoziemców 
spoza UE i EFTA. (RED)

Do 30 czerwca rodzice i opie-
kunowie mogą  jeszcze złożyć 
wniosek o świadczenie 800 
plus na nowy okres świadcze-
niowy. 

Nie odkładaj wniosku o 800 plus, bo stracisz wyrównanie

Zamów prenumeratę
Gazeta Pomorska / 52 511 94 64
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.pomorska.pl

AUTOPROMOCJA 0011229916
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W  poniedziałek, 25 maja, prezes 
szpitala Andrzej Wasielewski 
w rozmowie z nami podkreślał, 
że Jacek Protasiewicz nadal pełni 
swoją funkcję i normalnie wyko-
nuje obowiązki członka zarządu. 
– Pan Protasiewicz odpowiada 
za sprawy techniczne, ja zajmuję 
się innym obszarem. Dojeżdża 
do nas do pracy – mówił prezes. 

Kilka godzin później na stro-
nie internetowej szpitala pojawił 
się jednak komunikat, z którego 
wynika, że już 14 maja Jacek Pro-
tasiewicz miał złożyć rezygnację 
z funkcji członka zarządu Szpi-
tala Lipno. „Decyzja w sprawie 
rezygnacji zapadnie na zaplano-
wanym posiedzeniu Rady Nad-

zorczej 27 maja br.” — poinformo-
wała placówka. 

Sytuacja szybko stała się jesz-
cze bardziej zaskakująca, ponie-
waż sam zainteresowany zaczął 
publicznie podważać informacje 
o swojej rezygnacji. W serii wpi-
sów w serwisie X Protasiewicz 
sugerował, że mogło dojść 
do nieprawidłowości, a nawet 
fałszerstwa dokumentów. 

Na jego profilu pojawiły się 
również emocjonalne i pełne 
wulgaryzmów komentarze, kie-
rowane zarówno pod adresem 
dziennikarzy, jak i osób komen-

tujących sprawę. Ze względu 
na słownictwo nie będziemy pu-
blikować komentarzy Protasie-
wicza. Wpisy błyskawicznie za-
częły krążyć w mediach społecz-
nościowych, jeszcze mocniej 
podgrzewając atmosferę wokół 
całej sytuacji. 

Kontrowersyjny wybór 
Wybór  Protasiewicza do za-

rządu Szpitala Lipno wywołał 
dyskusję nie tylko wśród miesz-
kańców powiatu lipnowskiego, 
ale także w mediach ogólnopol-
skich. Tematem zainteresował 

się Kanał Zero, który zwrócił 
uwagę na polityczne powiązania 
osób związanych ze szpitalem. 

Konkurs na nowy zarząd 
szpitala został ogłoszony przez 
radę nadzorczą pod koniec 2025. 
Nabór dotyczył trzech stanowisk 
- prezesa, wiceprezesa oraz 
członka zarządu. Ostatecznie 
o miejsca ubiegały się trzy osoby 
i wszystkie zostały wybrane. 

Prezesem placówki na ko-
lejną kadencję pozostał Andrzej 
Wasielewski. Funkcję wicepre-
zesa ponownie objęła Małgo-
rzata Łukaszewska, natomiast 
członkiem zarządu został Jacek 
Protasiewicz. - Konkurs ogło-
szony był na cały zarząd, ponie-
waż kończyła się kadencja. Po-
nownie aplikowałem na stano-
wisko prezesa. Żadna z osób, 
które złożyły dokumenty, nie 
odpadła - tłumaczy Andrzej Wa-
sielewski. Jak dodaje, jego nowa 
kadencja rozpoczęła się 1 stycz-
nia i potrwa dwa lata. 

Najwięcej emocji budzi po-
stać Protasiewicza. Od lat znany 
jest z kontrowersyjnych wypo-
wiedzi i aktywności w mediach 
społecznościowych. W 2023 
roku kandydował do Sejmu z list 
Trzeciej Drogi, ale nie zdobył 

mandatu. Później został wice-
wojewodą dolnośląskim z reko-
mendacji PSL, jednak w kwiet-
niu 2024  premier   Tusk odwołał 
go ze stanowiska po serii obraź-
liwych wpisów  w serwisie X. 

Prezes się nie wstydzi 
Kanał Zero, który jako pierw-

szy szerzej opisał sprawę, zwró-
cił uwagę, że Protasiewicz jest 
kolejną osobą związaną z PSL, 
która znalazła się w strukturach 
szpitala w Lipnie. Sam prezes 
placówki odpiera jednak za-
rzuty dotyczące politycznych 
wpływów. - Nie wstydzę się 
swojej przynależności do PSL, 
tak samo jak nie muszę wsty-
dzić się wyników szpitala. 
W 2024 roku placówka zakoń-
czyła działalność z ponad 2 milio-
nami złotych zysku. Wszystko 
wskazuje na to, że również 2025 
rok zakończy się dodatnim wyni-
kiem finansowym – mówi Wasie-
lewski. - To czy jestem z PSL, czy 
nie, to nie ma wpływu na zarzą-
dzenie szpitalem. Pracowałem 
w innych instytucjach, gdzie wła-
ściciele byli z innych partii. Liczy 
się dobre zarządzanie szpitalem. 

Pytania pojawiły się także wo-
kół sposobu wykonywania obo-

wiązków przez Protasiewicza 
na co dzień związany jest z Wro-
cławiem, oddalonym od Lipna 
o ponad 350 kilometrów. - Można 
pracować zdalnie, ale pan Prota-
siewicz przyjeżdża również 
do Lipna i zatrzymuje się w oko-
licy - dodaje Wasielewski. 

Dyskusję wywołuje także 
skład rady nadzorczej szpitala. 
Wchodzą obecnie m.in. Anna 
Kubczak-Kosicka, Magdalena Ja-
sińska, Anna Majewska oraz Jaro-
sław Sosnowski. Kanał Zero wska-
zuje, że część tych osób jest zwią-
zana z lokalnym środowiskiem 
PSL lub samorządem powiato-
wym. - Członków rady nadzorczej 
wybiera zgromadzenie wspólni-
ków. To nie są moje kompetencje 
- podkreśla prezes szpitala. 

Zgromadzenie wspólników 
tworzą przedstawiciele powiatu 
lipnowskiego, na czele z przewod-
niczącym Krzysztofem Baranow-
skim, starostą lipnowskim preze-
sem powiatowych struktur PSL, 
a także doradcą ministra obrony 
narodowej Władysława Kosi-
niaka-Kamysza. W jego skład 
jeszcze w 2017 roku wchodzili też 
Anna Smużewska, Jan Koła-
czyński, Karol Kwiatkowski oraz 
Mieczysław Kwiatkowski. ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

Jeszcze kilka godzin wcze-
śniej prezes szpitala zapew-
niał, że Jacek Protasiewicz 
normalnie pracuje w zarzą-
dzie placówki. Tymczasem 
tego samego dnia na stronie 
szpitala w Lipnie pojawiła się 
informacja o jego rezygnacji. 
Problem w tym, że sam poli-
tyk twierdzi, iż żadnych doku-
mentów nie składał.

Burza wokół nominacji Jacka Protasiewicza. Szpital 
w Lipnie informuje o rezygnacji, polityk zaprzecza

Były wicewojewoda dolnośląski i polityk PSL objął 
stanowisko w placówce, której władze od lat są 
kojarzone z ludowcami
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Sprzedaż detaliczna w cenach 
stałych w kwietniu tego roku 
była w kraju wyższa niż 
przed rokiem o 1,3 proc., a w po-
równaniu z marcem 2026 roku 
spadła o 0,8 proc. – podał GUS. 

Kupujemy więcej mebli, 
RTV i AGD    
Najbardziej aktualne dane re-

gionalne pochodzą z marca tego 
roku (nie ma jeszcze kwietnio-
wych). Mamy je z Urzędu Staty-
stycznego w Bydgoszczy.  

U nas sprzedaż detaliczna 
była wyższa niż przed rokiem 
o 22,6 procent. Mieszkańcy Ku-
jawsko-Pomorskiego kupowali 
najwięcej:  paliw  (więcej o 77,6 
proc.),  towarów w niewyspe-
cjalizowanych sklepach oferu-
jące szeroką gamę produktów 
z różnych kategorii (o 39,3 
proc.), mebli, RTV, AGD (o 22,8 

proc.) oraz pojazdów samocho-
dowych, motocykli, części (o 
14,5 proc.). Z kolei spadek sprze-
daży w ujęciu rocznym odnoto-
wano w naszym województwie 
m.in. w grupach:  żywność (5,8 
proc.), prasa, książki  (o 14,2 
proc.) oraz farmaceutyki, ko-
smetyki i sprzęt ortopedyczny 
(o 8,6 proc.). 

- Sprzedaż paliw wzrosła bar-
dzo mocno (w kraju i regionie), 
co jest bezpośrednim efektem 
wzrostu cen ropy po eskalacji 
konfliktu na Bliskim Wschodzie 
- uważa Mariusz Zielonka, 
główny ekonomista Lewiatana. 
- Problem polega na tym, że 
wyższe wydatki na paliwo nie 
oznaczają silniejszej konsump-
cji. Wręcz przeciwnie,  gospo-
darstwa domowe muszą prze-
znaczać większą część budżetu 
na koszty transportu i energii, 
przez co mniej zostaje na pozo-
stałe zakupy. 

Rodziny  nadal ograniczają 
większe i bardziej uznaniowe 
wydatki.  

- Konsument nie wygląda 
dziś na przestraszonego, ale za-
chowuje się ostrożnie. Widać to 
zresztą także w badaniach na-

strojów, gdzie rekordowo rośnie 
skłonność do oszczędzania, 
a chęć do dużych zakupów po-
zostaje wyjątkowo niska  - do-
daje ekspert Lewiatana. 

Nie boimy się już 
inflacji? 
Podobnie komentuje Ad-

rian Jarysz, Dyrektor ds. klien-
tów strategicznych, Michael / 
Ström Dom Maklerski: - Widać  
bardziej umiarkowany trend 
wydatków gospodarstw do-
mowych, na który wpływają 
rosnące koszty życia oraz 
ostrożniejsze zachowania kon-
sumentów. W efekcie sprzedaż 
detaliczna pozostaje na plusie, 
ale jej tempo jest wyraźnie 
słabsze niż na początku wio-
sny. W kolejnych miesiącach 
powinniśmy widzieć podobne 
tendencje wskazujące na stop-
niową stabilizację, a nie silne 
przyspieszenie. 

Przypomnijmy przy okazji, 
że ceny towarów i usług kon-
sumpcyjnych w kwietniu wzro-
sły o 3,2 procent w porównaniu 
z kwietniem 2025. Ciekawe zaś 
jest to, że inflacja już... nie robi 
na nas takiego wrażenia jak kie-

dyś. Rośnie za to strach o zdro-
wie. Z  najnowszego raportu pt. 
„Czego obecnie najbardziej boją 
się Polacy?” wynika, że wśród 
największych obaw i lęków 46,6 
proc. rodaków wskazuje na cho-
robę najbliższych.  Na drugim 
miejscu jest obawa o chorobę 
u siebie (39 proc.). Kolejne miej-
sce należy do ataku terrorystycz-

nego (30 proc.) i dopiero na 4. 
miejscu jest inflacja.  Utraty war-
tości pieniądza boi się obecnie 
21,7 proc. Polaków, co stanowi 
spadek w porównaniu do ubie-
głorocznej edycji raportu.  

– Oczywiście, temat nie znik-
nął, ale przestał dominować 
emocjonalnie, bo spora część 
osób odzyskała poczucie więk-

szej przewidywalności - mówi 
serwisowi MondayNews psy-
cholog  Michał Murgrabia. -   To 
także nie jest dowód na to, że re-
spondenci nie widzą ryzyk 
związanych z wojną w Iranie, ale 
że na ten moment mocniej wy-
brzmiały inne lęki, zwłaszcza 
zdrowotne i dotyczące bezpie-
czeństwa. ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Drożejące paliwa drenują 
nasze portfele.  Czuć to 
przy sklepowych kasach, 
gdzie płacimy więcej 
za mniej produktów. 

Coraz więcej za coraz mniej. Gdy paragony 
puchną, nasze torby już niekoniecznie!

Ze względu na wysokie koszty utrzymania, aż trzy czwarte konsumentów stara się 
oszczędzać na żywności. Sprzedaż jedzenia przez rok zmalała o 5,8 procent
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Nowe limity będą obowiązywać 
od 1 czerwca  do końca sierpnia 
2026 roku. Przychód do wyso-
kości 6694,10 zł brutto mie-
sięcznie (70 proc. przeciętnego 
miesięcznego wynagrodzenia) 
nie będzie miał wpływu na wy-
sokość wypłacanej emerytury 
lub renty. Jeśli miesięczne za-
robki przekroczą tę kwotę, ale 
nie będą wyższe niż 12 431,80 zł 
brutto (120 proc. przeciętnego 
miesięcznego wynagrodzenia), 
ZUS może zmniejszyć świad-
czenie.  

Potrącenie nie może jednak 
przekroczyć kwoty maksymal-
nego zmniejszenia, która od  
czerwca wyniesie: 

a 989,41 zł – dla emerytur 
i rent z tytułu całkowitej nie-
zdolności do pracy, 

a 742,10 zł – dla rent z tytułu 
częściowej niezdolności do  
pracy, 

a 841,05 zł – dla rent rodzin-
nych przysługujących jednej 
osobie. 

Jeśli miesięczny przychód 
przekroczy 12 431,80 zł brutto, 
ZUS może zawiesić wypłatę 
świadczenia. Nowe limity będą 
obowiązywać do końca sierpnia. 

Ich limity  
nie obowiązują 
Są osoby, które mogą dora-

biać bez ograniczeń. - To osoby, 
które osiągnęły powszechny 
wiek emerytalny, czyli 60 lat 
w przypadku kobiet i 65 lat 

w przypadku mężczyzn, 
pod warunkiem że ich świad-
czenie nie zostało podwyż-
szone do kwoty minimalnej, 
która od marca tego roku wy-
nosi 1978,49 zł brutto - mówi 
Krystyna Michałek, regionalny 
rzecznik ZUS województwa ku-
jawsko-pomorskiego. 

Jeśli przychód z tytułu pracy 
przekroczy wysokość podwyż-
szenia do minimalnej emery-
tury, świadczenie za dany okres 
będzie wypłacane w niższej 
kwocie, czyli bez dopłaty 
do minimum. 

Limity nie obowiązują rów-
nież rencistów będących inwa-
lidami wojennymi lub wojsko-
wymi, których niezdolność 
do pracy pozostaje w związku 
ze służbą wojskową, a także 
osób pobierających po nich 
rentę rodzinną. Bez ograniczeń 
mogą dorabiać także osoby po-
bierające rentę rodzinną, jeżeli 

mają również ustalone prawo 
do emerytury z tytułu osiągnię-
cia powszechnego wieku eme-
rytalnego. 

Do 1 czerwca muszą się 
rozliczyć z ZUS 
Przypominamy, że  osoby 

pobierające świadczenie przed -
emerytalne i jednocześnie do-

rabiające muszą poinformować 
ZUS o swoich przychodach uzy-
skanych w okresie od 1 marca 
2025 roku do 28 lutego 2026 
roku. 

Osoby, które są zatrudnione 
na podstawie umowy o pracę 
lub zlecenia, powinny dostar-
czyć zaświadczenie od praco-
dawcy lub zleceniodawcy 

o osiągniętych przychodach, 
najlepiej z podziałem na po-
szczególne miesiące. Nato-
miast prowadzący działalność 
gospodarczą składają oświad-
czenie, w którym przychodem 
jest zadeklarowana podstawa 
wymiaru składek na ubezpie-
czenia społeczne. Obowiązek 
przekazania informacji o przy-
chodach dotyczy również osób 
pracujących za granicą oraz 
członków rad nadzorczych. 

ZUS rozliczy przychody 
w sposób najkorzystniejszy dla 
świadczeniobiorcy, osobno 
za każdy miesiąc lub łącznie - 
sumując przychód z całego 
okresu rozliczeniowego. Zakład 
sprawdzi, czy świadczenie 
od marca 2025 roku do lutego 
2026 roku było wypłacane 
w prawidłowej wysokości, czy 
powinno zostać zmniejszone 
albo zawieszone. 
ą

Pani Agnieszka od niedawna 
wystawia przedmioty na popu-
larnym serwisie ogłoszenio-
wym. - Zostałam  poproszona 
o przesłanie zdjęcia dowodu 
osobistego w celu weryfikacji 
mojej tożsamości. Zdziwiłam 
się bardzo, ale potem doczyta-
łam, że to w celu przekazania 
dalej tych informacji do urzędu 
skarbowego. Znajomi, którzy są 
już „weteranami sprzedażo-
wymi”, powiedzieli, że to nor-
malna procedura i że nie mam 
się co obawiać kradzieży swo-
ich danych - opowiada nasza 
Czytelniczka  z  Bydgoszczy. 

Ochrona przeciw 
praniu pieniędzy 
Marta Fila, członek zarządu 

AIQLabs, zaznacza, że instytu-
cje i firmy mogą prosić o zdję-
cie dowodu osobistego. Jed-
nym z głównych powodów jest 
potrzeba potwierdzenia tożsa-
mości, szczególnie w przy-
padku usług finansowych, ban-
kowości internetowej czy pod-
pisywania umów online. Prze-
pisy dotyczące przeciwdziała-
nia praniu pieniędzy oraz fi-
nansowaniu terroryzmu często 

wymagają od instytucji finan-
sowych i kredytowych po-
twierdzenia danych klienta. 
Niektóre firmy stosują ten śro-
dek w celu zapobiegania oszu-
stwom. Serwisy e-commerce, 
platformy ogłoszeniowe oraz 
operatorzy telekomunikacyjni 
mogą wymagać zdjęcia do-
wodu, aby uniknąć fałszywych 
kont i nieuczciwych transakcji. 
W branżach, w których klienci 
korzystają z usług o wysokiej 
wartości, np. w wynajmie nie-
ruchomości czy leasingu, zdję-
cie dowodu osobistego może 
służyć jako dodatkowa forma 
zabezpieczenia. 

Oszuści straszą,  
że zablokują konto 
Niestety, oszuści często pod-

szywają się pod znane instytu-
cje finansowe czy dostawców 
usług cyfrowych, aby wyłudzić 
dane. - Jeśli wiadomość email 
lub SMS pochodzi z nieznanego 
źródła i zawiera podejrzane 
linki, istnieje duże prawdopodo-
bieństwo, że jest to próba 
phishingu. Oszuści często uży-
wają technik manipulacyjnych, 
aby wywołać presję czasu i zmu-
sić odbiorcę do szybkiego dzia-
łania. Komunikaty sugerujące 
natychmiastowe przesłanie 
zdjęcia dowodu pod groźbą blo-
kady konta lub nałożenia kary fi-
nansowej powinny wzbudzić 
szczególną ostrożność. Błędy ję-
zykowe, literówki i nieprofesjo-
nalny ton wiadomości mogą 
również świadczyć o próbie 
oszustwa – mówi Marta Fila. ą

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Gdy o zdjęcie dowodu poprosi  
nas operator  albo serwis ogło-
szeniowy, to śmiało możemy 
je przesłać. Natomiast gdy 
wiadomość email lub SMS po-
chodzi z nieznanego źródła, 
może być to próba oszustwa. 

Proszą o zdjęcie dowodu 
osobistego? Uważajmy 
komu je wysyłamy

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Bez ograniczeń mogą dora-
biać ci, którzy już osiągnęli 
powszechny wiek emerytal-
ny.  Natomiast dorabiający 
do świadczenia przedeme-
rytalnego muszą się do  
1 czerwca rozliczyć z ZUS. 

Od czerwca wcześniejsi emeryci i renciści więcej dorobią 

Nowe limity dorabiania dla wcześniejszych emerytów i ren-
cistów będą obowiązywać od 1 czerwca  do końca sierpnia br. 
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Centrum ma przynieść trzy wy-
mierne korzyści. Po pierwsze 
pacjenci zyskają dostęp do no-
woczesnych terapii niedostęp-
nych jeszcze w standardowym 
leczeniu. Po drugie uczelnia 
wzmocni swój potencjał na-
ukowy i pozycję w kraju w ob-
szarze badań biomedycznych. 
Wreszcie, po trzecie, centrum 
oraz bydgoskie szpitale part-
nerskie (Szpital Uniwersytecki 
nr 1 im. dra Antoniego Jurasza 
oraz Szpital Uniwersytecki nr 2 
im. dra Jana Biziela) będą miały 
stabilne źródła finansowania 
wspierające dalszy rozwój dzia-
łalności naukowej i medycznej. 

- Te nowoczesne pomiesz-
czenia to tylko część centrum. 
Tworzyć je będą przede wszyst-
kim wspaniali ludzie, którzy tu 
będą pracować, a wcześniej 
podjęli się jego utworzenia. 
W bardzo krótkim czasie wyko-
naliśmy wiele ciężkiej pracy, 
której efekt jest znakomity, 
mimo że działaliśmy trochę 
na zasadzie ułańskiej fantazji. 
Projekt będzie rozwijany we 
współpracy ze szpitalami Jura-

sza oraz Biziela i ma służyć 
wszystkim mieszkańcom na-
szego regionu. Otwarcie cen-
trum to jest naprawdę wielki 
sukces - powiedział podczas 
uroczystości prof. dr hab. Da-
riusz Grzanka, prorektor UMK 
do spraw Collegium Medicum. 

Powstanie Uniwersytec-
kiego Centrum Wsparcia Ba-
dań Klinicznych Collegium 
Medicum UMK zostało dofi-

nansowane kwotą 14,67 mln 
zł z Krajowego Planu Odbu-
dowy i Zwiększania Odporno-
ści. Placówka o powierzchni 
blisko 659 metrów kwadrato-
wych wyposażona jest w no-
woczesną infrastrukturę. 
W centrum znajdują się m.in. 
gabinety konsultacyjne, sala 
infuzjoterapii, laboratorium, 
biobank oraz archiwum doku-
mentacji medycznej. Praco-
wać tu będzie 25 specjalistów 
certyfikowanych w standar-
dzie GCP E6(R3). 

- Centrum wspierać będzie 
państwa wiedzę, umiejętności 
i geniusz, który ma służyć rato-
waniu ludzkiego życia. W imie-
niu wojewody Michała Sztybla 
i swoim dziękuję wszystkim, 

którzy dołożyli cegiełkę 
do tego, że ta wspaniale wypo-
sażona jednostka powstała i bę-
dzie wspierać was w walce 
z chorobami - powiedział wice-
wojewoda Piotr Hemmerling. 

Jednostka działać będzie 
w modelu usług wspólnych, 
pełniąc funkcję centralnego 
ośrodka koordynującego bada-
nia kliniczne w ramach konsor-
cjum akademickiego, które 
tworzyć będą bydgoskie szpi-
tale Jurasza i Biziela. Dzięki 
temu sponsorzy badań otrzy-
mują dostęp do zasobów oraz 
bazy pacjentów obu placówek 
przez jeden punkt kontaktu. 

- Gratuluję państwu tego 
wspaniałego przedsięwzięcia. 
To pierwsze takie centrum 
w województwie kujawsko-po-
morskim, a w kraju działa ich 
już 37. Zasłużyliśmy już zatem, 
żeby taka placówka powstała 
w regionie. Cieszę się bardzo, że 
podjęliście się Państwo tego 
trudnego zadania i skorzystali-
ście ze środków KPO, co też nie 
jest łatwe. Jestem pewna, że 
centrum będzie wspierało le-
czenie trudnych przypadków. 
Collegium Medicum dyna-
micznie rozwija się w naszym 
mieście, które jest stolicą me-
dycyny w województwie i nikt 
w to chyba nie wątpi - powie-
działa z kolei Iwona Waszkie-
wicz, zastępczyni prezydenta 
miasta. 

Otwarciu centrum towarzy-
szyła konferencja naukowa 
„Przyszłość badań klinicznych 
w Polsce”. ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

W Szpitalu Uniwersyteckim 
nr 1 im. dra Antoniego Jura-
sza w Bydgoszczy otwarte 
zostało Uniwersyteckie Cen-
trum Wsparcia Badań Kli-
nicznych Collegium Medi-
cum UMK. To pierwsza taka 
jednostka w województwie 
kujawsko-pomorskim. 

Nowoczesne centrum badań 
klinicznych w szpitalu Jurasza

W Szpitalu Jurasza otwarto Uniwersyteckie Centrum 
Wsparcia Badań Klinicznych Collegium Medicum UMK
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To będzie centralny 
ośrodek koordynujący 
badania kliniczne w ra-
mach konsorcjum aka-
demickiego, czyli dla  
szpitali Jurasza i Biziela. 
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Projekt spotkał się z pozytyw-
nym odbiorem przedstawicieli 
Państwowej Straży Pożarnej oraz 
Departamentu Ochrony Ludno-
ści i Zarządzania Kryzysowego 
MSWiA. HOLDFORT prowadzi 
wstępne rozmowy dotyczące 
możliwości pilotażowego wdro-
żenia projektu we Wrocławiu. 

ORLIK S-1 to schron kategorii 
S-1 dla 750 osób zaprojektowany 
pod standardowym boiskiem 
szkolnym o wymiarach 20x40 
metrów. W czasie pokoju obiekt 
funkcjonuje jako komercyjny 
klub padlowy z trzema kortami 
(ta część podziemna), czynny 
całą dobę. W razie zagrożenia 
staje się w pełni operacyjnym 
schronem z autonomią 72 go-
dzin. 

Multum funkcji 
sportowych 
- Projekt był prezentowany 

podczas Defence24 Days 6-7 

maja i spotkał się z pozytywnym 
odbiorem przedstawicieli PSP 
oraz Departamentu Ochrony 
Ludności MSWiA. HOLDFORT 
prowadzi wstępne rozmowy do-
tyczące pilotażowego wdrożenia 
- stwierdza Piotr Jarosz, prezes 
zarządu HOLDFORT S.A. 

- ORLIK S-1 rozwiązuje jedno-
cześnie dwa problemy, które blo-
kowały dotychczas budowę 
schronów w polskich miastach. 
Pierwszym jest lokalizacja - Or-
liki i boiska szkolne należące 
do gmin są równomiernie roz-
mieszczone w tkance miejskiej, 

dokładnie tam gdzie schrony są 
najbardziej potrzebne. W sa-
mym Wrocławiu jest ich ponad 
240 na teoretycznie potrzebnych 
347 budowli ochronnych. Dru-
gim problemem jest finansowa-
nie - funkcja komercyjna gene-
ruje przychody pokrywające 
większość nakładów inwestycyj-
nych i koszty utrzymania 
obiektu - mówi Jarosz. 

Koszt spada  
wraz z wiekiem 
Projekt realizowany jest 

w modelu partnerstwa pu-

bliczno-prywatnego. Państwo 
pokrywa jedynie 30% kosztu in-
westycji w formie dotacji, co daje 
4800 zł za jedno miejsce schro-
nienia. W klasycznym modelu 
państwowym, gdzie budżet pu-
bliczny pokrywa 100% kosztów 
budowy, schron tej kategorii jest 
wielokrotnie droższy. 

Po uwzględnieniu wpływów 
z CIT od dochodów inwestora 
przez 20 lat eksploatacji, które 
pokrywają 80% dotacji pań-
stwowej, rzeczywisty koszt netto 
dla skarbu państwa spada 
do około 1000 zł za jedno miej-

sce schronienia w pełnym stan-
dardzie S-1. 

- Nikt z miastem na ten temat 
nie rozmawiał. W tej chwili 
w najbliższych planach mamy 
budowę schronu pod targowi-
skiem na Placu Piastowskim, 
przy ul. Powstańców Wielkopol-
skich na parkingu Komendy Wo-
jewódzkiej Policji i przy  
szpitalu Biziela. Poza tym jest 
przygotowywanych 16 eksper-
tyz dotyczących schronów po-
chodzących z lat 60. Mają wyka-
zać ich stan techniczny - mówi 
Adam Dudziak, szef Wydziały 
Zarządzania Kryzysowego byd-
goskiego ratusza. 

Jakie są założenia 
w przypadku Orlików? 
Gmina wnosi wkład rze-

czowy: grunt pod istniejącym 
boiskiem szkolnym, który i tak 
do niej należy oraz zwolnienie 
z podatku od nieruchomości. 
W zamian otrzymuje odciążenie 
organizacyjne i nie musi ponosić 
kosztów utrzymania schronu 
przez następne dziesięciolecia. 

Inwestor prywatny finansuje 
pozostałe 70% inwestycji kapita-
łem własnym i prowadzi działal-
ność komercyjną przez okres 
umowy. Prezentowany projekt 
osiąga stopę zwrotu 13% w hory-
zoncie 20 lat przy zwrocie kapi-

tału po około 7 latach bez kre-
dytu komercyjnego. 

Pusty schron  
to wydatek 
- Pusty schron jest wydat-

kiem. Schron z funkcją komer-
cyjną jest inwestycją. W modelu 
ORLIK S-1 wygrywają wszyscy - 
gmina dostaje schron dla miesz-
kańców bez kosztów utrzyma-
nia, inwestor prywatny dostaje 
rentowny obiekt komercyjny, 
a budżet państwa płaci tylko ty-
siąc złotych za jedno miejsce 
schronienia. Na końcu tej ukła-
danki jest jednak najważniejszy 
wygrany - obywatel, który ma 
schron w odległości kilkuset me-
trów od domu i to w niedalekiej 
przyszłości, a nie za kilkadziesiąt 
lat - mówi Piotr Jarosz. 

- Miasto Bydgoszcz w 2017 
roku zakończyło budowę Szkoły 
Podstawowej nr 9 na ul. Bora-Ko-
morowskiego. Całe jej podpiw-
niczenie zostało przystosowane 
do warunków odpornościowych 
przewidzianych kiedyś dla ukryć 
typu pierwszego. To miejsce 
na 250 osób. W tym czasie, z tego 
co wiem, w Polsce nie powstała 
żadna inna budowla ochronna - 
zauważa Robert Dobrosielski, za-
stępca dyrektora Wydziału Za-
rządzania Kryzysowego w Urzę-
dzie Miasta.ą

Wojciech Mąka
wojciech.maka@polskapress.pl

Podczas wydarzenia Defen-
ce24 Days, które miało miej-
sce w Warszawie, firma 
HOLDFORT S.A. zaprezento-
wała ORLIK S-1 - pierwszy 
w Polsce dwufunkcyjny 
schron. 

Ciekawy pomysł: schrony pod Orlikami

ORLIK S-1 to schron kategorii S-1 dla 750 osób zaprojektowany pod standardowym 
boiskiem szkolnym o wymiarach 20x40 metrów 
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Śledztwo w tej sprawie prowa-
dziła Prokuratura Rejonowa To-
ruń Centrum Zachód. Odpowie-
dzialności personelu medycz-
nego SOR-u nie badała, tylko 
ewentualne przyczynienie się 
do śmierci przez uczestników 
imprezy. Znamion przestęp-
stwa się nie dopatrzyła i sprawę 
umorzyła. 

Jest drugie śledztwo  
Matka Emila umorzenie za-

skarżyła do toruńskiego sądu, ale 
ten podtrzymał je w mocy. Pro-
siła więc o interwencję ministra 
sprawiedliwości Waldemara 
Żurka i Rzecznika Praw Obywa-
telskich. Ten ostatni zwrócił się 
do toruńskiej prokuratury o po-
nowne zajecie się sprawą. 

Dziś wiadomo, że jest nowe 
śledztwo - prokuratura zbada 
w nim odpowiedzialność ratow-
ników medycznych i personelu 
szpitala na Bielanach.  

Jest to „śledztwo w sprawie 
narażenia w dniu 22 sierpnia 
2025 r.  Emila G. na bezpośred-
nie niebezpieczeństwo utraty 
życia lub spowodowania cięż-
kiego uszcz-erbku na zdrowiu 
przez ratowników medycznych 
oraz personel medyczny Woje-
wódzkiego Szpitala Zespolo-
nego im. L. Rydygiera w Toru-
niu”- jak przekazał mediom Ra-
fał Ruta, naczelnik 1. Wydziału 
Śledczego w Prokuraturze Okrę-
gowej w Toruniu. 

O wszystkim poinformował 
portal Goniec.pl, któremu też 
matka Emila relacjonowała 
przebieg wydarzeń.  

20-letni Emil mieszkał 
w Warszawie. Latem ubiegłego 
roku przyjechał do Torunia 
na spotkanie ze znajomymi. 

Na imprezie pił alkohol, nagle 
źle się poczuł. Wymiotował, a 
potem stracił przytomność - re-
lacjonuje portal Goniec.pl. 
Około godz. 2.40 znajomi we-
zwali pogotowie. Karetka przy-
jechała po 20 minutach. Począt-
kowo ratownicy stwierdzili, że 
niepotrzebnie ich wzywano, że 
zabiorą chłopaka na izbę wy-
trzeźwień. Ostatecznie karetka 
zawiozła go na SOR na Biela-
nach. Dotarł tam o godz. 3.51. 
O godz. 3.57  przyjęto go jako pa-
cjenta NN. Zmarł o 5.10.  

W dokumentacji wskazano, 
że bezpośrednią przyczyną była 
ostra niewydolność odde-
chowo-krążeniowa, a przy-
czyną wyjściową zadławienie 
treścią żołądkową przy  
współistniejącym upojeniu al-
koholowym - podaje Goniec.pl. 

W rozmowie z reporterami 
Gońca.pl matka Emila kieruje 
pod adresem szpitala ostre za-
rzuty.  

Padły m.in. słowa o tym, że 
podejrzewa, iż jej syna „zosta-
wiono jak bezdomnego psa; 
gdzieś w bocznym korytarzu”.  
- „A, pijany, wytrzeźwieje”, 
machnęli ręką. Zadławił się? 
Wymiotami? Ale jak? W pozycji 
bocznej nie leżał? A może był 
przypięty? Nieudzielenie po-
mocy to też jest przestępstwo? 

Tak? Czy już wariuję? On żył. 
Żył” - takie słowa matki przyta-
cza portal. 

Oświadczenie szpitala 
Janusz Mielcarek, rzecznik 

Wojewódzkiego Szpitala Zespo-
lonego w Toruniu poinformo-
wał redakcję serwisu Goniec.pl, 
że w nocy z 21 na 22 sierpnia 
2025 r. na SOR dyżurowało sze-
ściu lekarzy, cztery pielęgniarki, 
ośmiu ratowników medycznych 
i dwoje ratowników Kwalifiko-
wanej Pierwszej Pomocy. Na od-
dziale było sześciu pacjentów. 

W świetle tych danych jedno 
wydaje się przynajmniej pewne: 
nie było tej krytycznej nocy 
tłoku na SOR, a obsada była 
pełna.  

21 maja szpital na Bielanach 
wydał oświadczenie.  

„W związku z opublikowa-
nym 20 maja na portalu Go-
niec.pl artykułem „Zostawili go 
jak psa. Śmierć na prawie pu-
stym SOR-ze”, zawierającym in-
formacje dotyczące postępowa-
nia personelu medycznego WSZ 
w Toruniu wobec pacjenta, 
który pomimo prowadzonych 
działań medycznych zmarł, sta-
nowczo sprzeciwiamy się rozpo-
wszechnianiu nieprawdziwych 
informacji godzących w dobre 
imię naszej placówki oraz na-

szych pracowników” - czytamy 
w nim. 

„Przedstawione w publikacji 
zarzuty dotyczące rzekomego 
zaniechania oraz błędnego po-
stępowania personelu medycz-
nego są nieuprawnione i nie 
znajdują potwierdzenia w doku-
mentacji medycznej ani w prze-
prowadzonym dotychczas po-
stępowaniu prokuratorskim” - 
wskazuje dyrekcja WSZ. „Każdy 
pacjent objęty jest opieką zgod-
nie z obowiązującymi procedu-
rami medycznymi, standardami 
etyki zawodowej oraz aktualną 
wiedzą medyczną. Personel 
Szpitala bezzwłocznie podejmo-
wał wszelkie działania ade-
kwatne do stanu zdrowia pa-
cjenta oraz dostępnych możli-
wości terapeutycznych, a po nie-
skutecznej reanimacji, wobec 
stwierdzonego toksycznego stę-
żenia alkoholu we krwi i nieja-
snych okoliczności zdarzenia, 
do którego został wezwany Ze-
spół Ratownictwa Medycznego, 
to właśnie pracownicy Szpitala 
zawiadomili policję i prokura-
turę, a wykonana sekcja także 
została przeprowadzona na  
w niosek prokuratora”- wska-
zuje dyrekcja szpitala w oświad-
czeniu. Jednocześnie podkreśla, 
że śmierć pacjenta jest zawsze 
ogromnie trudnym wydarze-
niem zarówno dla rodziny, jak 
i dla personelu medycznego. 

„(...) Tego rodzaju publikacje 
nie tylko naruszają dobre imię 
personelu medycznego, ale 
także wpływają negatywnie 
na poczucie bezpieczeństwa 
pracowników szpitala oraz ich 
rodzin. (...) W trosce o  ochronę 
dóbr osobistych naszych pra-
cowników oraz reputacji Szpi-
tala analizujemy możliwość 
podjęcia odpowiednich kroków 
prawnych wobec podmiotu pu-
blikującego nieprawdziwe infor-
macje. Z uwagi na obowiązek za-
chowania tajemnicy medycznej 
oraz ochro  ny danych osobo-
wych nie będziemy komento-
wać szczegółów dotyczących le-
czenia pacjenta w przestrzeni 
publicznej”. ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

20-letni Emil Gniazdowski 
zmarł w Szpitalnym Oddziale 
Ratunkowym wojewódzkie-
go szpitala w Toruniu. Po in-
terwencji matki prokuratura 
zbada odpowiedzialność per-
sonelu i ratowników.

Śmierć w szpitalu. Czy ktoś zawinił? 

Czy na SOR w wojewódzkim szpitalu na Bielanach 
w Toruniu doszło do zaniedbań, mających związek  
ze śmiercią 20-letniego Emila?
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Mężczyzna stawił się wminiony 
piątek sądzie wraz z trojgiem 
obrońców, a jeszcze przed  
otwarciem przewodu sądo-
wego prokurator Izabela Oliver 
z Prokuratury Okręgowej w To-
runiu złożyła wniosek o utaj-
nienie procesu z uwagi na cha-
rakter sprawy.  

Sąd  przychylił się do tego 
wniosku i sprawa toczy się 
za zamkniętymi drzwiami. 

Toruń dla 
bezstronności 
Oskarżycielem publicznym 

syna b. prezesa TVP jest wła-
śnie Prokuratura Okręgowa 
w Toruniu, ponieważ to jej - dla 
bezstronności - powierzono 
wznowione śledztwo w tej 
sprawie. Wcześniej, za rządów 
PiS, sprawa była dwukrotnie 
umarzana w Gdańsku. 

Toruńska prokuratura 
śledztwo zakończyła w grud-
niu 2025 roku aktem oskarże-
nia, zarzucając synowi Kur-
skiego gwałty na 9-letniej 
wówczas Magdalenie, ponie-
waż „zebrany w śledztwie ma-
teriał dowodowy uzasadniał 
przedstawienie Antoniemu K. 
zarzutu o to, że w krótkich od-
stępach czasu i w wykonaniu 
z góry powziętego zamiaru, bli-
żej nieustalonego dnia, nie 
wcześniej niż 8 maja 2009 roku 
do dnia 31 sierpnia 2009 roku, 
w Gdańsku i w leśniczówce Da-
nielówka (gmina Stary Dzierz-
goń), pięciokrotnie doprowa-
dził dziewczynkę do obcowa-
nia płciowego”- taka jest sen-
tencja aktu oskarżenia. 

- Działał wykorzystując za-
leżność emocjonalną i spo-
łeczną małoletniej pokrzyw-

dzonej Magdaleny N. W Gdań-
sku, pod pretekstem masażu 
i nagrody w postaci wspólnych 
gier i zabaw, co najmniej trzy-
krotnie przemocą doprowa-
dził ją do obcowania płcio-
wego. Natomiast w leśni-
czówce Danielówka dopuścił 
się tych samych czynów dwu-
krotnie. Również działając 
przemocą, uniemożliwiając 
pokrzywdzonej swobodne 
opuszczenie pokoju poprzez 
jego zamknięcie na klucz - 
przekazywał nam prokurator 
Rafał Ruta z Torunia. 

Kwidzyński sąd tego pro-
cesu prowadzić nie chciał. 
Wnosił o przekazanie sprawy 
do rozpoznania w Gdańsku. 
Tłumaczono to „ekonomiką 
procesową”, bo większość 
osób występujących w sprawie 
na co dzień przebywa w Gdań-
sku. Ostatecznie jednak zdecy-
dowano, że sprawa toczyć się 
będzie w Kwidzynie. 

„To nie jest  
moja wojna” 
Oskarżony, w wydanym 

wcześniej oświadczeniu, za-
znaczał, że „nie zgwałcił 
Magdy N.”.  

„Moje relacje z Magdą były 
czysto braterskie” - zapewniał. 
„Nie zrobiłem nigdy krzywdy 
żadnemu dziecku. Jestem go-
towy do pełnej, otwartej 
współpracy z uczciwą Proku-
raturą. Apeluję do mediów 
o powstrzymanie się od powie-
lania kłamstw, które niszczą 
moje życie” - czytamy. „Nie 
przesądzajcie o czyjejkolwiek 
winie za owładniętym niena-
wiścią Donaldem Tuskiem. Nie 
zakopujcie mnie żywcem. Ni-
czym sobie na to nie zasłuży-
łem. Jestem normalnym czło-
wiekiem, małym przedsię-
biorcą. (...) Jestem w związku 
z kobietą, kochamy się i planu-
jemy wspólne życie. Nie chcę 
dłużej być zakładnikiem po-
ścigu za Jackiem Kurskim. To 
nie jest moja wojna”.  
ą 

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Przed sądem w Kwidzynie 
zaczął się proces Antoniego 
Zdzisława K. Toruńska pro-
kuratura oskarża go o prze-
stępstwa seksualne wobec 
dziewczynki. 

Syn Jacka Kurskiego 
stanął przed sądem 

ZGŁOŚ NA: www.pomorska.pl/usmiech
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POLSKA 
i ŚWIAT

 O wniosku o wotum nieufności 
dla szefa MSWiA napisał między 
innymi Mariusz Błaszczak. 

„Składamy wniosek o dymi-
sję ministra Marcina Kierwiń-
skiego! Zamiast gwarantować 
bezpieczeństwo obywateli, pań-
stwo stało się narzędziem zastra-
szania ludzi o niewłaściwych po-
glądach. Odpowiedzialność po-
nosi za to przede wszystkim szef 
MSWiA” – napisał szef klubu PiS 
w mediach społecznościowych. 

Nagranie wideo w tej sprawie 
zamieścił także Przemysław 
Czarnek, kandydat tej partii 
na premiera. 

– Składamy wniosek o wo-
tum nieufności dla ministra Kier-
wińskiego, bo pogłos chaosu 
unosi się we wszystkich urzę-
dach jemu podległych. Kierwiń-
ski, który nie jest w stanie zapa-
nować nad tym, co się dzieje 
przez ostatnie dwa tygodnie, 
nad prowokacjami w różnych 
miejscach w Polsce, także 
w mieszkaniu rodzinnym prezy-
denta Karola Nawrockiego; ale 

także Kierwiński, który wymy-
śla jakieś rozporządzenia w spra-
wie tzw. małżeństw homoseksu-
alnych, kompletnie niezgodne 
z polską konstytucją. Kierwiński, 
który nie panuje nad bezpie-
czeństwem wewnętrznym 
w Polsce, musi odejść. Do dymi-
sji! – grzmiał wiceprezes PiS. 

Dlaczego PiS chce 
odwołania Marcina 
Kierwińskiego? 
Politycy opozycji krytykują 

ministra spraw wewnętrznych 
za postawę służb wobec prowo-
kacji i fałszywych alarmów, które 
w ostatnim czasie nasiliły się 
i których obiektem stali się poli-
tycy i przedstawiciele mediów 
związani z opozycją, a także 
mieszkanie rodziny prezydenta 
Karola Nawrockiego. 

Czarnek odnosił się również 
do sprawy podpisanego przez 
Kierwińskiego oraz ministra cy-
fryzacji Krzysztofa Gawkow-
skiego rozporządzenia, które 

ułatwia transkrypcję aktów mał-
żeństwa osób tej samej płci, za-
wartych za granicą. 

Słowa o „pogłosie” to z kolei 
nawiązanie do wystąpienia szefa 
MSWiA na Dniu Strażaka w 2024 
roku. Mówił on wówczas 
w dziwny sposób, nie brakowało 
komentarzy, że był pod wpły-
wem alkoholu. 

Sam minister tłumaczył to 
„pogłosem” i zapewniał, że był 
trzeźwy. 

„Zanim wydacie wyrok, po-
słuchajcie moich wypowiedzi, 
których udzieliłem mediom 
po wystąpieniu. Mało tego, na-
tychmiast udałem się na ko-
mendę Policji, gdzie zbadano 
mnie alkomatem. Wynik = 0,0” 
– napisał później na platformie X. 

Do wpisu dołączył zdjęcie 
wyniku testu z pieczątką dyżur-
nego Komendy Rejonowej Poli-
cji Warszawa II. 

Marcin Kierwiński 
odpowiada  
na zarzuty PiS 
Kierwiński odniósł się także 

do krytyki ze strony opozycji. Za-
powiedział, że pokaże, jak „an-
typaństwowa” jest polityka PiS. 

„Panie Czarnek, podczas de-
baty nad wnioskiem o wotum 
nieufności będę miał doskonałą 
okazję, żeby pokazać, jak bardzo 
szkodliwą i antypaństwową poli-
tykę w zakresie bezpieczeństwa 
prowadzi Pan i PiS. Może mi Pan 
wierzyć na słowo, że jest o czym 
opowiadać...” – napisał Kierwiń-
ski na X.  
PAP

Adam Kielar
Lokalizator

PiS domaga się odwołania 
z funkcji ministra spraw we-
wnętrznych i administracji 
Marcina Kierwińskiego. 
Opozycja krytykuje go 
za działania służb w sprawie 
fałszywych alarmów 
i za rozporządzenie w spra-
wie transkrypcji aktów mał-
żeństw. Sam zainteresowa-
ny także zabrał głos.

Marcin Kierwiński do dymisji? PiS 
składa wniosek o wotum nieufności

– Chcemy przede wszystkim 
skoordynować te działania i roz-

mawiamy o przekaźnikach, 
które nie są w dyspozycji Mini-
sterstwa Zdrowia. Po wspólnych 
rozmowach doszliśmy do wnio-
sku, że (...) chcemy również wy-
korzystać nośniki, które są 
w dyspozycji poszczególnych 
ministerstw i tego dotyczy pod-
pisane dzisiaj porozumienie – 
powiedziała na konferencji 
po podpisaniu porozumienia mi-
nister zdrowia Jolanta Sobierań-
ska-Grenda. 

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun podkre-

ślił, że prowadzone wspólne 
kampanie informacyjne nie będą 
związane z dodatkowymi, wiel-
kimi budżetami. – One mogą być 
robione przy okazji komunikacji 
bieżącej z klientami np. grupa 
PKP ma swoje kanały i Bank PKO 
BP swoje. Te wszystkie kanały 
dotarcia zostaną przez nas sku-
tecznie wykorzystane do tej dzia-
łalności. Bo z jednej strony jest to 
społeczna odpowiedzialność biz-
nesu, a z drugiej to wspólne bu-
dowanie platformy, której celem 
jest większa świadomość, profi-

laktyka i generowanie odpowied-
nich zachowań, które na końcu 
dają dużo większy efekt niż po-
noszenie konsekwencji braku 
profilaktyki – wyjaśnił. 

Minister infrastruktury Da-
riusz Klimczak przekazał, że już 
kształtują się pierwsze porozu-
mienia między podmiotami, 
które nie byłyby możliwe, gdyby 
nie podpisane porozumienie. 
Jednym z pierwszych będzie po-
rozumienie między PKP Inter-
city a PZU.  
PAP

Oprac. Alina Mazurska
Warszawa

Szefowie trzech Ministerstw 
– Zdrowia, Aktywów Pań-
stwowych oraz Infrastruktu-
ry – podpisali wczoraj poro-
zumienie o współpracy 
na rzecz promocji profilak-
tyki, edukacji zdrowotnej 
i upowszechniania dobrych 
praktyk w tym zakresie.

Promocja profilaktyki zdrowotnej. Trzy 
resorty podpisały porozumienie o współpracy  

Minister Kierwiński zapowiada, że podczas debaty 
nad wnioskiem o wotum nieufności wykaże szkodliwe 
działania PiS w zakresie bezpieczeństwa 
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BIAŁYSTOK

Na kary od 10 do 11 lat więzienia skazał we wtorek Sąd Okrę-
gowy w Białymstoku czterech Meksykanów oskarżonych o wy-
twarzanie na dużą skalę metamfetaminy. Według śledczych 
możliwości produkcyjne zlikwidowanego przez CBŚP laborato-
rium sięgały 800 kg narkotyków. Wyrok nie jest prawomocny. 

KRÓTKO

Wyrok za metamfetaminę
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ZDROWIE

- Zgłosiliśmy do procesu legi-
slacyjnego rządu projekt 
ustawy wydłużający o dodat-
kowe 60 dni zasiłek opiekuń-
czy dla rodziców dzieci cho-
rych onkologicznie i przewle-
kle – poinformowała we wto-
rek ministra rodziny, pracy 
i polityki społecznej 
Agnieszka Dziemianowicz-
Bąk. 

Szefowa MRPiPS na konfe-
rencji prasowej przypo-
mniała, że obecnie rodzicom 
dzieci chorych onkologicznie 
i przewlekle przysługuje taki 
sam jak innym rodzicom, li-

mitowany okres zasiłku opie-
kuńczego. To – jak wskazała – 
maksymalnie 60 dni w przy-
padku dzieci do 14. roku życia 
i 14 dni w przypadku dzieci 
powyżej 14 lat. 

Jak zaznaczyła, to może 
być wystarczające, gdy mó-
wimy o chorobach takich jak 
katar, grypa czy przeziębienie 
po których dziecko szybko 
wraca do szkoły, przedszkola 
czy żłobka. Jednak w przy-
padku poważnych chorób, 
np. onkologicznych, to roz-
wiązanie jest zdecydowanie 
niewystarczające.

Więcej dni zasiłku dla rodziców

ŁÓDŹ

Pracownik łódzkiej firmy, zaj-
mującej się dystrybucją 
odzieży, zamiast tekstyliów 
odnalazł w jednej z paczek 
jaja zwierzęce. Przesyłkę 
przejął Urząd Celno-Skar-
bowy w Łodzi. Wezwani 
na miejsce specjaliści  z za-
kresu weterynarii po wstęp-
nych oględzinach ocenili, że 
jaja najprawdopodobniej po-
chodziły od chronionych ga-

dów – kajmana i żółwia. Nie-
stety, z powodu skrajnie nie-
właściwych warunków trans-
portu oraz braku odpowied-
niej inkubacji, jaja były już 
martwe. 

Rzeczniczka łódzkiej IAS 
podkreśliła, że zarówno kaj-
many, jak i większość gatun-
ków żółwi, są objęte ścisłą 
ochroną.  Za ich przemyt grozi 
m.in. do 5 lat więzienia.

Nieudana próba przemytu

W rozliczeniu za rok 2025 ponad 2,4 mln 
podatników zapłaciło podatek według 
32-proc. stawki
Marcin Łoboda wiceminister finansów

Rządowy pakiet Ceny Paliw Niżej powinien zostać przedłużo-
ny przynajmniej do połowy czerwca - ocenił we wtorek mini-
ster energii Miłosz Motyka. Zastrzegł jednocześnie, że decy-
zja o ewentualnym przedłużeniu programu będzie wynikała 
z rekomendacji ministra finansów. Dzień wczesniej minister 
finansów i gospodarki Andrzej Domański poinformował, że 
pakiet CPN zostanie prawdopodobnie przedłużony.

PALIWA

Politycy opozycji kryty-
kują ministra spraw  
wewnętrznych  
za postawę służb  
wobec prowokacji  
i fałszywych alarmów

eprasa.pl 1ad1331536
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Grudziądz

Władze Grudziądza planują 
skorzystanie z tej pożyczki 
w dwóch częściach: w bieżą-
cym roku w kwocie ponad 63 
mln zł, a w 2027 r. - ponad 43 
mln zł.  

Na co ta pożyczka?  
Jak czytamy w zarządzeniu 

prezydenta Grudziądza z 13 
maja: (...) „na sfinansowanie 
planowanego deficytu budżetu 
gminy-miasto Grudziądz oraz 
spłatę wcześniej zaciągniętych 
zobowiązań z tytułu emisji pa-
pierów wartościowych oraz po-
życzek i kredytów”. 

Co ma być źródłem spłaty 
ponad 106 mln zł? Dochody 
własne lub przychody gminy-
miasto Grudziądz. Zabezpie-
czeniem ma być weksel in 
blanco. 

Radny PiS:  
Nie ma programu 
naprawczego 
- To kolejny dramat naszego 

miasta! Rolowanie zobowiązań 
stało się powszechną praktyką 
od wielu lat. Dziura w budżecie 
z roku na rok jest coraz większa 
- uważa Krzysztof Kosiński, 
radny PiS. - W ślad za tym cały 
czas nie ma programu napraw-
czego. To nieodpowiedzialność 
prezydenta, ale też radnych któ-
rzy dają rękojmie na zaciąganie 
kolejnych pożyczek. Trzeba też 
pamiętać o gigantycznym za-
dłużeniu szpitala i niestety 
braku restrukturyzacji tego 
długu. To także pokaźna kwota, 
która budzi niepokój. Przy-
szłość kolejnych pokoleń Gru-

dziądza w świetle rosnących 
długów nie wygląda najlepiej... 

Większość radnych Grudzią-
dza, głosując uchwałę w spra-
wie Wieloletniej Prognozy Fi-
nansowej, dała zielone światło, 
aby spłatę tej pożyczki rozłożyć 
na lata 2031-2045.  

Przemysław Decker, radny 
Lewicy: - Każdy kolejny dług 
powinien być dobrze przemy-
ślany. Inwestycje w Grudziądzu 
powinny tworzyć spójną i lo-
giczną całość w kontekście co 
najmniej kolejnych kilkunastu 
lat, a ja tego nie dostrzegam. 
Od dawna jako Lewica ostrze-
gamy prezydenta żeby nie po-
dążał drogą szpitala w kwestii 
zadłużania. 

W Wieloletniej Prognozie Fi-
nansowej zadłużenie miasta 

na koniec 2026 roku jest szaco-
wane na 535 mln zł, a w 2027 
roku na  625 mln zł. 

„Wysokość zadłużenia 
jest na bezpiecznym 
poziomie” 
- Część z pożyczki urucho-

miona zostanie w tym roku, 
natomiast część w roku kolej-
nym, co ma związek z wieloma 
inwestycjami realizowanymi 
przez miasto właśnie w per-
spektywie dwu- lub nawet kil-
kuletniej. Z punktu widzenia 
samorządu jest to rozwiązanie 
bardzo korzystne, a co istotne 
nie powoduje zwiększenia de-
ficytu - wyjaśnia Karol Pier-
nicki, rzecznik prasowy prezy-
denta Grudziądza. 

Jak zapewniają władze Gru-
dziądza, cały czas ogólny po-
ziom zadłużenia miasta jest 
na bezpiecznym poziomie, 
a wynika on wyłącznie z reali-
zacji wielu ambitnych projek-
tów inwestycyjnych. 

- Zaciągnięcie tego typu zo-
bowiązań pozwoli utrzymać 
tempo tych działań, dzięki 

czemu możliwy jest dalszy 
szybki rozwój Grudziądza i po-
prawa jakości komfortu życia 
jego mieszkańców - podkreśla 
Karol Piernicki. 

Dodajmy, że zgodnie z obec-
nie obowiązującą tendencją 
programy dofinansowujące 
(np. KPO) oparte są o mecha-
nizm pożyczkowy na bardzo 
preferencyjnych warunkach, 
między innymi z rozłożeniem 
wieloletnim na ich spłatę. 
W ocenie władz Grudziądza 
jest to obecnie najkorzystniej-
sza forma pozyskania kapitału 
na realizację trwających oraz 
planowanych zadań inwesty-
cyjnych. 

Przypomnijmy, że rośnie też 
zadłużenie szpitala. Rok 2025  
lecznica zakończyła łącznym 
długiem w wysokości ponad 
632 mln zł. Zobowiązania wy-
magalne wyniosły ponad 214, 
6 mln zł, a kredyty i pożyczki 
ponad 213 mln zł. 

Jak z tego wynika łączne za-
dłużenie miasta i szpitala na ko-
niec 2026 r.  może znacznie prze-
kroczyć miliard złotych. ą

Aleksandra Pasis
aleksandra.pasis@polskapress.pl

 Długoterminowa pożyczka 
ma wynieść ponad 106,7 
mln zł.  Opozycja grzmi, 
a władze miasta zapewniają: 
„wysokość zadłużenia jest 
na bezpiecznym poziomie”. 

Miasto pożyczy 100 mln zł. 
Opozycja: To kolejny dramat!  

Pieniądze z pożyczki mają być przeznaczone, m.in. na spłatę starych długów
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DZIEŃ DZIECKA 
Zapisują na imprezy  
dla najmłodszych  

Wśród wydarzeń zaplano-
wanych na weekend z okazji 
Dnia Dziecka będą dwie im-
prezy sportowe. Obie odbędą 
się na Osadzie Grud i na obie 
trwają zapisy.  

Na sobotę zaplanowano 8. 
Rowerowy Dzień Dziecka.  Za-
wodnicy - w zależności 
od wieku - ścigać się będą 
na dystansach od 100 m dla 
maluchów, aż do 2 km dla naj-
starszych. Zwycięzcy otrzy-
mają statuetki, ale pamiąt-

kowe medale i okoliczno-
ściowe koszulki przygoto-
wano dla wszystkich.  

W niedzielę  odbędzie się  
5. Biegowy Dzień Dziecka. 
Udział w nim wziąć mogą 
dzieci od 2 roku życia po 15 lat-
ków.  Najmłodsi pokonają dy-
stans 60 metrów, a najstarsi 
przebiegną kilometr. Naj-
szybsi otrzymają statuetki, 
a wszyscy okolicznościowe 
medale.  

Opłata wpisowa na każdą 
z imprez to 20 zł. Zapisy 
trwają do czwartku na portalu  
www.wbtiming.pl (DX)

Radny Przemysław  
Decker:  Od dawna jako 
Lewica ostrzegamy  
prezydenta, żeby nie  
podążał drogą szpitala 
w kwestii zadłużania

Zamachowski to aktor genialny. 
Zarówno teatralny, jak i fil-
mowy. W pamięci mamy jego 
kreacje Michała Wołodyjow-
skiego w „Ogniem i Mieczem”, 
Edzia w „Cześć Tereska”, Jaśka 
w „Zmruż oczy”, Jaskra 
w „Wiedźminie”, Karola w try-
logii „Trzy Kolory”... Długo 
można wymieniać. Podobnie 
jak nagrody, które zdobył. 

Ale na początku filmowej 
drogi Zbigniewa Zamachow-
skiego był film „Wielka ma-
jówka” w reżyserii Krzysztofa 

Rogulskiego, z 1981 roku. Był 
wtedy amatorem - dopiero 
po tym filmie Zamachowski po-
stanowił  zdawać do szkoły ak-
torskiej. 

I to właśnie ten film - debiut 
Zamachowskiego na dużym 
ekranie - obejrzymy podczas 
czwartkowego (28 maja) se-
ansu Dyskusyjnego Klubu Fil-
mowego w Grudziądzu. 

Zamachowski wcielił się 
w nim w rolę Ryśka, który 
ukradł z domu bogacza ponad 
milion złotych i wraz z war-
szawskim cwaniaczkiem Jul-
kiem (Jan Piechociński) rusza 
w podróż. 

Seans, którego gościem spe-
cjalnym będzie Zbigniew Zama-
chowski zaplanowano na czwar-
tek, 28 maja, o g. 18 w Centrum 
Kultury Teatr. Bilety kosztują 25 
zł w przedsprzedaży i 30 zł 
w dniu seansu. ą

(DD)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

Doskonale znany i lubiany 
aktor Zbigniew Zamachow-
ski będzie gościem czwart-
kowego spotkania DKF. 
W programie seans filmu 
„Wielka majówka”.

Zbigniew Zamachowski 
przyjedzie na seans DKF

Dyżur reportera - tel. 697 772 052 (w g. 10-14)

WYDARZENIAA

BURMISTRZ MIASTA I GMINY PRUSZCZ
OGŁASZA

WYKAZ NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONYCH DO DZIERŻAWY NA OKRES DO 5 LAT W TRYBIE PRZETARGOWYM
Na podstawie art. 35 ust.1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2026 poz. 399) Burmistrz Miasta i Gminy Pruszcz w dniu 27.05.2026 r. podaje do publicznej 

wiadomości: wykaz nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy na okres do 5 lat w trybie przetargowym na terenie Gminy Pruszcz, tylko dla rolników z gminy Pruszcz.

Lp. Obręb, nr działki, KW Powierzchnia 
nieruchomości

Opis  
nieruchomości Przeznaczenie nieruchomości i sposób jej zagospodarowania Okres 

dzierżawy

Termin 
zagospo-
darowania

Wysokość opłat z tytułu 
dzierżawy i zasady 
aktualizacji opłat

Termin  
wnoszenia 

opłat

Informacje 
o przezna-

czeniu 

1
Małociechowo

dz.nr 159
BY1S/00031292/2

2,4900 ha RV a - 2,18 ha
RIV b – 0,31 ha

część działki objęta obowiązującym MPZP zgodnie z planem 
działka stanowi teren gruntów rolnych i teren zieleni naturalnej, 

pow. objęta MPZP- teren rolnej przestrzeni produkcyjnej

Do 5 lat
7 dni od 
zawarcia 
umowy

Cena czynszu 
dzierżawnego określona 
na podstawie aktualnie 

obowiązującego 
Zarządzenia Burmistrza 
Miasta i Gminy Pruszcz 

w sprawie ustalenia 
opłat za korzystanie 

z gruntów stanowiących 
własność gminy.

Czynsz płatny 
jest w gotówce 
do 15 września 

każdego 
roku wg 

obowiązującej 
ceny żyta 
przyjętej 

do podatku 
rolnego 

w danym 
roku.

Umowa 
dzierżawy.

2 Małociechowo dz.nr.12/2
BY1S/00031295/3 1,5191 ha

RIII b - 0,0200 ha
RIV a – 1,1791 ha
RV – 0,3200 ha

Brak MPZP,  
nieruchomości położone  

na terenach rolniczej przestrzeni produkcyjnej

3 Małociechowo dz.nr. 160
Brak KW 1,9100 ha RIV b - 1,0300 ha

RV - 0,8800 ha 

4 Topolno dz.nr. 23/9
BY1S/00031456/0 0,1400 ha R III b - 0,1000 ha

RIV a - 0,0400 ha

5 Bagniewo część dz. nr 23/2 
BY1S/00038741/4 0,1400 ha RIII b - 0,1400 ha

6 Cieleszyn część dz.nr. 9/4
BY1S/00055897/7 0,2200 ha RIII a - 0,2200 ha Brak MPZP, obszar zabudowy miejscowości Cieleszyn

7 Niewieścin część dz. 
nr 22/2 BY1S/00019631/1 0,2200 ha RIII b - 0,2200 ha Brak MPZP, obszar zabudowy w miejscowości Niewieścin

8 Wałdowo część dz. 37/2
BY1S/00031289/8 0,1000 ha RIV a - 0,1000 ha Brak MPZP, teren rolniczej przestrzeni produkcyjnej

REKLAMA 0011530050

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r., poz. 399)

PREZYDENT GRUDZIĄDZA
podaje do publicznej wiadomości informację, że zostały sporządzone 
wykazy nieruchomości stanowiących własność gminy – miasto Grudziądz, 
przeznaczonych do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym, na których 
umieszczono nieruchomości położone w Grudziądzu przy:

- ul. Północnej, obr. 126, część działki 285/5;
- ul. Paderewskiego, obr. 15, część działki 7/12;
- ul. Słonecznej, obr. 108, działka 149.

Wykazy zostały podane do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie 
ich na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Grudziądzu przy ul. Ratuszowej 1, a także zamieszczenie ich na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.grudziadz.pl  
w zakładce „Informacje” —> „Gospodarka Nieruchomościami” oraz na stronie 
internetowej Grudziądza www.grudziadz.pl w zakładce „Dla inwestorów” —> 
„Gospodarka nieruchomościami” —> „Wykazy nieruchomości – dzierżawa”.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Grudziądzu  
- Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pok. 320), tel. 56 451 02 76.

REKLAMA 0011529651

eprasa.pl 1ad1331536
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I MIEJSCE: Agnieszka 
Leszczyńska, naturopatka, 
autorka poradników 
prozdrowotnych, 
propagatorka medycyny 
naturalnej, Biadoliny 
Radłowskie. 
 
Nominacja m.in. za:  
wydanie trylogii 
bestsellerowych książek.

I MIEJSCE: Jan 
Gargasewicz, proboszcz 
parafii p.w. Podwyższenia 
Krzyża Świętego 
na Podzamczu, Wałbrzych. 
 
Nominacja za: 
prowadzenie jadłodajni 
przy kościele i kawiarni, 
w której każdej niedzieli 
parafianie miło spędzają 
czas przy kawie i ciastach, 
płacąc „co łaska”.

I MIEJSCE: Jacek 
Tomczak, poseł na Sejm, 
komisarz generalny Sekcji 
Polskiej Wystawy 
Światowej Expo 2025, 
Poznań. 
 
Za doprowadzenie 
do udanej organizacji 
stworzenia pawilonu 
polskiego podczas 
Wystawy Światowej Expo 
2025.

I MIEJSCE: Maciej 
Samsonowicz, doradca 
Ministra Obrony 
Narodowej, Gdynia. 
 
Nominacja m.in. za: 
koncepcję Zielonego 
Okręgu Przemysłowego 
Kaszubia; inicjatywę 
Deklaracji Bałtyckiej, 
raport w ramach Paktu dla 
Bezpieczeństwa Polski - 
Pomorze Środkowe.

I MIEJSCE: dr hab. Elżbieta 
Regulska, naukowiec 
Wydziału Chemii 
Uniwersytetu 
w Białymstoku, Białystok. 
 
Nominacja za m.in.: bycie 
laureatką indywidualnej 
Nagrody Ministra Nauki 
Szkolnictwa Wyższego 
za znaczące osiągnięcia 
w zakresie działalności 
naukowej.

KULTUR DZIAŁALNOŚĆ SPOŁECZNA 
I CHARYTATYWNA BIZNES I PRZEDSIĘBIORCZOŚĆ POLITYKA, SAMORZĄDNOŚĆ 

I SPOŁECZNOŚĆ LOKALNA NAUKA INNOWACJE/NOWE TECHNOLOGIE

I MIEJSCE: Bożena 
Chmielina i Jarosław 
Kondrat, właściciele 
spółki Ekotechnologie 
z o.o., Górzyca. 
 
Nominacja za: organiczny 
polepszacz gleby AgriRol, 
wytwarzany 
w innowacyjnej 
bezodpadowej 
technologii Biorol. 

Tytuły Osobowości Roku mają 
charakter nie tylko lokalny, lecz 
także ogólnopolski. Z dumą in-
formujemy, że w skali Polski 
laureatami w kategorii Kultura 

zostali: I miejsce - Agnieszka 
Leszczyńska, II miejsce - Rita 
Reiss (prezes stowarzyszenia 
Anatomia, Chorzów), III miej-
sce - Elżbieta Tarłowska (pro-
jektantka unikatowych sukien, 
stylistka Mody Roku, ekspertka 
- ecology in clothing design, 
Kalsk).  

W kategorii  Działalność 
Społeczna i Charytatywna: 
I m.- Jan Gargasewicz, II m. - Ja-

cek Piechota (prezes Polsko-
Ukraińskiej Izby Gospodarczej, 
Szczecin), III m.- Andrzej 
Portka (prezes Leżajskiego Sto-
warzyszenia Seniorów, Emery-
tów i Rencistów, Leżajsk).  

W kategorii Biznes i Przed-
siębiorczość: I m. - Jacek Tom-
czak, II m. - Wacław Orzech 
(prezes zarządu Zakładu Prze-
twórstwa Owocowo-Warzyw-
nego Orzech, Kolbuszowa), III 

m. - Paweł Niemczyk (właści-
ciel Kancelarii Prawnej Niem-
czyk, Wrocław).  

W kategorii Polityka, Samo-
rządność i Społeczność Lo-
kalna: I m. - Maciej Samsono-
wicz, II m. - Krzysztof Harma-
ciński (wójt, Iława), III m. - Ry-
szard Skonieczek (wójt, 
Lubrza).  

W kategorii Nauka - I m. - dr 
hab. Elżbieta Regulska, II m. - 

Damian Kułaga i Izabela Sie-
mińska (naukowcy Uniwersy-
tetu Rolniczego i Politechniki 
Krakowskiej, Kraków), III m. - 
Joanna Smolarczyk (lekarz, 
psychiatra w trakcie specjaliza-
cji, doktorantka i badaczka 
związana ze Śląskim Uniwersy-
tetem Medycznym, Katowice). 

W kategorii Innowacje i nowe 
technologie: I m. - Bożena 
Chmielina i Jarosław Kondrat, II 

m. - Mateusz Jagła i Adam Woj-
ciechowski (naukowcy z Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego, Kraków), 
III m. - Marcin Lis (specjalista 
w dziedzinie systemów jakości 
oraz zarządzania innowacyjnymi 
projektami i zintegrowanymi sys-
temami, autor książek w tej dzie-
dzinie, innowator, wizjoner, 
który dzięki się swoją wiedzą i do-
świadczeniem w Akademii WSB, 
Dąbrowa Górnicza).

Ogólnopolski finał to zwień-
czenie plebiscytu, w którym 
nagrody zostały przyznane 
w sześciu kategoriach. Poni-
żej prezentujemy zwycięz-
ców każdej z nich.

Osobowości Roku Polski 2025 - tytuły w wielkim finale przyznane!

Laureaci tytułu Osobowość 
Roku to wyjątkowe postacie. 
Inspirują innych i kształtują 
rzeczywistość, przynosząc 
pozytywne zmiany w wielu 
dziedzinach życia. Swoją dzia-
łalnością społeczną, wkładem 
w rozwój kultury, innowacyj-
nością, osiągnięciami w bizne-
sie, nauce i zaangażowaniem 
w politykę oraz samorządność 
nieustannie podnoszą jakość 
życia lokalnych społeczności. 
Wspierają różnorodne inicja-
tywy, edukują, rozwijają 
przedsiębiorczość, wspierają 
potrzebujących i promują kul-
turę, zasługując na nasze 
uznanie i wdzięczność. Ich 

działania motywują i poka-
zują, że zaangażowanie i pasja 
mogą realnie zmieniać świat 
wokół nas!  

Kandydatów do tytułów 
Osobowość Roku 2025, trady-
cyjnie, nominowało nasze ko-
legium redakcyjne. Każda no-
minacja była starannie uzasad-
niona, wskazując konkretne 
osiągnięcia lub zasługi danej 
osoby w zeszłym roku. Miesz-
kańcy również mieli możli-
wość zgłaszania propozycji 
osób, które, ich zdaniem, za-
sługiwały na prestiżowy tytuł.  

Głosowanie było prowa-
dzone w sześciu kategoriach: 
Kultura, Działalność spo-
łeczna i charytatywna, Biznes 
i Przedsiębiorczość, Polityka, 
samorządność i społeczność 
lokalna, Innowacje/Nowe 
Technologie oraz Nauka. 

W pierwszych czterech ka-
tegoriach nagrody zostały naj-
pierw przyznane osobno 
w miastach i powiatach na-
szego województwa. Laureaci 
nie tylko zdobyli tytuły 
na tym szczeblu, lecz awanso-
wali także do wojewódzkiego 

finału akcji, w którym zostały 
przyznane tytuły Osobowość 
Roku 2025 naszego woje-
wództwa. W kategoriach In-
nowacje/Nowe Technologie 
i Nauka głosowanie było pro-
wadzone w jednym etapie 
w skali całego województwa. 

Nasi Czytelnicy oddając 
swoje głosy, wybrali osoby, 
które szczególnie zasłużyły się 
dla społeczności lokalnych 
w minionym roku w każdej 
z sześciu dziedzin, dzięki 
czemu mogliśmy uhonorować 
te inspirujące postacie i doce-
nić ich wkład w rozwój na-
szego województwa. „Nasi” 
zwycięzcy mieli także szansę 
na zdobycie wyróżnień w skali 
całej Polski, bo plebiscyt był 
prowadzony jednocześnie we 
wszystkich województwach 
w kraju. Zwycięzcy z każdego 
regionu wzięli udział w ogól-
nopolskim finale, w którym 
zwycięzcy zdobyli tytuły Oso-
bowość Roku Polski 2025 
w każdej kategorii. Wieńczyła 
go wspaniała gala, a - podob-
nie jak w poprzednich latach - 
redakcyjnym podsumowa-

niem plebiscytu będzie al-
bumowe wydawnictwo „Oso-
bowość Roku 2025”. Na kilku-
set stronach tej książki przed-
stawimy laureatów, prezentu-
jąc bliżej zdobywców pierw-
szych trzech miejsc w każdej 
kategorii z każdego wojewódz-
twa. Będzie to wyjątkowa kro-
nika upamiętniająca dokona-
nia laureatów prestiżowych 
tytułów.  

Zaznaczaliśmy, że w czasie 
trwania plebiscytu do gazety 
zostaną dołączone także dwa 
specjalne dodatki. W pierw-
szym, który już się ukazał, 
przedstawiliśmy wszystkie 
nominowane osoby oraz uza-
sadnienia nominacji. Drugi 
dodatek trzymacie właśnie 
Państwo w dłoniach. Zamie-
ściliśmy w nim sylwetki zwy-
cięzców oraz prezentacje lau-
reatów plebiscytu z każdego 
powiatu. Poznajcie więc Pań-
stwo bohaterów naszej akcji, 
którzy zmieniają region 
na lepsze w wielu dziedzinach 
życia. Poznajcie Osobowości 
Roku 2025 z naszego woje-
wództwa! 

Osobowość Roku to wielki 
plebiscyt prowadzony w ca-
łej Polsce przez dzienniki re-
gionalne i serwisy interneto-
we wydawnictwa Polska 
Press. W naszym wojewódz-
twie to my prowadzimy tę 
akcję - i dziś mamy zaszczyt 
przedstawić w tym specjal-
nym dodatku zwycięzców - 
nasze Osobowości Roku 
2025!

Poznaj bohaterów akcji, którzy 
zmieniają województwo na lepsze

SPOŁECZNICY, PRZEDSIĘBIORCY, SAMORZĄDOWCY, NAUKOWCY, INNOWATORZY, LUDZIE KULTURY... TO WŁAŚNIE ONI ZWYCIĘŻYLI W PLEBISCYCIE, ZDOBYWAJĄC PRESTIŻOWE TYTUŁY
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Uhonorowaliśmy laureatów ogólnopolskiego finału plebiscytu Osobowość Roku 2025WYDARZENIE

Zamek Królewski od stuleci 
jest miejscem ważnych wyda-
rzeń historycznych, państwo-
wych i kulturalnych. Jego 
wnętrza były świadkami de-
cyzji o znaczeniu ogólnokra-
jowym, debat i spotkań wy-
kraczających poza bieżący 
moment.  

I właśnie ta symboliczna 
przestrzeń stała się 9 maja 
tłem dla spotkania ludzi, któ-
rzy działają w swoich małych 
ojczyznach. Podczas gali pod-
kreślano, że siłą plebiscytu 
jest jego lokalny charakter 
oraz fakt, że organizują go re-
dakcje regionalne. To właśnie 
dzięki temu plebiscyt pokazuje 
ludzi znanych nie tylko z pierw-
szych stron gazet, ale przede 
wszystkim z realnego działania 
w swoich miejscowościach, po-
wiatach i regionach. 

Najpiękniejsza, najbardziej 
reprezentacyjna sala Zamku 
Królewskiego w Warszawie - 
Sala Wielka - stała się miejscem 
uhonorowania laureatów z ca-
łej Polski. Nagrody wręczono 

zwycięzcom ogólnopolskim 
oraz wojewódzkim (każde wo-
jewództwo miało swoich laure-
atów tytułów Osobowość Roku 
w sześciu kategoriach odzwier-
ciedlających różnorodne ob-
szary życia publicznego). 

Wydarzenie otworzyła aria 
Wolfganga Amadeusza Mo-
zarta, a wystąpili Jakub Ko-
pytko (fortepian) i Konrad Ba-
wej (bas-baryton), a uwiecznił 
je na zdjęciach Adam Jankow-
ski. Kulminacyjnym momen-
tem wydarzenia było wręcze-
nie pamiątkowych nagród, 
które trafiły do osób wyróżnia-
jących się w kulturze, biznesie, 
nauce, polityce, działalności 
społecznej, samorządności 
oraz innowacjach i nowych 
technologiach. Były tytuły, na-
grody, przemówienia, ale dla 
laureatów była to także chwila 
refleksji nad drogą, którą prze-
szli. Moment, w którym mogli 
zobaczyć, że ich wysiłek, czę-
sto rozłożony na lata, został do-
strzeżony i doceniony.  

To było podniosłe spotkanie 
ludzi, których łączy pasja, od-
powiedzialność i przekonanie, 
że warto działać, niezależnie 
od skali przedsięwzięcia. 
Piękna uroczystość poświę-
cona tym, którzy pokazują, że 
pojedynczy człowiek może 
mieć realny wpływ na swoje 
środowisko i inspirować innych 
do działania!

Uroczysta gala plebiscytu 
Osobowość Roku 2025 od-
była się  w miejscu o wyjąt-
kowym znaczeniu dla pol-
skiej historii i kultury 
- w Zamku Królewskim 
w Warszawie. Wybór miej-
sca odzwierciedla prestiżo-
wy charakter akcji. 

Za nami wielka, uroczysta gala w Zamku Królewskim
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- Do podjęcia wyzwań, którymi 
zajmuję się obecnie, zainspiro-
wał mnie świat, poglądy, lu-
dzie, emocje, sytuacje oraz rze-
czywista codzienność i do-
świadczenia, które wywołują 
we mnie wiele uczuć. Muzyka 
mnie leczy. Towarzyszy mi 
przez całe życie. Słyszę ją wszę-
dzie, nawet w ciszy. Gdy spo-
glądam na ludzi, gdy wieje 
wiatr, gdy wschodzi i zachodzi 
słońce, gdy chmury zmieniają 
swoje położenie - ona gra 
w mojej duszy, a ja przeżywam 
ją całą sobą - tłumaczy Aleksan-
dra Matyka (wokalistka, Byd-
goszcz). 

Muzyka jest z nią od zawsze. 
Zaczęła śpiewać w wieku 5 lat, 
to wtedy rodzice dostrzegli jej 
talent. Jako dziewczynka brała 
udział w coraz większych wy-
darzeniach - od sceny przed-
szkolnej aż po dołączenie 
do Zespołu Pieśni i Tańca Ziemi 

Bydgoskiej, gdzie mogła rozwi-
jać się zarówno wokalnie, jak 
i tanecznie. Była laureatką 
wielu konkursów i festiwali, 
najczęściej wracała z pierw-
szym miejscem, rzadziej z dru-
gim. Z czasem w szafach za-
częły gromadzić się statuetki 
grand prix. Podróżowała 
po Polsce, koncertowała nawet 
i po Europie. Brała udział w licz-
nych warsztatach edukacyj-
nych, wymianie polsko-ukraiń-
skiej. Zawsze marzyła o udziale 
w programie muzycznym. 
Za namową babci Haliny wy-
słała zgłoszenie i dostała się 
do programu „The Voice of Po-

land”. Później zaczęła pisać 
własne piosenki i postanowiła 
utworzyć zespół Peterson.  

Dziś Aleksandra Matyka 
mówi, że największą radość 
sprawia jej to, że te działania 
docierają do ludzi. Widok 
uśmiechu na ich twarzach, 
kiedy słuchają jej muzyki, jest 
dla naszej laureatki bezcenny. 
Ogromne znaczenie ma dla niej 
także działalność charyta-
tywna, możliwość niesienia do-
bra i pomocy tym, którzy jej po-
trzebują. To właśnie daje jej po-
czucie spełnienia. 

- Największą wartością 
w moich działaniach jest to, że 
mogę być prawdziwa. Każda 
napisana przeze mnie piosenka 
to fragment mnie moich prze-
żyć, przemyśleń i uczuć. Świa-
domość, że ktoś może się 
w tym odnaleźć, że moja mu-
zyka może komuś pomóc, do-
dać siły albo sprawić, że po-
czuje się mniej samotny, jest dla 
mnie niezwykle ważna - pod-
kreśla. To właśnie w muzyce 
wyraża siebie w pełni. Tworzy 
ją całym swoim sercem. Pisze 
teksty, komponuje i przelewa 
na papier wszystko to, co w jej 
duszy siedzi. Często bardzo do-
sadnie, szczerze i bez ukrywa-
nia emocji przemawia, bo nie 
wstydzi się tego, kim jest. 

Redakcja
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

- Muzyka jest darem, którym 
zostałam obdarowana. Chcę 
ten dar doceniać. Poprzez 
nią wyrażam część siebie, ale 
też staram się pomagać in-
nym. Wspierać ich w trud-
nych momentach - mówi.

Muzykę słyszy wszędzie, nawet w ciszy

Nadia Rutkowska (artystka, 
uczennica Katolickiej Szkoły 
Podstawowej, Chełmno) 
uważa, że każdy człowiek 
okazuje uczucia w inny spo-
sób, ona na przykład pisze 
wiersze i ilustruje je. Wiersze 
to jej wrażliwość, a wrażliwość 
to siła. - Staram się trafiać 
do młodych ludzi. Podczas 
spotkań autorskich poznaję 
różne osobowości. To bardzo 
ciekawe doświadczenie. Mogę 
wówczas promować czytel-
nictwo i zachęcać moich ró-
wieśników do dzielenia się 
swoimi pasjami. Powtórzę to, 
co powiedziałam już w jed-
nym z wywiadów: kwintesen-
cją moich wierszy jest to, aby 
trafiały głębiej w osobę czyta-
jącą. Nie były oczywiste, ale 
odpowiadały na pytania czy-
telnika, żeby to czytelnik skła-
niał się do przemyśleń - wyja-
śnia zdobywczyni tytułu Oso-
bowość Roku 2025 w kategorii 
Kultura. 

Ważną rolę w życiu naszej 
laureatki odgrywa jej mama. 
To ona stanowi źródło moty-
wacji i jest motorem napędo-
wym do zmian. - To ona 
wspiera mnie i motywuje, 
mówiąc: „chcieć, to móc”. 
Przyczyniła się w znaczącym 
stopniu do mojego sukcesu. 
Pierwsza przeczytała moje 
wiersze. Bardzo jej się spodo-
bały i stwierdziła, że trzeba je 
wydać - przywołuje Nadia 
Rutkowska.  

Co lubi robić, kiedy nie zaj-
muje się swoją codzienną 
pracą lub obowiązkami? - Lu-
bię czytać książki, ponieważ 

są nieprzewidywalne. Zmu-
szają do refleksji, zmieniając 
nasze postrzeganie świata. 
Relaksuje mnie gra na instru-
mentach: skrzypcach, forte-
pianie i akordeonie guziko-
wym. Jestem absolwentką 
szkoły muzycznej. Lubię 
uprawiać sport, kyokushin ka-
rate. Wyrażać siebie, pisząc 
wiersze, szyć ubranka dla la-
lek oraz poświęcać czas na ry-
sunek - wymienia swoje pasje 
pani Nadia. 

Podkreśla, że najbardziej 
siebie może wyrażać właśnie 
wtedy, gdy pisze wiersze. 
Tworzy je bez względu 
na miejsce. Dodatkowo zdra-
dza, że zawsze dąży do osią-
gnięcia sukcesu, czy to w spo-
rcie, czy w kontaktach mię-
dzyludzkich. 

Jakie przesłanie, radę lub 
inspirację chciałaby zostawić 
innym, którzy mogą iść po-
dobną drogą? - Nie bójcie się 
spełniać swoich marzeń - tak 
powtarzam do moich rówie-
śników. Gdybym zostawiła 
wiersze w notesie, nie ujrza-
łyby światła dziennego i nikt 
by się o nich nie dowiedział. 
W życiu trzeba mieć wiarę we 
własne siły, a osiągnie się suk-
ces - przekonuje nasza laure-
atka, Nadia Rutkowska.

Wiersze to wrażliwość, a wrażliwość to siła
Redakcja
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

Inspiracją do tego, aby za-
cząć pisać wiersze była dla 
niej śmierć taty. To właśnie 
wtedy zaczęła przekładać 
swoje emocje na papier.

I MIEJSCE W WOJEWÓDZTWIE KATEGORIA: KULTURA
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Magdalena Lazar (wokalistka 
w zespole Polifonika & Magda 
Lazar, Radziejów) jako mała 
dziewczynka poszła do szkoły 
muzycznej i wybrała wtedy 
skrzypce. Zakochała się w mu-
zyce od pierwszego dnia, a po-
tem sukcesywnie rozwijała 
inne umiejętności. Wokal był jej 
największą miłością. Skończyła 
szkołę muzyczną I st., potem II 
st., aż znalazła się na kierunku 
Musical i Choreografia w Aka-
demii Muzycznej w Łodzi.  

- Największą radość daje mi 
moment, w którym muzyka 
dociera do ludzi – kiedy pod-
czas koncertów widzę emocje 
na twarzach słuchaczy i wiem, 
że to, co tworzę, ma dla nich 
znaczenie. Tworzenie, nagry-
wanie płyt i spotkania z pu-
blicznością dają mi ogromne 
poczucie spełnienia, ponieważ 

mogę dzielić się swoją wrażli-
wością i pasją z innymi. Równie 
ważną częścią mojej drogi jest 
wspieranie młodych talentów. 
Praca z młodymi wokalistami 
i możliwość towarzyszenia im 
w odkrywaniu ich artystycznej 
drogi daje mi ogromną satys-
fakcję. Widząc ich rozwój i od-
wagę w realizowaniu marzeń, 
czuję, że muzyka naprawdę ma 
moc zmieniania ludzi i inspiro-
wania ich do działania. Dla 
mnie muzyka to nie tylko 
sztuka – to sposób życia, który 
pozwala mi łączyć twórczość, 
emocje i pracę z ludźmi - wy-
znaje wokalistka.  

W jej przypadku nie było 
jednego konkretnego mo-
mentu czy decyzji, która nagle 
zmieniła kierunek jej życia. Mu-
zyka była obecna w nim od naj-
młodszych lat i właściwie 
od początku wiedziała, że to 
właśnie z nią chce związać 
swoją przyszłość. Już jako 
dziecko czuła, że scena, śpiew 
i granie na skrzypcach są dla 
niej czymś naturalnym. Droga 
artystyczna naszej zwycięż-
czyni kształtowała się stop-
niowo, poprzez lata nauki, 
pracy nad sobą, pierwsze wy-

stępy, koncerty oraz tworzenie 
własnej muzyki i wydawanie 
płyt. To właśnie konsekwencja, 
wytrwałość i miłość do muzyki 
ukształtowały jej sposób dzia-
łania. Dziś stara się przekazy-
wać tę postawę także młodym 
ludziom, z którymi ma okazję 
pracować. 

Kiedy nie jest zajęta pracą 
artystyczną, najchętniej podró-
żuje. Uwielbia poznawać nowe 
miejsca, kultury i ludzi, ponie-
waż każda podróż poszerza jej 
spojrzenie na świat. Szczegól-
nie fascynuje ją odkrywanie 
muzyki w różnych zakątkach 
świata. Każdy kraj ma swoją 

wyjątkową wrażliwość 
i brzmienie. - Podróże pozwa-
lają mi odkrywać nowe 
dźwięki, style i historie, które 
później w naturalny sposób 
wpływają na moją wrażliwość 
artystyczną. Dzięki nim wra-
cam z nową energią do tworze-
nia i jeszcze większą motywa-
cją do dalszej pracy muzycznej  
- wyznaje Magdalena Lazar. 

Jakie elementy pracy lub ży-
cia najlepiej pokazują jej cha-
rakter i to, kim jest? Okazuje się, 
że najpełniej jej charakter wi-
dać właśnie w muzyce. - To, 
jaka jestem jako człowiek i ar-
tystka, można usłyszeć w mo-
ich utworach oraz zobaczyć 
podczas koncertów. Scena jest 
miejscem, w którym w natu-
ralny sposób pokazuję siebie – 
swoje emocje, wrażliwość i spo-
sób patrzenia na świat - wyja-
śnia. Stawia na autentyczność, 
dlatego zarówno w swojej twór-
czości, jak i w kontaktach z pu-
blicznością czy młodymi arty-
stami, z którymi pracuje, naj-
ważniejsza jest dla niej prawda 
i naturalność. Czuje, że w pełni 
pokazuję siebie właśnie wtedy, 
gdy stoi na scenie i może dzie-
lić się muzyką z innymi, bo mu-

zyka jest najpiękniejszym języ-
kiem emocji i sposobem opo-
wiadania o tym, kim naprawdę 
jesteśmy. 

Jaką radę chciałaby dać oso-
bom, które chcą podążać tą 
samą drogą? - Rynek muzyczny 
nie jest łatwy i z roku na rok 
staje się coraz bardziej wyma-
gający. Rozwój technologii, 
szybkie tempo zmian 
i ogromna konkurencja spra-
wiają, że młodym artystom 
często trudno odnaleźć własną 
drogę. Dlatego tym bardziej 
ważne jest, aby nie zatracić 
w tym wszystkim siebie. Moja 
rada może wydawać się prosta, 
ale wierzę, że jest najważniej-
sza – zawsze warto być sobą. 
Autentyczność, prawdziwe 
emocje i szczerość w muzyce są 
czymś, czego nie da się zastąpić 
żadną technologią ani trendem 
- zauważa, dodając, że publicz-
ność bardzo wyczuwa, kiedy 
artysta jest prawdziwy. Dlatego 
uważa, że warto wierzyć 
w swoją wrażliwość, rozwijać 
pasję i nie bać się pokazywać 
swojej osobowości. To właśnie 
prawda w muzyce i w czło-
wieku najczęściej trafia do serc 
ludzi.

Redakcja
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Zawsze stara się być auten-
tyczna w tym, co robi. Wie-
rzy, że właśnie szczerość 
i prawdziwe emocje spra-
wiają, że muzyka trafia 
do ludzi.

Czuła, że scena, śpiew i skrzypce są jej przeznaczaniem
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Bardzo szybko pojawiło się też 
inne,  ważniejsze pytanie „co 
mogę zrobić?”. - Nie miałam 
gotowych odpowiedzi. Mia-
łam tylko potrzebę działania. 
Zaczęłam szukać, uczyć się, 
próbować. Każdego dnia zada-
wałam sobie pytanie, jak po-
moc jej odnaleźć się w świecie, 
który nie zawsze jest przygo-
towany na inność.  Z czasem 
zrozumiałam, że ta droga nie 
jest tylko o niej. Że to, czego się 
uczę i to, co tworzę, może być 
wsparciem dla innych. Przeło-
mem było odkrycie bocci. To 
nie był tylko sport - to była 
przestrzeń,  w której zobaczy-
łam, jak wiele jest możliwe. 
Jak bardzo człowiek potrze-
buje poczucia sprawczości, ra-
dości i bycia częścią czegoś 
większego - wspomina Alek-
sandra Russ (prezes Fundacji 
Margoo, Osielsko). To do-
świadczenie przerodziło się 
w działanie. A wszystko za-

częło się od miłości i od jed-
nego uśmiechu,  który każ-
dego dnia przypomina jej, dla-
czego warto iść dalej. 

Największe znaczenie 
mają dla niej ludzie, ich histo-
rie, emocje i momenty, w któ-
rych zaczynają wierzyć, że 
mogą więcej, niż im się wyda-
wało. Najtrudniejsze do-
świadczenie w jej życiu stało 
się jednocześnie tym najważ-
niejszym. Diagnoza córki 
zmieniła wszystko, ale zbu-
dowała kobietę na nowo. Na-
uczyła się, że nie mamy 
wpływu na wszystko, co nas 
spotyka. Ale mamy wpływ 

na to, co z tym zrobimy. To 
wtedy zaczęła działać. Nie 
idealnie. Nie bez strachu. Ale 
konsekwentnie.  

- W codzienności pełnej 
obowiązków bardzo ważne są 
dla mnie momenty, w których 
mogę się zatrzymać. Uwiel-
biam podróżować  i odkrywać 
świat, nowe miejsca, ludzie 
i perspektywy dają mi energię 
i inspirację. Szczególne miej-
sce zajmują góry. Tam odnaj-
duję spokój, dystans i siłę. 
Góry uczą pokory, ale też po-
kazują, jak wiele można osią-
gnąć, idąc krok po kroku. Lu-
bię też ciszę i skupienie, które 
daje układanie puzzli. To 
drobna rzecz, ale przypomina 
mi, że nawet najbardziej 
skomplikowany obraz po-
wstaje z małych elementów  
- opisuje Aleksandra Russ. 

Jest osobą, która nie za-
trzymuje się w miejscu. Na-
wet kiedy jest trudno, szuka 
drogi. Nawet kiedy nie ma go-
towych rozwiązań - próbuje je 
tworzyć. Łączy wrażliwość 
z działaniem. Emocje z siłą. 
I wiarę z codziennym wysił-
kiem. To, co robi, wynika z po-
kazywania, że każdy człowiek 
zasługuje na szansę, na roz-
wój, na radość, na bycie za-
uważonym.
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Gdy dowiedziała się, że jej 
córka, Gośka, będzie osobą 
z dużą niepełnosprawnością 
wszystko się zmieniło. Poja-
wił się strach, niepewność 
i pytanie „co dalej?”.

Wszystko zmieniło się po diagnozie córki

Robert Damski (komornik są-
dowy, Lipno) skończył studia 
prawnicze i gdy był w trakcie 
aplikacji sędziowskiej, trochę 
z przypadku, rozpoczął aplika-
cję komorniczą. W trakcie ich 
trwania, zdał sobie sprawę, że to 
aplikacja komornicza sprawia, 
że ma kontakt z ludźmi i to zade-
cydowało. Spotyka osoby, któ-
rym często życie podłożyło nogę 
i stara się im wyjść z tego dołka. 
Cieszy się, kiedy wspólnie się to 
udaje i kiedy ludzie wychodzą 
na prostą. - Jestem komorni-
kiem, który doskonale zdaje so-
bie sprawę z tego, że ludzi trzeba 
zwyczajnie wysłuchać, bo oni 
tego potrzebują. Zanim usta-
limy, jak będą regulować swój 
dług, muszą opowiedzieć mi hi-
storię swego życia, często po-
trzebując uzyskać swoiste roz-
grzeszenie - podkreśla. Traktują 
go więc jak swoistego spowied-
nika. - Ten zawód uczy uważ-
nego słuchania oraz nieocenia-

nia zbyt pochopnie innych  
- mówi laureat, Robert Damski. 

W swojej pracy stara się po-
magać kobietom, które stały się 
ofiarami przemocy finansowej. 
Jedną z jej najczęstszych form 
jest niealimentacja. W Polsce mi-
lion dzieci czeka na swoje ali-
menty. W 94% przypadków są 
to samodzielne mamy. Postano-
wił, że będzie je wspierał i  gło-
śno domagał się w imieniu ich 
dzieci, żeby problem niealimen-
tacji  ograniczyć. Mówi o nim 
głośno od lat, wykorzystując 
media. Inni komornicy żartują, 
że stał się komorniczą twarzą ali-
mentów. A on zwyczajnie nie 

zgadza się, żeby tylko 20% dzieci 
otrzymywało zasądzone im ali-
menty. A jego wysiłki dostrze-
gają przeróżne organizacje. 
Od prezydentowej Jolanty Kwa-
śniewskiej otrzymał wyróżnie-
nie Białej Wstążki.  

Praca zawodowa pochłania 
mu mnóstwo czasu. Dodatkowo 
jest członkiem Krajowej Rady 
Komorniczej w Warszawie oraz 
felietonistą. Często gości w sta-
cjach telewizyjnych i rozgło-
śniach radiowych, kiedy poja-
wia się temat alimentów lub ko-
mornika. Dodatkowo jest stra-
żakiem ochotnikiem w OSP 
Bobrowniki. W czasie wakacji 
wyjeżdża w swoje ukochane Ta-
try, żeby choć trochę „wyczy-
ścić” głowę na górskim szlaku.   

Robert Damski stara się edu-
kować i wyjaśniać, że komornik 
sądowy, to zaledwie egzekutor 
prawa. Obok edukacji próbuje 
przykładem pokazywać, że nie 
taki komornik straszny, jak go 
malują i dlatego wspiera dzie-
cięcy sport i małych strażaków 
z OSP: - Dziś pomagam mło-
dym piłkarzom i piłkarkom re-
alizować ich pasję. To napraw -
dę olbrzymia radość, kiedy 
dzieciaki grają w koszulkach 
z logo RD i wiedzą, że ich spon-
sorem jest komornik, który 
wcale nie jest zły.

„Nie taki komornik straszny, jak go malują”
Redakcja
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

 Bardzo często słyszy, że nie 
wygląda na komornika. To 
oczywiście ma być komple-
ment. Zastanawia się wtedy, 
jaki jest wzorzec tego osła-
wionego komornika.
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Weronika Kałużna (założycielka 
stowarzyszenia Dłoń Białej 
Mamy, Bydgoszcz) wiedziała, że 
doświadczenia z czasu choroby 
staną się dla niej czymś w ro-
dzaju motywacji. Chciała zrobić 
coś, co ma sens. Dziś to, czym się 
zajmuje, jest czymś więcej niż 
aktywnością czy projektem. To 
misja. - Bo wiem, jak to jest cze-
kać. I wiem, jak wiele może 
zmienić jeden człowiek, jedna 
decyzja, jeden gest - podsumo-
wuje. Najważniejsze w tym, co 
robi, jest dla niej poczucie, że to 
ma prawdziwy sens, że to nie są 
puste działania, tylko coś, co real-
nie dotyka ludzkiego życia. To 
nie jest tylko pomaganie „w teo-
rii”. To spotkania, rozmowy, hi-
storie ludzi, które zostają z nią 
na długo. To świadomość, że 
za każdą decyzją o pomocy stoi 

czyjeś życie, czyjaś rodzina, czy-
jaś przyszłość. 

- Najwięcej radości daje mi 
właśnie ten moment sprawczo-
ści, kiedy widzę, że ktoś dzięki 
temu, co robię, zatrzymał się, po-
myślał i zdecydował zrobić coś 
dobrego. To są małe chwile, ale 
mają ogromną wartość. I chyba 
właśnie to daje mi największe 
spełnienie, poczucie, że jestem 
częścią czegoś ważnego. Że to, co 
przeszłam, dziś może być dla ko-
goś początkiem nadziei - mówi 
Weronika Kałużna. Osobą, która 
miała wpływ na to, jak dzisiaj 
działa, była pielęgniarka Iwona. 
W czasie izolacji, kiedy człowiek 
czuje się bardzo samotny i bez-
radny, ona potrafiła drobnym ge-
stem przywrócić siłę i spokój. 
Po tym wszystkim, co robi na co 
dzień, bardzo ceni sobie zwy-
czajne chwile. Lubi zwolnić, po-
być blisko ludzi i na chwilę „odło-
żyć” cały ciężar emocji. Najwię-
cej spokoju daje czas spędzony 
w ogrodzie. Ogromną radość 
dają też chwile z dziećmi. Lubi 
również spotkania z przyjaciół-
kami. Najlepiej jej charakter po-
kazują  te sytuacje, w których 
może być w pełni uważna 
na drugiego człowieka, kiedy 

drobnym gestem, słowem czy 
po prostu swoją obecnością 
może dodać komuś sił. To nie za-
wsze są wielkie czyny – czasem 
wystarczy uważne wysłuchanie, 
uśmiech w trudnym momencie 
czy zwykła obecność, aby ktoś 
poczuł, że nie jest sam. W takich 
chwilach czuje, że naprawdę jest 

sobą i że jej doświadczenia, na-
wet te trudne, mają sens. - Mój 
charakter pokazuje się również 
w decyzjach, które podejmuję 
z myślą o innych – nawet jeśli wy-
maga to odwagi, poświęcenia 
czy wyjścia poza własną wy-
godę. W pracy, w działaniach 
społecznych, w codziennych re-

lacjach – to te momenty, w któ-
rych konsekwencja, empatia 
i gotowość do działania stają się 
widoczne. Czuję wtedy pełną 
zgodność z sobą i tym, w co wie-
rzę. Pokazuję siebie także po-
przez zaangażowanie i pasję  
w edukowaniu innych, w dawa-
niu nadziei, w dzieleniu się do-
świadczeniem, które kiedyś 
mnie uratowało. W każdym spo-
tkaniu z ludźmi, w każdej roz-
mowie o tym, jak można realnie 
pomóc, ujawnia się moja wrażli-
wość, ale też siła i determinacja. 
Najpełniej czuję siebie, kiedy 
mogę łączyć to, co robię zawo-
dowo, z tym, co wyniosłam ze 
swojego życia. To, co kiedyś było 
moją trudnością, dziś stało się 
drogowskazem – pokazuje mi, 
jak mogę wspierać innych, da-
wać nadzieję i realnie wpływać 
na czyjeś życie. W tych chwilach 
wiem, że działam w zgodzie ze 
sobą i że mój charakter nie jest 
pustym słowem, lecz codzien-
nym wyborem, wyborem bycia 
obecną, zaangażowaną i auten-
tyczną - wyjaśnia Weronika Ka-
łużna.  

Zapytana o to, jaką radę mo-
głaby udzielić osobom, które 
chcą podążać taką samą drogą, 

mówi, że w najtrudniejszych 
chwilach warto nie tracić nadziei 
i wierzyć w siłę drugiego czło-
wieka. Czasem jeden gest, jedna 
decyzja, jedno „jestem przy to-
bie” może zmienić wszystko, 
może dać siłę do walki, przywró-
cić wiarę i nadzieję, której wyda-
wało się, że już nie ma. Według 
niej, warto pamiętać, że trudne 
doświadczenia mogą stać się na-
szą siłą, uczyć empatii i pokazy-
wać, że nawet z trudności można 
wyciągnąć coś dobrego dla in-
nych. - Nie bójcie się angażować, 
pomagać i być obecnymi, bo na-
wet najmniejszy krok, drobny 
gest, może mieć ogromne zna-
czenie w czyimś życiu. Dbajcie 
też o siebie i swoich bliskich, 
mówcie „kocham cię” często, bo 
te słowa mają moc większą, niż 
myślimy. One dodają otuchy, 
umacniają więzi i sprawiają, że 
świat staje się bardziej ludzki. I je-
śli możecie, zarejestrujcie się 
do bazy dawców szpiku. Jeden 
gest, jedno „tak”, jedna decyzja, 
może uratować życie drugiego 
człowieka i dać mu szansę na ju-
tro. To pokazuje, że każdy z nas 
może mieć realny wpływ 
na świat wokół siebie - zachęca 
Osobowość Roku 2025.
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Jej droga zaczęła się w mo-
mencie, którego nigdy by 
nie wybrała - od choroby. 
Zrozumiała wtedy, jak wiele 
zależy od świadomości, em-
patii i gotowości do działa-
nia.

To, co przeszła, może być dla kogoś początkiem nadziei

OSOBOWOŚĆ ROKU 2025 A
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Katarzyna Sawicka (radca 
prawny, Grudziądz) wspomina, 
że pierwszą osobą, która pomo-
gła jej w wyborze prawniczej 
ścieżki, był jej tata. Choć droga 
do uzyskana tytułu zawodo-
wego radcy prawnego nie była 
łatwa, to finalnie przyniosła po-
czucie spełnienia i wiele satys-
fakcji wynikającej z niesienia 
pomocy innym osobom, 
zwieńczone wdzięcznością.  

- Największą radość i poczu-
cie spełnienia daje mi zadowo-
lenie moich klientów, zaufanie, 
którym mnie darzą i spokój, 
który im przywracam bądź daję 
dzięki swoim działaniom. 
Prawo to nie tylko przepisy – to 
interpretacja, argumentacja, 
strategia. Często nie ma jed-
nego rozwiązania. Uwielbiam 
nowe zawiłe sprawy prawne, 
które są dla mnie wyzwaniem 
intelektualnym i dzięki którym 
mogę się rozwijać. Inspiracją 

jest dla mnie także poczucie od-
powiedzialności. Świadomość, 
że od mojej analizy i pism może 
zależeć czyjaś sytuacja życiowa 
lub finansowa, motywuje mnie 
do ciągłego rozwoju, poszerza-
nia wiedzy i działania na naj-
wyższym poziomie. Moja praca 
jest dla mnie ważna, ponieważ 
ma realny wpływ na życie in-
nych osób - opisuje Katarzyna 
Sawicka. Momentem, który 
ukształtował jej dalsze życie 
i działanie, była chwila, w któ-
rej dowiedziała się o zdanym 
egzaminie radcowskim z jed-
nym z najlepszych wyników 

w województwie wielkopol-
skim. Było to dla niej zwieńcze-
nie wieloletnich trudów, wy-
rzeczeń, doświadczeń i pracy 
oraz otwarcie drzwi do samo-
dzielnej praktyki. To moment 
przejścia z etapu nauki i przy-
gotowania do etapu pełnej od-
powiedzialności zawodowej 
i nowych wyzwań. To potwier-
dzenie kompetencji, 
przy ogromnym poczuciu sa-
tysfakcji, dumy i spełnienia.  

Gdy nasza laureatka nie zaj-
muje się swoją codzienną 
pracą, poświęca czas swojej ro-
dzinie: synom i mężowi. 
W zgiełku codzienności cieszy 
się chwilami dla siebie spędzo-
nymi na zajęciach fitness, jeź-
dzie konnej lub masażu. W jej 
pracy ważna jest samodyscy-
plina, opanowanie, termino-
wość, zaufanie, poświęcenie 
na rzecz spraw klientów. Ważna 
jest zarówno umiejętność słu-
chania jak i udzielenia porady 
w komunikatywny, zrozumiały 
sposób. Nie ocenia, lecz szuka 
rozwiązań.  

Osobom, które chciałby po-
dążać tą samą ścieżką radzi, aby  
pomimo trudów i przeciwności 
nigdy się nie poddawali i wie-
rzyli w siebie, bo nieważne, ile 
razy się upada, lecz ile razy się 
podnosi. 
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- Moją inspiracją i motywa-
cją są ludzie i ich historie. 
Każda sprawa to czyjś real-
ny problem, a prawo staje się 
narzędziem do przywraca-
nia w ich życiu równowagi  
- mówi.

Inspiracją jest poczucie odpowiedzialności

Janusz Witkowski (właściciel 
Dziennego Domu Pomocy 
w Juncewie oraz Ośrodka 
szkoleniowego, Janowiec 
Wielkopolski) wspomina, że 
w jego przypadku wszystko 
zaczęło się od jednego pomy-
słu. W jego głowie pojawiła się 
myśl, aby stworzyć miejsce re-
alnej pomocy. Dzięki pozyska-
nym dotacjom zbudował 
więc dzienny dom pomocy 
w Juncewie, który dziś 
wspiera podopiecznych na co 
dzień. - Uhonorowanie mnie 
tytułem Osobowości Roku 
w kategorii Biznes i przedsię-
biorczość traktuję jako po-
twierdzenie, że ta droga ma 
sens - podkreśla laureat. Całe 
przedsięwzięcie narodziło się 
zatem z jednego pomysłu, 
który z czasem przerodził się 
w realne działania na rzecz 
osób potrzebujących wspar-
cia. Dzięki konsekwencji oraz 
skutecznemu pozyskiwaniu 

środków udało się stworzyć 
ważne i potrzebne miejsce. 
Przestrzeń ta dziś pełni ważną 
funkcję w codziennym życiu 
swoich podopiecznych, oferu-
jąc im opiekę i wsparcie. Jego 
historia pokazuje, że inicja-
tywa i zaangażowanie mogą 
realnie zmieniać lokalną rze-
czywistość. 

Co sprawia, że jego działa-
nia są dla niego osobiście 
ważne? - Największą warto-
ścią są ludzie, zarówno pod-
opieczni, jak i zespół, któremu 
stworzyłem miejsca pracy. To 
daje poczucie sensu i odpo-
wiedzialności - zaznacza. Naj-

większą motywacją w jego co-
dziennej pracy pozostają więc 
ludzie, którzy korzystają z ofe-
rowanego wsparcia oraz two-
rzą zespół zaangażowany 
w realizację wspólnych celów. 
To właśnie relacje i możliwość 
realnego wpływu na życie in-
nych nadają jego działaniom 
głęboki sens. 

Janusz Witkowski został 
doceniony przez społeczną lo-
kalność za pozyskanie dofi-
nansowania na utworzenie 
Dziennego Domu Pomocy 
w Juncewie dla 15 osób. Inicja-
tywa nie tylko zwiększyła do-
stęp do profesjonalnego 
wsparcia dla mieszkańców, 
ale również przyczyniła się 
do powstania 25 miejsc pracy 
- na umowy o pracę oraz 
umowy zlecenia. 

Czy jest moment, decyzja 
lub doświadczenie, które 
szczególnie ukształtowało 
jego sposób działania? - Prze-
łomem była decyzja, by wziąć 
odpowiedzialność i zrealizo-
wać projekt od podstaw, 
mimo ryzyka - tłumaczy. 

Innym, którzy także chcą 
działać radzi, aby nie odkła-
dać decyzji na później: - Jeśli 
masz cel i robisz coś dla in-
nych, warto iść w to konse-
kwentnie.

By tworzyć miejsce realnego wsparcia
Redakcja
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Janusz Witkowski został do-
ceniony za stworzenie miej-
sca realnego wsparcia dla 
osób potrzebujących oraz 
rozwój lokalnego rynku pra-
cy. 
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Wojciech Burchardt (właści-
ciel firmy Burchardt Inżynie-
ria Drogowa, Chełmno) na po-
czątku swojej drogi wybrał 
wymagające studia tech-
niczne, do których podjęcia 
namówili go rodzice. To był 
pierwszy krok, który w dużej 
mierze ukierunkował jego 
późniejsze decyzje zawo-
dowe. Po studiach rozpoczął 
pracę na etacie, zdobywając 
doświadczenie w branży bu-
dowlanej.  

Z czasem zaczął zajmować 
się nadzorami inwestorskimi, 
co pozwoliło mu jeszcze lepiej 
poznać proces realizacji inwe-
stycji od strony technicznej 
i organizacyjnej. Przełomo-
wym momentem był rok 2012, 
kiedy jeden z kontrahentów, 

dziś już serdeczny kolega, za-
chęcił go, aby spróbować cze-
goś więcej i „rozwinąć żagle”. 
Ta decyzja była początkiem 
dalszego rozwoju w branży in-
żynieryjnej zdobywcy tytułu 
Osobowość Roku 2025. 

- W ciągu ponad 20 lat 
pracy zawodowej miałem 
okazję uczestniczyć w realiza-
cji setek kilometrów dróg. To 
daje ogromną satysfakcję, po-
nieważ są to inwestycje, które 
realnie służą ludziom: popra-
wiają bezpieczeństwo, skra-
cają czas podróży i ułatwiają 
codzienne funkcjonowanie. 
Dużą częścią mojej działalno-
ści były również realizacje 
związane z budową farm wia-
trowych. To projekty, które 
mają bezpośredni wpływ 
na środowisko naturalne i roz-
wój odnawialnych źródeł 
energii. Świadomość, że moja 
praca przyczynia się zarówno 
do rozwoju infrastruktury, jak 
i do bardziej zrównoważo-
nego podejścia do energii, 
daje poczucie sensu - podkre-
śla Wojciech Burchardt. 

Jednym z ważnych mo-
mentów w jego zawodowej 

drodze była wspomniana 
wcześniej rozmowa z kontra-
hentem, który namówił na-
szego laureata do podjęcia od-
ważniejszej decyzji i rozwinię-
cia własnej działalności. Dziś 
jest on nie tylko partnerem za-
wodowym, ale również bli-
skim kolegą właściciela Bur-
chardt Inżynieria Drogowa:  
- To doświadczenie pokazało 

mi, jak duże znaczenie mają 
ludzie, których spotykamy 
na swojej drodze. Czasem 
jedno zdanie, jedna rozmowa 
czy czyjeś zaufanie potrafią 
stać się impulsem do podjęcia 
ważnej decyzji. Od tamtej 
pory staram się działać od-
ważnie, ale jednocześnie od-
powiedzialnie - zawsze z my-
ślą o długofalowych efektach.  

Co robi, gdy nie zajmuje się 
obowiązkami? Poza pracą naj-
chętniej spędza czas z ro-
dziną, szczególnie podczas 
wspólnych podróży kampe-
rem. Tego typu wyjazdy uczą 
cierpliwości, dystansu i po-
zwalają na chwilę oderwać się 
od codziennego tempa pracy. 
Drugą pasją jest łowiectwo. To 
dla niego przede wszystkim 
czas spędzony blisko natury 
oraz możliwość spotkań 
z ludźmi, którzy dzielą tę 
samą pasję. 

Jakie elementy pracy lub 
życia najlepiej pokazują jego 
charakter i to, kim jest? - My-
ślę, że jedną z cech, która naj-
lepiej mnie opisuje, jest upór 
w dążeniu do celu. Jeśli podej-
muję się realizacji jakiegoś 
projektu czy wyznaczam so-
bie określony kierunek działa-
nia, staram się konsekwentnie 
do niego dążyć. W branży, 
w której działam, często poja-
wiają się wyzwania i sytuacje 
wymagające szybkich decyzji. 
W takich momentach ważna 
jest determinacja, odpowie-
dzialność i konsekwencja. Sta-
ram się zawsze doprowadzać 

rozpoczęte przedsięwzięcia 
do końca, niezależnie od trud-
ności - wyjaśnia. Ta postawa 
pozwala mu skutecznie reali-
zować nawet najbardziej wy-
magające projekty, niezależ-
nie od napotykanych prze-
szkód.  

Jakie przesłanie, radę lub 
inspirację chciałby zostawić 
innym, którzy mogą iść po-
dobną drogą? Zaczyna 
od tego, że warto być przede 
wszystkim być konsekwent-
nym i cierpliwym w tym, co 
się robi. W biznesie i w życiu 
rzadko wszystko układa się 
od razu tak, jak sobie zaplanu-
jemy. Czasami trzeba popełnić 
kilka błędów, spróbować jesz-
cze raz i wyciągnąć z nich 
wnioski. Ważne jest również, 
aby być otwartym na nowe 
możliwości i nie zamykać się 
na zmiany. Często to właśnie 
odwaga, by spróbować czegoś 
nowego, pozwala zrobić ko-
lejny krok naprzód: - Dlatego 
powiedziałbym jedno - warto 
pracować wytrwale, rozwijać 
się i nie bać się podejmowania 
decyzji, nawet jeśli na po-
czątku wydają się trudne.

Redakcja
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

Setki kilometrów dróg, lata 
doświadczeń i konsekwent-
ny rozwój w branży inżynie-
ryjnej.  Jego droga zawodowa 
pokazuje, jak determinacja 
oraz wsparcie ludzi mogą pro-
wadzić do sukcesu.

Setki kilometrów dróg i lata pełne wyzwań

OSOBOWOŚĆ ROKU 2025A

eprasa.pl 1ad1331536



7Gazeta Pomorska 
Środa, 27.05.2026 OSOBOWOŚĆ ROKU 2025 A

Ewa Otlewska (wiceprzewodni-
cząca Rady Powiatu Świeckiego, 
Osie) od wczesnych lat dzieciń-
stwa miała wpajaną do głowy 
naukę, niezależność i szacunek 
do drugiej osoby. Była świa-
doma, że aby osiągnąć „coś” 
w życiu, należy na to zapraco-
wać, bo nic nie przychodzi ot, 
tak. Trudna sytuacja finansowa 
i rodzinna była dla niej siłą napę-
dową, nauczyła się ciężkiej 
pracy i odpowiedzialności, nie 
tylko za siebie, ale i za innych.  
- Prawdopodobnie nigdy nie do-
strzegłabym swojego potencjału 
bycia samorządowcem, gdyby 
nie osoby, które mnie „zoba-
czyły” i zaproponowały kandy-
dowanie. Po wygranych wybo-
rach i objęciu funkcji radnej po-
wiatowej nie pozostało mi nic 
innego, jak najsolidniejsze wy-
wiązywanie się ze swoich spo-
łecznych obowiązków. Podcho-
dzę do tej kwestii bardzo poważ-

nie i staram się być przykładem 
odpowiedniej postawy obywa-
telskiej - zaznacza Ewa Otlew-
ska. Funkcja radnej pozwala jej 
urzeczywistniać wewnętrzną 
potrzebę samorealizacji. Po-
znała wielu nowych ludzi, 
od których może się sporo na-
uczyć. Co najważniejsze, bycie 
samorządowcem pozwala na re-
alny wpływ na rozwój lokalnej 
społeczności. - Myślę, że jestem 
przykładem osoby, która nie 
rzuca słów na wiatr i z odpowie-
dzialnością podchodzi do swo-
ich obietnic i planów. Na pewno 
twardo stąpam po ziemi. Choć 
czasem moje przyjazne usposo-

bienie może wydawać się ele-
mentem słabości, nie jestem 
człowiekiem naiwnym, który ła-
two da się oszukać i wykorzy-
stać. Niewątpliwe mam w sobie 
dużo pokładów cierpliwości 
i z pełną determinacją dążę 
do realizacji wyznaczonych so-
bie celów - dodaje. 

W wolnym czasie uwielbia 
spędzać czas na świeżym po-
wietrzu. Mieszka w pięknej gmi-
nie Osie, która jest wręcz oto-
czona naturą. Lubi też aktyw-
ność fizyczną. Uwielbia obser-
wować, jak rozwijają się jej 
dzieci. Stara się być uważnym 
rodzicem, który powala dzie-
ciom na własne potknięcia i  wy-
ciąganie wniosków. A już najbar-
dziej lubi być sobą, bez udawa-
nia, bez nadęcia i zbędnych for-
malności. 

W działalności społecznej 
ważne jest to, aby wierzyć w sie-
bie i ciągle podejmować próby 
zmiany i do tego zachęca laure-
atka: - Trzeba żyć tak, aby nie ro-
bić krzywdy innym, ale też i so-
bie. Otaczać się ludźmi przyja-
znymi i takimi, którzy mobili-
zują do działania. Należy cieszyć 
się z małych, codziennych rze-
czy i dbać o relacje rodzinne 
i przyjacielskie. Co najważniej-
sze, trzeba żyć w zgodzie ze sobą 
i nie udawać nikogo innego. 
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Nie szukała tej drogi, to lu-
dzie dostrzegli w niej poten-
cjał i zachęcili do działania. 
Dziś udowadnia, że odpo-
wiedzialność i autentycz-
ność mają realny wpływ 
na lokalną społeczność.

Przekuła doświadczenia w siłę do działania

Nasz laureat jest członkiem za-
rządu powiatu (Mogilno), zna-
nym ze swojej działalności 
na rzecz innych oraz empatii 
i chęci pomocy. Dał się poznać 
jako społecznik zaangażowany 
w sprawy lokalne oraz dbający 
o rozkwit swojej społeczności. 
W nominacji do plebiscytu 
Osobowość Roku 2025 poja-
wiła się informacja, że został 
on doceniony szczególnie za: 
postawę cudownej osoby, 
która nigdy nie odmawia po-
mocy innym; za działania po-
dejmowane na rzecz ludzi i lo-
kalnej społeczności. To poka-
zuje jedno: 

Mateusz Lisiecki został do-
ceniony za postawę, która wy-
różnia się na tle innych. Jego 
chęć niesienia pomocy jest 
na tyle duża, że dała się zauwa-
żyć całej lokalnej społeczności, 
a ta hojnie nagrodziła go, odda-
jąc na niego swoje głosy i za-
pewniając mu zaszczytne, trze-

cie miejsce w skali całego woje-
wództwa. Zapytaliśmy laureata 
o to, jak zaczęła się jego droga. 
- Moje pierwsze wybory samo-
rządowe w 2010 roku. Mimo 
przegranej zrozumiałem, że to 
jest właśnie moja droga - tłu-
maczy zdobywca tytułu Oso-
bowość Roku 2025. 

Co sprawia, że jego praca lub 
działania są dla niego osobiście 
ważne? - Po prostu lubię poma-
gać- odpowiada krótko i kon-
kretnie. Czy jest moment, de-
cyzja lub doświadczenie, które 
szczególnie ukształtowało jego 
sposób działania? - Podjęcie 
pracy w Urzędzie Miejskim 

w Mogilnie w 2016 roku - mówi. 
Jak się okazuje, to właśnie 
dzięki tej pracy poczuł silną po-
trzebę działania dla ludzi, dla 
społeczności. Jednak empatia 
i wrażliwości na potrzeby dru-
giego człowieka nie pojawiły 
się wtedy, to cechy, które miał 
w sobie od zawsze. Dzięki pracy 
w samorządzie nauczył się 
po prostu, jak skutecznie po-
magać.  

Kiedy nie zajmuje się swo-
imi obowiązkami, uwielbia 
przebywać na świeżym powie-
trzu. To właśnie w przyrodzie 
znajduje ukojenie, tam najchęt-
niej odpoczywa i ładuje swoje 
baterie do dalszej pracy. 

Jakie elementy pracy lub ży-
cia najlepiej pokazują jego cha-
rakter i to, kim jest? - Nigdy nie 
udaję kogoś, kim nie jestem. 
Zawsze w polityce odróżniałem 
dwa kolory. Coś jest czarne lub 
białe. Słowo jest droższe niż 
pieniądz - wyznaje.  

Jakie przesłanie, radę lub in-
spirację chciałby zostawić in-
nym, którzy mogą iść podobną 
drogą? - To nie jest lekki kawa-
łek chleba. Bycie samorządow-
cem to misja. Należy uzbroić się 
w olbrzymią dozę wytrwałości 
i konsekwencji, ponieważ 
droga bywa kręta - podkreśla 
Mateusz Lisiecki.

Bycie samorządowcem to misja, jak mówi
Redakcja
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Trzecie miejsce w kategorii 
Polityka, samorządność 
i społeczność lokalna w wo-
jewództwie kujawsko-po-
morskim zdobywa Mateusz 
Lisiecki.
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Mariusz Majewski (dyrektor 
Miejsko-Gminnego Ośrodka 
Kultury Sportu i Rekreacji, 
Gniewkowo) wyznaje, że 
ogromny wpływ na jego drogę 
miała szkoła średnia – II Liceum 
Ogólnokształcące im. Marii Ko-
nopnickiej w Inowrocławiu. To 
właśnie tam zaczęła się jego ak-
tywność: pierwsze kroki na sce-
nie, udział w teatrach, kabare-
tach i festiwalach, w których 
występował jako wykonawca. 
Zapytany o przełomowy mo-
ment, wspomina nie tyle kon-
kretne wydarzenie, ile właśnie 
czas spędzony w liceum. Tam 
ukształtował się jego sposób 
działania. To tam trafił na ludzi, 
którzy mieli ogromny wpływ 
na jego myślenie i wrażliwość, 
zarówno rówieśników, jak i wy-
chowawców. Można powie-

dzieć, że była to przestrzeń ini-
cjacyjna, coś na kształt labora-
torium, w którym zaczynał ro-
zumieć siebie i świat. - To wła-
śnie wtedy odkryłem swoją 
wrażliwość, zainteresowanie 
sztuką oraz potrzebę ciągłego 
poszukiwania, wiedzy, do-
świadczeń, inspiracji. Ten czas 
nauczył mnie, że rozwój nie po-
lega na powielaniu schematów, 
ale na odwadze zadawania py-
tań i wychodzenia poza to, co 
oczywiste - tłumaczy Mariusz 
Majewski. Nie bez znaczenia był 
też kontekst, początek lat 90., 
moment ogromnych przemian, 
kiedy rodziła się nowa Polska. 
Wszystko było w ruchu, nic nie 
było dane raz na zawsze. Ten 
klimat przypominał trochę 
otwarte morze, z jednej strony 
niepewność, z drugiej ogrom 
możliwości. Wtedy nauczył się 
działać elastycznie, szukać 
szans tam, gdzie inni widzą 
przeszkody i traktować zmianę 
nie jako zagrożenie, lecz jako 
naturalne środowisko działania. 
Zaraz po ukończeniu liceum  
pojawiły się też pierwsze inicja-
tywy zawodowe: założył ino-
wrocławską „Księgarnię 
przy Teatrze”, prowadził też im-

presariat artystyczny. Zdobywał 
również doświadczenie w pracy 
w Ośrodku Kultury w Gniewko-
wie. Równolegle angażował się 
w działalność lokalnych stowa-
rzyszeń sportowych i kultural-
nych. Był związany m.in. z Bez-
interesownym Zrzeszeniem Ini-
cjatyw Kulturalnych „BZIK”, 

klubem sportowym Unia 
Gniewkowo oraz Harmattanem 
Gniewkowo, którego był współ-
założycielem. - I wreszcie, 
a może właśnie od tego 
wszystko się zaczęło, 10 wrze-
śnia 2024 roku zostałem powo-
łany na stanowisko dyrektora 
Miejsko-Gminnego Ośrodka 

Kultury, Sportu i Rekreacji 
w Gniewkowie - wspomina, do-
dając, że w jego działaniach naj-
ważniejsi zawsze byli, są i będą 
ludzie. Bycie blisko nich, dzia-
łanie razem z nimi, z optymi-
zmem i gotowością do pomocy. 
Tak stara się postępować 
do dziś. Dużą radość czerpie 
z obserwowania pozytywnych 
zmian, jak coś, co było tylko po-
mysłem, nabiera kształtu dzięki 
energii wielu osób: - To trochę 
jak budowanie mostów: łącze-
nie środowisk, pokoleń i wraż-
liwości, które na co dzień 
rzadko się spotykają. Satysfak-
cja nie wynika wyłącznie 
z efektu końcowego, ale z drogi, 
która do niego prowadzi. 

Największą radość daje mu 
moment, w którym widzi, że  
praca ma sens dla innych: kiedy 
ktoś dzięki wspólnym działa-
niom odkrywa w sobie odwagę, 
talent albo po prostu poczucie 
przynależności. To są chwile, 
których nie da się zmierzyć żad-
nym wskaźnikiem, ale które bu-
dują najtrwalsze poczucie speł-
nienia. Najlepiej jego charakter 
pokazują sytuacje, w których 
mimo zmęczenia trzeba „do-
wieźć” sprawy do końca, z ener-

gią, odpowiedzialnością i wiarą, 
że to ma sens. Jest optymistą 
i stara się to przekładać na dzia-
łanie: zamiast skupiać się 
na przeszkodach, szuka rozwią-
zań i ludzi, którzy chcą je współ-
tworzyć. 

Przekonuje przy tym, że 
warto spełniać marzenia, ale 
jeszcze ważniejsze jest, by się 
nie poddawać, kiedy przestają 
być wygodne. - Droga do celu 
rzadko jest prosta – częściej 
przypomina marsz pod wiatr 
niż spacer z widokiem. Dlatego 
kluczowa jest wytrwałość i kon-
sekwencja w działaniu. Równie 
ważne jest to, z kim się tę drogę 
pokonuje. Warto otaczać się 
ludźmi, którzy dodają energii, 
a nie ją odbierają – optymistami, 
którzy widzą możliwości, a nie 
tylko ograniczenia. I jednocze-
śnie pamiętać o tolerancji - prze-
kazuje. 

Wolnych chwil w ostatnim 
czasie ma jak na lekarstwo. 
A kiedy już się pojawią, robi naj-
prostszą i chyba najskuteczniej-
szą rzecz, zakłada słuchawki 
i znika: - Muzyka to mój pry-
watny „tryb samolotowy” dla 
głowy - bez względu na gatu-
nek, byle działało.

Redakcja
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Jego charakter widać nie 
w deklaracjach, ale w pod-
trzymywaniu energii zespo-
łu, w tworzeniu przestrzeni 
do działania, w licznych ini-
cjatywach i braniu za nie od-
powiedzialności.

Satysfakcję daje nie tyle efekt, ile droga, która tam prowadzi
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Dominika Wijaszka (założy-
cielka Gabinetu Integracji Sen-
sorycznej oraz Logopedii Ma-
łymi Krokami, Inowrocław) 
mówi, że jej droga do miejsca, 
w którym jest dzisiaj, nie była 
prostą linią, a raczej fascynu-
jącym procesem odkrywania, 
jak skomplikowany i piękny 
jest ludzki rozwój. Łączy role 
nauczyciela, logopedy i tera-
peuty integracji sensorycznej 
(SI), a wszystko zaczęło się 
od prostego pytania: „dla-
czego niektóre dzieci widzą, 
słyszą i czują świat inaczej niż 
my?”. Początki pracy w pla-
cówce oświatowej pokazały, 
że tradycyjne podejście do na-
uczania to czasem za mało. 
Widziała dzieci, które mimo 
ogromnego wysiłku nie potra-
fiły skupić się na lekcji. To wła-
śnie te dzieci - ich determina-
cja a czasem bezsilność zain-
spirowały ją do szukania od-
powiedzi w logopedii i integra-

cji sensorycznej. - Chciałam 
stworzyć im fundament, 
dzięki któremu „pogodzą się” 
z własnym ciałem i zmysłami, 
co otworzy im drogę do swo-
bodnej komunikacji - tłuma-
czy.  

Jako logopeda i nauczyciel 
nie słucha tylko tego, co 
dziecko mówi, ale jak to robi 
i co próbuje przekazać swoją 
postawą. Jej cierpliwość w wy-
czekiwaniu na poprawną gło-
skę, czy pierwsze słowo, poka-
zuje życiową pokorę laureatki. 
Wierzy, że pośpiech jest wro-
giem rozwoju, dlatego w życiu 

prywatnym i zawodowym 
stara się być osobą, która daje 
innym czas i przestrzeń. Druga 
cecha to odwaga w budowaniu 
własnej drogi. Decyzja 
o otwarciu prywatnego gabi-
netu Małymi Krokami, 
przy jednoczesnym pozosta-
niu w placówce oświatowej 
pokazuje niezależność i praco-
witość: - To, że stworzyłam 
miejsce, w którym mogę pra-
cować według własnych stan-
dardów, świadczy o mojej po-
trzebie autentyczności. Chcę, 
aby moja praca była w 100% 
zgodna z moimi wartościami. 

Kiedy zdejmuje atrybuty 
logopedy i terapeuty, a dzwo-
nek lekcyjny zostaje daleko 
za nią, najbardziej ceni sobie 
chwile, które pozwalają za-
dbać o siebie i swoich bliskich. 
- Moja praca to nieustanne by-
cie „dla kogoś” - słuchanie, ob-
serwowanie, bycie w pełnej 
uważności na drugiego czło-
wieka. Dlatego po godzinach 
szukam też  równowagi w pro-
stych czynnościach, które 
przynoszą mi przyjemność, 
najczęściej tworzę pomoce te-
rapeutyczne, e-booki logope-
dyczne, a także staram się edu-
kować innych w przestrzeni 
internetowej - wyjaśnia Domi-
nika Wijaszka.

Redakcja
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

- Wielkie zmiany składają 
się z małych, czasem mozol-
nych kroków. Jeśli będziemy 
iść wytrwale, to, co dziś 
trudne, wkrótce stanie się 
sukcesem - zaznacza.

Jej praca to nieustanne bycie „dla kogoś” 

Dla dr. Bartosza Jakuba My-
śliwca (dyrektora Szpitala Wie-
lospecjalistycznego im. dr. Lu-
dwika Błażka, Inowrocław) naj-
większą inspiracją była i nadal 
jest praca z pacjentami. To 
udzielanie świadczeń zdrowot-
nych nauczyło go konieczności 
poszukiwania stale to nowych 
rozwiązań diagnostycznych i te-
rapeutycznych: - Uważam, że 
moja praca i zaangażowanie ma 
sens wyłącznie dzięki osobom, 
dla których to robię, czyli moich 
pacjentów, ale także dzięki oso-
bom, z którymi przyszło mi 
współdziałać: współpracowni-
kom i pracownikom. To właśnie 
dzięki tym osobom praca i dzia-
łanie przynoszą najwyższą sa-
tysfakcję i przyjemność. Dziś za-
równo zarządzanie szpitalem 
jak i uprawianie nauki, w moim 
wypadku, medycyny, nie jest 
proste. Ale to dzięki pokonywa-
niu kolejnych trudności, rozwią-

zywaniu kolejnych problemów 
sprawia, że wszystko to ma głęb-
szy sens i zawsze prowadzi 
do większego dobra...  

W jego przypadku przełomo-
wym momentem było ukończe-
nie studiów medycznych, gdzie 
pełen ideałów, wiedzy i umiejęt-
ności zapragnął poświęcić się 
służbie drugiemu człowiekowi. 
A drugi to powołanie go przez 
ówczesnego Dyrektora Szpitala 
Wielospecjalistycznego w Ino-
wrocławiu - dr. Eligiusza Pata-
lasa  na stanowisko swojego za-
stępcy,  dzięki czemu miał spo-
sobność nauki zarządzania. I to 
pod bacznym okiem mentora.  

Po pracy oddaje się swoim 
pasjom. Pierwszą z nich są po-
dróże do miejsc zabytkowych. 
Uwielbia zwiedzać muzea, ko-
ścioły, zamki i pałace. Kocha po-
znawać ich historię, czuć ich kli-
mat, a także poznawać ludzi 
związanych z tymi miejscami. - 
Zawsze powtarzam, w duchu, 
że to trochę smutne, że ludzie są 
mniej trwali niż budowle czy też 
kawałki drewna i płótna. Pozna-
wanie piękna architektury 
i sztuki bardzo ubogaca moje ży-
cie i sprawia, że jestem równie 
szczęśliwy jak i wzruszony. 
Drugą pasją jest czytanie ksią-
żek, głównie historycznych, 
gdyż uważam, że każdy z nas 
powinien znać swoje dziedzic-
two, swoją kulturę i swoją trady-
cję. A język pisany, oprócz 
kunsztu językowego naszej 
pięknej kultury języka pol-
skiego, jest nośnikiem tejże tra-
dycji. W szczególności zako-
chany jestem w książkach opo-
wiadających historię i kulturę 
moich ukochanych Kujaw  
- zdradza dr Bartosz Jakub My-
śliwiec. Ostatnim zamiłowa-
niem jest numizmatyka.   

Zapytany o radę dla tych, któ-
rzy chcą podążać podobną 
drogą, mówi, że najważniejsze 
jest to, aby wierzyć w ludzi i wła-
sne marzenia.

Zmieniać świat na lepszy poprzez działanie
Redakcja
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Stylem jego pracy jest dzia-
łanie.  Dzięki temu stara się 
zmieniać, choć w tej postaci 
mikro, świat na lepszy. A to 
wszystko z pożytkiem dla 
pacjentów - tak, żeby mieli 
lepiej.

I MIEJSCE W WOJEWÓDZTWIE KATEGORIA:NAUKA
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Dr hab. Maciej Gagat (profesor 
UMK, Bydgoszcz) jako student 
Biotechnologii medycznej 
na Wydziale Lekarskim Colle-
gium Medicum im. Ludwika Ry-
dygiera w Bydgoszczy Uniwer-
sytetu Mikołaja Kopernika w To-
runiu aktywnie zaangażował się 
w działalność naukową i rozpo-
czął pracę w Katedrze Histologii 
i Embriologii. To był moment 
przełomowy, ponieważ mógł 
połączyć swoją fascynację świa-
tem komórki, obrazem mikro-
skopowym i badaniami ekspery-
mentalnymi z realną pracą na-
ukową. Z czasem coraz wyraź-
niej widział, że nauka nie musi 
kończyć się na publikacji. Z tej 
potrzeby zrodziły się zarówno  
badania nad udziałem cytoszkie-
letu w procesach fizjologicznych 
i patologicznych komórek, jak 

i później Interaktywny Atlas Hi-
stologiczny. Od początku pracy 
motywowała go chęć zrozumie-
nia mechanizmów chorób na po-
ziomie komórkowym, ale też 
przekonanie, że zdobytą wiedzę 
trzeba umieć udostępniać w spo-
sób nowoczesny, praktyczny 
i naprawdę użyteczny.  

- Najważniejsze dla mnie jest 
poczucie, że to, co robię, ma sens 
na kilku poziomach życia jedno-
cześnie. Z jednej strony jest to 
rozwijanie nauki i poszukiwanie 
odpowiedzi na pytania, które 
mogą mieć kluczowe znaczenie 
dla świata klinicznego. Z drugiej 
strony ogromnie ważna jest dla 
mnie edukacja i możliwość tłu-
maczenia trudnych zjawisk 
w sposób prosty, czytelny i inspi-
rujący dla studentów. Szcze-
gólną satysfakcję daje mi także 
tworzenie rozwiązań, które zo-
staną z ludźmi na dłużej, jak kon-
cepcja nowego stentu naczyń 
wieńcowych, Interaktywny 
Atlas Histologiczny, czy rozwój 
młodego i ambitnego zespołu 
naukowego. Czuję spełnienie 
wtedy, gdy widzę, że moja praca 
nie jest oderwana od rzeczywi-
stości, lecz przekłada się na roz-
wój innych osób, lepsze kształ-

cenie, nowe pomysły badawcze 
i konkretne wdrożenia. Najwięk-
szą radość daje mi właśnie połą-
czenie odkrywania, tworzenia 
i dzielenia się wiedzą - mówi dr 
hab. Maciej Gagat. Ważnym do-
świadczeniem było dla niego 
bardzo wczesne wejście w realną 
pracę naukową i organizacyjną 
oraz współpraca z mentorami 

naukowymi: prof. dr hab. Aliną 
Grzanką i prof. dr. hab. Dariu-
szem Grzanką. Mentorzy ci byli 
z dwóch światów – świata biolo-
gii i kliniki. To właśnie od nich 
nauczył się, że w nauce nie wy-
starcza sam pomysł – równie 
ważne są odpowiedzialność, 
dbałość o warsztat i umiejętność 
myślenia długofalowego. Obję-

cie kierownictwa Katedry Histo-
logii i Embriologii Collegium Me-
dicum im. Ludwika Rydygiera 
w Bydgoszczy Uniwersytetu Mi-
kołaja Kopernika w Toruniu, 
po jego mentorce naukowej, 
było dla niego również momen-
tem symbolicznym. - Nawet 
poza codzienną pracą lubię po-
zostawać blisko rzeczy, które po-

budzają kreatywność i dają po-
czucie tworzenia. Odpoczywam 
wtedy, gdy mogę pracować kon-
cepcyjnie, rozwijać nowe pomy-
sły, dopracowywać rozwiązania 
edukacyjne albo tworzyć coś, co 
łączy naukę z estetyką i funkcjo-
nalnością. Nie lubię siedzenia 
na kanapie, choć lubię momenty 
spokojnego skupienia, kiedy 
można uporządkować myśli, 
spojrzeć na pewne sprawy z dy-
stansu i wrócić do nich z nową 
energią. Bardzo ważna jest dla 
mnie rodzina i przyjaciele – bli-
skość najbliższych i częste 
wspólne wyjazdy są dla mnie 
źródłem siły - mówi. 

Najlepiej jego charakter poka-
zuje sposób, w jaki łączy różne 
role: naukowca, nauczyciela aka-
demickiego, organizatora 
i twórcy nowych rozwiązań: - Za-
wsze było dla mnie ważne, żeby 
nie ograniczać się tylko do jed-
nego wymiaru działania. Dlatego 
obok pracy badawczej rozwija-
łem warsztat dydaktyczny, anga-
żowałem się w działalność orga-
nizacyjną, budowałem współ-
pracę z innymi ośrodkami i two-
rzyłem narzędzia, które mogą 
służyć szerzej niż tylko jednej 
grupie odbiorców. 

Redakcja
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Radzi, aby nie bać się działać. 
Bardzo często to właśnie 
pierwszy krok decyduje o dal-
szej drodze: - Warto być cier-
pliwym, nieustępliwym 
i konsekwentnym, przy za-
chowaniu uczciwości.

Przekonał się, że w nauce nie wystarcza sam pomysł 
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Dr inż. Marek Różniak (prezes 
MZURI WORLD Sp. z o.o., 
Śmielin) został szczególnie 
doceniony za nową generację 
maszyn dedykowanych inno-
wacyjnej technologii strip-till 
one-pass dostosowanych 
do rolnictwa smart fields i rol-
nictwa 4.0”, nagrodzoną 
w 2025 roku w XVII edycji 
konkursu „Liderzy Innowacji 
Pomorza i Kujaw”. 

Wyróżnienie dla zarządza-
nego przez niego przedsię-
biorstwa w tym zestawieniu 
stanowi jasne potwierdzenie, 
że konsekwentnie realizo-
wana strategia oparta na inno-
wacyjności, odwadze we 
wdrażaniu nowoczesnych 
rozwiązań oraz ścisłym po-
wiązaniu technologii z real-
nymi potrzebami rolnictwa 
przynosi wymierne efekty. 

MZURI WORLD stawia 
na nieustanny rozwój, 

za wszystkim stoi oczywiście 
prezes przedsiębiorstwa, 
który konsekwentnie wyzna-
cza nowe kierunki działania, 
łącząc doświadczenie z otwar-
tością na innowacje. Jego po-
dejście do zarządzania opiera 
się na długofalowej wizji, 
w której kluczową rolę odgry-
wają nowoczesne technolo-
gie, efektywność produkcji 
oraz realne wsparcie dla rolni-

ków wdrażających rozwiąza-
nia przyszłości. Dzięki temu 
rodzina maszyn MZURI 
WORLD jest coraz liczniejsza,  
a przy tym stanowi dla wielu 
rolników solidny punkt odnie-
sienia i przykład rozwiązań, 
które łączą nowoczesność 
z praktycznym zastosowa-
niem w codziennej pracy 
w gospodarstwie. Dr. inż. Ma-
rek Różniak, jako prezes pręż-
nie rozwijającej się firmy, ak-
tywnie uczestniczy w jej stra-
tegicznym rozwoju i nadaje 
kierunek zmianom, czego po-
twierdzeniem są nie tylko wy-
różnienia przyznawane 
przedsiębiorstwu, lecz także 
jego indywidualny sukces 
w plebiscycie Osobowość 
Roku 2025. 

Drugie miejsce w kategorii 
Innowacje i technologie w wo-
jewództwie kujawsko-pomor-
skim to swoisty dowód, że ob-
rany przez niego kierunek 
działań, skierowany na nie-
ustanny rozwój i innowacje 
spotyka się z szerokim uzna-
niem lokalnej społeczności. 
To wyróżnienie podkreśla 
jego rolę jako lidera i promo-
tora innowacji, który skutecz-
nie łączy naukę, technologię, 
doświadczenie  i praktykę rol-
niczą.

Redakcja
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Tytuł Osobowości Roku 
2025 potwierdza jego zna-
czący wkład w rozwój nowo-
czesnych rozwiązań dla rol-
nictwa oraz konsekwentne 
budowanie pozycji firmy 
opartej na innowacji.

Innowacyjne podejście kluczem do sukcesu

- Początki mojej drogi zawodo-
wej to praca jako Rzecznik Praw 
Pacjenta. To doświadczenie po-
kazało mi, jak ogromne znacze-
nie ma nie tylko samo leczenie, 
ale też sposób, w jaki pacjent jest 
traktowany i jakie ma warunki 
do zdrowienia. Z czasem poja-
wiła się potrzeba realnego 
wpływu na organizację opieki 
i wprowadzania zmian systemo-
wych. Dziś konsekwentnie roz-
wijam placówkę w kierunku no-
woczesnej, otwartej psychiatrii, 
opartej na innowacyjnych meto-
dach i podejściu skoncentrowa-
nym na człowieku - przekazuje 
Dariusz Rutkowski (dyrektor 
Wojewódzkiego Szpitala Zdro-
wia Psychicznego, Świecie). 

Największą wartością w jego  
pracy jest realny wpływ, moder-
nizacja 170-letniej placówki 
z równoczesnym zachowaniem 
piękna architektury i tradycji, 
rozwój terapii zajęciowej, wpro-
wadzanie nowych metod oraz 

poszerzanie współpracy z róż-
nymi instytucjami i środowi-
skiem naukowym. Satysfakcję 
daje mu tworzenie rozwiązań, 
które wykraczają poza standar-
dowe leczenie i wspierają pa-
cjenta w szerszym wymiarze. 
Najważniejszy jest jednak efekt 
- pacjent, który wraca do zdro-
wia. To daje największe poczu-
cie sensu i spełnienia. Kluczo-
wym doświadczeniem była dla 
niego praca jako Rzecznik Praw 
Pacjenta. To wtedy zobaczył sys-
tem „od środka” - z perspektywy 
osób, które często nie mają siły 
ani możliwości, by zawalczyć 
o siebie. To doświadczenie 

ukształtowało sposób działania 
laureata: - Dziś przekładam to 
na konkretne decyzje - rozwój 
nowoczesnych form terapii 
i tworzenie warunków, w któ-
rych pacjent jest w centrum pro-
cesu leczenia. 

Poza pracą ceni przede 
wszystkim czas na wyciszenie 
i uporządkowanie myśli. To mo-
ment na złapanie dystansu i re-
generację. Dużą rolę odgrywają 
też podróże. 

- Mój sposób działania najle-
piej oddają decyzje, które prze-
kładają się na realne zmiany, roz-
wój nowych form terapii, moder-
nizacja przestrzeni czy otwiera-
nie się na współpracę z innymi 
środowiskami. To pokazuje, że 
nie skupiam się tylko na zarzą-
dzaniu, ale na tworzeniu warto-
ści dla pacjentów - podkreśla Da-
riusz Rutkowski. Najważniejsze 
jest konsekwentne działanie 
i odpowiedzialność za podejmo-
wane decyzje - z myślą o czło-
wieku, który stoi w centrum ca-
łego systemu. 

Zapytany o radę dla osób, 
które chcą podążać podobną 
drogą, mówi, że warto mieć od-
wagę wychodzić poza schematy 
i wprowadzać zmiany, które 
mają sens. Bo to właśnie one re-
alnie wpływają na jakość życia 
innych ludzi.

Mieć odwagę i wychodzić poza schematy
Redakcja
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- Bliskie jest mi motto dr. Jó-
zefa Bednarza - patrona 
Szpitala: „Miara społeczeń-
stwa jest stosunek do ludzi 
chorych psychicznie” - wy-
znaje laureat.
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- Zdarza się, że wychodząc nocą 
przed dom w mieście, patrzy 
się w niebo i właściwie nie wi-
dać gwiazd – jest ono jasne, roz-
świetlone, ale jednocześnie pu-
ste. Zupełnie inaczej wygląda 
to poza miastem, na wsi, gdzie 
to samo niebo okazuje się pełne 
gwiazd, z wyraźnie widoczną 
Drogą Mleczną i znacznie więk-
szą głębią. Taki kontrast zwraca 
uwagę na zjawisko zanieczysz-
czenia światłem. To moment, 
w którym pojawia się pytanie, 
z czego dokładnie wynika ta 
różnica i jak duża ona jest w rze-
czywistości. Naturalnie poja-
wia się też potrzeba znalezienia 
sposobu, aby to zjawisko nie 
tylko zauważyć, ale również 
zmierzyć i porównać w różnych 
miejscach - opisuje mgr inż. An-
drzej Szczepańczyk (pracownik 
Wydziału Mechatroniki Uni-
wersytetu Kazimierza Wiel-
kiego, Bydgoszcz). Od tego za-

czyna się szukanie metod, jak 
uchwycić coś, co na pierwszy 
rzut oka jest jedynie subiektyw-
nym wrażeniem. Czy da się 
przełożyć widok nieba na kon-
kretne dane? Jak porównać wa-
runki w mieście i poza nim 
w sposób obiektywny? Te pyta-
nia stają się punktem wyjścia 
do dalszego zainteresowania 
tematem i prób jego lepszego 
zrozumienia i to właśnie one 
zainspirowały naszego zwy-
cięzcę do poszukiwania odpo-
wiedzi. W plebiscycie Osobo-
wość Roku 2025 został doce-
niony za nowatorskie rozwią-
zanie: „System pomiaru smogu 
świetlnego z wykorzystaniem 
bezzałogowych statków po-
wietrznych”, które w XVII edy-
cji konkursu „Liderzy Innowa-
cji Pomorza i Kujaw” w 2025 
roku otrzymało nagrodę spe-
cjalną Rektora UKW prof. dr. 
hab. Bernarda Mendlika. 

Największe znaczenie 
w jego działalności ma możli-
wość tworzenia czegoś od pod-
staw - samodzielnego budowa-
nia, sprawdzania pomysłów 
w praktyce i obserwowania, jak 
z koncepcji powstaje realne 
działanie. Satysfakcję daje sam 

proces: szukanie rozwiązań, 
eksperymentowanie i stop-
niowe dopracowywanie efek-
tów. Ważny jest też sam temat: 
poruszanie zagadnień związa-
nych ze zjawiskiem, które 
wciąż bywa niedoceniane, ja-
kim jest zanieczyszczenie świa-
tłem. Świadomość, że można 
zwrócić uwagę na problem, 

który nie zawsze jest oczywisty, 
daje dodatkowe poczucie 
sensu w tym, co robi. Dużą war-
tością jest również to, że wiele 
jego działań wiąże się z przeby-
waniem na łonie przyrody. 
Praca w terenie, obserwowanie 
nocnego nieba i bezpośredni 
kontakt z otoczeniem spra-
wiają, że to zajęcie nie jest wy-

łącznie teoretyczne, ale daje też 
przestrzeń do doświadczenia 
i uważności. To właśnie połą-
czenie tworzenia, działania 
i kontaktu z naturą przynosi 
największą satysfakcję. w jego 
pracy. 

Czy jest moment, decyzja 
lub doświadczenie, które szcze-
gólnie ukształtowało jego spo-

sób działania? - Istotnym punk-
tem odniesienia jest przekona-
nie, że to, co się robi, powinno 
być zgodne z sumieniem, ale 
też mieć wymiar głębszy – być 
po prostu Boże. Chodzi o takie 
podejście, w którym działania 
nie są przypadkowe ani wy-
łącznie praktyczne, ale wyni-
kają z potrzeby robienia czegoś 
dobrego i właściwego. To prze-
konanie wpływa na sposób po-
dejmowania decyzji i wybór 
kierunku działań. Ważne staje 
się nie tylko to, czy coś działa, 
ale też czy ma sens w szerszym, 
duchowym wymiarze , czy jest 
uczciwe, potrzebne i służy cze-
muś więcej niż tylko własnym 
celom - zdradza mgr inż. An-
drzej Szczepańczyk. Takie po-
dejście daje poczucie spójności 
i kierunku, pozwala działać 
świadomie, z przekonaniem, że 
to, co się robi, ma wartość nie 
tylko tu i teraz, ale też w szer-
szej perspektywie. 

A co w chwilach wolnych 
od obowiązków? Co lubi robić? 
- Spędzać czas z Rodziną, naj-
chętniej w górach - odpowiada 
zdobywca tytułu Osobowość 
Roku 2025 w kategorii Innowa-
cje i nowe technologie. 

Redakcja
katarzyna.adamczyk@polskapress.pl

Od obserwacji nocnego nie-
ba do innowacyjnych roz-
wiązań technologicznych  
- tak zaczęła się jego droga.

Jak uchwycić coś, co wydaje się tylko wrażeniem...
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a Działalność społeczna i charytatywna 

Weronika Kałużna 
założycielka stowarzyszenia Dłoń Białej Mamy, 
Bydgoszcz 
 
Nominacja za serce, za siłę i wiarę dawaną in-
nym. Wygraną walkę z ciężką chorobą, jaką jest 
białaczka i każdego dnia bezinteresowne poma-
ganie w przejściu przez tą chorobę innym. 

 BYDGOSZCZ ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Monika Zmudziejewska 
ekspert ubezpieczeniowy, Bydgoszcz 

 
Nominacja za należenie do grona 1% najlepszych 
doradców ubezpieczeniowych na świecie MDRT; 
stworzenie projektu Teczka Bezpiecznej Rodziny 
- zbioru najważniejszych dokumentów, które po-
winny znaleźć się w każdym domu; aktywną 
edukację przedsiębiorców w temacie zabezpie-
czeń sukcesyjnych firmy i rodziny zarówno pod-
czas konferencji, szkoleń jak i na swoich me-
diach. 

a Kultura 

Aleksandra Matyka 
wokalistka, Bydgoszcz 

 
Nominacja za wkład w promocję lokalnej mu-
zyki na mniejszych i większych scenach, wy-
trwałość i pasję. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Izabela Jaroszewska 
ratownik Rejonowego WOPR, Bydgoszcz 

 
Nominacja za wzorową i ofiarną służbę, poświę-
cenie oraz gotowość do niesienia pomocy w każ-
dym momencie, co w 2025 roku zostało uhono-
rowane przez marszałka województwa kujaw-
sko-pomorskiego Medalem Honorowym WOPR 
„Pomocna Dłoń”. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Dorota Zydlewska 
prezes Stowarzyszenia Szmaragdowe Serce, 
Grudziądz 
 
Nominacja za wyjątkowe zaangażowanie spo-
łeczne i skuteczne działania na rzecz lokalnej 
społeczności. Tytuł Ambasadorki Społecznej 
oraz zdobycie II miejsca w finale Wolontariusza 
Roku 2025 i bycie inspiracją do odpowiedzial-
nego i empatycznego działania. 

 GRUDZIĄDZ ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Katarzyna Sawicka 
radca prawny, Grudziądz 

 
Nominacja za uhonorowanie tytułem ambasa-
dorki biznesu w 2025 przez Grudziądzkie Stowa-
rzyszenie Kobiety na Swoim; za pomoc w ramach 
swojego zawodu nie tylko w biurze; za prowa-
dzenie spotkań, przybliżając różne problemy 
prawne, wskazując drogę ich rozwiązania. 

a Kultura 

Marek Rzendkowski 
prezes Chóru Męskiego Echo, Grudziądz 

 
Nominacja za zaangażowanie w przygotowanie 
obchodów 100-lecia chóru Echo. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Krzysztof Janusz Gawroński 
radny Rady Miejskiej, Grudziądz 

 
Nominacja za wkład w debatę o zrównoważo-
nych finansach miasta. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Błażej Wysocki 
właściciel firmy JB-CNC, Toruń 

 
Nominacja za skromność i odwagę w starciu 
z Wenezuelczykiem, która pokazał mieszkań-
com Torunia, że istnieją jeszcze takie wartości 
jak męstwo, empatia, pomoc potrzebującym. 

 TORUŃ ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Przemysław Mroziński 
Senior Project Manager NEUCA, Toruń 

 
Nominacja za skuteczne przeprowadzenie stra-
tegicznej transformacji biznesowej w ramach 
projektu „Grupa VAT – Przełom w rozliczeniach 
Neuca”, który dzięki swojej złożoności i skutecz-
ności w wymagającym otoczeniu regulacyjnym 
przyniósł firmie II miejsce w Polish Project Ex-
cellence Award 2025. 

a Kultura 

Marta Bejma 
wokalistka grająca na lirze korbowej i tilince, 
Toruń 
 
Nominacja za popularyzację nietypowych in-
strumentów i muzyki ludowej, między innymi 
poprzez udział w programie Mam talent i kon-
certy. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Barbara Iwanowska 
dyrektor Szkoły Podstawowej nr 12, Toruń 

 
Nominacja za pomysły na rozwój i uatrakcyjnie-
nie szkoły, organizację konferencji Usłyszeć, zro-
zumieć, wspierać - zdrowie psychiczne bez me-
tryki. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Łukasz Głowacki 
właściciel firmy Asura, Włocławek 

 
Nominacja za działanie na rzecz dzieci i mło-
dzieży. Wsparcie młodych i utalentowanych 
sportowców; za otwartość i gotowość do niesie-
nia pomocy fizycznie i finansowo; także za liczne 
przedsięwzięcia charytatywne. 

 WŁOCŁAWEK ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Ewelina Małkowska 
właścicielka Ewi Estetic Look, Włocławek 

 
Nominacja za stworzenie wyjątkowego stan-
dardu w medycynie estetycznej i kosmetologii, 
opartego na pasji do piękna, jakości i rozwoju; 
zbudowanie marki będącej synonimem profe-
sjonalizmu i nowoczesnego podejścia do biz-
nesu. 

a Kultura 

Kacper Gładkowski 
prowadzący program Kulturalny Rozkład Jaz-
dy, Włocławek 
 
Nominacja za wieloletnią działalność na rzecz 
kulturalnej strony Włocławka - dziesiątki prze-
prowadzonych wywiadów m.in z Joanną Kołacz-
kowską, Anną Dymną, Cezarym Żakiem, oraz 
z wieloma innymi znakomitymi bohaterami 
świata kulturalnego. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Agnieszka Brzostowicz 
nauczycielka wychowania fizycznego w II Li-
ceum Ogólnokształcącym im. Mikołaja Koper-
nika, Włocławek 
 
Nominacja za wygraną w 5. edycji Konkursu 
Przyjaciel Młodzieży 2025 w kategorii Nauczy-
ciel liceum ogólnokształcącego. Gala Kryształo-
wych Serc zorganizowana została przez LMK 
Włocławek dla osób, które szczególnie angażują 
się w życie młodych ludzi. 
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a Działalność społeczna i charytatywna 

Patryk Zalewski 
właściciel salonu fryzjerskiego, Aleksandrów 
Kujawski 
 
Nominacja za organizację balu charytatywnego 
na dworcu w Aleksandrowie Kujawskim, środki 
zostały przeznaczone na dzieci z domu dziecka. 
Współorganizatorem balu była Anna Idzikow-
ska. 

  POWIAT ALEKSANDROWSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Łukasz Skibiński 
właściciel sklepu Czarny Lotos, Aleksandrów 
Kujawski 
 
Nominacja za liczne akcje charytatywne oraz 
wsparcie wielu działań w mieście i nie tylko. 

a Kultura 

Józef Nowakowski 
regionalista, Bądkowo 

 
Nominacja za autorstwo 15 książek o dziejach 
bądkowskiej gminy i jej mieszkańcach napisa-
nych non profit. IV tom monografii (520 stron) 
ukazał się w grudniu. Za w multimedialne wy-
kłady i opowiadanie uczniom w 5 szkołach, na 3 
UTW, w 2 wsiach i w 2 DPS o osiemsetletnich 
dziejach wsi i mieszkańców. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Joanna Dryżałowska 
zastępca burmistrza, Ciechocinek 

 
Nominacja za wielkie zaangażowanie w sprawy 
mieszkańców miasta oraz ogromną empatię wo-
bec wszystkich, a w szczególności osób potrze-
bujących pomocy. Bycie samorządowcem dzia-
łającym z oddaniem i sercem. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Karolina Bułka 
działaczka społeczna, Pokrzydowo 

 
Nominacja za zaangażowanie w pomoc charyta-
tywną, obejmujące organizowanie aukcji 
na rzecz chorych dzieci i dorosłych, zakładanie 
stron licytacyjnych oraz wspieranie uruchamia-
nia zbiórek. 

 POWIAT BRODNICKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Grażyna Bernadetta Szczech 
prezes zarządu Agrocomex Sp. z o.o., Jabłono-
wo Pomorskie 
 
Nominacja za rozwój firmy Agrocomex i budo-
wanie silnej, lokalnej marki w branży mleczar-
skiej. 

a Kultura 

Joanna Kalenik 
przewodnicząca Koła Gospodyń Wiejskich, 
Cielęta 
 
Nominacja za projekt „Witajcie na ziemi micha-
łowskiej! nagrodzony w konkursie o nagrodę 
marszałka województwa kujawsko-pomor-
skiego na najlepsze inicjatywy społeczne reali-
zowane przez organizacje pozarządowe pod na-
zwą Rodzynki z Pozarządówki w 2025 roku. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Przemysław Górski 
radny powiatu, społecznik, Brodnica 

 
Nominacja za wyjątkową pomocność, życzli-
wość i realne zaangażowanie w sprawy ludzi, 
na których zawsze można liczyć. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Aleksandra Russ 
prezes Fundacji Margoo, Osielsko 

 
Nominacja za bezinteresowne poświęcanie 
czasu osobom z niepełnosprawnościami oraz 
kierowanie fundacją, która promuje w regionie 
paraolimpijską dyscyplinę sportu jaką jest boc-
cia, a także za empatię do drugiego człowieka, 
służenie pomocą i radą. 

 POWIAT BYDGOSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Justyna i Andrzej Wójcikowie 
właściciele wypożyczalni sprzętu wodnego 
SUP CHILLOUT& FUN w Chmielnikach, 
Chmielniki 
 
Nominacja za zaangażowanie, pasję i wkład 
w rozwój rekreacji oraz turystyki w gminie Nowa 
Wieś Wielka. W 2025 r. wypożyczalnia święto-
wała hucznie 20-lecie działalności. 

a Kultura 

Agnieszka Lewandowska 
dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej, Do-
brcz 
 
Nominacja za organizowanie wyjazdów 
do opery i inicjowanie akcji wspierających czy-
telnictwo. Biblioteka w Dobrczu odżyła i wzbo-
gaciła się o nowe księgozbiory; za uhonorowa-
nie odznaką „Zasłużony dla Kultury Polskiej” 
przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Karolina Goliszewska 
sołtys, Kozielec 

 
Nominacja za aktywność i dbanie o lokalną spo-
łeczność. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Natalia Szymborska 
sekretarka medyczna Izby Przyjęć Szpitala, 
Chełmno 
 
Nominacja za emaptię, wielkie serce i zaanga-
żowanie, poświęcanie siebie i swojego czasu, 
działając dla dobra innych. Za udział w zbiór-
kach; za współorganizowanie pikniku charyta-
tywnego na leczenie i rehabilitację strażaka Ja-
rosława Licy. 

 POWIAT CHEŁMIŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Wojciech Burchardt 
właściciel firmy Burchardt Inżynieria Drogowa, 
Chełmno 
 
Nominacja za wspieranie lokalnych wydarzeń 
i sportu w Chełmnie i w Świeciu. 

a Kultura 

Nadia Rutkowska 
artystka, uczennica Katolickiej Szkoły Podsta-
wowej., Chełmno 
 
Nominacja za wydanie tomiku poezji „Głos 
serca. Dostrzeżcie, co niedostrzegalne, a pojmie-
cie wartość życia”, w wieku 13 lat, wraz z autor-
skimi ilustracjami; za aktywne promowanie czy-
telnictwa podczas spotkań autorskich, inspiro-
wanie młodych ludzi do realizacji marzeń oraz 
za wkład w rozwój literatury młodzieżowej 
w Polsce. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Robert Przybył 
sołtys, Żygląd 

 
Nominacja za działalność w społeczności, która 
wykracza daleko poza standardowe obowiązki; 
za zaangażowanie, determinację i otwartości 
na potrzeby mieszkańców, dzięki którym udało 
się zrealizować wiele inicjatyw, które znacząco 
poprawiły jakość życia w miejscowości. 
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a Działalność społeczna i charytatywna 

Karol Piórkowski 
trener grupy Razem Trenujemy Sport, karate-
ka, biegacz, Golub-Dobrzyń 
 
Nominacja za organizację treningów, reprezen-
towanie Golubia-Dobrzynia na szczeblu krajo-
wym, zdobycie srebrnego medalu na V Ogólno-
polskim Turnieju Karate & Tameshiwari 
„Kaszëbsczi Wiater w kategorii Masters +95kg. 

  POWIAT GOLUBSKO-DOBRZYŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Marzena Zielińska 
właścicielka salonu fryzjerskiego i fotograficz-
nego, Golub-Dobrzyń 
 
Nominacja za pasję do wykonywanego zawodu. 

a Kultura 

Magdalena Kokowicz 
pracownik Gminnego Ośrodka Kultury i Spor-
tu, Radomin 
 
Nominacja za zaangażowanie w przygotowanie 
spektakularnej inscenizacji Powstania Warszaw-
skiego 2025 w Radominie, docenionego m.in. na-
grodą Marszałka Województwa Kujawsko-Po-
morskiego. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

st. sierż. Adam Borkowski 
funkcjonariusz z Komendy Powiatowej Policji, 
Golub-Dobrzyń 
 
Nominacja za udaremnienie próby samobójczej 
i otrzymanie w 2025 roku honorowego medalu 
„Kryształowe Serce”. 

a Kultura 

Krzysztof Lenard 
producent muzyczny, remixer, DJ L-FAZI, 
Świecie nad Osą 
 
Nominacja za autentyczną miłość do muzyki 
i serce wkładane w każde wydarzenie; za two-
rzenie atmosfery, po której uczestnicy wycho-
dzą uśmiechnięci i szczęśliwi. Za dodatkowe za-
angażowanie w pomoc dzieciom w nauce języka 
angielskiego. 

 POWIAT GRUDZIĄDZKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Działalność społeczna i charytatywna 

Marcin Olszewski 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury, Świecie 
nad Osą 
 
Nominacja za działalność charytatywną i spo-
łeczna na terenie gminy Świecie nad Osą. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Adam Frankiewicz 
sołtys, Stara Ruda 

 
Nominacja za ponad 35 lat oddanej i odpowie-
dzialnej służby lokalnej społeczności. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Andrzej Drzewucki 
wolontariusz, Inowrocław 

 
Nominacja za inicjatywę organizacji koncertu 
charytatywnego Inowrocław - łączmy się w po-
trzebie na rzecz pogorzelców. 

POWIAT INOWROCŁAWSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Radomir Doberstajn 
założycielem i CEO Screen-LED, Inowrocław 

 
Nominacja za płynny rozwój firmy, ugruntowa-
nie jej pozycji na 40 rynkach na całym świecie 
i zwiększenie powierzchni produkcyjnej, która 
pozwala sprostać rosnącym wymaganiom klien-
tów. 

a Kultura 

Beata Kiersztan 
dyrektor Młodzieżowego Domu Kultury, Ino-
wrocław 
 
Nominacja za działalność kulturalną, artystyczną 
i społeczną na rzecz dzieci i młodzieży. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Mariusz Majewski 
dyrektor Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury 
Sportu i Rekreacji, Gniewkowo 
 
Nominacja za organizację spotkań ze znanymi 
osobistościami polskiej kultury oraz organizację 
imprezy plenerowej na Rynku w Gniewkowie 
w dniu 1 sierpnia, podczas której mieszkańcy 
śpiewają (nie)zakazane piosenki. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Robert Damski 
komornik sądowy, Lipno 

 
Nominacja za działalność na rzecz mieszkańców 
powiatu lipnowskiego. 

 POWIAT LIPNOWSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Anna Dąbrowska 
prowadzi własną firmę, Lipno 

 
Nominacja za tworzenie oryginalnych projektów 
wnętrz. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Marta Górska 
kierownik Klubu Senior+ Pogodna Jesień, 
Ostrowite 
 
Nominacja za organizację licznych, ciekawych 
imprez i spotkań edukacyjnych skierowanych 
do seniorów takich jak np. debata społeczna 
Chroń swoje finanse - uważaj na inwestycje. 
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a Działalność społeczna i charytatywna 

Karolina Zyga 
instruktorka fitness i Zumby, Mogilno 

 
Nominacja za zaangażowanie w promowanie ra-
dosnej aktywności fizycznej wśród młodzieży 
oraz osób w wieku senioralnym. 

POWIAT MOGILEŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Dawid Stachowiak 
właściciel firmy Stachowiak.it, Bzówiec 

 
Nominacja za prężny rozwój firmy, która od kil-
kunastu lat z powodzeniem świadczy komplek-
sowe usługi z zakresu IT, systemów Smart Home 
oraz instalacji niskoprądowych. 

a Kultura 

Arkadiusz Renk 
instruktor tańca i animator w Domu Kultury, 
Mogilno 
 
Nominacja za oddanie swojej pracy, bycie bardzo 
pomocnym. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Mateusz Lisiecki 
członek zarządu powiatu, Mogilno 

 
Nominacja za postawę cudownej osoby, która ni-
gdy nie odmawia pomocy innym; za działania 
podejmowane na rzecz ludzi i lokalnej społecz-
ności. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Wojciech Świtała 
prezes fundacji Sztuka Wyboru, Szubin 

 
Nominacja za angażowanie się w akcje charyta-
tywne na terenie gminy Szubin. Zorganizowanie 
w 2025 r. pikniku z okazji Dnia Matki, podczas 
którego zbierano pieniądze na leczenie Oliwki 
Katafiasz z Szubina oraz włączenie się w organi-
zację zlotu motocyklowego w Wąsoszu, podczas 
którego zbierano pieniądze na leczenie strażaka, 
który jeździ na wózku inwalidzkim. 

 POWIAT NAKIELSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Łukasz Lewandowski 
właściciel gospodarstwa rolnego, Jadwiżyn 

 
Nominacja za zajęcie w 2025 r. trzeciego miejsca 
w konkursie Agricola – Syn Ziemi, który honoruje 
przedsiębiorczych rolników z woj. kujawsko-po-
morskiego; za nagrodę w kategorii: innowacje 
w rolnictwie. 

a Kultura 

Dariusz Kucharzewski 
emeryt, Nakło nad Notecią 

 
Nominacja za talent artystyczny oraz pasję 
do astrofotografii propagowaną w mediach spo-
łecznościowych; za działalność artystyczną 
w obszarze malarstwa i rzeźby. Za twórczość 
obecną w prywatnych domach oraz miejscach 
kultu religijnego w kraju i za granicą. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Alicja Woźniak 
sołtys sołectwa Piotrowo, Piotrowo 

 
Nominacja za pomysł przyozdobienia przystan-
ków autobusowych w sołectwie Piotrowo pięk-
nymi malowidłami. Upiększył je w 2025 r. znany 
twórca murali Jarek Strzałka. To rozsławiło so-
łectwo. Mówiono o tym nie tylko w gminie Kcy-
nia, ale w całym regionie. 

a Kultura 

Magdalena Lazar 
wokalistka w zespole Polifonika & Magda La-
zar, Radziejów 
 
Nominacja za działalność artystyczną, która pro-
muje Kujawy, region i całe województwo; 
za stworzenie wraz z zespołem Polifonika pierw-
szej w Polsce płyty musicalowej z utworami Gusa 
Edwardsa „Gus Edwards Overview”. 

 POWIAT RADZIEJOWSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Działalność społeczna i charytatywna 

Agata Pogodzińska 
dyrektor Zakładu Aktywności Zawodowej, Ra-
dziejów 
 
Nominacja za poświęcanie czasu dla każdego 
pracownika, za rozmowę, wsparcie, pomoc 
w rozwiązywaniu problemów; za empatię i wiel-
kie serce. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Mariusz Ignasiak 
sołtys, Kłonowo 

 
Nominacja za aktywne działanie na rzecz lokal-
nej społeczności, inicjowanie i wspieranie przed-
sięwzięć, które realnie poprawiają jakość życia 
mieszkańców oraz integrują różne środowiska. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Paweł Tęgowski 
strażak, społecznik, Rypin 

 
Nominacja za organizowanie akcji Motomikołaje 
już od kilkunastu lat. 

POWIAT RYPIŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Michał Kacperek 
właściciel mobilnej pizzerii PizzAmore, Rypin 

 
Nominacja za kreatywne podejście do biznesu. 
PizzAmore to mobilna pizzeria, stworzona z my-
ślą o weselach, urodzinach i innych imprezach 
okolicznościowych. 

a Kultura 

Wawrzyniec Turowski 
reżyser, instruktor Rypińskiego Domu Kultury, 
Rypin 
 
Nominacja za stworzenie, wspólnie z obecnymi 
i byłymi pracownikami Rypińskiego Domu Kul-
tury, kolejnego filmu, tym razem pt. Odrobek. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Beata Grabowska 
dyrektor Powiatowej Stacji Sanitarno-Epide-
miologicznej, Rypin 
 
Nominacja za codzienną pracę, która realnie 
wpływa na zdrowie i bezpieczeństwo mieszkań-
ców; inicjowanie z pasją, empatią i ogromnym 
zaangażowaniem działań edukacyjnych oraz 
profilaktycznych; a także bycie autorytetem 
i wsparciem dla lokalnej społeczności. 
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a Działalność społeczna i charytatywna 

Jakub Wolski 
wolontariusz, Sępólno Krajeńskie 

 
Nominacja za angażowanie się w największą 
zbiórkę na rzecz pacjentów z onkologii dziecię-
cej w Bydgoszczy, mobilizując do działania spo-
łeczność powiatu sępoleńskiego, okoliczne 
szkoły, przedsiębiorców. Organizację corocznego 
pikniku motoryzacyjnego, na który co rok przy-
bywa coraz więcej osób chętnych nieść pomoc 
potrzebującym. 

POWIAT SĘPOLEŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Maciej Grochowski 
właściciel Restauracji-Baru Pomorzanka, Wię-
cbork 
 
Nominacja za kontynuację wieloletniego kuli-
narnego biznesu oferującego tradycyjne, do-
mowe dania kuchni polskiej. 

a Kultura 

Kornelia Chabowska 
pisarka, uczennica technikum, wychowanka 
Domu dla Dzieci, Mała Cerkwica 
 
Nominacja za napisanie i wydanie debiutanckiej 
książki. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Wioletta Pacek 
działaczka społeczna, Sitno 

 
Nominacja za pomoc innym, dobrą duszę, bar-
dzo dobry kontakt z dziećmi i młodzieżą oraz se-
niorami. Swoją postawę dla społeczności. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Klaudiusz Walendziak 
aktywista sportu, założyciel grupy biegaczy 
Oskie Pantery, współorganizator Oskiej dzie-
siątki, Tleń 
 
Nominacja za wspieranie aktywności sportowej 
wśród mieszkańców gminy Osie poprzez orga-
nizację ścieżki biegowo-marszowej Klaudi 
Adventure. 

 POWIAT ŚWIECKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Sebastian Eichler 
właściciel ES-BUS Sebastian Eichler, Świecie 

 
Nominacja za prężny rozwój firmy i wspieranie 
lokalnego sportu. 

a Kultura 

Małgorzata Kempczyk- 
-Wiśniewska 
dyrygent Gminno-Parafialnego Chóru św. Ce-
cylii, Drzycim 

 
Nominacja za wieloletnie zaangażowanie i wkład 
w rozwój kultury na terenie gminy Drzycim, ak-
tywowanie i integrację lokalnej społeczności oraz 
podtrzymywanie zanikającej tradycji śpiewu 
chóralnego. Sukcesy oraz promowanie gminy 
Drzycim na terenie całego kraju. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Ewa Otlewska 
wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Świeckie-
go, Osie 
 
Nominacja za zaangażowanie na rzecz lokalnej 
społeczności. 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Maciej Pieńczewski 
radny Powiatu Toruńskiego, Chełmża 

 
Nominacja za działalność społeczną; za poma-
ganie w każdej dziedzinie od religii po kulturę; 
za odwiedzanie domów seniora i domów po-
mocy społecznej z drobnymi upominkami. 

 POWIAT TORUŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Marcin Ziółkowski 
właściciel Zakładu i Domu Pogrzebowego, 
Steklinek 
 
Nominacja za uczciwość, zaangażowanie w roz-
wój firmy. Dwa oddziały: Steklinek, Golub- Do-
brzyń; za dobre prowadzenie własnego zakładu 
pogrzebowego oraz domu pogrzebowego. 

a Kultura 

Kamila Żuk-Robak 
terapeutka zajęciowa, Rozgarty 

 
Nominacja za pokazywanie, jak wiele talentów 
drzemie w każdym słuchaczu i pacjencie; za two-
rzenie bezpiecznej przestrzeni rozwoju poprzez 
terapię sztuką i świadome obcowanie z kulturą; 
za zarażanie entuzjazmem, miłością do sztuki 
i wiarą w człowieka, które realnie przywracają 
ludziom poczucie sprawczości, wartości i sensu. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Krzysztof Kreczmann 
Soltys, Grzywna 

 
Nominacja za zorganizowanie zbiórki na rzecz 
schroniska dla zwierząt; zorganizowanie pierw-
szego w gminie Chełmża Pikniku Militarnego; 
zainicjowanie powstania Klubu Seniora, który 
otrzymał grant „Ziemia Gotyku” oraz Koła Go-
spodyń Wiejskich Grzywna; organizowanie za-
wodów wędkarskich dla dzieci; dbałość o porzą-
dek na wsi, gotowość do pomocy i organizację 
wyjazdów. 

a Kultura 

Kazimierz Woźniak 
prezes Fundacji Ocalić-Pamięć, Tuchola 

 
Nominacja za film dokumentalny „Las Tajem-
nic” opowiadający o tragedii w gminie Jeżewo 
w czasie II wojny światowej, którego premiera 
odbyła się w 2025 roku. 

 POWIAT TUCHOLSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Grzegorz Brzezinski 
właściciel Bud-Mex firmy Ogólnobudowlanej, 
Tuchola 
 
Nominacja za profesjonalne prowadzenie firmy, 
wieloletnie doświadczenie w branży budowla-
nej oraz realizację inwestycji ważnych dla lokal-
nej społeczności, m.in. adaptacji starego przed-
szkola w Cekcynie na bibliotekę. 
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a Działalność społeczna i charytatywna 

Krzysztof Świerczyński 
wiceprzewodniczący Rady Gminy, Płużnica 

 
Nominacja za koordynowanie zbiórki finanso-
wej na odbudowę domu rodziny Dąbrowskich 
w Bągarcie (gmina Płużnica) po tragicznym poża-
rze w czerwcu 2025 roku. 

POWIAT WĄBRZESKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Radosław Kędzia 
lekarz, Wąbrzeźno 

 
Nominacja za tworzenie nowych przychodni 
POZ w kontrakcie z NFZ. Za stawianie przede 
wszystkim na jakość świadczonych usług me-
dycznych. 

a Kultura 

Martyna Szkołyk 
pisarka, copywriterka, Wąbrzeźno 

 
Nominacja za ciekawe powieści osadzone w uni-
wersum stylizowanym na średniowieczne oraz 
za autorstwo książki dla dzieci Halo, kto zgubił 
Ogon? wydaną w 2025 roku. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Anna Gołąbiewska 
kierownik Wydziału Oświaty, Zdrowia, Kultury 
i Sportu w Starostwie Powiatowym 
w Wąbrzeźnie, Wąbrzeźno 
 
Nominacja za kolejną edycję Programu zapobie-
gania upadkom dla seniorów w województwie 
kujawsko-pomorskim, którego głównym celem 
jest poprawa sprawności fizycznej i zmniejsze-
nie ryzyka urazów u osób po 60. roku życia. 

a Kultura 

Szymon Rosłonowski 
pianista, Urszulewo 

 
Nominacja za rozpowszechnianie muzyki po-
ważnej, szczególnie Fryderyka Chopina na tere-
nie całej Polski. 

 POWIAT WŁOCŁAWSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Działalność społeczna i charytatywna 

Katarzyna Jaroszewska-Jan-
kowska 
prezes Zarządu Fundacji Katarzyny Jaroszew-
skiej Już jestem..., Ludwinowo 

 
Nominacja za wszechstronną działalność 
na rzecz dzieci i młodzieży m.in. w Fundacji Ka-
tarzyny Jaroszewskiej Już jestem.... 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a Działalność społeczna i charytatywna 

Mateusz Zapiór 
drużynowy 1 Drużyny Bydgoskiej Skauci Euro-
py, Ojrzanowo 
 
Nominacja za utworzenie i prowadzenie grupy 
młodych skautów na terenie gminy Łabiszyn, or-
ganizację licznych zbiórek i wyjazdów harcer-
skich, które rozwijają umiejętności i charakter 
młodych ludzi. Bezinteresowną pomoc potrze-
bującym poprzez organizację Wigilii dla potrze-
bujących w Łabiszynie w roku 2024 i 2025. 

POWIAT ŻNIŃSKI ZWYCIĘZCY ETAPU POWIATOWEGO:

a Biznes i przedsiębiorczość 

Janusz Witkowski 
właściciel Dziennego Domu Pomocy w Junce-
wie oraz Ośrodka szkoleniowego, Janowiec 
Wielkopolski 
 
Nominacja za pozyskanie dofinansowania 
na utworzenie Dziennego Domu Pomocy w Jun-
cewie dla 15 osób. Inicjatywa nie tylko zwiększyła 
dostęp do profesjonalnego wsparcia dla miesz-
kańców, ale również przyczyniła się do powsta-
nia 25 miejsc pracy – na umowy o pracę oraz 
umowy zlecenia. 

a Kultura 

Barbara Filipiak 
pracownik Miejskiej i Powiatowej Biblioteki 
Publicznej, Żnin 
 
Nominacja za promowanie ważnych dla dziejów 
i rozwoju Żnina mieszkańców tego miasta, 
za cenne wydawnictwa przedstawiające biogra-
fie mieszkańców Pałuk. 

a Polityka, samorządność i społeczność lokalna 

Ewa Chęś 
radna, Barcin 

 
Nominacja za stanie po stronie człowieka – tych 
słabszych, których głos pozostaje niesłyszalny, 
i tych zagubionych w trybach urzędniczo-admi-
nistracyjnej machiny. 

AUTOREKLAMA

Polecamy    

 Edukacja w najwyższym stopniu strefaedukacji.pl
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W Geotermii Grudziądz 
od dawna zachęcają do aktyw-
ności i ruchu. Tak więc, zgod-
nie z hasłem pikniku charyta-
tywnego, na niedzielne popo-
łudnie przygotowano m.in. pi-
lates na trawie oraz zumbę. 

Nie zabrakło koncertów. Za-
śpiewali:  Dorota Doris Berent,  
Martyna Wojtkiewicz,  Wikto-
ria Siwiec,  Piotr Wódka, Karo-

lina Rząca, a zagrał Echo Band. 
Oczywiście, były też festy-

nowe atrakcje dla dzieci jak ma-
lowanie buziek i dmuchańce. 

Poczęstunek przygotowali 
uczestnicy Warsztatów Terapii 
Zajęciowej w Grudziądzu. 

Podczas wydarzenia prowa-
dzono kwestę, z której dochód 
zostanie przekazany na pomoc 
Dorocie zmagającej się z endo-
metriozą. 

Dorota potrzebuje 
operacji 
Dorota to 38-letnia gru-

dziądzanka. Od 5 lat walczy 
z endometriozą. Jak dotąd 
przeszła już dwie bardzo po-
ważne operacje, ale - niestety 
- choroba nie odpuszcza. 
Szansą dla niej jest kolejna 

operacja, której koszt to 50 
tys. zł. 

Mam wspaniałą rodzinę - 
męża i dwójkę dzieci - to oni 
dają mi siłę, by się nie poddać. 
Jednak choroba zabrała mi 
możliwość pracy. Dziś utrzy-
muję się z renty, która nie po-
krywa nawet kosztów leczenia 
- pisze Dorota prosząc o pomoc. 

Każdy może pomóc  
Jeśli nie byliście na festynie, 

a chcecie pomóc Dorocie, 
wpłaty - choćby niewielkiej - 
możecie dokonać na portalu in-
ternetowym zrzutka.pl, tytuł 
kwesty to „Pomóż Dorocie po-
konać endometriozę i odzyskać 
zdrowie”.    Wczoraj na liczniku 
była kwota 34 tys. zł z potrzeb-
nych 50 tys. zł. ą

(PB,DD)
redakcja.grudziądz@polskapress.pl

38-letnia Dorota walczy 
z paskudną chorobą.  
Aby pomóc w jej leczeniu, 
w Geotermii Grudziądz zor-
ganizowano charytatywny 
piknik rodzinny „Ruch, 
który pomaga”.

Ten ruch pomagał... 
w leczeniu Doroty

REGIONCHEŁMNO 
Rycerze znowu rządzili 
w mieście  

Pokazy, warsztaty, tur-
nieje, a w finale inscenizacja 
bitwy były atrakcjamiTur-
nieju Rycerskiego Bractw Za-
przyjaźnionych o Złotą 
Jaszczurkę, który przez cały 
niemal weekend trwał 
w Chełmnie.  

Bractwo Rycerskie z Cheł-
mna zorganizowało tę im-
prezę już 27 raz. Turnieje mie-
cza i tarczy oraz miecza dłu-
giego rozegrano w Osadzie Ry-
cerskiej. Turniej łuczniczy od-
był się w Parku Nowe Planty. 

Największym widowi-
skiem była jednak insceniza-
cja bitwy w Parku Nowe 
Planty. 

Były też gry i zabawy, 
kramy rzemieślnicze, warsz-
taty tańca średniowiecznego, 
zwiedzać można było Izbę 
Tortur. 

 Bez cienia przesady wyda-
rzenie to można nazwać zna-
komitą lekcją historii. 
(DD) FO

T.
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Do wypadku doszło w poniedzia-
łek, po godzinie 7.30, na trasie 
między Kowalewem Pomorskim 
a Brodnicą.  

W Kiełpinach zderzyły się 
peugeot, którym podróżowały 
dwie osoby oraz hyundai, któ-
rym jechał wyłącznie kierowca.  

Po uderzeniu jeden z samo-
chodów wpadł na chodnik i z im-
petem uderzył w wiatę przy-
stanku autobusowego, pod którą 
stała 71-letnia kobieta. Ranna se-
niorka została zabrana do szpitala 
w Brodnicy. 

Funkcjonariusze ruchu dro-
gowego, którzy pracowali 
na miejscu, wskazali prawdopo-
dobną przyczynę kolizji. 

- Kierująca osobowym peuge-
otem nie upewniła się co do pra-
widłowego manewru skrętu 
w lewo i doprowadziła do zderze-
nia z prawidłowo jadącym hyun-
daiem. Hyundai, pod wpływem 
uderzenia, zjechał z drogi i ude-
rzył w przystanek, na którym 
oczekiwała na autobus kobieta. 
Została zabrana do szpitala 
w Brodnicy, była przytomna. 
Obaj kierujący byli trzeźwi – prze-
kazała asp. szt. Katarzyna Wilan-
gowska, oficer prasowa golub-
sko-dobrzyńskiej policji. 

Na miejscu interweniowali 
strażacy z Golubia-Dobrzynia 
oraz z Pluskowęs. Usunęli oni 
cały przystanek, by nie zagrażał 
uczestnikom ruchu. ą

(AG)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

71-latka czekająca na bus zo-
stała ranna gdy auto wbiło 
się w wiatę przystankową 
w Kiełpinach pod Kowale-
wem Pomorskim. 

Auto staranowało 
wiatę raniąc seniorkę

Podczas pikniku w Geotermii Grudziądz zbierano pieniądze na leczenie 38-latki
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OBWIESZCZENIE
Prezydenta Grudziądza

z dnia 27.05.2026 r.

o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie wydania decyzji
o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 11d ust. 5 i 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. 2024 poz. 311) zawiadamiam o wszczęciu postępowania 
administracyjnego na wniosek złożony w sprawie wydania zezwolenia na realizację inwestycji drogowej:

„Rozbudowy ulic Droga Kujawska, Droga Mazurska i Podhalańska”
w ramach zadania inwestycyjnego pn. „Poprawa dostępności terenów przemysłowych Mniszek i Rządz 

w miejscowości Grudziądz”

INWESTYCJA BĘDZIE ZREALIZOWANA NA NIŻEJ WYMIENIONYCH DZIAŁKACH:
1. Działki będące własnością Skarbu Państwa

– obręb 141 – działka nr 10/3;
– obręb 149 – działka nr 276;

2. Działki będące własnością gminy - miasto Grudziądz będące w pasie drogowym
–  obręb 141 – działki nr 130, 129, 157/36, 5/18, 5/7, 107/1, 107/2, 115/1, 119/1, 119/2, 157/31, 128/1, 128/2, 9, 157/9, 

94/2,
– obręb 149 – działki nr 25, 26, 51, 237, 266, 275, 304, 305, 28/6, 92/2, 238, 267/3

3. Działki przejmowane pod drogę z podziału
3.1. Będące własnością gminy - miasto Grudziądz

– obręb 141 – działka nr 157/72 (157/79, 157/80); 
3.2. Będące własnością innych podmiotów:

–  obręb 141 – działki nr: 105/2 (105/3, 105/4); 155/3 (155/10, 155/11); 115/2 (115/6, 115/7); 115/3 (115/4, 115/5); 125/6 
(125/8, 125/9); 125/7 (125/10, 125/11),157/63 (157/93, 157/94), 157/12 (157,91, 157/92), 157/74 (157/81, 157/82), 
157/75 (157/83, 157/84), 157/22 (157/85, 157/86), 157/55 (157/87, 157/88), 157/56 (157/89, 157/90), 5/11 (5/26, 
5/27), 6/1 (6/5, 6/6)

Oznaczenia do pkt. 3
	Numer działki przed nawiasem oznacza działkę podlegająca podziałowi.
	Numery działek w nawiasach oznaczają działki powstałe po podziale nieruchomości.

o Drukiem wytłuszczonym oznaczono działki przejmowane pod drogę, powstałe w wyniku podziału. 
o Drukiem niewytłuszczonym działki pozostające przy dotychczasowym właścicielu.

4. Działki przejmowane pod drogę w całości:
4.1. Będące własnością innych podmiotów:

– obręb 0141 – działka nr 103
5. Działki dla których konieczne jest ograniczenie w korzystaniu z nieruchomości:

5.1. Będące własnością innych podmiotów:
- obręb 0141 – działki nr 5/11 (5/26, 5/27*[nt]), 157/56 (157/89, 157/90*[nt]), 157/63 (157/93, 157/94*[nt])

 *- działki powstałe po podziałach
Oznaczenia do pkt. 5
	Ograniczeniu w korzystaniu z nieruchomości podlegają tylko działki z adnotacją [t] lub [nt] przy czym:

[t] – oznacza ograniczenie w korzystaniu z nieruchomości trwałe 
[nt] – oznacza ograniczenie w korzystaniu z nieruchomości nietrwałe

W związku z powyższym oraz w oparciu o art. 10 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego Strony mogą zapoznać się z projektowanym zamierzeniem inwestycyjnym w Wydziale Budownictwa 
i Planowania Przestrzennego Urzędu Miejskiego w Grudziądzu w dniach pracy Urzędu, po wcześniejszym umówieniu, 
oraz zgłosić ewentualne zastrzeżenia i wnioski w ciągu 14 dni od daty otrzymania zawiadomienia (w godz. 7:30 – 15:30 
w poniedziałek, środę i czwartek, w godz. 7:30 – 17:00 we wtorek, w godz. 7:00 – 13:30 w piątek).
Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691 t.j.) 
zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia jego publicznego ogłoszenia.

REKLAMA 0011529280

eprasa.pl 1ad1331536
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Światowy Dzień Walki z Nowo-
tworami Krwi przypada na 28 
maja. Święto to zostało zaini-
cjowane, aby zwiększać świa-
domość na temat chorób 
układu krwiotwórczego (takich 
jak białaczka, chłoniak czy szpi-
czak) oraz promować profilak-
tykę i ideę dawstwa szpiku. 
Z tej też okazji Stowarzyszenie 
Kierunek Zdrowie organizuje 
dwudniowe obchody. 

Pierwsza część odbędzie się 
w czwartek, 28 maja w Woje-
wódzkim Szpitalu Zespolonym 
im. Ludwika Rydygiera w Toru-
niu. O godzinie 10.00 na Od-
dziale Hematologii zaplano-
wano koncert dla pacjentów 
oddziału stacjonarnego oraz 
poradni dziennej. Wystąpi duet 
muzyczny, a inicjatorką wyda-

rzenia jest Anna Jakubczak ze 
Stowarzyszenia Kierunek Zdro-
wie. Muzyka ma wnieść na od-
dział odrobinę radości, nadziei 
i pozytywnej energii dla osób 
przechodzących leczenie. 

Tego samego dnia o godzi-
nie 12.00 w Punkcie Wsparcia 
Chorych Stowarzyszenia Kie-
runek Zdrowie przy ul. Mic-
kiewicza 24 rozpocznie się 
przygotowywanie kolejnych 
RehaBoxów dla pacjentów. 
Wolontariusze wspólnie stwo-
rzą 50 zestawów przeznaczo-
nych dla najciężej chorują-
cych osób. 

- Serdecznie zapraszamy 
do udziału. Każda para rąk jest 
niezwykle cenna, a wspólne 
działanie pozwala nam realnie 
pomagać tym, którzy najbar-
dziej potrzebują wsparcia. Do-
łącz do nas po uprzednim tele-
fonie pod numer: 573 252 499 - 
przekazują organizatorzy. 

Każdy RehaBox zawiera 
praktyczne rzeczy wspierające 
pacjentów podczas leczenia, 
ale – jak podkreślają organiza-
torzy – ma być również symbo-
lem troski i pamięci o osobach 
walczących z chorobą.  

Badania krwi 
w centrum Torunia 
Główna akcja profilaktyczna 

odbędzie się 29 maja na Placu 
Teatralnym 2 w Toruniu. W go-
dzinach od 9.00 do 17.00 
mieszkańcy będą mogli skorzy-
stać z bezpłatnych badań i kon-
sultacji. Największą atrakcją 
wydarzenia będzie HEMATO-
BUS – pierwszy w Polsce mo-
bilny punkt do wykonywania 
pełnej morfologii krwi w plene-

rze. Dzięki specjalistycznemu 
urządzeniu badanie będzie 
można wykonać na miejscu 
z kropli krwi pobranej 
z opuszka palca. Szybka dia-
gnostyka i regularne badania 
mogą pomóc we wcześniej-
szym wykrywaniu nowotwo-
rów krwi i innych chorób he-
matologicznych. 

Podczas wydarzenia do-
stępne będą również konsul-
tacje z hematologami. Jeśli 

wyniki badań wzbudzą nie-
pokój, lekarze będą mogli 
od razu przeprowadzić dodat-
kową ocenę, sprawdzić węzły 
chłonne lub skierować pa-
cjenta na dalszą diagnostykę. 

Na miejscu działać będzie 
także punkt rejestracji 
do bazy dawców szpiku. 
Przeszczep szpiku nadal po-
zostaje jedną z najskutecz-
niejszych metod leczenia no-
wotworów krwi, a każda 
nowa osoba w bazie może 
zwiększyć szanse pacjentów 
na znalezienie zgodnego 
dawcy. W godzinach od 9.00 
do 13.00 przy Placu Teatral-
nym zaparkuje również 
krwiobus, w którym będzie 
można oddać krew dla po-
trzebujących. 

Toruński Dzień  
Dawcy Szpiku 
Policealna szkoła Pascal 

również postanowiła przyłą-
czyć się do obchodów. W auli 
Akademii Jagielońskiej przy ul. 
Prostej 4 w niedzielę, 31 maja 
odbędzie się Dzień Dawcy 
Szpiku w ramach akcji organi-
zowanej przez DKMS „Komór-

komania”. Stoiska, gdzie 
można oddać próbkę, będą do-
stępne dla potencjalnych daw-
ców w godz. 9.00-14.00. 

- Kiedy natknęłam się 
na pierwsze informacje, że co 
jakiś czas organizowane są ta-
kie akcje jak „komórkomania”, 
chciałam, żeby nasza szkoła 
do niej dołączyła, zwłaszcza że 
sami oferujemy kierunki me-
dyczne, współpracujemy z oso-
bami, które także przeszły 
przez doświadczenia różnych 
chorób. Pomaganie jest bardzo 
ważne i powinno interesować 
nas wszystkich, bo nie wia-
domo, kiedy my sami bę-
dziemy potrzebować pomocy - 
mówi Marta Szałecka, dyrektor 
toruńskiej Szkoły Pascal. 

Pobranie próbki do rejestru 
potencjalnych dawców szpiku 
jest całkowicie bezbolesne, nie-
inwazyjne i zajmuje zaledwie 
kilka minut. Polega na potarciu 
wnętrza policzka specjalnymi 
patyczkami (wymazówkami) 
w celu zebrania komórek za-
wierających DNA. Organizato-
rzy zachęcają do udziału i zapi-
saniu się do bazy potencjalnych 
dawców.ą

Katarzyna Kucharczyk
katarzyna.kucharczyk@polskapress.pl

W Toruniu odbędą się ob-
chody Światowego Dnia 
Walki z Nowotworami Krwi 
oraz Dzień Dawcy Szpiku. 
Przygotowano dużą akcję 
profilaktyczną na placu Te-
atralnym. 

Światowy Dzień Walki z Nowotworami Krwi 
2026 w Toruniu. Będą badania i konsultacje

W Toruniu odbędą się obchody Światowego Dnia Walki 
z Nowotworami Krwi oraz Dzień Dawcy Szpiku
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.pomorska.pl/nota-wydawnicza/ar/7453015 i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Odważny krok przyniesie 
dziś sukces. Horoskop dzien-
ny to wskazówka, by wieczo-
rem odpocząć i unikać  
niepotrzebnych sporów. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokojna rozmowa poprawi 
relacje. Zadbaj o finanse 
i znajdź chwilę na krótki spa-
cer. Horoskop na dziś wróży, 
że to poprawi Ci nastrój. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Czeka Cię ciekawa wiado-
mość. Horoskop dzienny 
na środę podpowiada, aby 
działać szybko, lecz nie igno-
rować własnej intuicji. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Domowe sprawy pochłoną 
uwagę. Horoskop dzienny 
wróży, że wieczór będzie 
sprzyjać spokojnym rozmo-
wom i dobrym decyzjom. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja energia będzie  
przyciągać ludzi. Horoskop 
na dziś ostrzega jednak,  
by nie obiecać zbyt wiele  
– to się może źle skończyć. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Drobny szczegół okaże się 
dzisiaj ważny. Horoskop 
dzienny na środę radzi za-
chować cierpliwość i unikać 
zbędnego pośpiechu. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Ktoś doceni Twoje starania. 
Horoskop dzienny mówi, że 
przed Tobą dobry moment 
na porządki oraz szczerą  
rozmowę z bliską Ci osobą. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Intuicja podpowie najlepsze 
rozwiązanie. Wieczorem 
znajdziesz czas na relaks. 
Horoskop na dziś radzi uni-
kać konfliktowych sytuacji. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Nowe pomysły dodadzą Ci 
motywacji. Nie odkładaj waż-
nych spraw na później. Horo-
skop dzienny na środę mówi, 
że los będzie Ci sprzyjać. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Konsekwencja przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 
podpowiada, by pamiętać 
też o odpoczynku oraz  
zdrowym rytmie dnia. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Spotkanie z inspirującą oso-
bą poprawi Ci nastrój. Za-
chowaj otwartość na zmiany. 
Horoskop na dziś stanowczo 
radzi słuchać serca... 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Emocje będą silniejsze niż 
zwykle. Znajdź czas na ciszę 
i regenerację sił. Horoskop 
dzienny na środę to wska-
zówka, by zaufać intuicji.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka została ostatnio 
zdybana na mieście przez fo-
toreporterów Pudelka. Dzięki 
temu wiemy, że Przetakie-
wicz została przywieziona 
na spacerek z pieskiem 
do śródmieścia stolicy Bent-
leyem za 2 mln zł. Ona sama 
też kipiała bogactwem:  
miała torebką Hermes  
za 130 tys. zł i okulary  
Chanel za 3520 złotych.

Joanna Przetakiewicz  
kipi bogactwem

Nie jestem singlem. Jeszcze jestem żonaty 

Michał Wiśniewski w Wirtualnej Polsce Fot. Filip Kijewski

Znakiem rozpoznawczym de-
tektywa od początku kariery 
był włochaty kwadrat na gło-
wie. Teraz Rutkowski obwie-
ścił, iż raz na zawsze poże-
gnał się ze słynną fryzurą. 
W sobotę zaprezentował ko-
lejne wcielenie: „side part”, 
czyli fryzurę z przedziałkiem 
po jednej stronie głowy 
i z wygolonymi bokami.

Krzysztof Rutkowski  
zmienił fryzurę

Od czasu gdy wokalista Big 
Cyca znalazł sobie drugą żo-
nę, która jest od niego młod-
sza o 26 lat, plotkarskie media 
interesują się jego życiem pry-
watnym. Skiba nie zamierza 
jednak stać się pożywką dla 
brukowców. – No cóż, jeste-
śmy parą, która być może jed-
nym się podoba, a innym nie. 
Taka jest chyba specyfika in-
ternetu. Karolina kiedyś odpi-
sywała na te nieładne wpisy, 
ale dzisiaj nauczyliśmy się 
z tym żyć. My nie dostarczamy 
jakichś skandali, że ktoś się 
z kimś pobije – powiedział WP. 
(GZL) Fot. Przemek Świderski

Krzysztof Skiba  
nie dostarczy skandali

W TELEWIZJI

Niemożliwe
TV Puls, 20:00
W wigilię Bożego Narodze-
nia 2004 roku doktor Maria 
Bennett, jej mąż Henry  
i trzej synowie przyjeżdżają 
do luksusowego kurortu 
w Khao Lak w Tajlandii. 
Rodzina zamierza spędzić 
wymarzone święta. Nic nie 
zapowiada, że dojdzie do 
tragedii. Dwa dni później 
ten raj zmienia się  
w piekło. W wybrzeże ude-
rza potężna fala tsunami.

Nie ma mocnych
Polsat, 20:30
Kargul i Pawlak szukają 
spadkobiercy dla swoich 
gospodarstw. Jedyną 
nadzieją jest wspólna 
wnuczka Ania, której dziad-
kowie postanowili znaleźć 
idealnego męża. To pro-
wadzi do wielu zabawnych 
nieporozumień.

Smuga cienia
TVP 1, 22:35
Po nagłej śmierci kapitana 
młody oficer marynarki 
handlowej, Polak z pocho-
dzenia, po raz pierwszy 
obejmuje dowództwo. 
Musi teraz sprowadzić 
statek z Bangkoku do 
Singapuru. Scenariusz na 
motywach utworu Josepha 
Conrada.

Terytorium wroga
TV 4, 22:40
Znana we Francji dzien-
nikarka sprzeciwia się 
obecności zachodnich sił 
zbrojnych w Afganistanie. 
Gdy kobieta zostaje porwa-
na przez talibów, francuski 
rząd wysyła oddział sił 
specjalnych.

 Poziomo: 
 3)	Elon,	współzałożyciel	firmy	
	 	Tesla,
 6)	 ryba	hodowana	w	stawie,
 11)	 prezent	dla	niegrzecznych	
	 	 dzieci,
 12)	„Był	sobie	…”,	western	
	 	 z	rolą	Henry’ego	Fondy,
 13)	resztki	średniowiecznej	bu-
	 	 dowli,
 14)	surowiec	dla	huty,	żelastwo,
 15)	pora	dnia	po	brzasku,
 16)	np.	Nike	z	Samotraki,
 17)	dawna	nazwa	pamiętnika,
 18)	połączenie	przedsiębiorstw,	
 19)	pożywka	dla	drobnoustro-
	 	 jów,
 21)	starszy	pasterz	na	hali,
 23)	duża	liczba	ludzi,	gromada,
 26)	krzewy	parkowe,	żywotniki,
 27)	przeciwieństwo	dyletanta,
 30)	operacja	wojskowa	na	te-
	 	 renie	innego	kraju,
 31)	gromadzone	przez	chomika,
 34)	kapusta	abisyńska,
 38)	Jan,	aktor	z	filmu	„Łabędzi	
	 	 śpiew”,
 39)	centralny	punkt	tarczy	strze-
	 	 leckiej,
 40)	„Kocie	…”,	polski	film	kry-
	 	minalny,
 41)	torbacz	na	eukaliptusie,
 42)	tematyka	książek	Stanisła-
	 	wa	Lema.
Pionowo:
 1)	 drążek	cyrkowego	akrobaty,
 2)	 dawny	konny	strzelec,
 3)	 zawsze	skory	do	płaczu,	
 4)	materiał	na	chochoła,
 5)	widełki	do	strojenia	instru-
	 	mentów,

 6)	 paradna	szabla	polskiej	
	 	 szlachty,
 7)	 pielęgnica	w	akwarium,
 8)	 niefachowiec,	dyletant,
 9)	 piłkarski	klub	z	Łodzi,
 10)	owad	koncertujący	wieczo-
	 	 rem,	piewik,
 20)	miasto	w	Irlandii,	Europej-
	 	 ska	Stolica	Kultury	z	2020	r.,
 22)	każdy	dudek	ma	swój	…,
 24)	wełniana	kurtka	góralska,	

 25)	oszukańcze	przedsięwzięcie,
 28)	termin	z	tresury	psa,
 29)	kwiat	ogrodowy,	jakobinka,
 31)	ostra	niewydolność	serca,
 32)	model	Volkswagena, 
33)	policjant	z	gwiazdą,
 35)	kontynent	z	Wybrzeżem	
	 	Kości	Słoniowej,
 36)	męski,	żeński	lub	nijaki,
 37)	ilość	wydanych	egzempla-
	 	 rzy	książki.

KRZYŻÓWKA NR 80

ROZWIĄZANIE NR 79

AUTOPROMOCJA 0011229927
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Agnieszka Han, 
Well fitness,  
Bydgoszcz

Kategoria: Trener Personalny  
lub Fitness/Instruktor Jogi Roku 

 
Zdrowy styl życia od zawsze był dla Niej bar-
dzo ważny. Uwielbia spędzać czas aktywnie, 
jeżdżąc na rowerze, biegając, spacerując czy 
pływając kajakiem. Ruch daje pani 
Agnieszce energię, radość i poczucie równo-
wagi. Pilates zaś jest dla Niej czymś więcej niż 
tylko treningiem, to świadoma praca z cia-
łem i oddechem. Bieganie jest Jej wielką pa-
sją, a dodatkowo uwielbia morsowanie, które 
nauczyło trenerkę jeszcze większej wytrwa-
łości. - Zawsze marzyłam o tym, aby połączyć 
swoją pasję z pracą. Chciałam robić coś, co 
daje mi satysfakcję i jednocześnie pomaga 
innym zadbać o zdrowie, samopoczucie 
i sprawność. Tak właśnie zaczęła się moja 
droga do zawodu, z miłości do ruchu, zdro-
wego stylu życia i chęci dzielenia się swoją 
energią oraz doświadczeniem z innymi - 
przekazuje. Relacje z podopiecznymi są bar-
dzo ważne. Ogromną satysfakcję daje Jej ob-
serwowanie ich postępów, pokonywania 
własnych barier oraz wspólna radość z osią-
ganych celów: - W swojej pracy stawiam nie 
tylko na trening, ale również na dobrą atmos-
ferę, pozytywną energię i wzajemne wspar-
cie. Wierzę, że właśnie dzięki temu łatwiej 
budować motywację, pewność siebie i czer-
pać prawdziwą radość z aktywności.

Kasia Rydwelska, 
Klub Lirio,  
Bydgoszcz

Kategoria: Trener Personalny  
lub Fitness/Instruktor Jogi Roku 
 
Od zawsze kochała sport, lekcje WF-u i ak-
tywność fizyczną. Już w szkole podstawowej 
myślała, że w przyszłości zostanie nauczy-
cielką wychowania fizycznego. Poniekąd to 
marzenie się spełniło, ponieważ połączyła 
dwie rzeczy, które uwielbia najbardziej: ruch 
i pracę z ludźmi. Została instruktorką fitness. 
- W wieku 14 lat zaczęłam trenować fitness 
sportowy. Ten rodzaj aktywności bardzo mi 
się spodobał i przerodził się w prawdziwą pa-
sję, dlatego postanowiłam rozwijać się w tym 
kierunku i ukończyłam szkolenia instruktor-
skie. Dziś cieszę się, że mogę robić to, co na-
prawdę sprawia mi radość i motywować in-
nych do aktywnego stylu życia - wyjaśnia. 
Pani Kasia uwielbia kontakt z ludźmi i ener-
gię, która jest na treningach. Ogromną satys-
fakcję daje Jej obserwowanie postępów osób, 
które przychodzą na zajęcia: ich radości ze 
zmian, lepszego samopoczucia czy większej 
pewności siebie. Wzrusza Ją też, gdy ktoś 
wraca do Niej z informacją, że dzięki trenin-
gom czuje się lepiej albo przestało go coś bo-
leć. Wie, że każdy przychodzi na zajęcia 
z pewnym bagażem emocji, nagromadzo-
nych w ciągu dnia, dlatego swoje problemy 
i napięcia stara się zostawiać przed salą i być 
tu i teraz dla tych ludzi. 

Wiktoria Sobczak, 
Zdrofit,  
Bydgoszcz

Kategoria: Trener Personalny  
lub Fitness/Instruktor Jogi Roku 

 
- Zawsze byłam aktywną osobą jako 
dziecko, ale straciłam tę część siebie pod-
czas pandemii i w trakcie studiów. 
Po ukończeniu studiów zdecydowałam 
się spróbować chodzić na siłownię i znów 
być aktywna, i wtedy zdałam sobie 
sprawę, że brakowało mi tej części siebie. 
Zawsze lubiłam pracę z ludźmi, więc 
praca jako instruktorka fitness wydawała 
się dla mnie idealną opcją - tłumaczy pani 
Wiktoria, której największą satysfakcję 
daje widok uśmiechu  klientów podczas 
zajęć oraz gdy może z nimi porozmawiać 
po treningu. Dużą radość daje Jej to, że lu-
dzie wracają, że widzi ich postępy i obser-
wuje społeczność, którą razem stworzyli. 
- Jako instruktorka jestem tam, aby po-
magać ludziom w prawidłowej technice, 
tempie oraz w upewnianiu się, że po-
prawnie wykonują ćwiczenia itp. Jednak 
równie ważne jest dla mnie, aby ćwiczyć 
razem z moją grupą i dobrze się z nimi ba-
wić. Dbam o to, aby priorytetowo trakto-
wać każdego klienta i jego indywidualne 
potrzeby, wysłuchać go i być dla niego 
wsparciem - dodaje nominowana w ple-
biscycie instruktorka fitness, Wiktoria 
Sobczak.

AKTUALNI LIDERZY GŁOSOWANIA 
FRYZJER ROKU 

1. Grzegorz Bajek, Szalone Nożyczki, Bydgoszcz 
2. Patrycja Lechowicz, Fryzjerskie Usługi Mobilne, Toruń 
3. Mirosław Tuszyński, Studio Fryzur Mirosław Tuszyński, Inowrocław 

BARBER ROKU 
1. Agata Wróbel, Barberjo Barber Shop, Bydgoszcz 
2. Karolina Mucke, Drewniany Barber, Łubianka 
3. Klaudia Wysocka, Barbershop Strzyga, Rypin 

KOSMETYCZKA ROKU 
1. Sylwia Kłosińska, Evolution Studio Sylwia Kłosińska, Grudziądz 
2. Emilia Bocianowska, Bliss Beauty Salon Kosmetyczny, Toruń 
3. Natalia Błachut, Dermatiq Gabinet Kosmetyczny, Bydgoszcz 

MAKE-UP ARTIST ROKU 
1. Oliwia Fladrowska, FlaBeauty Oliwia Fladrowska, Włocławek 
2. Małgorzata Wiśniewska, Gosia Wiśniewska MakeUp&Beauty, Kruszwica 
3. Weronika Lahutta, Weronika Lahutta Make Up, Osielsko 

STYLISTKA PAZNOKCI ROKU 
1. Oksana Basiuk, Nails Lab, Toruń 
2. Agnieszka Krępic, AK Stylizacja Paznokci, Bydgoszcz 
3. Dominika Muszyńska, Dominika Muszyńska Nails, Włocławek 

STYLISTKA RZĘS I BRWI ROKU 
1. Julia Freund, lashove, Chełmno 
2. Roksana Grajkowska, Beauty Space, Toruń 
3. Agata Ratajczak, Icon Studio, Bydgoszcz 

LINERGISTKA ROKU 
1. Klaudia Wieczorkiewicz, Klaudia Beauty Place, Bydgoszcz 
2. Inna Dubilina, Inna Dubilina Craft Brow Permanent, Bydgoszcz 
3. Paulina Sondej, Salon Fryzjersko-Kosmetyczny Paulina, Bydgoszcz 

PODOLOG ROKU 
1. Anna Bojanowska, Gab. Kosmetologiczno-Podologiczny EUFORIA Anna Bojanowska, Toruń 
2. Alina Massloch, TWÓJ PODOLOG Alina Massloch, Toruń 
3. Kamila Cieślińska, Salon Podoestetica, Dobrzyń nad Wisłą 

MISTRZ TATUAŻU I/LUB PIERCINGU ROKU 
1. Grzegorz Kalinowski, Erjeden Tattoo, Toruń 
2. Dawid Tuszyński, Vinci Tattoo Studio Tatuażu Artystycznego, Wąbrzeźno 
3. Jagoda Wilamowicz, RetoRyka, Toruń 

KOSMETOLOG ROKU 
1. Julia Cyrankowska, Perfect Look Clinic, Włocławek 
2. Wiktoria Kruszyńska, Sublime Clinic, Włocławek 
3. Dominika Czapska, Pro Beauty Clinic, Włocławek 

MASAŻYSTA ROKU 
1. Alina Yatsenko, Massage Room by Alina Yatsenko, Bydgoszcz 
2. Oleksandr Nehoda, Sanycz - sztuka Masażu, Grudziądz 
3. Natalia Podlas, natkapodlas.massage-mobilna masażystka, Toruń 

TRENER PERSONALNY LUB FITNESS/INSTRUKTOR JOGI ROKU 
1. Agnieszka Han, Well fitness, Bydgoszcz 
2. Kasia Rydwelska, Klub Lirio, Bydgoszcz 
3. Paulina Poliwodzińska-Siwka, Stowarzyszenie Sportowe Aktywni Przez Pokolenia, Toruń 

DIETETYK ROKU 
1. Dominika Sławińska, Sławna Dieta - Sławińska Dominika, Bydgoszcz 
2. Zbigniew Stawicki, Zenit Plus Dietetyka, Bydgoszcz 

SALON FRYZJERSKI ROKU 
1. Szalone Nożyczki Grzegorz Bajek, Bydgoszcz, Curie 92B 
2. Aneta Salon Fryzur Perfekt, Brodnica, Wyspiańskiego 9 
3. Salon Fryzjerski Zoja, Grudziądz, Narutowicza 31 

STUDIO URODY ROKU 
1. Beauty Space, Toruń, Dziewulskiego 5C 
2. Estetka Kosmetologia Profesjonalna, Bydgoszcz, Pomorska 39/4 
3. Monaliza, Janikowo, Przemysłowa 10   

PARTNER PLEBISCYTU

Mieć więcej energii, lepiej się 
czuć, odzyskać pewność siebie, 
zawalczyć o lepsze życie i zdro-
wie - właśnie przy takich zmia-
nach pojawiają się trenerzy 
i dietetycy. Pomagając zadbać 
o zdrowie, kondycję i dobre na-
wyki, bardzo często są też 
wsparciem, motywacją i przy-
pominają, że nie trzeba być per-
fekcyjnym, żeby robić coś do-

brego dla siebie. Ich „dasz radę” 
bywa bezcenne, bo droga 
do zmian rzadko wygląda jak 
z Instagrama. Są potknięcia. Są 
weekendy z pizzą. Są desz-
czowe środy, kiedy jedyne, 
na co mamy ochotę, to paczka 
chipsów... Bo w walce o siebie 
są i dni pełne energii i motywa-
cji, ale są i takie, kiedy najchęt-
niej odpuścilibyśmy wszystko. 
I właśnie dlatego tak ważne 
stają się relacje budowane ze 
specjalistami, którzy potrafią 
powiedzieć: „Spokojnie, gorszy 
moment nie przekreśla całej 
drogi”.  

Jeszcze kilka lat temu diete-
tyka i trening kojarzyły się 
głównie z wyrzeczeniami 
i walką o „idealną sylwetkę”. 
Dziś coraz częściej są procesem 

odzyskiwania zdrowia, do-
brego samopoczucia i życiowej 
równowagi, a podczas spotkań 
rozmawiamy ze specjalistkami 
nie tylko o kaloriach czy planie 
treningowym, ale też o stresie, 
codziennym chaosie, braku 
czasu - dlatego w tych zawo-
dach równie ważne jak wiedza 
są empatia, cierpliwość i umie-
jętność słuchania. 

Dietetycy pomagają zmie-
niać codzienne nawyki i poka-
zują, że zdrowe jedzenie nie 
musi oznaczać rezygnacji ze 
wszystkiego, co lubimy. Trene-
rzy towarzyszą w przełamywa-
niu własnych ograniczeń - 
i tych fizycznych, i tych w gło-
wie. I właśnie dlatego wielu 
podopiecznych przychodzi 
do nich nie tylko po plan trenin-

gowy czy rozpiskę posiłków, ale 
też po rozmowę i zwykłe ludz-
kie wsparcie. – W akcji Mistrzo-
wie Urody pokazujemy właśnie 
takich specjalistów - ludzi, któ-
rzy swoją codzienną pracą po-
magają innym zrobić coś waż-
nego dla samych siebie. 
Za nami trzeci tydzień głosowa-
nia w akcji, w której udział biorą 
również dietetycy, trenerzy i in-
struktorzy. Niektórzy z nich 
opowiedzieli nam więcej 
o swojej pracy, motywacjach 
i relacjach budowanych z pod-
opiecznymi. Ich historie znajdą 
państwo właśnie dziś w naszej 
gazecie – mówi Katarzyna Bo-
rek, która opiekuje się akcją 
od strony redakcyjnej. 

Więcej na: 
www.pomorska.pl/uroda 

Ewelina Żuberek
ewelina.zuberek@polskapress.pl

Nie dla partnera, nie dla zna-
jomych i nie po to, żeby 
zmieścić się w leginsy czy 
zrobić zdjęcie na wakacjach. 
Coraz więcej osób zaczyna 
ćwiczyć i lepiej się odżywiać 
po prostu dla siebie. 

Nie dla chłopaka, żony 
czy leginsów. Dla siebie! 

POZNAJ BLIŻEJ UCZESTNIKÓW TEGOROCZNEJ EDYCJI MISTRZOWIE URODY 

PLEBISCYTA
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Choruje nawet 1,5 mln osób. 
Przez lata słyszeli, że ich ból 
jest zmyślony i że nie istnieje

Fibromialgia zaliczana jest 
do chorób reumatycznych tka-
nek miękkich. Nadal pozostaje 
schorzeniem słabo poznanym, 
a jej złożony charakter spra-
wia, że diagnoza bywa trudna 
i często stawiana dopiero 
po wielu latach. Schorzenie 
wiąże się przede wszystkim 
z przewlekłym, uogólnionym 
bólem mięśni i stawów oraz 
nadwrażliwością na ucisk 
w charakterystycznych punk-
tach ciała. 

Choć fibromialgia jest cho-
robą nieuleczalną, odpowied-
nio dobrana terapia może zna-
cząco zmniejszyć nasilenie ob-
jawów i poprawić komfort ży-
cia pacjentów. 

– Dolegliwości najczęściej 
nasilają się podczas odpo-
czynku, natomiast umiarko-
wana aktywność fizyczna 
przynosi chwilową ulgę. Pa-
cjenci opisują ból jako pulsu-
jący, piekący lub kłujący. To-
warzyszy mu przewlekłe zmę-
czenie, uczucie sztywności 
oraz sen, który nie daje rege-
neracji – wyjaśnia dr n. med. 
Magdalena Cubała-Kucharska. 

Pacjenci z fibromialgią czę-
sto zgłaszają liczne, niespecy-
ficzne dolegliwości, mimo pra-
widłowych wyników podsta-
wowych badań laboratoryj-
nych. To właśnie sprawia, że 
rozpoznanie choroby bywa tak 
trudne. Do najczęstszych ob-
jawów należą: 
a przewlekły ból mięśni i sta-
wów; 
a bóle oraz zawroty głowy; 
a migreny; 
a drętwienie i mrowienie 
kończyn; 
a zaburzenia snu i częste  
wybudzenia; 
a obniżony nastrój; 
a stany depresyjne; 
a zespół niespokojnych nóg; 
a trudności z koncentracją 
i tzw. gonitwa myśli; 
a objaw Raynauda, czyli napa-
dowe blednięcie palców dłoni; 
a dolegliwości ze strony 
układu pokarmowego. 

W fibromialgii bardzo 
istotne są tzw. punkty tkliwe, 
określane również jako punkty 
spustowe. – Klasycznie wyróż-
nia się 18 punktów rozmiesz-
czonych symetrycznie na cie-
le, m.in. w okolicy szyi, bar-
ków, klatki piersiowej, bioder, 
kolan czy łokci. Ich nadwrażli-
wość na ucisk i ból może sta-
nowić ważną wskazówkę dia-
gnostyczną – tłumaczy dr n. 
med. Magdalena Cubała-Ku-
charska. 

Przyczyny rozwoju fibro-
mialgii nadal nie zostały jed-
noznacznie poznane. Coraz 

więcej badań wskazuje jed-
nak, że kluczową rolę może 
odgrywać układ odporno-
ściowy oraz nieprawidłowe 
przetwarzanie bodźców bólo-
wych przez układ nerwowy. 
Naukowcy przypuszczają, że 
nadmierna pobudliwość 
struktur odpowiedzialnych 
za przewodzenie bólu w rdze-
niu kręgowym i mózgu, osła-

bienie mięśni oraz zmniej-
szona liczba włókien nerwo-
wych w skórze mogą być zwią-
zane z działaniem przeciwciał 
wytwarzanych przez orga-
nizm chorego. 

Fibromialgia często nasila 
się po infekcjach sezonowych, 
ale również pod wpływem 
długotrwałego stresu. W książ-
ce dr n. med. Magdaleny Cu-
bały-Kucharskiej pt. „Zdrowie 
jest cenniejsze niż miliony” 
opisane są przypadek pa-
cjentki, u której przewlekły 
stres nie tylko poprzedzał roz-
wój choroby, ale również zna-
cząco nasilał jej objawy. 

Brak diagnozy, ciągłe zmę-
czenie i chroniczny ból mogą 
prowadzić do poczucia bez-
radności i wyczerpania psy-
chicznego. Dlatego tak ważna 
jest edukacja i pokazanie pa-
cjentom, gdzie szukać wspar-
cia. – W książce czytelnicy 
znajdą checklistę dla osób z fi-
bromialgią. To narzędzie, które 
jeden z moich pacjentów na-
zwał „drogą do odzyskania 
kontroli” – opowiada dr n. med. 
Magdalena Cubała-Kucharska. 

Niestety, nie istnieje jedna 
uniwersalna metoda leczenia 
tej choroby. Terapia skupia się 
przede wszystkim na łagodze-
niu objawów oraz poprawie ja-
kości życia chorego. Kluczowe 
znaczenie w leczeniu ma po-
dejście holistyczne, uwzględ-
niające zarówno zdrowie fi-
zyczne, jak i psychiczne pa-
cjenta.

Ola Głowacka
redakcja@stronazdrowia.pl

Fibromialgia to przewlekła 
choroba bólowa. Objawia się 
m.in. uogólnionym bólem 
mięśni, zmęczeniem i zabu-
rzeniami snu, a jej rozpozna-
nie wciąż bywa dużym 
wyzwaniem dla lekarzy.

Pacjenci z fibromialgią często zgłaszają liczne, niesprecyzowane dolegliwości, mimo prawidłowych badań 
laboratoryjnych. To sprawia, że rozpoznanie choroby bywa tak trudne
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Choroba dotyka  
najczęściej kobiety  
– O fibromialgii warto 
mówić, ponieważ przez 
lata była bagatelizowana, 
a pacjenci często słyszeli, 
że „wyniki są dobre, więc 
wszystko jest w porząd-
ku”. Tymczasem szacuje 
się, że w Polsce choruje 
na nią od 2 do 4 proc. po-
pulacji, czyli nawet 1,5 mi-
liona osób. Choroba do-
tyka przede wszystkim 
kobiet, nawet dziesięć ra-
zy częściej niż mężczyzn. 
Objawia się rozległym bó-
lem mięśniowo-szkieleto-
wym, przewlekłym zmę-
czeniem oraz zaburzenia-
mi neurologicznymi  
– mówi dr n.med. Magda-
lena Cubała-Kucharska,  
autorka bestsellerowych 
książek, pionierka pojęcia 
osi jelitowo-mózgowej 
w Polsce.

Ten ból zna prawie każdy.  
Tak w prosty sposób złagodzisz 
nadwrażliwość zębów

Ból związany z nadwrażliwością 
pojawia się nagle, bywa bardzo 
silny i przeszywający, ale zwy-
kle szybko mija samoistnie. To 
efekt podrażnienia miazgi zęba, 
do którego dochodzi przez ka-
naliki znajdujące się w zębinie 
pod wpływem zimna, ciepła, 
dotyku czy kwaśnych i słodkich 
produktów. Naturalną barierą 
ochronną jest szkliwo, jednak 
gdy ulega osłabieniu lub zanika, 
na przykład przy odsłonięciu 
korzenia zęba wskutek cofania 
się dziąseł. Ząb staje się bardziej 
podatny na ból. Co można 
wtedy zrobić? 

Wymień szczoteczkę 
do zębów 
Najlepiej wybierać szczo-

teczkę ze średnim lub miękkim 
włosiem. Warto jednak uważać  
– „średnia” twardość nie zawsze 
rzeczywiście taka jest, a zbyt 
miękkie włosie może nie zapew-
niać skutecznego czyszczenia zę-
bów. 

Szczoteczki typu supersoft 
i ultrasoft poleca się głównie oso-
bom z konkretnymi problemami 
stomatologicznymi, takimi jak 
recesja dziąseł, a także pacjen-
tom po zabiegach periodontolo-
gicznych czy implantologicz-
nych. Ich długotrwałe używanie 
może jednak sprzyjać odkłada-
niu się płytki nazębnej, szczegól-
nie w okolicach dziąseł i między 
zębami. 

Sposób szczotkowania 
także ma znaczenie 
Zalecenia dotyczące prawi-

dłowego szczotkowania zębów 
zmieniały się na przestrzeni lat 
wraz z rozwojem wiedzy me-
dycznej. Samo szorowanie zę-
bów poziomymi ruchami – od  

jednej strony do drugiej – nie 
tylko nie daje najlepszych efek-
tów, ale może też prowadzić 
do powstawania ubytków kli-
nowych. 

– Przy nadwrażliwości najczę-
ściej rekomendujemy pacjentom 
zmodyfikowaną metodę Bassa. 
Ustawiamy szczoteczkę pod ką-
tem około 45 stopni do po-
wierzchni zęba, tak aby koń-
cówki włókien były skierowane 
w stronę linii dziąseł. Następnie 
wykonujemy bardzo krótkie, de-
likatne ruchy wibrujące, bez szo-
rowania i bez mocnego dociska-
nia. Na koniec delikatnie wy-
miata się włosiem szczoteczki 
w kierunku korony zęba. Po-
wierzchnie żujące już szczotku-
jemy ruchem poziomym – opi-
suje lek. dent. Maria Miedzia-
nowska z Centrum S-Dent Medi-
cover Stomatologia w Łodzi. 

Badania pokazują, że podczas 
szczotkowania najlepiej stoso-
wać nacisk na poziomie około 
150-200 gramów. Taka siła po-
zwala skutecznie usuwać osad 
i jednocześnie chroni zęby 
przed mikrouszkodzeniami. 

Skorzystaj z pomocy 
stomatologa i higienistki 
Jeśli nadwrażliwość pojawia 

się często i utrzymuje się przez 
dłuższy czas, warto skonsulto-
wać się z dentystą. Taki objaw 
może świadczyć o trwających 
problemach w jamie ustnej, ta-
kich jak próchnica, stany zapalne 
dziąseł, erozja szkliwa czy inne 
zmiany chorobowe. 

– We własnym zakresie 
trudno nam będzie obejrzeć do-
kładnie łuki zębowe i sprawdzić, 
co jest nie tak, tym bardziej że 
może to dotyczyć miazgi zęba, co 
dentysta oceni przy wykorzysta-
niu diagnostyki radiologicznej. 
Zazwyczaj natomiast zalecana 
jest fluoryzacja i higienizacja, 
dzięki czemu przywracamy wła-
ściwą ochronę zębom i umo- 
żliwiamy dziąsłom regenerację   
– podsumowuje lek. dent. Maria 
Miedzianowska.

Katarzyna Wąś-Zaniuk
katarzyna.was-zaniuk@polskapress.pl

Jak złagodzić nadwrażli-
wość, by zwykły posiłek  
nie stał się nieprzyjemnym 
doświadczeniem?

Jak poradzić sobie z nadwrażliwością zębów 
prostymi sposobami?
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Perła uzdrowisk Beskidu. 
Czekają na ciebie spokój, 
natura i woda, która leczy

Jeśli marzysz o7 wypoczynku 
z dala od zgiełku, Łomnica-
Zdrój będzie idealnym kierun-
kiem. To niewielka, malowni-
cza wieś w Beskidzie Sądec-
kim, położona w dolinie po-
toku Łomniczanka, otoczona 
górami – od Kicarza po Par-
chowatkę. 

Już od XVI wieku tutejsze 
tereny znane były z wyjątko-
wego mikroklimatu i czystego 
powietrza. Dziś, choć mniej 
znana niż Krynica-Zdrój, Łom-
nica zachwyca autentyczno-
ścią i spokojem, którego 
próżno szukać w bardziej po-
pularnych uzdrowiskach. 

Uzdrowisko z historią 
i wodą, która leczy 
Z uzdrawiających właści-

wości wód mieszkańcy korzy-
stali od pokoleń, ale oficjalnie 
uzdrowisko narodziło się 
w 1910 roku. Jan Potocki rozpo-
czął wówczas eksploatację źró-
deł mineralnych, a niedługo 
później pojawiły się pierwsze 
wille dla kuracjuszy i Łazienki 
Zdrojowe nad potokiem Łom-
niczanka.  

To właśnie wtedy Łomnica 
zaczęła być nazywana „Nową 
Krynicą”. 

Wody Łomnicy to szczawy 
– lekko gazowane źródła bo-
gate w wapń, magnez i wodo-
rowęglany. Piją je zarówno tu-
ryści, jak i miejscowi, wierząc 
w dobroczynny wpływ 
na układ pokarmowy i odpor-

ność. Najbardziej znane to 
Zdrój „Łomniczanka”, „Ste-
fan” oraz „Stanisław”. Wiele 
z nich znajdziesz tuż przy szla-
kach turystycznych, więc mo-
żesz ugasić pragnienie podczas 
górskich wędrówek. 

 Wody z lokalnych ujęć mają 
właściwości wspomagające le-
czenie wielu dolegliwości, 
w tym: 
a schorzeń reumatycznych, 
a problemów z układem krą-
żenia, 
a chorób dróg oddechowych, 
a obniżonej odporności orga-
nizmu. 

Szlaki, wodospady 
i lokalne smaki 
Łomnica-Zdrój to dosko-

nałe miejsce dla miłośników 
pieszych wędrówek. Niebieski 
szlak prowadzi na Halę Łabow-
ską, z której rozciąga się pano-
rama na Tatry i Pieniny. Po dro-
dze warto zatrzymać się 
przy naturalnym wodospadzie 
na Łomniczance – jednym 
z pomników przyrody. 

Tutejszymi szlakami można 
dotrzeć na Kicarz, Łabowską 
Halę, Czarci Wierch czy Par-
chowatkę. Sama Łomnica ma 
jednak warte zobaczenia przy-
rodnicze perełki.  

W okolicy można też od-
kryć dziewięć udokumento-
wanych jaskiń oraz rzadko 
spotykane mofety, czyli natu-
ralne wyziewy gazów wulka-
nicznych. To zjawisko wystę-
puje tylko w nielicznych miej-
scach w Polsce i jest wyjątko-
wym elementem tutejszego 
krajobrazu.  

– Położenie Łomnicy jest 
bardzo atrakcyjne dla tury-
stów, ponieważ graniczy ona 
między innymi z Piwniczną 
i Wierchomlą Wielką. Dzięki 
temu łatwo jest dojechać do są-
siednich miejscowości oraz ko-
rzystać z licznych atrakcji przy-
gotowanych dla turystów.  

Oprócz tego Łomnica grani-
czy ze Słowacją, co stanowi do-
datkowy walor dla zwiedzają-
cych – czytamy na oficjalnym 
portalu turystycznym woje-
wództwa małopolskiego. 

Mieszkają tu  
Czarni Górale 
Wieś słynie także z regio-

nalnych tradycji. Okolicę za-
mieszkują Czarni Górale, 
znani również jako Górale 
Nadpopradzcy, to unikalna 
grupa etnograficzna zamiesz-
kująca wschodnią część Be-
skidu Sądeckiego, obejmującą 
tereny od Łomnicy Zdrój po-
przez Piwniczną do Rytra. Na-
zwa ta pochodzi od ciemnego 
umaszczenia owiec, które 
na tych terenach tradycyjnie 
były wypasane.  

 Czarni Górale od wieków 
zasiedlają dolinę Łomniczanki, 
która z racji swojej nieprzejezd-
ności i położenia, stanowiła 
swoistą enklawę, która wyróż-
niała się bardziej tradycyjnym 
podejściem do życia i więk-
szymi wyzwaniami dnia co-
dziennego.  

Odrębność kulturowa Czar-
nych Górali wyróżnia ich spo-
śród innych grup góralskich 
w Polsce, takich jak Górale 
Podhalańscy. W związku z tym 

posługują się odrębną gwarą, 
mają inne tradycje pasterskie, 
śpiew czy kuchnię. 

Warto spróbować tu piero-
gów łomnicańskich, zwanych 
też mordoniami – z tartych 
ziemniaków i farszu z białego 
sera lub bryndzy. To danie tak 
wyjątkowe, że trafiło na Listę 
Produktów Tradycyjnych. 
W lecie odbywa się nawet festi-
wal pierogów, podczas którego 
można poznać góralską kapelę 
Piyrogi Łomnicońskie. 

Dla tych, którzy szukają 
autentyczności 
Choć uzdrowisko nie wró-

ciło już do dawnej świetności 
sprzed wojny, Łomnica zacho-
wała to, co najcenniejsze – na-
turalność.  

Nie ma tu tłumów, drogich 
sanatoriów ani hałaśliwych 
deptaków. Zamiast tego znaj-
dziesz ciszę, szum potoków 
i gościnnych mieszkańców. 
Wypoczynek w Łomnicy to 
idealna propozycja dla tych, 
którzy chcą odetchnąć pełną 
piersią, napić się wody prosto 
ze źródła i poczuć prawdziwy 
klimat beskidzkiego uzdrowi-
ska. 

Łomnica-Zdrój to nie tylko 
miejsce z historią – to prze-
strzeń, w której natura, zdro-
wie i tradycja splatają się 
w jedno.  

Jeśli potrzebujesz prawdzi-
wego odpoczynku, zamiast 
modnych kurortów wybierz tę 
spokojną, górską wieś. Może 
właśnie tutaj odnajdziesz 
swoje własne źródło sił – do-
słownie i w przenośni.

Eliza Ciepielewska
redakcja@stronazdrowia.pl

To dawna wieś z królewską 
historią i uzdrowiskowym 
potencjałem, która wciąż po-
zostaje ukrytą perłą. 

Ukryta wśród beskidzkich wzgórz Łomnica-Zdrój urzeka ciszą i spokojem
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Ten oddech uspokaja  
bez medytacji

Nowe badanie na myszach su-
geruje, że efekt nie musi zależeć 
od wiary w techniki oddechowe 
ani od świadomej medytacji. 
Zwierzęta, które nauczono wol-
niej oddychać, wykazywały 
mniej zachowań związanych ze 
strachem. 

O tym, że powolne, głębokie 
oddychanie uspokaja, wia-
domo od dawna. Nie w pełni 
jednak zrozumiały był zwią-
zany z tym mechanizm. 

Jack Feldman, neurobiolog 
z University of California w Los 
Angeles, wykazał, że myszy na-
uczone zwalniania tempa odde-
chu wykazywały mniej zacho-
wań związanych ze strachem 
w standardowych testach lęku. 

Zdaniem Feldmana dowodzi 
to, że nie trzeba wierzyć w moc 
ćwiczeń oddechowych, by czer-
pać z nich korzyści. 

Już w 1991 roku Feldman od-
krył, że głównym „rozruszni-
kiem” oddechu u ssaków jest 
niewielki obszar pnia mózgu, 
zwany kompleksem pre-
Bötzingera. U ludzi obszar ten 

jest połączony z obszarami kory 
mózgowej zaangażowanymi 
w proces decyzyjny. Dzięki 
temu możemy celowo zmienić 
rytm własnego oddechu, 
a także mówić, śpiewać czy 
śmiać się. Myszy tego nie potra-
fią, dlatego aby manipulować 
ich tempem oddychania, Feld-
man i jego zespół zastosowali 
technikę zwaną optogenetyką. 

Do określonego zestawu 
neuronów w kompleksem pre-
Bötzingera wprowadzono 
białko wrażliwe na światło. 
Dzięki temu neurony te mogły 
być aktywowane impulsami 
światła. 

Naukowcy celowali w neu-
rony, które hamują wdech i wy-
dłużają wydech. W ten sposób 
udało się wykorzystać impulsy 
światła do spowolnienia tempa 
oddychania myszy nawet o 70 
proc.  

Po czterech tygodniach co-
dziennej stymulacji optogene-
tycznej myszy nauczyły się wol-
niej oddychać również bez sty-
mulacji światłem. 

„Szkolone” myszy w stresu-
jącej sytuacji rzadziej zastygały 
w bezruchu niż myszy z grupy 
kontrolnej. Chętniej także ba-
dały otwarte przestrzenie. 

Zdaniem Feldmana wyniki 
eksperymentów dowodzą, że 
powolne oddychanie nie musi 
być świadomym wyborem 
w celu uspokojenia.

Barbara Wesoła
barbara.wesola@polskapress.pl

Powolne, głębokie oddycha-
nie od dawna kojarzone jest 
z uspokojeniem, ale na-
ukowcy wciąż próbują wyja-
śnić, co dokładnie dzieje się 
wtedy w mózgu.

Nie trzeba wierzyć w moc ćwiczeń oddechowych,  
by czerpać z nich korzyści
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O tym, że powolne, głębokie oddychanie uspokaja 
wiadomo od dawna
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WARTO WIEDZIEĆ 

Nazwywana była  
Nową Krynicą 
Łomnica-Zdrój, jedno 
z najstarszych uzdrowisk 
w Polsce, ma bogatą hi-
storię sięgającą początku 
XX wieku. W latach 20. 
uzdrowisko rozwijało się 
dynamicznie, oferując 
różnorodne zabiegi zdro-
wotne, w tym kąpiele bo-
rowinowe i mineralne. 
W 1928 roku nad poto-
kiem Łomniczanka po-
wstały nawet Łazienki 
Zdrojowe. Niestety, infra-
struktura uzdrowiskowa 
została zniszczona przez 
powódź w 1939 roku i nie 
została odbudowana.

STRONA ZDROWIAA
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Motoryzacja

 OSOBOWE KUPIĘ 

 SKUP  aut do 10 000 + hol. 692840378

Usługi

 INNE 

  ZŁOM,  Żeliwo i Akumulatory, 

złomowanie piecy. Skupujemy 

w dobrej cenie, odbieramy własnym 

transportem. 602-726-894 

SKUP  aut do 10 000 + hol. 692840378

Usługi pogrzebowe

  "KONKORDIA",  kompleksowe usługi 

pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 

10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 

dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 

przed pogrzebem. 

  CREDO  - Najtańszy Całodobowy 

Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 

Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 

Baldachim, winda nagrobna gratis. 

Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 

pogrzebem, www.pogrzeb.net 

  NAJTAŃSZY  całodobowy Zakład 
Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 
Domu Przedpogrzebowego 
w Kruszwicy, własna chłodnia, 
producent trumien - już od 300 zł, 
winda i baldachim gratis. Inowrocław 
Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 
12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04. 

  WALDEMAR  Wójcik Zakład 
Pogrzebowy MEMORIA ul. 
Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 
całodobowy 602-189-676, 52/3556677 
Załatwiamy wszystkie formalności 
w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 
pogrzebowy przed pogrzebem. 

  ZAKŁ.  Usług Pog. "Dylewscy" Plac 
Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 
biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 
tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 
policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 
www.dylewscy.pl 

AUTOREKLAMA

Polecamy    

strefaagro.pl

Grunt to biznes.
Serwis nowoczesnego rolnika

aktualne  
z całej Polski
przetargi

AUTOREKLAMA 

Zleć nekrologi,
ogłoszenia drobne,
życzenia

nek

życz

Z

Biura ogłoszeń Gazety Pomorskiej:
Bydgoszcz: czynne: pn.-pt. 8-16
ul. Zamoyskiego 2 
tel. 519 503 513, e-mail: magdalena.welka@polskapress.pl
Grudziądz: czynne: pn.-pt. 8-16
Sikorskiego 24/8, tel. 56 45 11 930
e-mail: ogloszenia.grudziadz@pomorska.pl
Inowrocław: czynne: pn.-pt. 8-16
Aleja Ratuszowa 15, tel. 692 725 390
e-mail: ogloszenia.inowroclaw@pomorska.pl
Toruń: czynne: pn.-pt. 8-16
ul Grudziądzka 46-48, tel. 606 537 137
e-mail: lukasz.kopanski@polskapress.pl
Włocławek: czynne: pn.-pt. 8-17
ul. Żabia 29, tel. 54 231 45 31
e-mail: ogloszenia.wloclawek@pomorska.pl

AUTOPROMOCJA 0111102697

0011530330

Pani

Justynie Marek
wyrazy żalu i�współczucia z�powodu śmierci

Matki

Róży Anulewicz
składają

Burmistrz Gniewkowa Ilona Wodniak
z pracownikami Urzędu Miejskiego w�Gniewkowie

oraz Przewodniczący Rady Miejskiej Przemysław Stefański
z Radnymi i�Sołtysami Gminy Gniewkowo

 0011530230

 Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 25.05.2026 r. zmarła nasza kochana Mama, 

Teściowa, Babcia oraz Prababcia

śtp

Genowefa Przezpolewska 
z domu Wikarska

Lat 88

Msza św. żałobna odprawiona zostanie 
dnia 28.05.2026 r. o godz. 12.00 w kościele parafii 

pw. św. Królowej Jadwigi w Inowrocławiu.
Ceremonia pogrzebowa odbędzie się tego samego dnia po mszy św. 

na cmentarzu parafii Zwiastowania NMP (Matki Boskiej) 
przy ulicy Marcinkowskiego w Inowrocławiu.

Pogrążone w smutku 

Córki z Rodzinami

Prezydent  
Miasta Bydgoszczy

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 
1997 r. o gospodarce nieruchomościami  

(t.j. Dz.U. z 2026 poz. 399)

podaje do publicznej wiadomości,
że w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji przy ul. Gru-
dziądzkiej 9-15 na tablicach ogłoszeń  oraz na stronie in-
ternetowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl zamieszczono wy-
kaz nieruchomości przeznaczonej do sprzedaży w trybie 
bezprzetargowym położonej przy ul. Łowiskowej  (dz. nr 
2/37 obr. 316) na poprawienie warunków zagospodarowa-
nia nieruchomości sąsiedniej, położonej  przy   ul. Łowisko-
wej 12  (dz. nr  90  obr. 316).

Wykaz zostaje zamieszczony na okres  
od dnia  26.05.2026 r. do dnia 16.06.2026 r.

REKLAMA 0011529442

W YC I Ą G  Z  O G Ł O S Z E N I A  O  P R Z E TA R G U

PREZYDENT MIASTA BYDGOSZCZY
Informuje o I przetargu ustnym nieograniczonym 
na sprzedaż lokalu mieszkalnego stanowiącego 

 własność Miasta Bydgoszczy
położonego w Bydgoszczy przy ul. Brzozowej 8A/2.

1. Oznaczenie nieruchomości:
Lokal mieszkalny nr 2, znajdujący się na pierwszym piętrze  
w 2-kondygnacyjnym położonym przy ul. Brzozowej 8A o pow. 
52,19 m2 pomieszczenie przynależne o pow. 3,33 m2 oraz udział  
w nieruchomości wspólnej wynoszący 5552/11300 części działki  
o nr ewid. 81 o pow. 841 m2 (obręb 497) – zapisanej w księdze 
wieczystej KW nr BY1B/00177690/1 i tej samej wysokości udział  
w częściach wspólnych budynku i urządzeń, które nie służą wyłącznie 
do użytku właścicieli lokali. 

2.  Lokal mieszkalny przeznaczony jest do sprzedaży  
w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.

3.  Cena wywoławcza: 
200 000,00 zł 

4. Termin i miejsce przetargu:
30.06.2026r. godz. 9

15
 w Urzędzie Miasta Bydgoszczy  

przy ul. Jezuickiej 2, Sala Łochowskiego (parter).
5. Wysokość wadium i termin jego wniesienia:

20 000,00 zł, termin wpłaty: do 22.06.2026r.
6.  Miejsce wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu:

-  tablica ogłoszeń w Referacie Lokali i Wspólnot Mieszkaniowych 
Wydziału Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy  
ul. Grudziądzkiej 9-15, budynek „C”

-  strona internetowa www.bip.um.bydgoszcz.pl (w zakładce Urząd 
Miasta - Nieruchomości miejskie)

7.  Dodatkowe informacje o przetargu:
Szczegółowe informacje można uzyskać w Wydziale Mienia i Geodezji 
Urzędu Miasta Bydgoszczy przy ul. Grudziądzkiej 9-15, budynek „C”,  
tel. 52 58 59 188, w godzinach 800-1600 (pon. – czw.); 800-1400 (pt.)

8.  Lokal mieszkalny można obejrzeć w dniu 12.06.2026r.  
w godz. 1245-1315. 

REKLAMA 0011528627

REKLAMA 0011530285

eprasa.pl 1ad1331536



16 Gazeta Pomorska 
Środa, 27.05.2026

Niebiesko-czarni przed startem 
sezonu 2025/2026 nie kryli, że ich 
celem jest awans.  

Lider przez 22 kolejki 
Wzmocniony zespół od po-

czątku rozgrywek był w ścisłej 
czołówce. Dość powiedzieć, że 
najgorsze miejsce, jakie zajmo-
wał to piąte po pierwszej kolejce. 
Już po następnej bydgoska dru-
żyna była liderem i przewodziła 
stawce - z jednym wyjątkiem - 
do 11. kolejki. W trzech kolejnych 
Zawisza był trzeci, a jesień za-
kończył na drugiej lokacie z 2 
pkt. straty do Polonii Środa Wiel-
kopolska. Po 22. rundzie spotkań 
wrócił na fotel lidera, którego nie 
odda do końca sezonu. Bydgosz-
czanie przewodzili zatem stawce 
przez 22. kolejki. 

- Nie miałem chwili zwątpie-
nia w awans. Wiedziałem, że ze-
spół jest bardzo dobrze przygo-
towany do sezonu, widziałem 
jak ciężko piłkarze pracują na tre-
ningach. Trzymaliśmy się w klu-
bie jednej zasady - skupiamy się 
tylko na najbliższym rywalu. Nie 
kalkulowaliśmy, że jak tu ewen-
tualnie przegramy, to tam odro-

bimy stratę. Nawet jak jesienią 
ulegliśmy na wyjeździe Flocie, 
a kolejkę później zremisowali-
śmy u siebie z Elaną nie czynili-
śmy nerwowych ruchów, nie 
było mowy o jakichkolwiek roz-
mowach z zawodnikami. 
Na spokojnie omówiliśmy ze 
sztabem szkoleniowym, co jesz-
cze można poprawić - mówi 
Marcin Łukaszewski, dyrektor 
sportowy bydgoskiego klubu.  

Pasjonujący finisz 
z beniaminkiem 
Nieoczekiwanym rywalem 

Bydgoszczan w walce o awans 
był rewelacyjny Wikęd Luzino. 
W połowie rundy wiosennej oba 
zespoły odskoczyły reszty 
ekip i straciły w  niej dotychczas 
zaledwie po 4 punkty. Zawisza li-
gowe rozgrywki musiał jednak 
godzić z STS Pucharem Polski 
i Pucharem Polski K-PZPN. 
W końcówce miał też gorszy ter-
minarz od beniaminka z Kaszub.  

- Małe obawy pojawiły się 
po półfinale z Górnikiem Zabrze. 
W dwóch kolejnych meczach 
było widać, że drużyna prezen-
tuje się gorzej pod względem fi-
zycznym. Szybka reakcja trenera 
od motoryki, fizjologa i całego 
sztabu szkoleniowego przynio-
sła jednak dobre efekty. Grając 
swoją ofensywną piłkę z trud-
nych wyjazdów do Stargardu, 
Torunia i Poznania wróciliśmy 
z kompletem punktów strzelając 
aż 10 goli - mówi dyrektor niebie-
sko-czarnych. 

O awansie Zawiszy zadecy-
dowało też z pewnością - mó-
wiąc piłkarskim żargonem - 
przepychanie meczów, czyli wy-
grywanie spotkań różnicą gola. 
Takich zwycięstw Bydgoszcza-
nie odnieśli 7 z 13 - aż 5 po 1:0.  

Wielu chętnych do gry 
w Bydgoszczy 
Sportowe cele przed drużyną 

będą postawione, kiedy znani 
będą wszyscy rywale i składy 
drużyn Betclic 2. Ligi. W Byd-
goszczy szykują już jednak 
wzmocnienia. 

- Transfery przygotowujemy 
dużo wcześniej. Obserwujemy 
dokładnie piłkarzy, którzy nas in-
teresują. Nie działamy na zasa-
dzie, że ktoś pojawi się w klubie, 
a my go od razu bierzemy. W naj-
bliższym okienku będziemy się 
tego trzymać, bo to się sprawdza. 
Mogę zdradzić, że około 70 pro-
cent składu zostanie na przyszły 
sezon. Nie chce mówić dokład-
nie, ilu piłkarzy pozyskamy, ale 
wzmocnienia na pewno będą. 
Po obserwacjach i analizach 
mamy już wytypowaną grupę 
zawodników, którzy pasują 
do naszego modelu gry. Jak po-
znamy budżet klubu na przyszły 
sezon usiądziemy ponownie 
z trenerem i będziemy podejmo-
wać decyzje. Jesteśmy zasypy-
wani ofertami od piłkarzy i ich 
menedżerów. Chętnych do gry 
w Zawiszy nie brakuje - zakoń-
czył dyrektor sportowy klubu. 
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Awansem i pół-
finałem STS Pucharu Polski 
niebiesko-czarni uczcili jubi-
leusz 80-lecia klubu. W Byd-
goszczy już myślą o grze 
w Betclic 2. Lidze. 

Zawisza szykuje transfery 
na sezon w Betclic 2. Lidze 

W trzecim kolejnym sezonie 
bydgoszczanie zagrają o mecz 
o awans. Dwa lata temu lepszy 
w Bydgoszczy okazał się Górnik 
Wałbrzych, w poprzednim se-
zonie decydujący mecz Asta 
przegrała w Krośnie, choć 
w obu seriach wygrywała 
pierwsze spotkania. Tym ra-
zem rozpoczęła finał od 0:1, 
więc być może finisz będzie 
szczęśliwszy?  

W to wierzą koszykarze, tre-
ner Grzegorz Skiba i kibice, któ-
rzy w środę wypełnią Modera-
tor Arenę. Puchar za mistrzo-
stwo I ligi był już przygotowany 
w Łodzi, gdzie Asta miała 
szansę zakończyć serię w nie-
dzielę, teraz będzie czekał 
w Bydgoszczy.  

- Nie ukrywam, że widok 
tego pucharu, przygotowanego 
dla naszych rywali, był dla nas 
dodatkowym zastrzykiem mo-
tywacji. Nie mieliśmy już wyj-
ścia, zostawiliśmy wszystko 
na parkiecie. Po dotkliwej po-
rażce w sobotę podnieśliśmy 
się mentalnie - mówi Norbert 
Kulon z ŁKS.  

Właśnie mentalność i od-
porność psychiczna będzie klu-
czowa w meczu numer pięć. 
Drużyny znają się już na wylot, 
czasu na zmiany i nowe za-
grywki już nie ma, tu nie-
zbędna jest chłodna głowa 
i spokojna ręka. W obu zespo-
łach są gracze, którzy mają 
na koncie takie mecze. - Chcę 
jesienią z Astorią zagrać w PLK 
- deklaruje jeden z nich, Karol 
Gruszecki. 

Trener Skiba podkreśla, że 
zmieniać nic nie zamierza, 
trzeba po prostu wyeliminować 
błędy z meczu numer cztery. - 
Musimy zatrzymać szybki atak 
łodzian, zdobyli w ten sposób 
aż 26 punktów i to jest do po-
prawy., Zdecydowanie musimy 
też zmienić bilans strat do asyst 
- mówi szkoleniowiec  

Niestety, znowu daje o sobie 
znać pech w bydgoskiej druży-

nie. Prawdopodobnie dziś nie 
zagra bardzo dobry w serii fina-
łowej Patryk Kędel, który w Ło-
dzi nabawił się kontuzji. Teraz 
jeszcze większa odpowiedzial-
ność spocznie na barkach 
Adama Kempa.  

Skiba: - Nie jest to łatwo za-
grać bez podstawowego zmien-
nika pod koszem. Musimy po-
prawić pewne rzeczy i uzupeł-
nić ustawienie. Mamy dwa dni, 
aby coś wymyślić.  

- To duża strata dla Astorii, 
ale bydgoszczanie zmagali się 
z takimi problemami w trakcie 
sezonu i radzili sobie - dodaje 
Nikola Avramović.  

Gospodarze liczą na przeła-
manie Martyce'a Kimbrough. 
Jednego z najskuteczniejszych 
graczy w tym sezonie prak-
tycznie nie ma w finałach. 
Amerykanin w czterech me-
czach trafił zaledwie 7 rzutów 
z gry na 34 próby. Zwykle naj-
mocniejszą jego stroną jest rzut 
za trzy, a w serii z ŁKS ma dwa 
na koncie celne rzuty na 22 
próby! A przecież mówimy 
o graczu, który w dwóch po-
przednich rundach play off 
zdobywał średnio ponad 20 
punktów, w ośmiu meczach 
trafił 31 „trójek” i ustanowił 
swój punktowy rekord sezonu 
w starciu z Fulimpexem Staro-
gard Gdański (34). 

- Tyce jest bardzo dobrze 
broniony i ma z tym problem. 
Mam nadzieję, że się obudzi 
w środę i zagra najlepiej 
w ostatnim meczu sezonu - 
mówi trener Grzegorz Skiba. 

Atutem gości ma być szerszy 
skład. - Zdajemy sobie sprawę, 
że Asta po wysokiej porażce 
w czwartym meczu będzie się 
chciała zrehabilitować. Musimy 
trzymać się swojego planu. 
W play off trzeba mieć krótką 
pamięć i koniecznie trzeba 
o wysokim zwycięstwie zapo-
mnieć, zregenerować się fizycz-
nie, psychicznie i szykować się 
na prawdziwą bitwę - dodaje 
Norbert Kulon. 

 
ASTORIA KONTRA ŁKS W TYM SEZONIE 
Runda zasadnicza: Astoria - ŁKS 74:85, ŁKS - 
Astoria 73:75 
Finał play play off: Astoria - ŁKS 71:85, 84:64, 
ŁKS - Astoria  74:81, 88:69 

 
Początek decydującego meczu w finałach 
w środę o godz. 19.00. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA. Mamy 2:2  
w finale I ligi po dwumeczu 
w Łodzi. Zwycięzcę serii 
Enea Abramczyk Astoria - 
ŁKS Łódź poznamy w środę 
w Bydgoszczy.

Jeden mecz, stawką Orlen 
Basket Liga. Astoria chce 
pożegnać stare demony

W sobotę piłkarze Zawiszy Bydgoszcz świętowali - po zwycięstwie nad Wikędem Luzino 
- awans do Betclic 2. Ligi. Aż 70 procent z nich ma zostać w zespole na kolejny sezon
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ŻUŻEL 
Bayersystem GKM jedzie 
do wicemistrza Polski 

Po tygodniu przerwy wracają 
emocje związane z rywalizacją 
w najlepszej żużlowej lidze 
świata. Drugi w tabeli Motor go-
ścić będzie lidera z Grudziądza. 

Wicemistrzowie Polski z Lu-
blina sezon 2026 rozpoczęli 
od czterech wygranych m.in. 
z Pres Toruń i Spartą Wrocław. 
Ostatnie dwa spotkania Motoru 
zakończyły się jednak wyjazdo-
wymi porażkami 44:46. Naj-
pierw Bartosz Zmarzlik i spółka 
ulegli w Lesznie Unii, a potem 
w Gorzowie Stali. W obu star-
ciach Lublinianie jechali jednak 
bez Fredrika Lindgrena, jednego 
ze swoich liderów, który nabawił 
się kontuzji. Szweda zabraknie 
też w piątek, a nie może być 
za niego stosowane zastępstwo 
zawodnika.  

Do jazdy zdolni są za to wszy-
scy żużlowcy Bayersystem 
GKM, którzy z czterema zwycię-
stwami, remisem i porażką prze-
wodzą w tabeli PGE Ekstraligi. 
Trener Robert Kościecha doko-
nał jednej zmiany w składzie 
swojego zespołu w porównaniu 
z ostatnim wyjazdowym me-
czem w Toruniu. Pod numerem 
7 zamiast Bastiana Pedersena 
zgłoszono Kevina Iwańskiego-
Helta, ale z pewnością od po-
czątku to właśnie Duńczyk bę-
dzie zastępował polskiego ju-
niora. Na starty nie ma też co li-
czyć Damian Miller (numer 3).  

Mecz w piątek, 29 maja o go-
dzinie 20.30. Transmisja w Ca-
nal+ Sport.     
Motor: 9. Martin Vaculik, 10. Karol Szmyd, 11. Kac-
per Woryna, 12. Mateusz Cierniak, 13. Bartosz 
Zmarzlik, 14. Bartosz Bańbor, 15. Bartosz Jaworski 
Bayersystem GKM:  1. Max Fricke, 2. Maksym 
Drabik, 3. Damian Miller, 4. Wadim Tarasenko, 5. 
Michael Jepsen Jensen, 6. Kevin Małkiewicz, 7. 
Kevin Iwański-Helt 
 

Pres Toruń, drugi reprezen-
tant regionu w PGE Ekstralidze 
w niedzielę o godzinie 17 podej-
mować będzie Stal Gorzów. Z ko-
lei w Metalkas 2. Ekstralidze 
Abramczyk Polonia Bydgoszcz 
tego samego dnia (godz. 13) 
zmierzy się na wyjeździe ze Stalą 
Rzeszów.  (mk)
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SPORT
www.sportowy24.pl

Crystal Palace Londyn i Rayo Vallecano Madryt zmierzą się dziś 
(godz. 21) w Lipsku w finale Ligi Konferencji. Stawką meczu jest 
nie tylko okazały puchar, ale również miejsce w przyszłym sezo-
nie w Lidze Europy. Obie ekipy nie przebiły się do europejskich 
rozgrywek przez swoje ligi. „Orły” z Anglii w Premier League za-
jęły dopiero 15. miejsce, zaś „Czarwone Szarfy” z Hiszpanii były 
ósme w La Liga. Transmisja spotkania w Polsat Sport Premium 1.

PIŁKA NOŻNA 
„Orły” i „Czerwone Szarfy” powalczą o Ligę Konferencji
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Mikołaj Duchiński wygrał 2. 
rundę Indywidualnego Pucha-
ru Ekstraligi do lat 17 w Lubli-
nie. Zdobył 12 pkt - (1,3,3,3,2) 
i wyprzedził Kacpera Sobko-
wiaka z Gorzowa i Krzysztofa 
Harendarczyka z Wrocławia.

Zwycięstwo w Lublinie
ŻUŻEL

eprasa.pl 1ad1331536
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Inowrocław 
Ruszają Starem 244 
na rajd, by pomóc 
chorym dzieciom 
str. 8

Pakość  
Rozpoczął się remont 
śluzy. Wodniacy nie  
popłyną tym szlakiem 
str. 9

Bożejewice 
Dzieciaki nadal 
uczęszczać będą 
do miejscowej SP 
str. 9FO
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Na terenie Pałacu Lubostroń zorganizowano charytatywną imprezę pn. „Symfonia sztuki i motoryzacji”. 
Przybyli obejrzeli galerię nowoczesnych samochodów. W części artystycznej wystąpili: Medici Cantores, 
Andrea Lattari, Żuki & Sasha i Łabiszyńska Orkiestra Dęta. Wydarzenie miało charakter charytatywny. 
Zebrane środki zostaną przeznaczone m. in. na wsparcie dwóch domów dziecka. Więcej na str. 9
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SPORT 

Koszykówka Enea Abramczyk Astoria zagra 
dziś o Orlen Basket Ligę. – Więcej asyst, mniej 
strat, lepsza defensywa – wylicza warunki 
do zwycięstwa trener Grzegorz Skiba str. 16

- Klienci wyraźnie ograniczyli zakupy.  
Kupują mniejsze ilości, np. kiedyś 10 pla-
sterków szynki, a dziś tylko pięć, zamiast 
czterech pomidorów dwa, czy dwie kro-
jone sztuki schabu, gdy wcześniej brali 
pół kilograma - komentuje pani Agata ze 
sklepiku na bydgoskim Szwederowie.  

 Ze względu na wysokie koszty utrzy-
mania, aż trzy czwarte konsumentów 
stara się oszczędzać na żywności. Sprze-
daż jedzenia przez rok zmalała o 5,8 pro-
cent.  

Ceny towarów i usług konsumpcyj-
nych w kwietniu natomiast wzrosły o 3,2 
procent w porównaniu z kwietniem 
2025, zaś sama żywność podrożała o ok. 
2,1 proc. Jednak nie boimy się już inflacji 
jak dawniej. Rośnie za to strach o zdro-
wie. Z najnowszego raportu pt. „Czego 
obecnie najbardziej boją się Polacy?” wy-
nika, że wśród największych obaw i lę-
ków aż 46,6 proc. rodaków wskazuje 
na chorobę najbliższych. Na drugim 

miejscu jest obawa o chorobę u siebie, 
na trzecim  atak terrorystyczny i dopiero 
na czwartym miejscu inflacja.  

- W praktyce zdrowie i finanse są tu 
silnie splecione, bo choroba oznacza nie 
tylko cierpienie, ale też koszty leczenia, 
dojazdów, opieki, możliwe zwolnienie 
z pracy i spadek dochodów - komentuje 
psycholog Michał Murgrabia. - Dla czę-
ści badanych to zapewne także myślenie 
o sytuacji, w której nagle trzeba będzie 
sięgnąć po prywatne wizyty lub badania, 
bo właśnie wtedy lęk o zdrowie bardzo 
szybko zamienia się w finansową nie-
pewność. ą 

Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Mieszkańcy Kujawsko-Pomorskiego 
kupują mniej jedzenia, książek i ko-
smetyków, a więcej paliw, mebli, 
RTV, AGD i samochodów - mamy naj-
nowsze dane dotyczące sprzedaży.   

Pieniądze dla mam.    
Świadczenia i urlopy 
dla kobiet po urodzeniu 
dziecka str. 2

Szpital w Lipnie: Pan 
Protasiewicz rezygnuje. 
Polityk zaprzecza
Nie milkną echa sprawy zatrudnienia byłego 
wicewojewody dolnośląskiego i polityka PSL 
w lipnowskim szpitalu, którego władze od lat 
są kojarzone z ludowcami str. 3
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WYSOKIE CENY POWODUJĄ, ŻE TNIEMY WYDATKISPRZEDAŻ

Zakupy pod kontrolą. 
Tryb: oszczędności!  

Już dziś specjalny dodatek OSOBOWOŚĆ ROKU 2025
a Prezentujemy w nim zwycięzców we wszystkich kategoriach.

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184
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POLSKA 
i ŚWIAT

 O wniosku o wotum nieufności 
dla szefa MSWiA napisał między 
innymi Mariusz Błaszczak. 

„Składamy wniosek o dymi-
sję ministra Marcina Kierwiń-
skiego! Zamiast gwarantować 
bezpieczeństwo obywateli, pań-
stwo stało się narzędziem zastra-
szania ludzi o niewłaściwych po-
glądach. Odpowiedzialność po-
nosi za to przede wszystkim szef 
MSWiA” – napisał szef klubu PiS 
w mediach społecznościowych. 

Nagranie wideo w tej sprawie 
zamieścił także Przemysław 
Czarnek, kandydat tej partii 
na premiera. 

– Składamy wniosek o wo-
tum nieufności dla ministra Kier-
wińskiego, bo pogłos chaosu 
unosi się we wszystkich urzę-
dach jemu podległych. Kierwiń-
ski, który nie jest w stanie zapa-
nować nad tym, co się dzieje 
przez ostatnie dwa tygodnie, 
nad prowokacjami w różnych 
miejscach w Polsce, także 
w mieszkaniu rodzinnym prezy-
denta Karola Nawrockiego; ale 

także Kierwiński, który wymy-
śla jakieś rozporządzenia w spra-
wie tzw. małżeństw homoseksu-
alnych, kompletnie niezgodne 
z polską konstytucją. Kierwiński, 
który nie panuje nad bezpie-
czeństwem wewnętrznym 
w Polsce, musi odejść. Do dymi-
sji! – grzmiał wiceprezes PiS. 

Dlaczego PiS chce 
odwołania Marcina 
Kierwińskiego? 
Politycy opozycji krytykują 

ministra spraw wewnętrznych 
za postawę służb wobec prowo-
kacji i fałszywych alarmów, które 
w ostatnim czasie nasiliły się 
i których obiektem stali się poli-
tycy i przedstawiciele mediów 
związani z opozycją, a także 
mieszkanie rodziny prezydenta 
Karola Nawrockiego. 

Czarnek odnosił się również 
do sprawy podpisanego przez 
Kierwińskiego oraz ministra cy-
fryzacji Krzysztofa Gawkow-
skiego rozporządzenia, które 

ułatwia transkrypcję aktów mał-
żeństwa osób tej samej płci, za-
wartych za granicą. 

Słowa o „pogłosie” to z kolei 
nawiązanie do wystąpienia szefa 
MSWiA na Dniu Strażaka w 2024 
roku. Mówił on wówczas 
w dziwny sposób, nie brakowało 
komentarzy, że był pod wpły-
wem alkoholu. 

Sam minister tłumaczył to 
„pogłosem” i zapewniał, że był 
trzeźwy. 

„Zanim wydacie wyrok, po-
słuchajcie moich wypowiedzi, 
których udzieliłem mediom 
po wystąpieniu. Mało tego, na-
tychmiast udałem się na ko-
mendę Policji, gdzie zbadano 
mnie alkomatem. Wynik = 0,0” 
– napisał później na platformie X. 

Do wpisu dołączył zdjęcie 
wyniku testu z pieczątką dyżur-
nego Komendy Rejonowej Poli-
cji Warszawa II. 

Marcin Kierwiński 
odpowiada  
na zarzuty PiS 
Kierwiński odniósł się także 

do krytyki ze strony opozycji. Za-
powiedział, że pokaże, jak „an-
typaństwowa” jest polityka PiS. 

„Panie Czarnek, podczas de-
baty nad wnioskiem o wotum 
nieufności będę miał doskonałą 
okazję, żeby pokazać, jak bardzo 
szkodliwą i antypaństwową poli-
tykę w zakresie bezpieczeństwa 
prowadzi Pan i PiS. Może mi Pan 
wierzyć na słowo, że jest o czym 
opowiadać...” – napisał Kierwiń-
ski na X.  
PAP

Adam Kielar
Lokalizator

PiS domaga się odwołania 
z funkcji ministra spraw we-
wnętrznych i administracji 
Marcina Kierwińskiego. 
Opozycja krytykuje go 
za działania służb w sprawie 
fałszywych alarmów 
i za rozporządzenie w spra-
wie transkrypcji aktów mał-
żeństw. Sam zainteresowa-
ny także zabrał głos.

Marcin Kierwiński do dymisji? PiS 
składa wniosek o wotum nieufności

– Chcemy przede wszystkim 
skoordynować te działania i roz-

mawiamy o przekaźnikach, 
które nie są w dyspozycji Mini-
sterstwa Zdrowia. Po wspólnych 
rozmowach doszliśmy do wnio-
sku, że (...) chcemy również wy-
korzystać nośniki, które są 
w dyspozycji poszczególnych 
ministerstw i tego dotyczy pod-
pisane dzisiaj porozumienie – 
powiedziała na konferencji 
po podpisaniu porozumienia mi-
nister zdrowia Jolanta Sobierań-
ska-Grenda. 

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun podkre-

ślił, że prowadzone wspólne 
kampanie informacyjne nie będą 
związane z dodatkowymi, wiel-
kimi budżetami. – One mogą być 
robione przy okazji komunikacji 
bieżącej z klientami np. grupa 
PKP ma swoje kanały i Bank PKO 
BP swoje. Te wszystkie kanały 
dotarcia zostaną przez nas sku-
tecznie wykorzystane do tej dzia-
łalności. Bo z jednej strony jest to 
społeczna odpowiedzialność biz-
nesu, a z drugiej to wspólne bu-
dowanie platformy, której celem 
jest większa świadomość, profi-

laktyka i generowanie odpowied-
nich zachowań, które na końcu 
dają dużo większy efekt niż po-
noszenie konsekwencji braku 
profilaktyki – wyjaśnił. 

Minister infrastruktury Da-
riusz Klimczak przekazał, że już 
kształtują się pierwsze porozu-
mienia między podmiotami, 
które nie byłyby możliwe, gdyby 
nie podpisane porozumienie. 
Jednym z pierwszych będzie po-
rozumienie między PKP Inter-
city a PZU.  
PAP

Oprac. Alina Mazurska
Warszawa

Szefowie trzech Ministerstw 
– Zdrowia, Aktywów Pań-
stwowych oraz Infrastruktu-
ry – podpisali wczoraj poro-
zumienie o współpracy 
na rzecz promocji profilak-
tyki, edukacji zdrowotnej 
i upowszechniania dobrych 
praktyk w tym zakresie.

Promocja profilaktyki zdrowotnej. Trzy 
resorty podpisały porozumienie o współpracy  

Minister Kierwiński zapowiada, że podczas debaty 
nad wnioskiem o wotum nieufności wykaże szkodliwe 
działania PiS w zakresie bezpieczeństwa 
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Na kary od 10 do 11 lat więzienia skazał we wtorek Sąd Okrę-
gowy w Białymstoku czterech Meksykanów oskarżonych o wy-
twarzanie na dużą skalę metamfetaminy. Według śledczych 
możliwości produkcyjne zlikwidowanego przez CBŚP laborato-
rium sięgały 800 kg narkotyków. Wyrok nie jest prawomocny. 

KRÓTKO

Wyrok za metamfetaminę

FO
T.

 A
RT

U
R 

RE
SZ

KO
/P

A
P

ZDROWIE

- Zgłosiliśmy do procesu legi-
slacyjnego rządu projekt 
ustawy wydłużający o dodat-
kowe 60 dni zasiłek opiekuń-
czy dla rodziców dzieci cho-
rych onkologicznie i przewle-
kle – poinformowała we wto-
rek ministra rodziny, pracy 
i polityki społecznej 
Agnieszka Dziemianowicz-
Bąk. 

Szefowa MRPiPS na konfe-
rencji prasowej przypo-
mniała, że obecnie rodzicom 
dzieci chorych onkologicznie 
i przewlekle przysługuje taki 
sam jak innym rodzicom, li-

mitowany okres zasiłku opie-
kuńczego. To – jak wskazała – 
maksymalnie 60 dni w przy-
padku dzieci do 14. roku życia 
i 14 dni w przypadku dzieci 
powyżej 14 lat. 

Jak zaznaczyła, to może 
być wystarczające, gdy mó-
wimy o chorobach takich jak 
katar, grypa czy przeziębienie 
po których dziecko szybko 
wraca do szkoły, przedszkola 
czy żłobka. Jednak w przy-
padku poważnych chorób, 
np. onkologicznych, to roz-
wiązanie jest zdecydowanie 
niewystarczające.

Więcej dni zasiłku dla rodziców

ŁÓDŹ

Pracownik łódzkiej firmy, zaj-
mującej się dystrybucją 
odzieży, zamiast tekstyliów 
odnalazł w jednej z paczek 
jaja zwierzęce. Przesyłkę 
przejął Urząd Celno-Skar-
bowy w Łodzi. Wezwani 
na miejsce specjaliści  z za-
kresu weterynarii po wstęp-
nych oględzinach ocenili, że 
jaja najprawdopodobniej po-
chodziły od chronionych ga-

dów – kajmana i żółwia. Nie-
stety, z powodu skrajnie nie-
właściwych warunków trans-
portu oraz braku odpowied-
niej inkubacji, jaja były już 
martwe. 

Rzeczniczka łódzkiej IAS 
podkreśliła, że zarówno kaj-
many, jak i większość gatun-
ków żółwi, są objęte ścisłą 
ochroną.  Za ich przemyt grozi 
m.in. do 5 lat więzienia.

Nieudana próba przemytu

W rozliczeniu za rok 2025 ponad 2,4 mln 
podatników zapłaciło podatek według 
32-proc. stawki
Marcin Łoboda wiceminister finansów

Rządowy pakiet Ceny Paliw Niżej powinien zostać przedłużo-
ny przynajmniej do połowy czerwca - ocenił we wtorek mini-
ster energii Miłosz Motyka. Zastrzegł jednocześnie, że decy-
zja o ewentualnym przedłużeniu programu będzie wynikała 
z rekomendacji ministra finansów. Dzień wczesniej minister 
finansów i gospodarki Andrzej Domański poinformował, że 
pakiet CPN zostanie prawdopodobnie przedłużony.

PALIWA

Politycy opozycji kryty-
kują ministra spraw  
wewnętrznych  
za postawę służb  
wobec prowokacji  
i fałszywych alarmów

eprasa.pl 1ad1331536
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Inowrocław

W tym roku uczestnicy pojadą 
do Zamościa. Wśród załóg nie za-
braknie ekipy z Inowrocławia, 
która od lat zaraża pasją do daw-
nej motoryzacji. 

Za kierownicą Stara 244 
z 1989 roku zasiądzie Radosław 
Kostuch z Inowrocławia, a jego 
pilotem będzie syn – Jakub Ko-
stuch. O sprawne działanie ma-
szyny w trasie zadba mechanik 
Andrzej Strzępka, który pozostaje 
w pogotowiu serwisowym. To 
nie pierwsza i nie ostatnia wy-
prawa tej załogi. 

- Rajdem Koguta rozpoczy-
namy nasz sezon wyjazdowy. 
W kolejnych terminach planu-
jemy jeszcze zlot off-roadowy 
w Żaganiu, Star Rally Poland, rajd 
samochodów ciężarowych po-
wyżej 3,5 tony, a w sierpniu trady-
cyjnie Legendę Stara w Staracho-
wicach – mówi Radosław Ko-
stuch. 

Zanim jednak załoga z Ino-
wrocławia wyruszy w odległe re-
jony Polski, już w najbliższy week-
end – 30 maja – weźmie udział 
w Zlocie Pojazdów Pożarniczych 
w Ciechocinku. To dobra okazja, 
by sprawdzić gotowość pojazdu 
i przypomnieć się miłośnikom za-
bytkowej techniki. 

Sam Star 244 jakiś czas temu 
przeszedł gruntowną renowację. 
Jak podkreśla właściciel, auto zo-
stało przygotowane do wersji off-
roadowej, dzięki czemu poradzi 
sobie nawet w trudniejszym tere-
nie. 

Radosław Kostuch od lat ko-
lekcjonuje i odnawia pojazdy 
z minionej epoki. W jego zbiorach 
znajdują się już dziesiątki ekspo-
natów. 

- Poza warszawami, fiatami 
czy syrenkami, posiadamy dużą 

gamę samochodów ciężarowych 
marki Star, Jelcz czy Skoda, a także 
autobusy Jelcz „ogórek” i auto-
sany – wylicza. 

I to nie koniec. W Dąbrowie Bi-
skupiej trwają przygotowania 
do otwarcia Muzeum Pamięci 
Osiągnięć PRL. Jego pomysło-
dawcą jest Radosław Kostuch. 
Na miejscu jest już teren, hale i po-
mieszczenia, które mają pomie-
ścić nie tylko pojazdy, ale także 
ekspozycje poświęcone kulturze 
wsi kujawskiej, dawnym biurom 

SKR czy wystrojowi mieszkania 
przeciętnego robotnika. 

- Do otwarcia jeszcze trochę, 
bo działam sam we własnym za-
kresie, a czasu i finansów ciągle 
mało – przyznaje nasz rozmówca. 

Swoją miłością do zabytkowej 
motoryzacji Kostuchowie dzielą 
się z najbliższymi. Jak podkreśla 
kierowca, w projekty zaangażo-
wani są także przyjaciele i to 
wszystko przy „dużej wyrozu-
miałości żony”. 
ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

Już za kilka dni z Oławy wy-
ruszy Rajd Koguta – charyta-
tywna wyprawa zabytko-
wych ciężarówek, której ce-
lem jest wsparcie finansowe 
leczenia chorych dzieci. 

Nasz kierowca pojedzie przez 
Polskę, by pomóc dzieciom

Radosław Kostuch (po lewej) od lat kolekcjonuje i odnawia pojazdy z minionej epoki
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- W okresie wzmożonych wyjaz-
dów wycieczkowych policjanci 
ruchu drogowego prowadzą 
działania mające na celu zapew-
nienie bezpieczeństwa podró-
żującym. Kontrole autobusów 
obejmują między innymi spraw-
dzenie stanu technicznego po-
jazdu, obowiązkowego wyposa-
żenia, uprawnień kierowców, 
czasu pracy oraz ich stanu trzeź-
wości - informuje asp. szt. Iza-
bela Lewicka - Waszak, oficer 
prasowy komendanta powiato-
wego policji w Inowrocławiu. 

Dodaje ona również,  że or-
ganizatorzy wyjazdów mogą 
wcześniej zgłosić potrzebę prze-
prowadzenia kontroli autokaru 
przed wyjazdem na trasę. 
Dzięki temu możliwe jest 
sprawne i bezpieczne przepro-
wadzenie wszystkich czynno-
ści. 

Takiego zgłoszenia dokonać 
mogą też rodzice lub opiekuno-
wie dzieci. 

- Apelujemy, aby nie bagate-
lizowali oni żadnych wątpliwo-
ści dotyczących stanu technicz-
nego autobusu lub zachowania 
kierowcy. W przypadku podej-
rzeń można, a nawet należy 
zgłosić sprawę odpowiednim 
służbom - dodaje asp. szt. Iza-
bela Lewicka - Waszak.  

O tym jak dokonać zgłosze-
nia, można przeczytać na ino-
wroclaw.policja.gov.pl 
ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskaprtess.pl

Wraz z rozpoczęciem sezo-
nu wycieczkowego policjan-
ci ruchu drogowego z Ino-
wrocławia prowadzą kon-
trole autobusów przewożą-
cych dzieci i młodzież. 

Policja skontroluje 
autobusy wycieczkowe

Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14

SZTUKA FESTIWAL 
Teatry uliczne wystąpiły 
 na inowrocławskim Rynku 

Na Rynku w Inowrocła-
wiu odbył się Festiwal Te-
atrów Ulicznych.  

Można było obejrzeć 
cztery spektakle. Teatr Dzieci 
Miłość wystawił „Klaudka 
i Klaudynkę” w reżyserii Ka-
tarzyny Pawłowskiej i Ma-
cieja Adamczyka. Przedsta-
wienie, bogate w sporą 
dawkę dobrego humoru za-
interesowało zarówno 
dzieci, jak i dorosłych. Z kolei 
Teatr Miejsca, łączący sztukę 
lalkarską z tradycyjnym te-
atrem obwoźnym zaprezen-
tował widowisko pt. „Kufer 
pełen Baśni”, według Hansa 
Christiana Andersena. 

Ze spektaklem tanecznym 
„Przygody kota Olivera” 
w reżyserii Jeleny Kwiatkow-
skiej i Anny Kwiatkowskiej, 
wystąpiła sekcja Kujaw-
skiego Centrum Kultury - Te-
atr Tańca Melonik, a Te-
atr Porywacze Ciał wystawił 
sztukę „Hultaje”. 
(AG)FO
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- W dniach od 5 do 10 czerwca 
na stronie internetowej biblio-
teki zostanie zamieszczony 
quiz, składający się z 15 pytań. 
Jego motywem przewodnim 
będzie Jan Kasprowicz, którego 
setną rocznicę śmierci upa-

miętniamy w tym roku - sły-
szymy od pracowników biblio-
teki.  

Uczestnicy konkursu będą 
musieli zaznaczyć, spośród po-
danych trzech wariantów od-
powiedzi, jedną poprawną. 
Laureaci konkursu zostaną wy-
łonieni spośród osób, które pra-
widłowo i w jak najkrótszym 
czasie odpowiedzą na pytania. 
Na zwycięzców czekają na-
grody. Szczegóły dotyczące qu-
izu znajdują się w regulaminie 
dostępnym na stronie www. 
jan-kasprowicz.bmino.pl 

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Z okazji Dni Inowrocławia 
mieszkańcy mają okazję 
wziąć udział w konkursie Bi-
blioteki Miejskiej „Odkry-
wamy Inowrocław”. 

Sprawdzian wiedzy o poecie

- Prowadzony będzie on we-
dług teorii Edwina Eliasa Gor-
dona, opartej na audiacji, czyli 
zdolności myślenia muzyką, 
która jest językiem. Uczymy się 
jej jak mowy, poprzez słucha-
nie i doświadczenie - informują 
przedstawiciele Kujawskiego 
Centrum Kultury. 

Najmłodsi będą mogli więc 
doświadczać muzyki w natu-
ralny sposób poprzez słucha-
nie, ruch i wspólną zabawę. 
W programie pojawią się we-
sołe melodie, rytmiczne ak-
tywności oraz muzyka 
na żywo. Spotkanie będzie do-
skonałą okazją do wspólnego 
odkrywania świata dźwięków 
i rodzinnego muzykowania. 

Koncert poprowadzi Marta 
Trudzińska (śpiew). Na gitarze 
elektrycznej towarzyszyć jej bę-
dzie Hubert Pilarski. Wstęp z bi-
letami (do nabycia w KCK) - 30 
zł dziecko i 20 zł rodzic.

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

6 czerwca o godz. 10.30 w holu 
Teatru Miejskiego w Inowro-
cławiu odbędzie się Rodzinny 
Koncert Gordonowski. 

Nauczą słuchać muzyki

eprasa.pl 1ad1331536



9Gazeta Pomorska 
Środa, 27.05.2026 WYDARZENIA A

Na terenie Pałacu Lubostroń zor-
ganizowano charytatywną im-
prezę pn. „Symfonia sztuki i mo-
toryzacji”. Przyciągnęła ona licz-
nych mieszkańców regionu. 

Przybyli obejrzeli galerię nowo-
czesnych samochodów. Prezen-
towano modele sportowe i eks-
kluzywne marki. W części arty-
stycznej wystąpili: Medici Can-

tores, Andrea Lattari, Żuki & Sa-
sha i Łabiszyńska Orkiestra Dęta. 
Wydarzenie miało charakter 
charytatywny. Zebrane środki 
zostaną przeznaczone na wspar-

cie dwóch domów dziecka z po-
wiatu żnińskiego, organizację 
świetlicy dla osób z niepełno-
sprawnością intelektualną oraz 
działalność Fundacji Klara.

Charytatywna impreza 
w Pałacu Lubostroń
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Na początku marca 2026 roku, 
po sesji Rady Miejskiej w Żni-
nie, napisaliśmy, że Niepu-
bliczna Szkoła Podstawowa 
w Bożejewicach od września 
2026 roku nie będzie kontynu-
ować działalności. Do sprawy 
odniósł się wówczas Marek Ko-
liński, prezes Stowarzyszenia 
Miłośników Bożejewic, organu 
prowadzącego placówkę. 

Skomentował m. in.: „Zabiła 
nas demografia. Tu jest 
wszystko. Oprócz dzieci”. 

Do Niepublicznej Szkoły 
Podstawowej w Bożejewicach 
uczęszcza w roku szkolnym 
2025/2026 tylko 44 uczniów. 

- 30 dzieci jest z gminy Żnin, 
a pozostali to mieszkańcy gmin 
Gąsawa i Rogowo - poinformo-
wał na sesji Rady Miejskiej bur-
mistrz Żnina Łukasz Kwiatkow-
ski. 

Władze Gminy Żnin przeka-
zały kilka miesięcy temu, że 

dzieci z Bożejewic mogą 
od września uczęszczać do in-
nych szkół, skoro NSP ma za-
kończyć działalność. Wska-
zano, na przykład, podsta-
wówki w Słębowie i Żninie. Za-
częto rozmawiać o zapewnie-
niu tym uczniom dowozów. 

- Szkoła w Bożejewicach bę-
dzie istniała dalej - napisała 
do naszej redakcji mieszkanka 
Gogółkowa, dodając: - Przej-
muje ją stowarzyszenie katolic-
kie. Stosowne umowy są pod-
pisane - dodała nasza Czytel-
niczka. 

Stowarzyszenie Miłośników 
Bożejewic rzeczywiście podpi-
sało porozumienie ze Stowa-

rzyszeniem Przyjaciół Szkół 
Katolickich w Częstochowie, 
które poprowadzi placówkę 
od następnego roku szkolnego, 
czyli od września 2026. 

Tym samym Szkoła Podsta-
wowa w Bożejewicach, mająca 
120 lat historii, oddaliła widmo 
likwidacji, co niewątpliwie jest 
zasługą tutejszej społeczności. 

Rekrutacja odbywa się w se-
kretariacie SP w Bożejewicach. 
SPSK zaoferowało pracę obec-
nym nauczycielom. Gmina 
Żnin nadal będzie użyczać 
obiekt na cele edukacyjne. 

W planach, oprócz podsta-
wówki, jest tu także prowadze-
nie oddziału przedszkolnego.

Iwona Góralczyk
iwona.goralczyk@polskapress.pl

- Szkoła w Bożejewicach 
będzie istniała dalej - napi-
sała do naszej redakcji 
mieszkanka Gogółkowa 
w gminie Gąsawa.

Szkoła w Bożejewicach uratowana. 
Teraz poprowadzi ją stowarzyszenie

Jak informuje Regionalny Zarząd 
Gospodarki Wodnej w Bydgosz-
czy, śluza nieczynna będzie do od-
wołania. Jej zamknięcie spowo-
dowane zostało przystąpieniem 
do zaplanowanego remontu.  

Dodajmy, że śluza nr 1 Pakość 
położona jest w km 80+940 
na górnej Noteci, na połączeniu 
Warty z Kanałem Bydgoskim.  

W celu uzyskania szczegóło-
wych informacji o warunkach że-
glugowych należy kontaktować 
się od poniedziałku do piątku 
w godzinach 7–15 z Regionalnym 
Zarządem Gospodarki Wodnej  
w Bydgoszczy pod numerem te-
lefonu  532 033 484 lub zapoznać 
się z wiadomościami publikowa-
nymi na stronie internetowej: Ko-
munikaty Nawigacyjne.  

- O przywróceniu śluzy do peł-
nej eksploatacji powiadomimy 
osobnym komunikatem nawiga-
cyjnym - słyszymy w RZGW 
w Bydgoszczy. 

Zamknięcie śluzy w Pakości 
wywołało dyskusję wśród wod-

niaków. Na Facebooku RZGW 
ktoś napisał: „Idealny moment 
na remont, zaraz sezon w pełni”. 

Ktoś inny zwrócił uwagę, że 
informacje o planowanych re-
montach i zamknięciach śluz na-
leżałoby podawać z dużym wy-
przedzeniem, bo z takim właśnie 
wyprzedzeniem planuje się też 
rejsy w sezonie. 

Padło też pytanie, co to znaczy 
„do odwołania”? 

„Zdajemy sobie sprawę z tego, 
że użytkownicy szlaków wod-

nych planują swoje rejsy z dużym 
wyprzedzeniem i każda zmiana 
potrafi skomplikować plany. Za-
pewniamy, że dbanie o infrastruk-
turę i bezpieczeństwo użytkow-
ników jest dla nas priorytetem. 
Niejednokrotnie przez ostatnie 
sezony użytkownicy dróg wod-
nych zgłaszali duże niezadowole-
nie z powodu braku remontów. 
Stan techniczny (śluzy w Pakości) 
wymagał natychmiastowej inter-
wencji, aby mogła dalej funkcjo-
nować” - odpowiada RZGW. 

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

25 maja została wyłączona 
z eksploatacji śluza nr 1 
na Noteci w Pakości.

Remont śluzy na Noteci w Pakości. 
Wodniacy muszą jednak zmienić plany

Do odwołania nieczynna jest śluza nr 1 w Pakości. 
Powodem jest jej remont prowadzony przez RZGW

FO
T.

 F
AC

EB
O

O
K 

RZ
G

W

Umowa podpisana. Szkoła w Bożejewicach uratowana
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ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia 
drobne
w Twojej gazecie 
zlecisz  
bez wychodzenia 
z domu  
przez Internetowe  
Biuro Ogłoszeń

Wójt Gminy Inowrocław
informuje, 

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Inowrocław, tablicach ogłoszeń 
w sołectwach, a także na stronie internetowej urzędu adres: gminainowroclaw.pl 
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej: gm-inowroclaw.rbip.mojregion.info został 
podany do publicznej wiadomości wykaz dot. użyczenia części działek o pow. 8 m2 
oznaczonych numerami: 
18/16 obręb Balczewo, 14/19 obręb Borkowo, 93 obręb Cieślin, 79/5 obręb 
Czyste, 31 obręb Dulsk, 41/4 obręb Dziennice, 174/2 obręb Gnojno, 
178/2 obręb Jacewo, 215/28 obręb Jaksice, 26/34 obręb Jaksiczki, 7 obręb 
Jaronty, 37/6 obręb Kłopot, 122 obręb Komaszyce, 41/4 obręb Krusza 
Duchowna, 36/28 obręb Krusza Podlotowa, 69/24 obręb Krusza Zamkowa, 
40/1 obręb Latkowo, 33/60 obręb Łąkocin, 214/43 obręb Łojewo, 113 obręb 
Marcinkowo, 50/8 obręb Miechowice, 138/10 obręb Orłowo, 92/4 obręb 
Piotrkowice, 52/10 obręb Pławin, 12/37 obręb Pławinek, 28/4 obręb 
Radłówek, 12/1 obręb Sławęcinek, 85/29 obręb Sikorowo, 179/22 obręb 
Słońsko, 6/10 obręb Trzaski, 33/2 obręb Turzany, 20/3 obręb Żalinowo. 
Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy Inowrocław, 
ul. Królowej Jadwigi 43, oraz telefonicznie pod nr 52 35 55 816.

REKLAMA 0011529308

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA

BURMISTRZ MIASTA I GMINY GĄSAWA
ogłasza II przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż  nieruchomości gruntowej, 

uregulowanej w księdze wieczystej nr BY1Z/00018331/6

Lp. Numer działki
i obręb ewidencyjny Pow. Cena wywoławcza Wadium Termin wniesienia 

wadium
Termin i godzina 

przetargu

1. 15/10
Laski Wielkie-Małe 0.0900 ha 79.000,00 zł

netto 7.900,00 zł 29.06.2026 r. 3.07.2026 r. 
godz. 1000

Nieruchomość jest wolna od obciążeń i zobowiązań. I przetarg ustny nieograniczony odbył się w dniu 
24.04.2026 r. Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Gąsawie, przy ul. Żnińskiej 8 
(pokój nr 4 na parterze). Szczegółowe informacje dotyczące powyższej nieruchomości znajdują się 
na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy w Gąsawie (www.gasawa.bip.net.pl), a także na tablicy 
ogłoszeń Urzędu. Dodatkowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy w Gąsawie (pokój nr 7), 
tel. 52 30 36 239, 604 447 263.

REKLAMA 0011529269

eprasa.pl 1ad1331536
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„Był to czas pełen emocji, pod-
czas którego nauczyliśmy się 
nowych przepisów oraz po-
znaliśmy wiele cennych wska-
zówek od Magdy Gessler” - na-
pisali właściciele lokalu w  
Turznie w mediach społeczno-
ściowych. 

Odcinek we wrześniu 
O tym, jakie to były emocje 

i co tak naprawdę wydarzyło 
się podczas „Kuchennych re-
wolucji” wszyscy ciekawi będą 
mogli się przekonać we wrze-
śniu - wtedy odcinek z udzia-
łem rybnej knajpki z Turzna 
pojawi się na antenie.  

Po „Kuchennych rewolu-
cjach” trzon ekipy z Turzna po-
jechał do stolicy. W słynnej re-
stauracji „U Fukiera” Magdy 

Gessler w przyspieszonym 
tempie przeszedł swoiste szko-
lenie i mógł skorzystać z wie-
dzy oraz sekretów wyśmieni-
tych fachowców. Po przerwie 
spowodowanej wszystkimi 
tymi wydarzeniami lokal po-
nownie otworzył drzwi we 
wtorek, 19 maja.  

 Oczywiście, królują w niej 
ryby. Zjemy tutaj wyśmienitą 

zupę rybna, a także jesiotra, 
pstrąga i suma. W menu znaj-
dziemy jednak nie tylko rybne 
specjały.  

Ucztowanie można tutaj 
zacząć od rosołu wieprzowo-
kaczego (rarytas!) lub zupy se-
zonowej. Potem przejść 
można do tradycyjnego ko-
tleta schabowego podawa-
nego z purre ziemniaczanym 

i mizerią, lub skusić się na ko-
tlet dobijany - to schab dobi-
jany właśnie karkówką, uroz-
maicony boczkiem. Na poku-
szenie w karcie wodzi także ro-
lada z karkówką w sosie wła-
snym, którą serwuje się tutaj 
z pieczonymi ziemniakami. 
Zamawiać można także sa-
łatki. A na finał? Oczywiście, 
słodki deser! Może być ten za-
proponowany przez Magdę 
Gessler, albo po prostu pucha-
rek lodowy.   

Jaka przyszłość  
lokalu? 
A ceny? Biorąc pod uwagę 

jakość produktów oraz rozmiar 
porcji - naprawdę przystępne.  

Jaka przyszłość czeka lokal 
w Turznie? Czy Magda Gessler 
i jej telewizyjny program spra-
wią, że „Bistro Królewska 
Rybka” wypłynie na szerokie 
wody? Czas pokaże. Na razie 
zainteresowanie gości tylko ro-
śnie, i rośnie, i rośnie... 

W samym Toruniu „Ku-
chenne rewolucje” gościły już 
kilka razy. Niestety, większość 
lokali nie przetrwała na rynku. 
ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Chcecie zjeść suma czy po-
smakować  zupy rybnej? Ko-
niecznie wybierzcie się 
do Turzna pod Toruniem. 
Zaprasza „Bistro Królewska 
Rybka”, które przeszło „Ku-
chenne rewolucje”.

Czy królewska rybka z Turzna  
wypłynie na szerokie wody?

„Bistro Królewska Rybka” pod Toruniem przeszło 
w maju „Kuchenne rewolucje”
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To już trzynasty anioł. Tym ra-
zem fundatorem figurki jest 
prawna Kancelaria Ostrowski 
i Wspólnicy z Torunia. Aniołek 
patrzy w stronę „harmonijki”, 
czyli miejsca, gdzie przez lata 
kształcili się prawnicy. 

Szlak „Śladem Toruńskich 
Aniołów” oficjalnie powstał 
w maju 2025 roku, kiedy to Biuro 
Toruńskiego Centrum Miasta 
ogłosiło, że ma zupełnie nową 
atrakcję turystyczną. Na wzór 
wrocławskich krasnali czy byd-
goskich myszek, w Toruniu za-
częły pojawiać się anioły. Szybko 
zaskarbiły sobie uwagę zarówno 
mieszkańców, jak i turystów. 

Miejska inicjatywa, powstała 
we współpracy z lokalnymi 
przedsiębiorcami, której celem 
jest wzbogacenie przestrzeni pu-
blicznej poprzez symboliczne 
przedstawienie anioła – postaci 
znanej z miejskiego herbu, sym-
bolizującej uniwersalne warto-

ści.Anioły w formie figurek 
z brązu, wielkości ok. 35 cm, 
montowane na elewacjach, pa-
rapetach okiennych, schodach 
lub wnękach budynków są za-
opatrzone w atrybuty, korespon-
dujące z miejscem, w którym się 
pojawiają. Autorką rzeźb jest 
Małgorzata Więcławska-Furyk, 
ceniona rzeźbiarka z obszernym 
portfolio artystycznym, min. 
współautorka rzeźby toruń-
skiego pręgierza – osiołka oraz 
aranżacji upamiętniającej film 
„Prawo i Pięść”. 

Pierwszy aniołek zasiadł 
pod Ratuszem Staromiejskim. 
Nazwano go JOnasz, a wyboru 
dokonali mieszkańcy. Imię 
aniołka rozpoczyna się od cha-
rakterystycznego dla torunian 
„jo” – słowa wyrażającego zgodę 
lub potwierdzenie, a także pyta-
nie lub zdziwienie, w zależności 
od intonacji. Imię anioła symbo-
lizuje lokalną tożsamość i przy-
należność do regionu. Jednocze-
śnie JOnasz przywołuje skojarze-
nia z podróżą, odwagą i du-
chową wrażliwością. 

Pierwsza figurka powstała 
z miejskiej inicjatywy i zapocząt-
kowała projekt „Śladem Toruń-
skich Aniołów”, którego celem 
jest ożywienie przestrzeni miej-
skiej. ą

Justyna Wojciechowska-Narloch
redakcja@polskapress.pl

Szlak „Śladem Toruńskich 
Aniołów” rozrasta się bar-
dzo szybko. W ubiegły pią-
tek odsłonięto kolejną figur-
kę. Tym razem przy fontan-
nie Cosmopolis. 

Nowy aniołek na szlaku. 
Można go już odwiedzać

I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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Niebiesko-czarni przed startem 
sezonu 2025/2026 nie kryli, że ich 
celem jest awans.  

Lider przez 22 kolejki 
Wzmocniony zespół od po-

czątku rozgrywek był w ścisłej 
czołówce. Dość powiedzieć, że 
najgorsze miejsce, jakie zajmo-
wał to piąte po pierwszej kolejce. 
Już po następnej bydgoska dru-
żyna była liderem i przewodziła 
stawce - z jednym wyjątkiem - 
do 11. kolejki. W trzech kolejnych 
Zawisza był trzeci, a jesień za-
kończył na drugiej lokacie z 2 
pkt. straty do Polonii Środa Wiel-
kopolska. Po 22. rundzie spotkań 
wrócił na fotel lidera, którego nie 
odda do końca sezonu. Bydgosz-
czanie przewodzili zatem stawce 
przez 22. kolejki. 

- Nie miałem chwili zwątpie-
nia w awans. Wiedziałem, że ze-
spół jest bardzo dobrze przygo-
towany do sezonu, widziałem 
jak ciężko piłkarze pracują na tre-
ningach. Trzymaliśmy się w klu-
bie jednej zasady - skupiamy się 
tylko na najbliższym rywalu. Nie 
kalkulowaliśmy, że jak tu ewen-
tualnie przegramy, to tam odro-

bimy stratę. Nawet jak jesienią 
ulegliśmy na wyjeździe Flocie, 
a kolejkę później zremisowali-
śmy u siebie z Elaną nie czynili-
śmy nerwowych ruchów, nie 
było mowy o jakichkolwiek roz-
mowach z zawodnikami. 
Na spokojnie omówiliśmy ze 
sztabem szkoleniowym, co jesz-
cze można poprawić - mówi 
Marcin Łukaszewski, dyrektor 
sportowy bydgoskiego klubu.  

Pasjonujący finisz 
z beniaminkiem 
Nieoczekiwanym rywalem 

Bydgoszczan w walce o awans 
był rewelacyjny Wikęd Luzino. 
W połowie rundy wiosennej oba 
zespoły odskoczyły reszty 
ekip i straciły w  niej dotychczas 
zaledwie po 4 punkty. Zawisza li-
gowe rozgrywki musiał jednak 
godzić z STS Pucharem Polski 
i Pucharem Polski K-PZPN. 
W końcówce miał też gorszy ter-
minarz od beniaminka z Kaszub.  

- Małe obawy pojawiły się 
po półfinale z Górnikiem Zabrze. 
W dwóch kolejnych meczach 
było widać, że drużyna prezen-
tuje się gorzej pod względem fi-
zycznym. Szybka reakcja trenera 
od motoryki, fizjologa i całego 
sztabu szkoleniowego przynio-
sła jednak dobre efekty. Grając 
swoją ofensywną piłkę z trud-
nych wyjazdów do Stargardu, 
Torunia i Poznania wróciliśmy 
z kompletem punktów strzelając 
aż 10 goli - mówi dyrektor niebie-
sko-czarnych. 

O awansie Zawiszy zadecy-
dowało też z pewnością - mó-
wiąc piłkarskim żargonem - 
przepychanie meczów, czyli wy-
grywanie spotkań różnicą gola. 
Takich zwycięstw Bydgoszcza-
nie odnieśli 7 z 13 - aż 5 po 1:0.  

Wielu chętnych do gry 
w Bydgoszczy 
Sportowe cele przed drużyną 

będą postawione, kiedy znani 
będą wszyscy rywale i składy 
drużyn Betclic 2. Ligi. W Byd-
goszczy szykują już jednak 
wzmocnienia. 

- Transfery przygotowujemy 
dużo wcześniej. Obserwujemy 
dokładnie piłkarzy, którzy nas in-
teresują. Nie działamy na zasa-
dzie, że ktoś pojawi się w klubie, 
a my go od razu bierzemy. W naj-
bliższym okienku będziemy się 
tego trzymać, bo to się sprawdza. 
Mogę zdradzić, że około 70 pro-
cent składu zostanie na przyszły 
sezon. Nie chce mówić dokład-
nie, ilu piłkarzy pozyskamy, ale 
wzmocnienia na pewno będą. 
Po obserwacjach i analizach 
mamy już wytypowaną grupę 
zawodników, którzy pasują 
do naszego modelu gry. Jak po-
znamy budżet klubu na przyszły 
sezon usiądziemy ponownie 
z trenerem i będziemy podejmo-
wać decyzje. Jesteśmy zasypy-
wani ofertami od piłkarzy i ich 
menedżerów. Chętnych do gry 
w Zawiszy nie brakuje - zakoń-
czył dyrektor sportowy klubu. 
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Awansem i pół-
finałem STS Pucharu Polski 
niebiesko-czarni uczcili jubi-
leusz 80-lecia klubu. W Byd-
goszczy już myślą o grze 
w Betclic 2. Lidze. 

Zawisza szykuje transfery 
na sezon w Betclic 2. Lidze 

W trzecim kolejnym sezonie 
bydgoszczanie zagrają o mecz 
o awans. Dwa lata temu lepszy 
w Bydgoszczy okazał się Górnik 
Wałbrzych, w poprzednim se-
zonie decydujący mecz Asta 
przegrała w Krośnie, choć 
w obu seriach wygrywała 
pierwsze spotkania. Tym ra-
zem rozpoczęła finał od 0:1, 
więc być może finisz będzie 
szczęśliwszy?  

W to wierzą koszykarze, tre-
ner Grzegorz Skiba i kibice, któ-
rzy w środę wypełnią Modera-
tor Arenę. Puchar za mistrzo-
stwo I ligi był już przygotowany 
w Łodzi, gdzie Asta miała 
szansę zakończyć serię w nie-
dzielę, teraz będzie czekał 
w Bydgoszczy.  

- Nie ukrywam, że widok 
tego pucharu, przygotowanego 
dla naszych rywali, był dla nas 
dodatkowym zastrzykiem mo-
tywacji. Nie mieliśmy już wyj-
ścia, zostawiliśmy wszystko 
na parkiecie. Po dotkliwej po-
rażce w sobotę podnieśliśmy 
się mentalnie - mówi Norbert 
Kulon z ŁKS.  

Właśnie mentalność i od-
porność psychiczna będzie klu-
czowa w meczu numer pięć. 
Drużyny znają się już na wylot, 
czasu na zmiany i nowe za-
grywki już nie ma, tu nie-
zbędna jest chłodna głowa 
i spokojna ręka. W obu zespo-
łach są gracze, którzy mają 
na koncie takie mecze. - Chcę 
jesienią z Astorią zagrać w PLK 
- deklaruje jeden z nich, Karol 
Gruszecki. 

Trener Skiba podkreśla, że 
zmieniać nic nie zamierza, 
trzeba po prostu wyeliminować 
błędy z meczu numer cztery. - 
Musimy zatrzymać szybki atak 
łodzian, zdobyli w ten sposób 
aż 26 punktów i to jest do po-
prawy., Zdecydowanie musimy 
też zmienić bilans strat do asyst 
- mówi szkoleniowiec  

Niestety, znowu daje o sobie 
znać pech w bydgoskiej druży-

nie. Prawdopodobnie dziś nie 
zagra bardzo dobry w serii fina-
łowej Patryk Kędel, który w Ło-
dzi nabawił się kontuzji. Teraz 
jeszcze większa odpowiedzial-
ność spocznie na barkach 
Adama Kempa.  

Skiba: - Nie jest to łatwo za-
grać bez podstawowego zmien-
nika pod koszem. Musimy po-
prawić pewne rzeczy i uzupeł-
nić ustawienie. Mamy dwa dni, 
aby coś wymyślić.  

- To duża strata dla Astorii, 
ale bydgoszczanie zmagali się 
z takimi problemami w trakcie 
sezonu i radzili sobie - dodaje 
Nikola Avramović.  

Gospodarze liczą na przeła-
manie Martyce'a Kimbrough. 
Jednego z najskuteczniejszych 
graczy w tym sezonie prak-
tycznie nie ma w finałach. 
Amerykanin w czterech me-
czach trafił zaledwie 7 rzutów 
z gry na 34 próby. Zwykle naj-
mocniejszą jego stroną jest rzut 
za trzy, a w serii z ŁKS ma dwa 
na koncie celne rzuty na 22 
próby! A przecież mówimy 
o graczu, który w dwóch po-
przednich rundach play off 
zdobywał średnio ponad 20 
punktów, w ośmiu meczach 
trafił 31 „trójek” i ustanowił 
swój punktowy rekord sezonu 
w starciu z Fulimpexem Staro-
gard Gdański (34). 

- Tyce jest bardzo dobrze 
broniony i ma z tym problem. 
Mam nadzieję, że się obudzi 
w środę i zagra najlepiej 
w ostatnim meczu sezonu - 
mówi trener Grzegorz Skiba. 

Atutem gości ma być szerszy 
skład. - Zdajemy sobie sprawę, 
że Asta po wysokiej porażce 
w czwartym meczu będzie się 
chciała zrehabilitować. Musimy 
trzymać się swojego planu. 
W play off trzeba mieć krótką 
pamięć i koniecznie trzeba 
o wysokim zwycięstwie zapo-
mnieć, zregenerować się fizycz-
nie, psychicznie i szykować się 
na prawdziwą bitwę - dodaje 
Norbert Kulon. 

 
ASTORIA KONTRA ŁKS W TYM SEZONIE 
Runda zasadnicza: Astoria - ŁKS 74:85, ŁKS - 
Astoria 73:75 
Finał play play off: Astoria - ŁKS 71:85, 84:64, 
ŁKS - Astoria  74:81, 88:69 

 
Początek decydującego meczu w finałach 
w środę o godz. 19.00. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA. Mamy 2:2  
w finale I ligi po dwumeczu 
w Łodzi. Zwycięzcę serii 
Enea Abramczyk Astoria - 
ŁKS Łódź poznamy w środę 
w Bydgoszczy.

Jeden mecz, stawką Orlen 
Basket Liga. Astoria chce 
pożegnać stare demony

W sobotę piłkarze Zawiszy Bydgoszcz świętowali - po zwycięstwie nad Wikędem Luzino 
- awans do Betclic 2. Ligi. Aż 70 procent z nich ma zostać w zespole na kolejny sezon
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ŻUŻEL 
Bayersystem GKM jedzie 
do wicemistrza Polski 

Po tygodniu przerwy wracają 
emocje związane z rywalizacją 
w najlepszej żużlowej lidze 
świata. Drugi w tabeli Motor go-
ścić będzie lidera z Grudziądza. 

Wicemistrzowie Polski z Lu-
blina sezon 2026 rozpoczęli 
od czterech wygranych m.in. 
z Pres Toruń i Spartą Wrocław. 
Ostatnie dwa spotkania Motoru 
zakończyły się jednak wyjazdo-
wymi porażkami 44:46. Naj-
pierw Bartosz Zmarzlik i spółka 
ulegli w Lesznie Unii, a potem 
w Gorzowie Stali. W obu star-
ciach Lublinianie jechali jednak 
bez Fredrika Lindgrena, jednego 
ze swoich liderów, który nabawił 
się kontuzji. Szweda zabraknie 
też w piątek, a nie może być 
za niego stosowane zastępstwo 
zawodnika.  

Do jazdy zdolni są za to wszy-
scy żużlowcy Bayersystem 
GKM, którzy z czterema zwycię-
stwami, remisem i porażką prze-
wodzą w tabeli PGE Ekstraligi. 
Trener Robert Kościecha doko-
nał jednej zmiany w składzie 
swojego zespołu w porównaniu 
z ostatnim wyjazdowym me-
czem w Toruniu. Pod numerem 
7 zamiast Bastiana Pedersena 
zgłoszono Kevina Iwańskiego-
Helta, ale z pewnością od po-
czątku to właśnie Duńczyk bę-
dzie zastępował polskiego ju-
niora. Na starty nie ma też co li-
czyć Damian Miller (numer 3).  

Mecz w piątek, 29 maja o go-
dzinie 20.30. Transmisja w Ca-
nal+ Sport.     
Motor: 9. Martin Vaculik, 10. Karol Szmyd, 11. Kac-
per Woryna, 12. Mateusz Cierniak, 13. Bartosz 
Zmarzlik, 14. Bartosz Bańbor, 15. Bartosz Jaworski 
Bayersystem GKM:  1. Max Fricke, 2. Maksym 
Drabik, 3. Damian Miller, 4. Wadim Tarasenko, 5. 
Michael Jepsen Jensen, 6. Kevin Małkiewicz, 7. 
Kevin Iwański-Helt 
 

Pres Toruń, drugi reprezen-
tant regionu w PGE Ekstralidze 
w niedzielę o godzinie 17 podej-
mować będzie Stal Gorzów. Z ko-
lei w Metalkas 2. Ekstralidze 
Abramczyk Polonia Bydgoszcz 
tego samego dnia (godz. 13) 
zmierzy się na wyjeździe ze Stalą 
Rzeszów.  (mk)
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www.sportowy24.pl

Crystal Palace Londyn i Rayo Vallecano Madryt zmierzą się dziś 
(godz. 21) w Lipsku w finale Ligi Konferencji. Stawką meczu jest 
nie tylko okazały puchar, ale również miejsce w przyszłym sezo-
nie w Lidze Europy. Obie ekipy nie przebiły się do europejskich 
rozgrywek przez swoje ligi. „Orły” z Anglii w Premier League za-
jęły dopiero 15. miejsce, zaś „Czarwone Szarfy” z Hiszpanii były 
ósme w La Liga. Transmisja spotkania w Polsat Sport Premium 1.

PIŁKA NOŻNA 
„Orły” i „Czerwone Szarfy” powalczą o Ligę Konferencji
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Mikołaj Duchiński wygrał 2. 
rundę Indywidualnego Pucha-
ru Ekstraligi do lat 17 w Lubli-
nie. Zdobył 12 pkt - (1,3,3,3,2) 
i wyprzedził Kacpera Sobko-
wiaka z Gorzowa i Krzysztofa 
Harendarczyka z Wrocławia.

Zwycięstwo w Lublinie
ŻUŻEL

eprasa.pl 1ad1331536
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Włocławek 
Kamień węgielny 
pod nową inwestycję 
już wmurowany 
str. 8

Powiat radziejowski 
Życzenia dla pani 
Krystyny, stulatki 
z Powałkowic 
str. 10

Włocławek 
Parkrun na Słodowie 
skupia biegaczy 
od siedmiu lat 
str. 9FO
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Przedstawienie o tematyce hawajskiej było niespodzianką dla rodziców maluchów w Przedszkolu 
Publicznym nr 17. Taki prezent przygotowali podopieczni „Krainy Fantazji” przy ulicy Wroniej. - Egzotyczny 
taniec, barwne kwiaty i radosna muzyka wypełniły salę, tworząc wyjątkowe i niezapomniane święto miłości 
oraz rodziny - tak podsumowały to święto opiekunki przedszkolaków. Więcej na wloclawek.naszemiasto.pl
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Święto mamy, ale też i święto taty
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Koszykówka Enea Abramczyk Astoria zagra 
dziś o Orlen Basket Ligę. – Więcej asyst, mniej 
strat, lepsza defensywa – wylicza warunki 
do zwycięstwa trener Grzegorz Skiba str. 16

- Klienci wyraźnie ograniczyli zakupy.  
Kupują mniejsze ilości, np. kiedyś 10 pla-
sterków szynki, a dziś tylko pięć, zamiast 
czterech pomidorów dwa, czy dwie kro-
jone sztuki schabu, gdy wcześniej brali 
pół kilograma - komentuje pani Agata ze 
sklepiku na bydgoskim Szwederowie.  

 Ze względu na wysokie koszty utrzy-
mania, aż trzy czwarte konsumentów 
stara się oszczędzać na żywności. Sprze-
daż jedzenia przez rok zmalała o 5,8 pro-
cent.  

Ceny towarów i usług konsumpcyj-
nych w kwietniu natomiast wzrosły o 3,2 
procent w porównaniu z kwietniem 
2025, zaś sama żywność podrożała o ok. 
2,1 proc. Jednak nie boimy się już inflacji 
jak dawniej. Rośnie za to strach o zdro-
wie. Z najnowszego raportu pt. „Czego 
obecnie najbardziej boją się Polacy?” wy-
nika, że wśród największych obaw i lę-
ków aż 46,6 proc. rodaków wskazuje 
na chorobę najbliższych. Na drugim 

miejscu jest obawa o chorobę u siebie, 
na trzecim  atak terrorystyczny i dopiero 
na czwartym miejscu inflacja.  

- W praktyce zdrowie i finanse są tu 
silnie splecione, bo choroba oznacza nie 
tylko cierpienie, ale też koszty leczenia, 
dojazdów, opieki, możliwe zwolnienie 
z pracy i spadek dochodów - komentuje 
psycholog Michał Murgrabia. - Dla czę-
ści badanych to zapewne także myślenie 
o sytuacji, w której nagle trzeba będzie 
sięgnąć po prywatne wizyty lub badania, 
bo właśnie wtedy lęk o zdrowie bardzo 
szybko zamienia się w finansową nie-
pewność. ą 

Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Mieszkańcy Kujawsko-Pomorskiego 
kupują mniej jedzenia, książek i ko-
smetyków, a więcej paliw, mebli, 
RTV, AGD i samochodów - mamy naj-
nowsze dane dotyczące sprzedaży.   

Pieniądze dla mam.    
Świadczenia i urlopy 
dla kobiet po urodzeniu 
dziecka str. 2

Szpital w Lipnie: Pan 
Protasiewicz rezygnuje. 
Polityk zaprzecza
Nie milkną echa sprawy zatrudnienia byłego 
wicewojewody dolnośląskiego i polityka PSL 
w lipnowskim szpitalu, którego władze od lat 
są kojarzone z ludowcami str. 3
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Zakupy pod kontrolą. 
Tryb: oszczędności!  

Już dziś specjalny dodatek OSOBOWOŚĆ ROKU 2025
a Prezentujemy w nim zwycięzców we wszystkich kategoriach.
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POLSKA 
i ŚWIAT

 O wniosku o wotum nieufności 
dla szefa MSWiA napisał między 
innymi Mariusz Błaszczak. 

„Składamy wniosek o dymi-
sję ministra Marcina Kierwiń-
skiego! Zamiast gwarantować 
bezpieczeństwo obywateli, pań-
stwo stało się narzędziem zastra-
szania ludzi o niewłaściwych po-
glądach. Odpowiedzialność po-
nosi za to przede wszystkim szef 
MSWiA” – napisał szef klubu PiS 
w mediach społecznościowych. 

Nagranie wideo w tej sprawie 
zamieścił także Przemysław 
Czarnek, kandydat tej partii 
na premiera. 

– Składamy wniosek o wo-
tum nieufności dla ministra Kier-
wińskiego, bo pogłos chaosu 
unosi się we wszystkich urzę-
dach jemu podległych. Kierwiń-
ski, który nie jest w stanie zapa-
nować nad tym, co się dzieje 
przez ostatnie dwa tygodnie, 
nad prowokacjami w różnych 
miejscach w Polsce, także 
w mieszkaniu rodzinnym prezy-
denta Karola Nawrockiego; ale 

także Kierwiński, który wymy-
śla jakieś rozporządzenia w spra-
wie tzw. małżeństw homoseksu-
alnych, kompletnie niezgodne 
z polską konstytucją. Kierwiński, 
który nie panuje nad bezpie-
czeństwem wewnętrznym 
w Polsce, musi odejść. Do dymi-
sji! – grzmiał wiceprezes PiS. 

Dlaczego PiS chce 
odwołania Marcina 
Kierwińskiego? 
Politycy opozycji krytykują 

ministra spraw wewnętrznych 
za postawę służb wobec prowo-
kacji i fałszywych alarmów, które 
w ostatnim czasie nasiliły się 
i których obiektem stali się poli-
tycy i przedstawiciele mediów 
związani z opozycją, a także 
mieszkanie rodziny prezydenta 
Karola Nawrockiego. 

Czarnek odnosił się również 
do sprawy podpisanego przez 
Kierwińskiego oraz ministra cy-
fryzacji Krzysztofa Gawkow-
skiego rozporządzenia, które 

ułatwia transkrypcję aktów mał-
żeństwa osób tej samej płci, za-
wartych za granicą. 

Słowa o „pogłosie” to z kolei 
nawiązanie do wystąpienia szefa 
MSWiA na Dniu Strażaka w 2024 
roku. Mówił on wówczas 
w dziwny sposób, nie brakowało 
komentarzy, że był pod wpły-
wem alkoholu. 

Sam minister tłumaczył to 
„pogłosem” i zapewniał, że był 
trzeźwy. 

„Zanim wydacie wyrok, po-
słuchajcie moich wypowiedzi, 
których udzieliłem mediom 
po wystąpieniu. Mało tego, na-
tychmiast udałem się na ko-
mendę Policji, gdzie zbadano 
mnie alkomatem. Wynik = 0,0” 
– napisał później na platformie X. 

Do wpisu dołączył zdjęcie 
wyniku testu z pieczątką dyżur-
nego Komendy Rejonowej Poli-
cji Warszawa II. 

Marcin Kierwiński 
odpowiada  
na zarzuty PiS 
Kierwiński odniósł się także 

do krytyki ze strony opozycji. Za-
powiedział, że pokaże, jak „an-
typaństwowa” jest polityka PiS. 

„Panie Czarnek, podczas de-
baty nad wnioskiem o wotum 
nieufności będę miał doskonałą 
okazję, żeby pokazać, jak bardzo 
szkodliwą i antypaństwową poli-
tykę w zakresie bezpieczeństwa 
prowadzi Pan i PiS. Może mi Pan 
wierzyć na słowo, że jest o czym 
opowiadać...” – napisał Kierwiń-
ski na X.  
PAP

Adam Kielar
Lokalizator

PiS domaga się odwołania 
z funkcji ministra spraw we-
wnętrznych i administracji 
Marcina Kierwińskiego. 
Opozycja krytykuje go 
za działania służb w sprawie 
fałszywych alarmów 
i za rozporządzenie w spra-
wie transkrypcji aktów mał-
żeństw. Sam zainteresowa-
ny także zabrał głos.

Marcin Kierwiński do dymisji? PiS 
składa wniosek o wotum nieufności

– Chcemy przede wszystkim 
skoordynować te działania i roz-

mawiamy o przekaźnikach, 
które nie są w dyspozycji Mini-
sterstwa Zdrowia. Po wspólnych 
rozmowach doszliśmy do wnio-
sku, że (...) chcemy również wy-
korzystać nośniki, które są 
w dyspozycji poszczególnych 
ministerstw i tego dotyczy pod-
pisane dzisiaj porozumienie – 
powiedziała na konferencji 
po podpisaniu porozumienia mi-
nister zdrowia Jolanta Sobierań-
ska-Grenda. 

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun podkre-

ślił, że prowadzone wspólne 
kampanie informacyjne nie będą 
związane z dodatkowymi, wiel-
kimi budżetami. – One mogą być 
robione przy okazji komunikacji 
bieżącej z klientami np. grupa 
PKP ma swoje kanały i Bank PKO 
BP swoje. Te wszystkie kanały 
dotarcia zostaną przez nas sku-
tecznie wykorzystane do tej dzia-
łalności. Bo z jednej strony jest to 
społeczna odpowiedzialność biz-
nesu, a z drugiej to wspólne bu-
dowanie platformy, której celem 
jest większa świadomość, profi-

laktyka i generowanie odpowied-
nich zachowań, które na końcu 
dają dużo większy efekt niż po-
noszenie konsekwencji braku 
profilaktyki – wyjaśnił. 

Minister infrastruktury Da-
riusz Klimczak przekazał, że już 
kształtują się pierwsze porozu-
mienia między podmiotami, 
które nie byłyby możliwe, gdyby 
nie podpisane porozumienie. 
Jednym z pierwszych będzie po-
rozumienie między PKP Inter-
city a PZU.  
PAP

Oprac. Alina Mazurska
Warszawa

Szefowie trzech Ministerstw 
– Zdrowia, Aktywów Pań-
stwowych oraz Infrastruktu-
ry – podpisali wczoraj poro-
zumienie o współpracy 
na rzecz promocji profilak-
tyki, edukacji zdrowotnej 
i upowszechniania dobrych 
praktyk w tym zakresie.

Promocja profilaktyki zdrowotnej. Trzy 
resorty podpisały porozumienie o współpracy  

Minister Kierwiński zapowiada, że podczas debaty 
nad wnioskiem o wotum nieufności wykaże szkodliwe 
działania PiS w zakresie bezpieczeństwa 
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Na kary od 10 do 11 lat więzienia skazał we wtorek Sąd Okrę-
gowy w Białymstoku czterech Meksykanów oskarżonych o wy-
twarzanie na dużą skalę metamfetaminy. Według śledczych 
możliwości produkcyjne zlikwidowanego przez CBŚP laborato-
rium sięgały 800 kg narkotyków. Wyrok nie jest prawomocny. 

KRÓTKO

Wyrok za metamfetaminę
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ZDROWIE

- Zgłosiliśmy do procesu legi-
slacyjnego rządu projekt 
ustawy wydłużający o dodat-
kowe 60 dni zasiłek opiekuń-
czy dla rodziców dzieci cho-
rych onkologicznie i przewle-
kle – poinformowała we wto-
rek ministra rodziny, pracy 
i polityki społecznej 
Agnieszka Dziemianowicz-
Bąk. 

Szefowa MRPiPS na konfe-
rencji prasowej przypo-
mniała, że obecnie rodzicom 
dzieci chorych onkologicznie 
i przewlekle przysługuje taki 
sam jak innym rodzicom, li-

mitowany okres zasiłku opie-
kuńczego. To – jak wskazała – 
maksymalnie 60 dni w przy-
padku dzieci do 14. roku życia 
i 14 dni w przypadku dzieci 
powyżej 14 lat. 

Jak zaznaczyła, to może 
być wystarczające, gdy mó-
wimy o chorobach takich jak 
katar, grypa czy przeziębienie 
po których dziecko szybko 
wraca do szkoły, przedszkola 
czy żłobka. Jednak w przy-
padku poważnych chorób, 
np. onkologicznych, to roz-
wiązanie jest zdecydowanie 
niewystarczające.

Więcej dni zasiłku dla rodziców

ŁÓDŹ

Pracownik łódzkiej firmy, zaj-
mującej się dystrybucją 
odzieży, zamiast tekstyliów 
odnalazł w jednej z paczek 
jaja zwierzęce. Przesyłkę 
przejął Urząd Celno-Skar-
bowy w Łodzi. Wezwani 
na miejsce specjaliści  z za-
kresu weterynarii po wstęp-
nych oględzinach ocenili, że 
jaja najprawdopodobniej po-
chodziły od chronionych ga-

dów – kajmana i żółwia. Nie-
stety, z powodu skrajnie nie-
właściwych warunków trans-
portu oraz braku odpowied-
niej inkubacji, jaja były już 
martwe. 

Rzeczniczka łódzkiej IAS 
podkreśliła, że zarówno kaj-
many, jak i większość gatun-
ków żółwi, są objęte ścisłą 
ochroną.  Za ich przemyt grozi 
m.in. do 5 lat więzienia.

Nieudana próba przemytu

W rozliczeniu za rok 2025 ponad 2,4 mln 
podatników zapłaciło podatek według 
32-proc. stawki
Marcin Łoboda wiceminister finansów

Rządowy pakiet Ceny Paliw Niżej powinien zostać przedłużo-
ny przynajmniej do połowy czerwca - ocenił we wtorek mini-
ster energii Miłosz Motyka. Zastrzegł jednocześnie, że decy-
zja o ewentualnym przedłużeniu programu będzie wynikała 
z rekomendacji ministra finansów. Dzień wczesniej minister 
finansów i gospodarki Andrzej Domański poinformował, że 
pakiet CPN zostanie prawdopodobnie przedłużony.

PALIWA

Politycy opozycji kryty-
kują ministra spraw  
wewnętrznych  
za postawę służb  
wobec prowokacji  
i fałszywych alarmów

eprasa.pl 1ad1331536
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Włocławek

Instalację Termicznego Prze-
kształcania Odpadów wybu-
duje firma PreZero. Rocznie 
przetwarzać będzie tam 90 000 
ton odpadów nienadających się 
do recyklingu. Odpady zamie-
nione zostaną w ciepło i ener-
gię elektryczną. W środę 20 
maja 2026 roku - 100 dni 
po przekazaniu wykonawcy 
placu budowy - przy ul. Zielnej 
uroczyście wmurowano ka-
mień węgielny pod budowę 
Centrum Energii Włocławek. 

Wykonawca zaznacza, że in-
westycja postępuje zgodnie 
z harmonogramem. Od czasu 
przejęcia placu budowy minęło 
100 dni. Prace rozpoczęły się 
na początku grudnia 2025 roku. 
W tym czasie prace na placu 
budowy CEW były poświęcone 
przygotowaniu terenu i robo-
tom geotechnicznym, w tym 
realizacji ścian szczelinowych, 
które docelowo będą pełnić 
funkcję obudowy bunkra 
na odpady. Etap wykonania po-
sadowienia głębokiego został 
zakończony zgodnie z założe-
niami harmonogramu. Wmu-
rowanie kamienia węgielnego 
rozpoczyna kolejną fazę – 
wznoszenie konstrukcji głów-
nej. Zakończenie wszystkich 
prac budowlanych zaplano-
wano na połowę 2028 roku. 

- Centrum Energii Włocła-
wek to 90 tysięcy ton odpadów 
rocznie zamienianych w ciepło 
dla mieszkań, prąd dla szkół 
i szpitala oraz realna niezależ-
ność energetyczna miasta. Bu-
dowa tak nowoczesnego za-

kładu to nie tylko kluczowa in-
westycja dla dekarbonizacji, ale 
przede wszystkim przedsię-
wzięcie inżynieryjne z wysoko 
zaawansowaną technologią. 
Skala trudności technicznych 
takich projektów jest ogromna, 
natomiast ich wpływ na trans-
formację energetyczną i realiza-
cję celów środowiskowych bez-
cenny. Wmurowanie kamienia 
węgielnego oznacza, że dotrzy-
mujemy harmonogramu i już 
w połowie 2028 r. przekażemy 
mieszkańcom Włocławka klu-
cze do nowego źródła energii – 
mówi Kamil Majerczak, CEO 
PreZero w Polsce. 

Za realizację projektu w for-
mule „zaprojektuj i wybuduj” 
odpowiada konsorcjum firm 

PORR S.A. (lider) oraz TM.E. 
S.p.A. – Termomeccanica Eco-
logia (partner), która jest do-
stawcą technologii dla sześciu 
instalacji termicznego prze-
kształcania odpadów w Polsce. 
CEW Włocławek jest trzecią IT-
POK w portfolio konsorcjum, 
po rozbudowie Instalacji Ter-
micznego Przekształcania Od-
padów Energetycznych w Rze-
szowie oraz Instalacji Termicz-
nego Przekształcania Odpadów 
w Gorlicach (w realizacji).  

- Za nami 100 dni intensyw-
nej pracy na budowie CEW 
Włocławek. Można powie-
dzieć, że w tym czasie skupili-
śmy się na przygotowaniu „do-
brego gruntu” pod inwestycję. 
Wykonaliśmy głębokie od 16 
do 17 metrów ściany szczeli-
nowe, które będą stanowiły 
część podziemną ścian bunkra 
do magazynowania odpadów. 
Rozpoczęliśmy już także prace 
nad fundamentami budynku 
głównego oraz administra-
cyjno-socjalnego. Bezpośred-
nio przed nami wykonanie 

konstrukcji żelbetowych, 
do czego wykorzystamy ponad 
10 tys. m3 mieszanki betono-
wej i 1200 ton stali zbrojenio-
wej, oraz montaż elementów 
prefabrykowanych – zaznacza 
Piotr Kledzik, Prezes Zarządu 
PORR S.A. 

Z nadesłanej informacji wy-
nika, że Centrum Energii we 
Włocławku będzie dwunastą 
tego typu instalacją w Polsce. 
Zgodnie z założeniami, ma po-
kryć w 100 procentach tzw. 
podstawy ciepłownicze Wło-
cławka – produkując ok. 650 
000 GJ ciepła rocznie, które 
w całości trafi do miejskiej sieci. 
Dodatkowo 45 000 MWh ener-
gii elektrycznej rocznie zasili lo-
kalną sieć energetyczną. 

Zastąpienie węgla w lokal-
nym systemie ciepłowniczym 
oznacza znaczącą poprawę 
miksu energetycznego we Wło-
cławku. Inwestycja stwarza 
także nowe miejsca pracy – za-
równo już teraz na etapie bu-
dowy, jak i w fazie operacyjnej - 
informuje PreZero.  ą

Opr. Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Przy ul. Zielnej, w sąsiedz-
twie Miejskiego Przedsię-
biorstwa Energetyki Ciepl-
nej, powstanie Centrum 
Energii Włocławek. Spalane 
będą tam odpady, które nie 
nadają się do recyklingu. 

Powstaje Centrum Energii. 
Wmurowano kamień węgielny

Wmurowanie kamienia węgielnego rozpoczyna kolejną fazę - wznoszenie konstrukcji
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SPORT 
Zbliżają się zawody „Lekko-
atletyka dla każdego” 

W sobotę, 30 maja od godz. 
15 na stadionie OSiR odbędzie 
się Puchar Mistrzów oraz Za-
wody Ogólnopolskie „Lekko-
atletyka dla każdego”. Na star-
cie zobaczymy zawodniczki 
i zawodników w kategoriach 
U16, U18, U20 i U23, którzy ry-
walizować będą w konkuren-
cjach biegowych, technicznych 
i chodu sportowego. W progra-
mie m.in.: sprinty i biegi śred-
nie, biegi przez płotki i z prze-
szkodami, rzut dyskiem, 

pchnięcie kulą, rzut oszcze-
pem; skok wzwyż, w dal i trój-
skok, chód sportowy.  

KOMUNIKACJA 
Niedługo przetarg na budowę 
tunelu w ulicy Wienieckiej.  

Wojewoda Kujawsko-Po-
morski wydał ostatnią zgodę 
administracyjną na budowę tu-
nelu w ulicy Wienieckiej, pod li-
nią kolejową. To dobra wiado-
mość nie tylko dla mieszkań-
ców osiedla Zazamcze, ale dla 
wszystkich, którzy często stoją 
w korkach w drodze, na przy-
kład, do szpitala.  Opr. WA

Centrum Energii we 
Włocławku będzie 
dwunastą tego typu in-
stalacją w Polsce. Bę-
dzie produkować 650 
tys. GJ ciepła rocznie

Szukacie idealnego pomysłu 
na rodzinny weekend? W nie-
dzielę, 31 maja 2026 roku, 
podczas 45. Jubileuszowych 
Targów Rolno-Ogrodniczych 
w Zarzeczewie, organizowany 
jest bezpłatny Dzień Dziecka. 
Na najmłodszych czekają nie-
zwykli, czworonożni przyja-
ciele, wielki konkurs z nagro-
dami oraz masa darmowych 
atrakcji. 

Niedziela w Zarzeczewie 
zapowiada się niezwykle 
emocjonująco. Główną atrak-
cją dla dzieci będzie Wystawa 
Zwierząt, na której pojawią się 
uwielbiane przez maluchy al-
paki, konie rasy huculskiej, 
a także psy, kury, gołębie i kró-
liki. Ponadto Związek Kynolo-
giczny w Polsce (Oddział Wło-
cławek) przeprowadzi wido-
wiskowy przegląd ras psów 
połączony z wręczeniem na-
gród. 

W tym roku organizatorzy 
przygotowali dla najmłod-
szych prawdziwą gratkę – 
na terenie targów stanie praw-
dziwy kadłub samolotu, który 
dzieci będą mogły zwiedzić 
od środka! Dodatkowo, pełne 
niespodzianek stoiska eduka-
cyjne przygotują: Gostyniń-
sko-Włocławski Park Krajo-
brazowy, Nadleśnictwo Wło-

cławek, Włocławskie Cen-
trum Edukacji Ekologicznej, 
Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Toruniu, 
Wodne Ochotnicze Pogotowie 
Ratunkowe, Wojska Obrony 
Terytorialnej i Państwowa 
Straż Pożarna. Ponadto dzieci 
znajdą wiele innych darmo-
wych atrakcji, takich jak dmu-
chańce, chodzące maskotki 
czy malowanie buzi. 

Prawdziwym hitem dla 
młodych odkrywców będzie 
terenowa gra konkursowa 
„Indeks Młodego Rolnika”, 
która startuje w niedzielę 
o godzinie 10:00. Dzieci będą 
miały za zadanie odebrać spe-
cjalną mapkę oraz indeks 
w namiocie eksperckim 
KPODR, odwiedzić wskazane 
stoiska, odpowiedzieć na pro-
ste pytania i zdobyć pieczątki. 
Na każdego, kto ukończy wy-
zwanie, czeka oficjalny certy-
fikat oraz atrakcyjne nagrody, 
których wręczenie odbędzie 
się na scenie głównej o godz. 
13:45. To jednak nie koniec – 
konkurs ma swój drugi, ekolo-
giczny etap polegający na do-
mowej uprawie roślin z otrzy-
manych nasion, w którym 
do wygrania będą kolejne 
cenne nagrody podczas tar-
gów w 2027 roku! 

O godzinie 13:30 organiza-
torzy złożą życzenia wszyst-
kim najmłodszym uczestni-
kom z okazji Dnia Dziecka. 
Chwilę później, o godzinie 
14:15, rozpocznie się poczę-
stunek pieczonym dzikiem 
przy dźwiękach oprawy arty-
stycznej. ą

Opr. WA
wojciech.alabrudziński@polskapress.pl

Targi Rolno-Ogrodnicze 
w Zarzeczewie to nie tylko 
wystawy, konkursy dla rol-
ników i stoiska. W tym roku 
organizatorzy przygotowali 
też inne atrakcje. 

Jubileuszowe targi 
rolnicze przed nami!

e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

ŚWIĘTO ŚRÓDMIEŚCIE 
To było święto pszczół               
i amatorów miodu 

Stowarzyszenie Miłośni-
ków Pszczół „Ambrozja” zor-
ganizowało Dzień Pszczoły. 
Impreza odbyła się na Starym 
Rynku. Najwięcej emocji to-
warzyszyło uczestnikom 
przy malowaniu uli przez 
uczniów włocławskich szkół. 
Ale to nie wszystko. W progra-
mie Dnia Pszczoły znalazły się 
także: zajęcia plastyczne 
pod kierunkiem animatora, 
pokazy ratownictwa medycz-
nego, degustacja wypieków 
na bazie miodu od KGW ze 
Studzienia oraz konkurs 
„Mała pszczółka - wielka przy-
jaciółka człowieka”. WAFO
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„Dość progów zwalniających” 
dosłownie i w przenośni. Dość 
progów, które rozpleniły się 
na włocławskich ulicach dzięki 
pseudospecjalistom od dro-
gownictwa. Nie dość, że progi 
kosztują, to jeszcze dewastują 
nasze auta i środowisko.  

   Na nic się zdaje krytyka ze 
strony kierowców pod adresem 
władz Włocławka (prezydenta) 
i MZD za fatalną organizację 
(dezorganizację!) ruchu w mie-

ście. No bo oni przecież są specja-
listami, lepiej od nas wiedzą, 
czego nam potrzeba (!). Ale my 
musimy jeździć po tych ich nie-
szczęsnych „rozwiązaniach dro-
gowych” - niszczyć swoje zdro-
wie w wyniku wstrząsów i samo-
chody. Drogi (ulice) nie są dla 
drogowców, ale dla użytkowni-
ków! Owszem, trzeba dbać o bez-
pieczeństwo, ale także o WY-
GODĘ! Nawiasem mówiąc - co 
wspólnego z bezpieczeństwem 
i wygodą mają takie „rozwiąza-

nia”, jak, pożal się Boże, ronda pi-
nezkowe np. na skrzyżowaniu 
ul. Brzeskiej z Wyszyńskiego 
i mostem stalowym? (powoli 
z tego powodu stajemy się po-
śmiewiskiem w całej Polsce - ja-
kie miasto, takie rondo). Jeśli nasi 
specjaliści chcą, to poprosimy 
o komentarze dotyczący tych 
„genialnych” rozwiązań” wygło-
szone przez naprawdę wybit-
nych polskich specjalistów od or-
ganizacji ruchu i bezpieczeń-
stwa. Zachęcamy do korzystania 
z wiedzy osób mądrych i do-
świadczonych. 

   Po włocławskich ulicach jeź-
dzi się coraz gorzej. Urząd, który 
powinien dbać o nasz komfort, 
sukcesywnie go pogarsza. Roz-
kopane ulice w centrum miasta 
są tego także przykładem. Kto 
podejmuje kilka inwestycji dro-

gowych w jednym rejonie mia-
sta w tym samym czasie? Czy 
ktoś układa racjonalny harmo-
nogram prac, czy idzie na żywioł 
(są pieniądze, trzeba wydawać?). 
Nota bene: jaki sens ma budowa-
nie ulicy (łącznika) między pl. 
Wolności i parkiem Łokietka? 
Przecież ulice już były. Aż takiego 
ruchu tam nie ma, żeby jakoś 
specjalnie za wiele milionów zło-
tych budować nowe-stare ulice. 
A zapytajcie okolicznych miesz-
kańców i właścicieli placówek 
handlowych o ocenę „rozwiązań 
drogowych”, które dotyczą tego 
pomysłu… Nasłuchacie się aż 
wam uszy zwiędną.  

   „Progami zwalniającymi” 
rozwój komunikacji są takie wła-
śnie pomysły. Kosztują kupę 
i taki też g…..y efekt przynoszą.  
Kierowca-Włocławianin 

Opr. WA
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

Otrzymaliśmy e-mail od Czy-
telnika „Pomorskiej” doty-
czący progów zwalniających 
we Włocławku. List jest na ty-
le ciekawy, że pozwoliliśmy 
sobie zacytować w całości. 

Progi zwalniające kosztują. 
Dewastują auta i środowisko

KRÓTKO

POLICJA 
Trzy groźne zdarzenia dro-
gowe we Włocławku 

Do pierwszego doszło w po-
niedziałek około g. 15:15. 30-
letni kierowca BMW, jadąc 
w kierunku ulicy Okrzei, nie do-
stosował prędkości do warun-
ków ruchu i uderzył w tył peu-
geota. Siła uderzenia była 
na tyle duża, że auto zostało 
przemieszczone i uderzyło 
w poprzedzający je samochód 
marki Mini Cooper. Kierowcy 
zatrzymali się wcześniej, aby 
przepuścić pieszego. -  Wszyscy 
uczestnicy zdarzenia byli 
trzeźwi. Sprawca z BMW został 
ukarany mandatem karnym 
za spowodowanie kolizji drogo-
wej. Dodatkowo wobec męż-
czyzny sporządzono wniosek 
o ukaranie do sądu za prowa-
dzenie pojazdu pomimo cof-
nięciu uprawnień - mówi pod-
kom. Renata Wróblewska-Cza-
plicka, oficer prasowy KMP. 

Tego samego dnia około  
16:05 doszło do kolizji na skrzy-

żowaniu Okrzei i Wroniej. Poli-
cjant jadący radiowozem ulicą 
Okrzei w kierunku Toruńskiej 
z użyciem sygnałów świetlnych 
i dźwiękowych, nie zastosował 
się do sygnalizacji świetlnej. 
W wyniku doprowadził do zde-
rzenia z Audi, które poruszało 
się ulicą Wronią w kierunku 
Kruszyńskiej. Obaj kierujący 
byli trzeźwi. Funkcjonariusz 
został ukarany mandatem. 

Do trzeciego zdarzenia do-
szło we wczoraj około godziny 
8:20 na DK 91. Policjanci usta-
lili, że 45-letni kierowca Forda, 
zjeżdżając z ronda w kierunku 
ulicy Wienieckiej, nie zastoso-
wał się do sygnalizacji świetl-
nej. Po wjechaniu za sygnaliza-
tor uderzył w nissana, który po-
ruszał się Toruńską w kierunku 
centrum miasta. Zdarzenie zo-
stało zakwalifikowane jako ko-
lizja, a sprawca ukarany man-
datem. Uczestnicy zdarzenia 
byli trzeźwi - przekazał mł. asp. 
Tomasz Tomaszewski z KMP. 
Opr. WA

„Po włocławskich uli-
cach jeździ się coraz 
gorzej. Urząd, który po-
winien dbać o nasz 
komfort, sukcesywnie 
go pogarsza...”

Już po raz 300. w parku na Sło-
dowie we Włocławku zebrało się 
grono chętnych biegaczy i ma-
szerujących z kijkami nordic wal-
king. Tym razem okazja była nie-

zwykła - 7. urodziny włocław-
skiego Parkrunu, a zarazem bieg 
nr 300. Był wielki tort, były ży-
czenia dla zawodników i dy-
plomy dla najwytrwalszych wo-

lontariuszy. - Za nami siedem lat 
tej akcji - mówi Szczepan Zieliń-
ski, koordynator. - Trzeba mocno 
podkreślić rolę wolontariuszy, bo 
bez nich by akcja nie trwała. I za-

chęcam do sobotniej aktywno-
ści z nami wszystkich biegaczy 
i piechurów - proszę się nie oba-
wiać, u nas nikt nie będzie 
ostatni. WA

Parkrun świętował 
siódme urodziny

Przez siedem lat w sobotnich biegach udział wzięły setki włocławian oraz przyjezdnych biegaczy
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Można biegać, ale też można przejść się z kijkami
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To jest właśnie Parkrun - liczy się humor
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Dyplomy dla najbardziej zapracowanych wolontariuszy
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- Nikt nie będzie ostatni - zaręcza Szczepan Zieliński
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Krystyna Sobczak z Powałko-
wic w powiecie radziejowskim 
(gmina Osięciny) 10 maja 2026 
roku świętowała swoje setne 
urodziny! 

Krystyna Sobczak, z domu 
Budzyńska, urodziła się 10 maja 
1926 roku w Jaranówku (powiat 
włocławski). Była najstarsza 
z ośmiorga rodzeństwa. Dzie-
ciństwo i młodość upłynęły jej 
na ciężkiej pracy w gospodar-
stwie rolnym. Gdy wybuchła II 
wojna światowa miała zaledwie 
trzynaście lat. Pomagała matce 
w prowadzeniu domu i opiece 
nad młodszym rodzeństwem. 
Miała 6 sióstr i 2 braci. 

25 kwietnia 1950 roku wy-
szła za mąż za Henryka Sob-
czaka. Wraz z nim prowadziła 
gospodarstwo rolne i zajmo-

wała się wychowaniem dzieci. 
Wychowali jednego syna, se-
niorka doczekała się dwójki 
wnucząt i jednej prawnuczki. 
Obecnie - od 4 maja 1952 roku - 
mieszka w Powałkowicach 
w powiecie radziejowskim, po-

zostając pod opieką swojej sy-
nowej Teresy. 

Rodzina wspomina jej kuli-
narne dania popisowe – do-
mowy chleb, domowe ciasta, 
a ulubionym przysmakiem 
wnuków był jej placek droż-

dżowy.  Przez lata działała także 
w lokalnym kole gospodyń 
wiejskich. Seniorka do dziś po-
zostaje osobą pogodną, ser-
deczną i pełną ciepła. Mieszka 
w Powałkowicach (pow. wło-
cławski), pod czułą opieką sy-
nowej Teresy, otoczona rodziną, 
wśród wnuków i prawnuka - in-
formuje Beata Krzemińska, 
rzecznik prasowa Urzędu Mar-
szałkowskiego w Toruniu. 

Ze stulatką spotkali się 
także: Sławomir Staniszewski, 
wójt gminy Osięciny, Marek 
Ziemiński, przewodniczący 
Rady Gminy Osięciny oraz Re-
nata Zdzichowska - kierownik 
Urzędu Stany Cywilnego 
w Osięcinach. 

Dar, którego doświadcza Ju-
bilatka jest skarbnicą i drogo-
cennym dziedzictwem dla na-
szych pokoleń, a szczególną 
wartość stanowi dla najbliż-
szych sobie osób. Wójt gminy 
Osięciny p. Sławomir Stani-
szewski podziękował za wszel-
kie trudy i owoce minionych 
100 lat, a przede wszystkim zło-
żył najserdeczniejsze gratulacje 
oraz życzenia - czytamy na stro-
nie gminy Osięciny.  ą

Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Krystyna Sobczak z Pował-
kowic w powiecie radzie-
jowskim w maju 2026 roku 
świętowała swoje setne uro-
dziny. Były życzenia, kwiaty, 
spotkania z bliskimi oraz 
medal od marszałka. 

Życzymy wszystkiego,  
co najlepsze, pani Krystyno!

Jubilatka przyjęła życznia nie tylko od najbliższych,  
ale także od władz samorządowych
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TRADYCJA

CHODECZ 
Szczegóły pracy wiatraka         
nie mają przed nim tajemnic 

„Szukanie zaginionej tra-
dycji młynarskiej w ziarnie 
pszenicy” - tak brzmiało hasło 
imprezy z cyklu Noc Muzeów. 
Wydarzenie w odnowionym 
wiatraku w Chodczu stało się 
już cykliczne i wpisało do ka-

lendarza miejscowych im-
prez. Dobrym duchem wyda-
rzenia z drewnianej budowli 
był Krzysztof Bukowski, spo-
łeczny opiekun zabytków, 
który raczył gawędami zwie-
dzających. Pan Krzysztof go-
dzinami może opowiadać 
o szczegółach pracy wiatraka 
oraz dziejach młynarstwa. WA
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011513243
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Niebiesko-czarni przed startem 
sezonu 2025/2026 nie kryli, że ich 
celem jest awans.  

Lider przez 22 kolejki 
Wzmocniony zespół od po-

czątku rozgrywek był w ścisłej 
czołówce. Dość powiedzieć, że 
najgorsze miejsce, jakie zajmo-
wał to piąte po pierwszej kolejce. 
Już po następnej bydgoska dru-
żyna była liderem i przewodziła 
stawce - z jednym wyjątkiem - 
do 11. kolejki. W trzech kolejnych 
Zawisza był trzeci, a jesień za-
kończył na drugiej lokacie z 2 
pkt. straty do Polonii Środa Wiel-
kopolska. Po 22. rundzie spotkań 
wrócił na fotel lidera, którego nie 
odda do końca sezonu. Bydgosz-
czanie przewodzili zatem stawce 
przez 22. kolejki. 

- Nie miałem chwili zwątpie-
nia w awans. Wiedziałem, że ze-
spół jest bardzo dobrze przygo-
towany do sezonu, widziałem 
jak ciężko piłkarze pracują na tre-
ningach. Trzymaliśmy się w klu-
bie jednej zasady - skupiamy się 
tylko na najbliższym rywalu. Nie 
kalkulowaliśmy, że jak tu ewen-
tualnie przegramy, to tam odro-

bimy stratę. Nawet jak jesienią 
ulegliśmy na wyjeździe Flocie, 
a kolejkę później zremisowali-
śmy u siebie z Elaną nie czynili-
śmy nerwowych ruchów, nie 
było mowy o jakichkolwiek roz-
mowach z zawodnikami. 
Na spokojnie omówiliśmy ze 
sztabem szkoleniowym, co jesz-
cze można poprawić - mówi 
Marcin Łukaszewski, dyrektor 
sportowy bydgoskiego klubu.  

Pasjonujący finisz 
z beniaminkiem 
Nieoczekiwanym rywalem 

Bydgoszczan w walce o awans 
był rewelacyjny Wikęd Luzino. 
W połowie rundy wiosennej oba 
zespoły odskoczyły reszty 
ekip i straciły w  niej dotychczas 
zaledwie po 4 punkty. Zawisza li-
gowe rozgrywki musiał jednak 
godzić z STS Pucharem Polski 
i Pucharem Polski K-PZPN. 
W końcówce miał też gorszy ter-
minarz od beniaminka z Kaszub.  

- Małe obawy pojawiły się 
po półfinale z Górnikiem Zabrze. 
W dwóch kolejnych meczach 
było widać, że drużyna prezen-
tuje się gorzej pod względem fi-
zycznym. Szybka reakcja trenera 
od motoryki, fizjologa i całego 
sztabu szkoleniowego przynio-
sła jednak dobre efekty. Grając 
swoją ofensywną piłkę z trud-
nych wyjazdów do Stargardu, 
Torunia i Poznania wróciliśmy 
z kompletem punktów strzelając 
aż 10 goli - mówi dyrektor niebie-
sko-czarnych. 

O awansie Zawiszy zadecy-
dowało też z pewnością - mó-
wiąc piłkarskim żargonem - 
przepychanie meczów, czyli wy-
grywanie spotkań różnicą gola. 
Takich zwycięstw Bydgoszcza-
nie odnieśli 7 z 13 - aż 5 po 1:0.  

Wielu chętnych do gry 
w Bydgoszczy 
Sportowe cele przed drużyną 

będą postawione, kiedy znani 
będą wszyscy rywale i składy 
drużyn Betclic 2. Ligi. W Byd-
goszczy szykują już jednak 
wzmocnienia. 

- Transfery przygotowujemy 
dużo wcześniej. Obserwujemy 
dokładnie piłkarzy, którzy nas in-
teresują. Nie działamy na zasa-
dzie, że ktoś pojawi się w klubie, 
a my go od razu bierzemy. W naj-
bliższym okienku będziemy się 
tego trzymać, bo to się sprawdza. 
Mogę zdradzić, że około 70 pro-
cent składu zostanie na przyszły 
sezon. Nie chce mówić dokład-
nie, ilu piłkarzy pozyskamy, ale 
wzmocnienia na pewno będą. 
Po obserwacjach i analizach 
mamy już wytypowaną grupę 
zawodników, którzy pasują 
do naszego modelu gry. Jak po-
znamy budżet klubu na przyszły 
sezon usiądziemy ponownie 
z trenerem i będziemy podejmo-
wać decyzje. Jesteśmy zasypy-
wani ofertami od piłkarzy i ich 
menedżerów. Chętnych do gry 
w Zawiszy nie brakuje - zakoń-
czył dyrektor sportowy klubu. 
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Awansem i pół-
finałem STS Pucharu Polski 
niebiesko-czarni uczcili jubi-
leusz 80-lecia klubu. W Byd-
goszczy już myślą o grze 
w Betclic 2. Lidze. 

Zawisza szykuje transfery 
na sezon w Betclic 2. Lidze 

W trzecim kolejnym sezonie 
bydgoszczanie zagrają o mecz 
o awans. Dwa lata temu lepszy 
w Bydgoszczy okazał się Górnik 
Wałbrzych, w poprzednim se-
zonie decydujący mecz Asta 
przegrała w Krośnie, choć 
w obu seriach wygrywała 
pierwsze spotkania. Tym ra-
zem rozpoczęła finał od 0:1, 
więc być może finisz będzie 
szczęśliwszy?  

W to wierzą koszykarze, tre-
ner Grzegorz Skiba i kibice, któ-
rzy w środę wypełnią Modera-
tor Arenę. Puchar za mistrzo-
stwo I ligi był już przygotowany 
w Łodzi, gdzie Asta miała 
szansę zakończyć serię w nie-
dzielę, teraz będzie czekał 
w Bydgoszczy.  

- Nie ukrywam, że widok 
tego pucharu, przygotowanego 
dla naszych rywali, był dla nas 
dodatkowym zastrzykiem mo-
tywacji. Nie mieliśmy już wyj-
ścia, zostawiliśmy wszystko 
na parkiecie. Po dotkliwej po-
rażce w sobotę podnieśliśmy 
się mentalnie - mówi Norbert 
Kulon z ŁKS.  

Właśnie mentalność i od-
porność psychiczna będzie klu-
czowa w meczu numer pięć. 
Drużyny znają się już na wylot, 
czasu na zmiany i nowe za-
grywki już nie ma, tu nie-
zbędna jest chłodna głowa 
i spokojna ręka. W obu zespo-
łach są gracze, którzy mają 
na koncie takie mecze. - Chcę 
jesienią z Astorią zagrać w PLK 
- deklaruje jeden z nich, Karol 
Gruszecki. 

Trener Skiba podkreśla, że 
zmieniać nic nie zamierza, 
trzeba po prostu wyeliminować 
błędy z meczu numer cztery. - 
Musimy zatrzymać szybki atak 
łodzian, zdobyli w ten sposób 
aż 26 punktów i to jest do po-
prawy., Zdecydowanie musimy 
też zmienić bilans strat do asyst 
- mówi szkoleniowiec  

Niestety, znowu daje o sobie 
znać pech w bydgoskiej druży-

nie. Prawdopodobnie dziś nie 
zagra bardzo dobry w serii fina-
łowej Patryk Kędel, który w Ło-
dzi nabawił się kontuzji. Teraz 
jeszcze większa odpowiedzial-
ność spocznie na barkach 
Adama Kempa.  

Skiba: - Nie jest to łatwo za-
grać bez podstawowego zmien-
nika pod koszem. Musimy po-
prawić pewne rzeczy i uzupeł-
nić ustawienie. Mamy dwa dni, 
aby coś wymyślić.  

- To duża strata dla Astorii, 
ale bydgoszczanie zmagali się 
z takimi problemami w trakcie 
sezonu i radzili sobie - dodaje 
Nikola Avramović.  

Gospodarze liczą na przeła-
manie Martyce'a Kimbrough. 
Jednego z najskuteczniejszych 
graczy w tym sezonie prak-
tycznie nie ma w finałach. 
Amerykanin w czterech me-
czach trafił zaledwie 7 rzutów 
z gry na 34 próby. Zwykle naj-
mocniejszą jego stroną jest rzut 
za trzy, a w serii z ŁKS ma dwa 
na koncie celne rzuty na 22 
próby! A przecież mówimy 
o graczu, który w dwóch po-
przednich rundach play off 
zdobywał średnio ponad 20 
punktów, w ośmiu meczach 
trafił 31 „trójek” i ustanowił 
swój punktowy rekord sezonu 
w starciu z Fulimpexem Staro-
gard Gdański (34). 

- Tyce jest bardzo dobrze 
broniony i ma z tym problem. 
Mam nadzieję, że się obudzi 
w środę i zagra najlepiej 
w ostatnim meczu sezonu - 
mówi trener Grzegorz Skiba. 

Atutem gości ma być szerszy 
skład. - Zdajemy sobie sprawę, 
że Asta po wysokiej porażce 
w czwartym meczu będzie się 
chciała zrehabilitować. Musimy 
trzymać się swojego planu. 
W play off trzeba mieć krótką 
pamięć i koniecznie trzeba 
o wysokim zwycięstwie zapo-
mnieć, zregenerować się fizycz-
nie, psychicznie i szykować się 
na prawdziwą bitwę - dodaje 
Norbert Kulon. 

 
ASTORIA KONTRA ŁKS W TYM SEZONIE 
Runda zasadnicza: Astoria - ŁKS 74:85, ŁKS - 
Astoria 73:75 
Finał play play off: Astoria - ŁKS 71:85, 84:64, 
ŁKS - Astoria  74:81, 88:69 

 
Początek decydującego meczu w finałach 
w środę o godz. 19.00. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA. Mamy 2:2  
w finale I ligi po dwumeczu 
w Łodzi. Zwycięzcę serii 
Enea Abramczyk Astoria - 
ŁKS Łódź poznamy w środę 
w Bydgoszczy.

Jeden mecz, stawką Orlen 
Basket Liga. Astoria chce 
pożegnać stare demony

W sobotę piłkarze Zawiszy Bydgoszcz świętowali - po zwycięstwie nad Wikędem Luzino 
- awans do Betclic 2. Ligi. Aż 70 procent z nich ma zostać w zespole na kolejny sezon
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ŻUŻEL 
Bayersystem GKM jedzie 
do wicemistrza Polski 

Po tygodniu przerwy wracają 
emocje związane z rywalizacją 
w najlepszej żużlowej lidze 
świata. Drugi w tabeli Motor go-
ścić będzie lidera z Grudziądza. 

Wicemistrzowie Polski z Lu-
blina sezon 2026 rozpoczęli 
od czterech wygranych m.in. 
z Pres Toruń i Spartą Wrocław. 
Ostatnie dwa spotkania Motoru 
zakończyły się jednak wyjazdo-
wymi porażkami 44:46. Naj-
pierw Bartosz Zmarzlik i spółka 
ulegli w Lesznie Unii, a potem 
w Gorzowie Stali. W obu star-
ciach Lublinianie jechali jednak 
bez Fredrika Lindgrena, jednego 
ze swoich liderów, który nabawił 
się kontuzji. Szweda zabraknie 
też w piątek, a nie może być 
za niego stosowane zastępstwo 
zawodnika.  

Do jazdy zdolni są za to wszy-
scy żużlowcy Bayersystem 
GKM, którzy z czterema zwycię-
stwami, remisem i porażką prze-
wodzą w tabeli PGE Ekstraligi. 
Trener Robert Kościecha doko-
nał jednej zmiany w składzie 
swojego zespołu w porównaniu 
z ostatnim wyjazdowym me-
czem w Toruniu. Pod numerem 
7 zamiast Bastiana Pedersena 
zgłoszono Kevina Iwańskiego-
Helta, ale z pewnością od po-
czątku to właśnie Duńczyk bę-
dzie zastępował polskiego ju-
niora. Na starty nie ma też co li-
czyć Damian Miller (numer 3).  

Mecz w piątek, 29 maja o go-
dzinie 20.30. Transmisja w Ca-
nal+ Sport.     
Motor: 9. Martin Vaculik, 10. Karol Szmyd, 11. Kac-
per Woryna, 12. Mateusz Cierniak, 13. Bartosz 
Zmarzlik, 14. Bartosz Bańbor, 15. Bartosz Jaworski 
Bayersystem GKM:  1. Max Fricke, 2. Maksym 
Drabik, 3. Damian Miller, 4. Wadim Tarasenko, 5. 
Michael Jepsen Jensen, 6. Kevin Małkiewicz, 7. 
Kevin Iwański-Helt 
 

Pres Toruń, drugi reprezen-
tant regionu w PGE Ekstralidze 
w niedzielę o godzinie 17 podej-
mować będzie Stal Gorzów. Z ko-
lei w Metalkas 2. Ekstralidze 
Abramczyk Polonia Bydgoszcz 
tego samego dnia (godz. 13) 
zmierzy się na wyjeździe ze Stalą 
Rzeszów.  (mk)
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SPORT
www.sportowy24.pl

Crystal Palace Londyn i Rayo Vallecano Madryt zmierzą się dziś 
(godz. 21) w Lipsku w finale Ligi Konferencji. Stawką meczu jest 
nie tylko okazały puchar, ale również miejsce w przyszłym sezo-
nie w Lidze Europy. Obie ekipy nie przebiły się do europejskich 
rozgrywek przez swoje ligi. „Orły” z Anglii w Premier League za-
jęły dopiero 15. miejsce, zaś „Czarwone Szarfy” z Hiszpanii były 
ósme w La Liga. Transmisja spotkania w Polsat Sport Premium 1.

PIŁKA NOŻNA 
„Orły” i „Czerwone Szarfy” powalczą o Ligę Konferencji
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Mikołaj Duchiński wygrał 2. 
rundę Indywidualnego Pucha-
ru Ekstraligi do lat 17 w Lubli-
nie. Zdobył 12 pkt - (1,3,3,3,2) 
i wyprzedził Kacpera Sobko-
wiaka z Gorzowa i Krzysztofa 
Harendarczyka z Wrocławia.

Zwycięstwo w Lublinie
ŻUŻEL

eprasa.pl 1ad1331536
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Oświadczenia 
majątkowe 2025. 
Ile zarobił prezydent 
Bydgoszcz i jego 
zastępcy? str. 8

Doroczny Festyn 
Rodzinny już 
w piątek! Atrakcje dla 
ducha i ciała w SP 66 
w Bydgoszczy str. 9

Pan Janusz znalazł 
dach nad głową.  
Finał historii, która 
chwyciła za serca 
str. 9FO
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W przededniu obchodów 701–lecia Solca Kujawskiego, które już w czerwcu, z honorami odsłonięto 
w mieście pomnik księcia Przemysła. To ten władca w 1325 r. nadał Solcowi prawa miejskie. Pomnik  
odsłonili: fundator Czesław Frischke i Adam Michalak, burmistrz Solca Kujawskiego. W dniu odsłonięcia 
wartę przy nim trzymała Chorągiew Zaciężna Ziemi Kujawskiej - str. 10
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SOLEC KUJAWSKI 

Przed ratuszem stanął pomnik księcia Przemysła, założyciela miasta 
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Koszykówka Enea Abramczyk Astoria zagra 
dziś o Orlen Basket Ligę. – Więcej asyst, mniej 
strat, lepsza defensywa – wylicza warunki 
do zwycięstwa trener Grzegorz Skiba str. 16

- Klienci wyraźnie ograniczyli zakupy.  
Kupują mniejsze ilości, np. kiedyś 10 pla-
sterków szynki, a dziś tylko pięć, zamiast 
czterech pomidorów dwa, czy dwie kro-
jone sztuki schabu, gdy wcześniej brali 
pół kilograma - komentuje pani Agata ze 
sklepiku na bydgoskim Szwederowie.  

 Ze względu na wysokie koszty utrzy-
mania, aż trzy czwarte konsumentów 
stara się oszczędzać na żywności. Sprze-
daż jedzenia przez rok zmalała o 5,8 pro-
cent.  

Ceny towarów i usług konsumpcyj-
nych w kwietniu natomiast wzrosły o 3,2 
procent w porównaniu z kwietniem 
2025, zaś sama żywność podrożała o ok. 
2,1 proc. Jednak nie boimy się już inflacji 
jak dawniej. Rośnie za to strach o zdro-
wie. Z najnowszego raportu pt. „Czego 
obecnie najbardziej boją się Polacy?” wy-
nika, że wśród największych obaw i lę-
ków aż 46,6 proc. rodaków wskazuje 
na chorobę najbliższych. Na drugim 

miejscu jest obawa o chorobę u siebie, 
na trzecim  atak terrorystyczny i dopiero 
na czwartym miejscu inflacja.  

- W praktyce zdrowie i finanse są tu 
silnie splecione, bo choroba oznacza nie 
tylko cierpienie, ale też koszty leczenia, 
dojazdów, opieki, możliwe zwolnienie 
z pracy i spadek dochodów - komentuje 
psycholog Michał Murgrabia. - Dla czę-
ści badanych to zapewne także myślenie 
o sytuacji, w której nagle trzeba będzie 
sięgnąć po prywatne wizyty lub badania, 
bo właśnie wtedy lęk o zdrowie bardzo 
szybko zamienia się w finansową nie-
pewność. ą 

Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Mieszkańcy Kujawsko-Pomorskiego 
kupują mniej jedzenia, książek i ko-
smetyków, a więcej paliw, mebli, 
RTV, AGD i samochodów - mamy naj-
nowsze dane dotyczące sprzedaży.   

Pieniądze dla mam.    
Świadczenia i urlopy 
dla kobiet po urodzeniu 
dziecka str. 2

Szpital w Lipnie: Pan 
Protasiewicz rezygnuje. 
Polityk zaprzecza
Nie milkną echa sprawy zatrudnienia byłego 
wicewojewody dolnośląskiego i polityka PSL 
w lipnowskim szpitalu, którego władze od lat 
są kojarzone z ludowcami str. 3
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WYSOKIE CENY POWODUJĄ, ŻE TNIEMY WYDATKISPRZEDAŻ

Zakupy pod kontrolą. 
Tryb: oszczędności!  

Już dziś specjalny dodatek OSOBOWOŚĆ ROKU 2025
a Prezentujemy w nim zwycięzców we wszystkich kategoriach.

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184
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POLSKA 
i ŚWIAT

 O wniosku o wotum nieufności 
dla szefa MSWiA napisał między 
innymi Mariusz Błaszczak. 

„Składamy wniosek o dymi-
sję ministra Marcina Kierwiń-
skiego! Zamiast gwarantować 
bezpieczeństwo obywateli, pań-
stwo stało się narzędziem zastra-
szania ludzi o niewłaściwych po-
glądach. Odpowiedzialność po-
nosi za to przede wszystkim szef 
MSWiA” – napisał szef klubu PiS 
w mediach społecznościowych. 

Nagranie wideo w tej sprawie 
zamieścił także Przemysław 
Czarnek, kandydat tej partii 
na premiera. 

– Składamy wniosek o wo-
tum nieufności dla ministra Kier-
wińskiego, bo pogłos chaosu 
unosi się we wszystkich urzę-
dach jemu podległych. Kierwiń-
ski, który nie jest w stanie zapa-
nować nad tym, co się dzieje 
przez ostatnie dwa tygodnie, 
nad prowokacjami w różnych 
miejscach w Polsce, także 
w mieszkaniu rodzinnym prezy-
denta Karola Nawrockiego; ale 

także Kierwiński, który wymy-
śla jakieś rozporządzenia w spra-
wie tzw. małżeństw homoseksu-
alnych, kompletnie niezgodne 
z polską konstytucją. Kierwiński, 
który nie panuje nad bezpie-
czeństwem wewnętrznym 
w Polsce, musi odejść. Do dymi-
sji! – grzmiał wiceprezes PiS. 

Dlaczego PiS chce 
odwołania Marcina 
Kierwińskiego? 
Politycy opozycji krytykują 

ministra spraw wewnętrznych 
za postawę służb wobec prowo-
kacji i fałszywych alarmów, które 
w ostatnim czasie nasiliły się 
i których obiektem stali się poli-
tycy i przedstawiciele mediów 
związani z opozycją, a także 
mieszkanie rodziny prezydenta 
Karola Nawrockiego. 

Czarnek odnosił się również 
do sprawy podpisanego przez 
Kierwińskiego oraz ministra cy-
fryzacji Krzysztofa Gawkow-
skiego rozporządzenia, które 

ułatwia transkrypcję aktów mał-
żeństwa osób tej samej płci, za-
wartych za granicą. 

Słowa o „pogłosie” to z kolei 
nawiązanie do wystąpienia szefa 
MSWiA na Dniu Strażaka w 2024 
roku. Mówił on wówczas 
w dziwny sposób, nie brakowało 
komentarzy, że był pod wpły-
wem alkoholu. 

Sam minister tłumaczył to 
„pogłosem” i zapewniał, że był 
trzeźwy. 

„Zanim wydacie wyrok, po-
słuchajcie moich wypowiedzi, 
których udzieliłem mediom 
po wystąpieniu. Mało tego, na-
tychmiast udałem się na ko-
mendę Policji, gdzie zbadano 
mnie alkomatem. Wynik = 0,0” 
– napisał później na platformie X. 

Do wpisu dołączył zdjęcie 
wyniku testu z pieczątką dyżur-
nego Komendy Rejonowej Poli-
cji Warszawa II. 

Marcin Kierwiński 
odpowiada  
na zarzuty PiS 
Kierwiński odniósł się także 

do krytyki ze strony opozycji. Za-
powiedział, że pokaże, jak „an-
typaństwowa” jest polityka PiS. 

„Panie Czarnek, podczas de-
baty nad wnioskiem o wotum 
nieufności będę miał doskonałą 
okazję, żeby pokazać, jak bardzo 
szkodliwą i antypaństwową poli-
tykę w zakresie bezpieczeństwa 
prowadzi Pan i PiS. Może mi Pan 
wierzyć na słowo, że jest o czym 
opowiadać...” – napisał Kierwiń-
ski na X.  
PAP

Adam Kielar
Lokalizator

PiS domaga się odwołania 
z funkcji ministra spraw we-
wnętrznych i administracji 
Marcina Kierwińskiego. 
Opozycja krytykuje go 
za działania służb w sprawie 
fałszywych alarmów 
i za rozporządzenie w spra-
wie transkrypcji aktów mał-
żeństw. Sam zainteresowa-
ny także zabrał głos.

Marcin Kierwiński do dymisji? PiS 
składa wniosek o wotum nieufności

– Chcemy przede wszystkim 
skoordynować te działania i roz-

mawiamy o przekaźnikach, 
które nie są w dyspozycji Mini-
sterstwa Zdrowia. Po wspólnych 
rozmowach doszliśmy do wnio-
sku, że (...) chcemy również wy-
korzystać nośniki, które są 
w dyspozycji poszczególnych 
ministerstw i tego dotyczy pod-
pisane dzisiaj porozumienie – 
powiedziała na konferencji 
po podpisaniu porozumienia mi-
nister zdrowia Jolanta Sobierań-
ska-Grenda. 

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun podkre-

ślił, że prowadzone wspólne 
kampanie informacyjne nie będą 
związane z dodatkowymi, wiel-
kimi budżetami. – One mogą być 
robione przy okazji komunikacji 
bieżącej z klientami np. grupa 
PKP ma swoje kanały i Bank PKO 
BP swoje. Te wszystkie kanały 
dotarcia zostaną przez nas sku-
tecznie wykorzystane do tej dzia-
łalności. Bo z jednej strony jest to 
społeczna odpowiedzialność biz-
nesu, a z drugiej to wspólne bu-
dowanie platformy, której celem 
jest większa świadomość, profi-

laktyka i generowanie odpowied-
nich zachowań, które na końcu 
dają dużo większy efekt niż po-
noszenie konsekwencji braku 
profilaktyki – wyjaśnił. 

Minister infrastruktury Da-
riusz Klimczak przekazał, że już 
kształtują się pierwsze porozu-
mienia między podmiotami, 
które nie byłyby możliwe, gdyby 
nie podpisane porozumienie. 
Jednym z pierwszych będzie po-
rozumienie między PKP Inter-
city a PZU.  
PAP

Oprac. Alina Mazurska
Warszawa

Szefowie trzech Ministerstw 
– Zdrowia, Aktywów Pań-
stwowych oraz Infrastruktu-
ry – podpisali wczoraj poro-
zumienie o współpracy 
na rzecz promocji profilak-
tyki, edukacji zdrowotnej 
i upowszechniania dobrych 
praktyk w tym zakresie.

Promocja profilaktyki zdrowotnej. Trzy 
resorty podpisały porozumienie o współpracy  

Minister Kierwiński zapowiada, że podczas debaty 
nad wnioskiem o wotum nieufności wykaże szkodliwe 
działania PiS w zakresie bezpieczeństwa 
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BIAŁYSTOK

Na kary od 10 do 11 lat więzienia skazał we wtorek Sąd Okrę-
gowy w Białymstoku czterech Meksykanów oskarżonych o wy-
twarzanie na dużą skalę metamfetaminy. Według śledczych 
możliwości produkcyjne zlikwidowanego przez CBŚP laborato-
rium sięgały 800 kg narkotyków. Wyrok nie jest prawomocny. 

KRÓTKO

Wyrok za metamfetaminę
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- Zgłosiliśmy do procesu legi-
slacyjnego rządu projekt 
ustawy wydłużający o dodat-
kowe 60 dni zasiłek opiekuń-
czy dla rodziców dzieci cho-
rych onkologicznie i przewle-
kle – poinformowała we wto-
rek ministra rodziny, pracy 
i polityki społecznej 
Agnieszka Dziemianowicz-
Bąk. 

Szefowa MRPiPS na konfe-
rencji prasowej przypo-
mniała, że obecnie rodzicom 
dzieci chorych onkologicznie 
i przewlekle przysługuje taki 
sam jak innym rodzicom, li-

mitowany okres zasiłku opie-
kuńczego. To – jak wskazała – 
maksymalnie 60 dni w przy-
padku dzieci do 14. roku życia 
i 14 dni w przypadku dzieci 
powyżej 14 lat. 

Jak zaznaczyła, to może 
być wystarczające, gdy mó-
wimy o chorobach takich jak 
katar, grypa czy przeziębienie 
po których dziecko szybko 
wraca do szkoły, przedszkola 
czy żłobka. Jednak w przy-
padku poważnych chorób, 
np. onkologicznych, to roz-
wiązanie jest zdecydowanie 
niewystarczające.

Więcej dni zasiłku dla rodziców

ŁÓDŹ

Pracownik łódzkiej firmy, zaj-
mującej się dystrybucją 
odzieży, zamiast tekstyliów 
odnalazł w jednej z paczek 
jaja zwierzęce. Przesyłkę 
przejął Urząd Celno-Skar-
bowy w Łodzi. Wezwani 
na miejsce specjaliści  z za-
kresu weterynarii po wstęp-
nych oględzinach ocenili, że 
jaja najprawdopodobniej po-
chodziły od chronionych ga-

dów – kajmana i żółwia. Nie-
stety, z powodu skrajnie nie-
właściwych warunków trans-
portu oraz braku odpowied-
niej inkubacji, jaja były już 
martwe. 

Rzeczniczka łódzkiej IAS 
podkreśliła, że zarówno kaj-
many, jak i większość gatun-
ków żółwi, są objęte ścisłą 
ochroną.  Za ich przemyt grozi 
m.in. do 5 lat więzienia.

Nieudana próba przemytu

W rozliczeniu za rok 2025 ponad 2,4 mln 
podatników zapłaciło podatek według 
32-proc. stawki
Marcin Łoboda wiceminister finansów

Rządowy pakiet Ceny Paliw Niżej powinien zostać przedłużo-
ny przynajmniej do połowy czerwca - ocenił we wtorek mini-
ster energii Miłosz Motyka. Zastrzegł jednocześnie, że decy-
zja o ewentualnym przedłużeniu programu będzie wynikała 
z rekomendacji ministra finansów. Dzień wczesniej minister 
finansów i gospodarki Andrzej Domański poinformował, że 
pakiet CPN zostanie prawdopodobnie przedłużony.

PALIWA

Politycy opozycji kryty-
kują ministra spraw  
wewnętrznych  
za postawę służb  
wobec prowokacji  
i fałszywych alarmów

eprasa.pl 1ad1331536
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Samorządowcy zobowiązani są 
do składania oświadczeń mająt-
kowych każdego roku do 30 
kwietnia. Przekazywane w do-
kumentach dane dotyczą stanu 
posiadania na dzień 31 grudnia 
2024 r. Prezydent Bydgoszczy 
oraz i zastępcy podzielili się in-
formacjami o dochodach osią-
gniętych od stycznia do grudnia, 
stanie oszczędności, posiada-
nych nieruchomościach, papie-
rach wartościowych, akcjach, 
majątku ruchomym (tylko jeśli 
przekracza wartość 10 tys. zł) 
i zobowiązaniach finansowych 
(kredyty, pożyczki). Informacje 
dotyczą majątku odrębnego oraz 
objętego małżeńską wspólno-
ścią majątkową. 

Oświadczenia majątkowe 
były jednym z tematów majo-
wego posiedzenia Związku Miast 
Polskich w Krynicy Morskiej. 
Prezydenci i burmistrzowie za-
siadający w zarządzie organiza-
cji zaakceptowali stanowisko Ko-
misji Administracji ZMP w spra-
wie reformy systemu. – Choć in-
stytucja oświadczeń majątko-
wych pozostaje istotnym ele-
mentem prewencji antykorup-
cyjnej, jej obecny model oparty 
na powszechnej, trwałej i indek-
sowalnej publikacji danych w in-
ternecie wymaga pilnej aktuali-

zacji ze względu na nieadekwat-
ność do obecnych uwarunko-
wań technologicznych – infor-
muje Joanna Proniewicz, rzecz-
niczka prasowa ZMP. 

W dyskusji padły argumenty, 
że konieczność publicznego 
„obnażania” statusu majątko-
wego, w połączeniu z obawą 
przed stygmatyzacją i hejtem są 
barierą „w podejmowaniu 
służby publicznej przez wyso-
kiej klasy ekspertów i menedże-
rów”, a to szczególnie niebez-
pieczne nie dla polityków, ale 
urzędników. – Proponuje się 
m.in. wprowadzenie zakazu po-
wszechnej publikacji pełnej tre-
ści oświadczeń majątkowych 
na stronach Biuletynu Informa-
cji Publicznej oraz poparcie dla 

składania oświadczeń wyłącz-
nie w formie elektronicznej bez-
pośrednio do instytucji kontro-
lnych (urzędy skarbowe, CBA) – 
przekazuje ZMP. 

Rafał Bruski 
Prezydent Bydgoszczy zgro-

madził ok. 75 tys. zł oszczędno-
ści i 1000 euro. Inwestuje w obli-
gacje skarbowe, których wartość 
wynosi 700 tys. zł. Ma dom o po-
wierzchni 165 mkw. na działce 
ok. 370 mkw. (łączna wartość 
700 tys. zł). Jeździ Oplem Gran-
dland z 2024 roku. Z tytułu peł-
nionego stanowiska prezydenta 
Bydgoszczy w 2025 r. osiągnął 
ok. 281 tys. zł dochodu. Spłaca 
kredyt na zakup samochodu – 
pozostało ok. 42 tys. zł. 

Mirosław Kozłowicz 
Zastępca prezydenta Byd-

goszczy zgromadził 106 tys. zł, 
ok. 1,3 tys. dolarów oraz 40 euro 
(w małżeńskiej wspólnocie ma-
jątkowej) oraz ok. 22,5 tys. zł 
majątku odrębnego nabytego 
w spadku. Ma, wraz z żoną, 
dom o powierzchni 176 mkw. 
na działce 905 mkw. (wartość 
ok. 1,1 mln zł). Dodatkowo 
w nieruchomościach wymienia 
1/6 udziału w mieszkaniu, ga-
rażu oraz działce ROD (łączna 
wartość 480 tys. zł), a także ½ 
własności w lokalu usługowym 
z halą garażową (ok. 332 tys. zł). 

Jako zastępca w 2025 r. osią-
gnął blisko 300 tys. zł dochodu. 
Mirosław Kozłowicz jest pasjo-
natem motocykli, co widać także 

w oświadczeniu majątkowym. 
Posiada sześć pojazdów marki 
Harley-Dadvison, najstarszy 
z 1942 r., a także Junaka M-10 
z koszem z 1962 r. Dodatkowo 
ma dwa auta: Ford Focus z 2015 
roku i Acura Legend LS z 1995 r. 

Wiceprezydent spłaca kredyt 
na budowę domu. Stan zadłuże-
nia to ok. 210 tys. zł. 

Łukasz Krupa 
Zastępca prezydenta zgroma-

dził 20 tys. zł oszczędności. Ma 
dom o powierzchni 143 mkw. 
na działce 275 mkw., do której 
przylega niesamodzielna działka 
niezabudowana – całość stanowi 
jedną nieruchomość o wartości 
ok. 950 tys. zł. Dodatkowo ma 1/5 
udziału w nieruchomości grun-

towej o powierzchni 223 mkw., 
stanowiącą drogę wewnętrzną 
(ok. 15 tys. zł). Do końca 2024 r. 
był członkiem rady nadzorczej 
Społecznej Inicjatywy Mieszka-
niowej Gminy Inowrocław, 
z czego w 2025 r. uzyskał dochód 
ok. 1,2 tys. zł. Jako zastępca pre-
zydenta zarobił ok. 273 tys. zł, 
a jako dyrektor biura Metropolii 
Bydgoszcz blisko 32 tys. zł. 

Spłaca kredyt hipoteczny bu-
dowlany – pozostało ok. 241 tys. 
zł oraz pożyczkę w miejscu pracy 
– (ok. 13 tys. zł). 

Anna Mackiewicz 
Zastępczyni prezydenta 

w oszczędnościach wymienia 
kwotę ok. 159 tys. zł, polisę ubez-
pieczeniową o wartości ok. 35 
tys. zł oraz pożyczkę udzieloną 
synowi – 20 tys. zł. Ma mieszka-
nie o powierzchni ok. 74 mkw. 
o wartości ok. 512 tys. zł oraz al-
tanę na działce ROD (wartość za-
kupu 9,7 tys. zł). 

W 2025 r. osiągnęła dochód 
ponad 255 tys. zł ze stosunku 
pracy w Szkole Podstawowej 
i Urzędzie Miasta. Nie spłaca kre-
dytów i nie ma samochodu. 

Iwona Waszkiewicz 
Zastępczyni prezydenta zgro-

madziła 90 tys. zł oszczędności. 
Posiada dom o powierzchni bli-
sko 200 mkw. o wartości 900 tys. 
zł na działce 1250 mkw. (110 tys. 
zł). Na swoim stanowisku wy-
pracowała ponad 327 tys. zł (w 
tym nagroda jubileuszowa ok. 42 
tys. zł). 

W ubiegłym roku nabyła sa-
mochód – Opel Grandland z 2025 
roku. Spłaca na niego kredyt (ok. 
52 tys. zł).

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Prezydent Bydgoszczy oraz 
jego zastępcy złożyli oświad-
czenia majątkowe za 2025 
rok. Sprawdziliśmy, ile zarobi-
li w ubiegłym roku, czym jeż-
dżą oraz jakie oszczędności 
i nieruchomości posiadają.

Tyle zarobił prezydent i jego zastępcy 

Rafał Bruski
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Modernizacja torowiska tram-
wajowego na ulicy Toruńskiej 
w Bydgoszczy podzielona jest 
na trzy etapy. Wykonawcą jest 
firma Trakcja. Koszt inwestycji to 
131 milionów złotych. Roboty 
na pierwszym odcinku (od 
ronda Toruńskiego do ul. Spo-
kojnej) realizowane były od listo-
pada 2024 r. do kwietnia 2025 r. 
Udało się to w krótszym czasie 
niż planowano. 

Drugi etap – od Kazimierza 
Wielkiego do Równej – ruszył 
w maju 2025 roku. Zakres zada-
nia obejmuje: 

a przebudowę torowiska tram-
wajowego łącznie z siecią trak-
cyjną, trzema wjazdami do za-
jezdni tramwajowej oraz ukła-
dem drogowym; 
a przebudowę peronów tram-
wajowych – będą dostosowane 
do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami; 
a budowę drogi rowerowej oraz 
chodnika po południowej stro-
nie ulicy na odcinku od wysoko-
ści al. Kaczyńskiego do ul. Rów-
nej, 
a remont części jezdni. 

Jak pisaliśmy na naszych ła-
mach w marcu, drogowcy prze-
sunęli zakończenie prac na tym 
odcinku do czerwca tego roku. 
W związku z pracami linia nr 6 
od przystanku Toruńska/Fil-
mowa skierowana jest trasą 
przez ul. Toruńską, Kazimierza 
Wielkiego i Fordońską do pętli 
Wyścigowa. Za tramwaj urucho-
miono autobusową komunika-
cję zastępczą (ZaT6) na trasie 
rondo Toruńskie – Toruńska – 

Kazimierza Wielkiego – Nowoto-
ruńska – Kielecka – Toruńska – 
Hutnicza i Łęgnowo. Zmiany 
w komunikacji dotyczą także li-
nii nr 31N i 36N. 

Zmiany związane z remon-
tem torowiska dotyczą też czę-
ści jezdni na ul. Toruńskiej. 
Od wjazdu do zajezdni MZK 
do wysokości posesji przy ul. 
Toruńskiej 280 (stacja benzy-
nowa) jest ona całkowicie za-
mknięta. Objazdy wyznaczono 
ul. Kazimierza Wielkiego, No-
wotoruńską i Kielecką. 

Pod koniec ubiegłego roku 
rozpoczęły się roboty na ostat-
nim odcinku – od Równej do pę-
tli Stomil. Cała inwestycja ma za-
pewnić szybszy i bezpieczniej-
szy przejazd w tym rejonie Byd-
goszczy. Po zakończeniu wszyst-
kich prac trasa do Łęgnowa bę-
dzie obsługiwana przez nowo-
czesny tabor niskopodłogowy. 

– Prace ruszyły też na pętli Sto-
mil. Znajdą się na niej dwa tory 
postojowe. Przystanki zlokalizo-

wane będą na głównym ciągu to-
rowiska w stronę Łęgnowa. Czę-
ścią inwestycji jest też nowy 
układ torowy przy wjeździe 
na teren pętli. Dzięki wbudowa-
niu nowych rozjazdów za budyn-
kiem z nr 278 i budowie krótkiego 

odcinka torowiska tramwaje ja-
dące od strony mostu Kazimierza 
mają możliwość zawracania bez 
konieczności wjazdu na teren za-
jezdni – informuje Zarząd Dróg 
Miejskich i Komunikacji Publicz-
nej. 

Jak dodają bydgoscy dro-
gowcy, to element, który 
usprawni funkcjonowanie trans-
portu publicznego w przypadku 
wystąpienia zdarzeń losowych 
(np. wypadku) lub planowanych 
remontów. Jak podano w naj-
nowszym raporcie, prace na  
ostatnim odcinku mają zakoń-
czyć się w przyszłym roku, co 
oznacza, że spodziewane jest 
przynajmniej niewielkie opóź-
nienie – jeszcze niedawno zakła-
dano termin do końca 2026 r. 

– W ramach inwestycji w tej 
części ul. Toruńskiej dobudo-
wane zostały też nowe perony 
tramwajowe wraz z przejściem 
przez jezdnie, chodniki i droga 
rowerowa po południowej stro-
nie ulicy. Na jezdni wytyczone 
zostały przystanki autobusowe 
(dla linii nocnych). Dodatkowo 
powstał nowy chodnik łączący 
przystanki tramwajowe z wej-
ściem na teren zajezdni (pomię-
dzy budynkami z nr 276 i 278) – 
przekazuje ZDMiKP.   ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Trwa modernizacja torowi-
ska tramwajowego na ulicy 
Toruńskiej w Bydgoszczy. Po-
woli do końca zmierzają pra-
ce na odcinku do ul. Równej. 
Najwięcej aktualnie dzieje się 
w okolicy pętli Stomil, gdzie 
również szykują się zmiany.

Modernizacja torowiska przy ul. Toruńskiej. Zmiany na pętli Stomil

Na realizację przebudowy torowiska na ul. Toruńskiej 
dofinansowanie z Funduszy Europejskich dla Kujaw 
i Pomorza 2021-2027 to 34,3 mln zł oraz z KPO - 48,04 mln zł 
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- Wyszedłem z taką inicjatywą 
i jako klub PiS złożyliśmy wnio-
sek. Przewodnicząca zaakcepto-
wała i jest już projekt uchwały 
w porządku Sejmiku - mówi 
radny Sejmiku Jarosław Wen-
derlich. 

Stefan Pastuszewski urodził 
się 19 sierpnia 1949 r. w Byd -
go szczy. Jest politykiem związa-
nym z Chrześcijańską Demo-
kracją, pisarzem, poetą, dzien-
nikarzem i samorządowcem. 
W latach 1991–1993 sprawował 
mandat posła na Sejm Rzeczy-
pospolitej Polskiej I kadencji, 
zasiadając w Komisji Kultury i 
Środków Przekazu oraz Komisji 
Spraw Zagranicznych. 

Absolwent trzech 
uczelni 
Jest absolwentem trzech 

uczelni wyższych: Wyższej 
Szkoły Inżynierskiej w Byd-
goszczy (1971 r., po zmianach 
obecnie Politechnika Bydgoska), 
Uniwersytetu Mikołaja Koper-
nika w Toruniu – kierunek pe-
dagogika (1976 r.) oraz Uniwersy-
tetu Gdańskiego – kierunek filo-
logia polska (1983 r.). W 2013 r. 
uzyskał stopień doktora nauk 
humanistycznych w zakresie 
historii na Uniwersytecie Kazi-
mierza Wielkiego w Bydgosz-
czy, co stanowi zwieńczenie jego 
wieloletnich badań nad dziejami 
i kulturą regionu. 

Dr Stefan Pastuszewski w la-
tach 1990–1994 pełnił funkcję 
wiceprzewodniczącego Sejmiku 
Samorządowego Województwa 
Bydgoskiego.  

Doradca wojewody  
W latach 1999–2001, bezpo-

średnio po reformie administra-

cyjnej państwa i utworzeniu 
województwa kujawsko-pomor-
skiego, pełnił funkcję doradcy 
Wojewody Kujawsko-Pomor-
skiego. W tym okresie kształto-
wały się nowe struktury admini-
stracji publicznej na szczeblu re-
gionalnym, a dr Pastuszewski 
bezpośrednio służył regionowi 
swoją wiedzą i doświadcze-
niem, wspierając proces integra-
cji dawnych województw byd-
goskiego, toruńskiego i wło-
cławskiego w jednolitą wspól-
notę samorządową wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego. 

Wielokrotnie zdobywał za-
ufanie mieszkańców Bydgosz-
czy, pełniąc mandat radnego 
miejskiego w latach 1990–2002 
oraz 2005–2018, a w latach 
1994–1998 sprawował urząd wi-
ceprezydenta Bydgoszczy.  

Dziennikarz 
Dr Stefan Pastuszewski 

wniósł  wkład w rozwój życia 
kul turalnego i umocnienie toż-
samości regionalnej wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego: 

W 1998 r. założył miesięcz-
nik literacki „Akant” – prywatne 
pismo redagowane w Bydgosz-
czy, lecz o zasięgu ogólnopol-
skim. Funkcję sekretarza redak-
cji pełni nieprzerwanie od ponad 
26 lat, co stanowi wyjątkowy 
przykład konsekwencji i odda-
nia sprawie kultury regionalnej. 
Miesięcznik „Akant” promuje 
twórczość literacką związaną z 
regionem kujawsko-pomorskim 
na arenie krajowej, prezentując 
dorobek lokalnych pisarzy, po-
etów i publicystów szerokiemu 
gronu odbiorców w całej Polsce. 
Dzięki temu pismo stało się wi-
zytówką kulturalną wojewódz-
twa, budując jego prestiż w śro-
dowisku literackim kraju. Jest 
autorem licznych publikacji 
książkowych, wierszy, artyku-
łów i prelekcji poświęconych re-
gionowi kujawsko-pomorskie -
mu. Szczególne znaczenie ma 
jego praca „Krótka historia lite-
ratury w Bydgoszczy”, która 
dokumentuje i popularyzuje 
dziedzictwo kulturowe stolicy 
regionu, ukazując jej wkład w 
rozwój polskiej literatury. ą

Wojciech Mąka
wojciech.maka@polskapress.pl

Jest wniosek o nadanie od-
znaki honorowej wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego 
dla Stefana Pastuszewskie-
go. W 1998 r. założył mie-
sięcznik literacki „Akant”  
– prywatne pismo redagowa-
ne w Bydgoszczy, lecz o za-
sięgu ogólnopolskim.  

Stefan Pastuszewski dostanie 
odznakę honorową za zasługi 
dla woj. kujawsko-pomorskiego 

Stefan Pastuszewski, zasłużony dla województwa 
kujawsko-pomorskiego
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To impreza z okazji Święta 
Szkoły, która  wpisała się w for-
dońskie kalendarium i każdego 
roku cieszy się dużym zaintere-
sowaniem mieszkańców. Nikt 
nie będzie się nudził, gdyż jak 
co roku w programie przewi-
dziano wiele atrakcji.  

Na szkolnym orliku w stre-
fie zabaw sportowych naj-
młodsi będą mogli podjąć wy-
zwanie i spróbować swych sił 
na ścieżkach zadań, a starsi - 
w turnieju wojewódzkim piłki 
ręcznej pod okiem nauczycieli 
wychowania fizycznego i trene-
rów. W błękitnej strefie zabaw 
moc pozytywnych emocji to-

warzyszyć będzie tym, którzy 
zechcą przystąpić do zmagań 
w kole fortuny „Wodny mistrz” 
i konkursie z nagrodami 
„Savoir-vivre”.  

Każdy - bez względu na pla-
styczne uzdolnienia - będzie 
mógł wziąć udział w malowa-
niu na szkle, posłuchać niezwy-
kłych historii w kąciku bajek. 
Dla spragnionych dobrej mu-
zyki na specjalnie przygotowa-
nej scenie rozbrzmiewać będą 
radosne dźwięki podczas wo-
kalnych występów dzieci.  

Zaprezentują się również 
młodsi wiekiem finaliści szkol-
nego konkursu „Mini Playback 
Show” oraz starsi wiekiem fina-

liści szkolnego przeglądu 
„Mam talent”.  

Wszyscy chętni będą mogli 
zatańczyć zumbę wspólnie z in-
struktorem.   

Przewidziano dla dzieci i ca-
łych rodzin różne gry i zabawy 
plastyczne, w tym między in-
nymi kreatywne zwijanie balo-
nów zwierzątek, studio tatuaży 
i bransoletek,  malowanie pa-
znokci i fotobudkę.  

Zainteresowani światem 
przyrody będą mogli wziąć 
udział w warsztatach ekolo-
gicznych i posadzić drzewka 
wokół szkoły, a miłośnicy nauk 
ścisłych będą mogli rozwiązy-
wać zagadki matematyczno-lo-
giczne.  

Bedzie też  kiermasz książek 
oraz loteria fantowa. Tradycyj-
nie będzie można skosztować 
przepysznej grochówki i kieł-
basy z grilla, a w kawiarence - 
gofry, lemoniadę i inne smako-
łyki. ą  

redex/sp66

Szkoła Podstawowa nr 66 
im. Misji Pokojowych ONZ 
z Oddziałami Sportowymi 
w Bydgoszczy przy ul. Gen. 
Augusta Fieldorfa „Nila” 3 
organizuje w najbliższy pią-
tek 29 maja 2026 roku 
w godz. 16.00-19.00 Festyn 
Rodzinny. 

Tradycyjny Festyn Rodzinny już w piątek!

SP nr 66 zaprasza 
w najbliższy piątek  
29 maja 2026 roku  
w godz. 16.00-19.00 
Festyn Rodzinny 
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Tradycyjnie będzie 
można skosztować 
przepysznej grochówki 
i kiełbasy z grilla, 
a w kawiarence czekają 
gofry i  lemoniada.

„Kochani! Mamy dobrą wiado-
mość Od dziś nasz pan Janusz, 
który na początku roku stracił 
swój samochód będący jego do-
mem i cały swój dobytek w po-
żarze, jest już w Domu Pomocy 
Społecznej. Zaopiekowany. 
Wreszcie bezpieczny” - infor-
muje Fundacja Syloe Bydgoszcz. 

To właśnie działacze tej or-
ganizacji wzięli pod swoje 
skrzydła starszego mężczyznę, 
który znalazł się w potrzebie, 
kiedy w środku mroźnej zimy 
stracił dach nad głową. Męż-
czyzna mieszkał w aucie za-
parkowanym przy ulicy Boya-
Żeleńskiego w Bydgoszczy. 

Historię pana Janusza opi-
sywaliśmy już wcześniej. Jest 
dobrze znany okolicznym 
mieszkańcom. Pod koniec lu-
tego 2024 roku odwiedziliśmy 
go ze strażnikami miejskimi 
w ramach ich nocnego patro-
lowania miasta. Mundurowi 
znają mężczyznę, który zaczął 
bytować na parkingu na Wyży-
nach w grudniu 2023 roku, 
kiedy stracił mieszkanie. 

Kontrole wyglądały podob-
nie - strażnicy pytali o stan 
zdrowia, czy potrzebuje leka-

rza, czy ma jakieś źródło do-
chodu. W patrolu, który od-
wiedzał pana Janusza, uczest-
niczyli mł. strażnik Krzysztof 
Trocha i aplikantka Patrycja 
Osmańska. Mężczyzna nieraz 
dostał od nich środki czystości, 
higieny i np. ciepłe rękawiczki. 

Po ostatnim pożarze wła-
ściciel komisu samochodo-
wego użyczył potrzebują-
cemu osobówkę marki Peu-
geot, w której ten mógł się 
schronić. Wiadomo było jed-
nak, że to tylko przejściowe 
rozwiązanie. 

- Pomimo wielu wspania-
łych ludzi, którzy go odwie-
dzali, dokarmiali i troszczyli 

się o niego, byli też tacy, któ-
rzy czuli się zagrożeni - sły-
szymy w Fundacji Syloe. - Bali 
się o swoje samochody, a nie-
którym przeszkadzał odór. To 
zrozumiałe, natomiast w  
ostatnich czasie zaczęliśmy 
bać się, że panu Januszowi 
ktoś zrobi krzywdę. Niepokój 
ten pojawił się, gdy ktoś wybił 
panu Januszowi dwie szyby 
w aucie. To niewyobrażalne, 
że można w ten sposób po-
traktować drugiego czło-
wieka, który nie skrzywdziłby 
przysłowiowej muchy. Dla-
tego cieszymy się, że nasz 
przyjaciel jest już w bezpiecz-
nym miejscu. 

„Dziękujemy każdemu kto 
pomagał panu Januszowi, 
za każdą złotówkę, a przede 
wszystkim zawodowym służ-
bom socjalnym za wspólną 
pracę nad dobrem pana Janu-
sza. Bo razem możemy robić 
więcej dobra” - informuje or-
ganizacja. 

Na rzecz potrzebującego 
była prowadzona zbiórka 
na jednym z portali interneto-
wych. Zakończyła się. Jak się 
dowiadujemy, zebrane pie-
niądze „zostaną przekazane 
na konto depozytowe pana 
Janusza w domu pomocy 
społecznej. Będą wykorzy-
stane na jego potrzeby”.ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

Ponad dwa i pół roku prze-
mieszkał w samochodzie. 
Pożar odebrał mu cały doby-
tek. W końcu pan Janusz, 
którego dobrze znali miesz-
kańcy Wyżyn, trafił do Do-
mu Pomocy Społecznej.

Pan Janusz znalazł dach nad głową.  
Finał historii, która chwyciła za serca

Losy mężczyzny, który mieszkał w aucie opisywaliśmy na naszych łamach
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Kazimierz Wielki, który w 1346 
r. lokował Bydgoszcz ma w gro-
dzie nad Brdą swój pomnik 
od 20. lat. Podobna inicjatywa 
zrodziła się w Solcu Kujawskim 
w ubiegłym roku, podczas ob-
chodów 700 lecia Solca Kujaw-
skiego. Pomysł wysunięty przez 
Rafała Kubiaka, dyrektora Mu-
zeum Solca im. księcia Przemy-
sła, udało się właśnie urzeczy-
wistnić. Monument poświęcony 
władcy tak ważnemu dla miasta 
stanął w bardzo eksponowa-
nym miejscu, bo przed soleckim 
ratuszem. Są nadzieje, że stanie 
się z czasem jednym z symboli 
Solca. Już jest atrakcją.  

Pamięć o korzeniach 
- W 1325 roku książę Prze-

mysł lokował Solec na prawie 
magdeburskim dając początek 
rozwojowi miasta, które przez 

wieki budowało swoją tożsa-
mość. Ta uroczystość ma wy-
miar nie tylko historyczny, ale 
również symboliczny. Pomnik, 
który odsłaniamy jest wyrazem 
pamięci o naszych korzeniach, 
szacunku dla historii oraz 
wdzięczności wobec tych, któ-
rzy tworzyli fundamenty Solca 
Kujawskiego. To znak, że potra-

fimy patrzeć w przyszłość nie za-
pominając o przeszłości – pod-
kreślał podczas podniosłej uro-
czystości Adam Michalak bur-
mistrz Solca. 

Dziękował wszystkim, którzy 
przyczynili się do realizacji pro-
jektu, zwłaszcza Danucie i Cze-
sławowi Frischke, fundatorom 
monumentu. 

To właśnie Czesław Fri-
schke, znany solecki przedsię-
biorca, prezes firmy Drobex od-
słonił wraz z burmistrzem po-
mnik, który chwilę potem po-
święcił ks. Grzegorz Grobelny, 
dziekan dekanatu soleckiego. 

- Niech wizerunek księcia 
Przemysła będzie symbolem 
ciągłości historii naszego na-

rodu i polskości, której źró-
dłem są tradycja i wartości 
tworzące naszą narodową toż-
samość. Niech inspiruje nas on 
do dbałości o rozwój oraz po-
myślność naszego miasta i oj-
czyzny. Abyśmy potrafili 
wznieść się ponad podziały 
i niezgodę dla dobra Polski - 
mówił przed ratuszem ks. 
Grzegorz Grobelny. 

W dniu odsłonięcia monu-
mentu fundatorzy przekazali go 
oficjalnie władzom Solca Kujaw-
skiego. Głos w tej sprawie zabrał 
Czesław Frischke. 

Wyraz wdzięczności 
i dumy 
- Z dumą przekazujemy 

miastu Solec Kujawski w darze 
pomnik jego patrona. Władcy, 
którego. decyzja przed sied-
mioma wiekami dała początek 
historii naszego miasta jako 
wspólnoty miejskiej. Niech bę-
dzie on wyrazem wdzięczności 
za dziedzictwo, które pozosta-
wił po sobie książę Przemysł, 
a także symbolem pamięci, lo-
kalnej tożsamości i dumy. Wie-
rzymy, że stanie się on miej-
scem spotkań i refleksji oraz 
przypomnieniem, że historia 
miasta tworzona jest przez po-

kolenia ludzi związanych z tą 
ziemią – podkreślał fundator. 

Postać księcia Przemysła 
przybliżył obecnym Rafał Ku-
biak. Przyznał, że nie jest to 
władca znany, dzieci nie uczą się 
o nim w szkole. Jedyny trwały 
ślad po jego panowaniu na Ku-
jawach to miasto Solec. 

 - Dlatego musimy o tym księ-
ciu pamiętać, a także przypomi-
nać go innym – apelował dyrek-
tor Kubiak dodając, że Przemysł 
był rozsądnym władcą, nie był 
wojownikiem ani awanturni-
kiem. Jak na swoje czasy był wy-
kształcony.  

- Książę Przemysł wywodzi 
się z Piastów, był potomkiem 
Mieszka I, historycznego władcy 
Polski. Jego dziadek Kazimierz 
Kujawski to syn Konrada Mazo-
wieckiego – opowiadał Rafał Ku-
biak. - Za sprawą Kazimierza Ku-
jawskiego w 1263 r. Solec po raz 
pierwszy pojawia się na kartach 
historii. Władca ten miał wielu 
synów m. in. Ziemiomysła, ojca 
księcia Przemysła. Najsłynniej-
szym z jego synów był jednak 
Władysław Łokietek, który był 
dla Przemysła stryjem, a kolejny 
władca Polski Kazimierz Wielki 
był kuzynem księcia Przemysła. 
ą

Maja Stankiewicz
maja.stankieiwcz@polskapress.pl

W przededniu obchodów 
701–lecia Solca Kujawskiego, 
które już w czerwcu, z hono-
rami odsłonięto w mieście 
pomnik księcia Przemysła. 
To ten władca w 1325 r. nadał 
Solcowi prawa miejskie.

Przed ratuszem w Solcu Kujawskim stanął pomnik księcia 
Przemysła, założyciela miasta. Już stał się lokalną atrakcją

Pomnik już jest atrakcją. Każdy chce mieć pamiątkowe zdjęcie. Jako pierwsi stanęli 
przy nim: fundatorzy i władze miasta, a także ks. dziekan i dyr. Muzeum Solca, 
pomysłodawca projektu
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Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 
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Niebiesko-czarni przed startem 
sezonu 2025/2026 nie kryli, że ich 
celem jest awans.  

Lider przez 22 kolejki 
Wzmocniony zespół od po-

czątku rozgrywek był w ścisłej 
czołówce. Dość powiedzieć, że 
najgorsze miejsce, jakie zajmo-
wał to piąte po pierwszej kolejce. 
Już po następnej bydgoska dru-
żyna była liderem i przewodziła 
stawce - z jednym wyjątkiem - 
do 11. kolejki. W trzech kolejnych 
Zawisza był trzeci, a jesień za-
kończył na drugiej lokacie z 2 
pkt. straty do Polonii Środa Wiel-
kopolska. Po 22. rundzie spotkań 
wrócił na fotel lidera, którego nie 
odda do końca sezonu. Bydgosz-
czanie przewodzili zatem stawce 
przez 22. kolejki. 

- Nie miałem chwili zwątpie-
nia w awans. Wiedziałem, że ze-
spół jest bardzo dobrze przygo-
towany do sezonu, widziałem 
jak ciężko piłkarze pracują na tre-
ningach. Trzymaliśmy się w klu-
bie jednej zasady - skupiamy się 
tylko na najbliższym rywalu. Nie 
kalkulowaliśmy, że jak tu ewen-
tualnie przegramy, to tam odro-

bimy stratę. Nawet jak jesienią 
ulegliśmy na wyjeździe Flocie, 
a kolejkę później zremisowali-
śmy u siebie z Elaną nie czynili-
śmy nerwowych ruchów, nie 
było mowy o jakichkolwiek roz-
mowach z zawodnikami. 
Na spokojnie omówiliśmy ze 
sztabem szkoleniowym, co jesz-
cze można poprawić - mówi 
Marcin Łukaszewski, dyrektor 
sportowy bydgoskiego klubu.  

Pasjonujący finisz 
z beniaminkiem 
Nieoczekiwanym rywalem 

Bydgoszczan w walce o awans 
był rewelacyjny Wikęd Luzino. 
W połowie rundy wiosennej oba 
zespoły odskoczyły reszty 
ekip i straciły w  niej dotychczas 
zaledwie po 4 punkty. Zawisza li-
gowe rozgrywki musiał jednak 
godzić z STS Pucharem Polski 
i Pucharem Polski K-PZPN. 
W końcówce miał też gorszy ter-
minarz od beniaminka z Kaszub.  

- Małe obawy pojawiły się 
po półfinale z Górnikiem Zabrze. 
W dwóch kolejnych meczach 
było widać, że drużyna prezen-
tuje się gorzej pod względem fi-
zycznym. Szybka reakcja trenera 
od motoryki, fizjologa i całego 
sztabu szkoleniowego przynio-
sła jednak dobre efekty. Grając 
swoją ofensywną piłkę z trud-
nych wyjazdów do Stargardu, 
Torunia i Poznania wróciliśmy 
z kompletem punktów strzelając 
aż 10 goli - mówi dyrektor niebie-
sko-czarnych. 

O awansie Zawiszy zadecy-
dowało też z pewnością - mó-
wiąc piłkarskim żargonem - 
przepychanie meczów, czyli wy-
grywanie spotkań różnicą gola. 
Takich zwycięstw Bydgoszcza-
nie odnieśli 7 z 13 - aż 5 po 1:0.  

Wielu chętnych do gry 
w Bydgoszczy 
Sportowe cele przed drużyną 

będą postawione, kiedy znani 
będą wszyscy rywale i składy 
drużyn Betclic 2. Ligi. W Byd-
goszczy szykują już jednak 
wzmocnienia. 

- Transfery przygotowujemy 
dużo wcześniej. Obserwujemy 
dokładnie piłkarzy, którzy nas in-
teresują. Nie działamy na zasa-
dzie, że ktoś pojawi się w klubie, 
a my go od razu bierzemy. W naj-
bliższym okienku będziemy się 
tego trzymać, bo to się sprawdza. 
Mogę zdradzić, że około 70 pro-
cent składu zostanie na przyszły 
sezon. Nie chce mówić dokład-
nie, ilu piłkarzy pozyskamy, ale 
wzmocnienia na pewno będą. 
Po obserwacjach i analizach 
mamy już wytypowaną grupę 
zawodników, którzy pasują 
do naszego modelu gry. Jak po-
znamy budżet klubu na przyszły 
sezon usiądziemy ponownie 
z trenerem i będziemy podejmo-
wać decyzje. Jesteśmy zasypy-
wani ofertami od piłkarzy i ich 
menedżerów. Chętnych do gry 
w Zawiszy nie brakuje - zakoń-
czył dyrektor sportowy klubu. 
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Awansem i pół-
finałem STS Pucharu Polski 
niebiesko-czarni uczcili jubi-
leusz 80-lecia klubu. W Byd-
goszczy już myślą o grze 
w Betclic 2. Lidze. 

Zawisza szykuje transfery 
na sezon w Betclic 2. Lidze 

W trzecim kolejnym sezonie 
bydgoszczanie zagrają o mecz 
o awans. Dwa lata temu lepszy 
w Bydgoszczy okazał się Górnik 
Wałbrzych, w poprzednim se-
zonie decydujący mecz Asta 
przegrała w Krośnie, choć 
w obu seriach wygrywała 
pierwsze spotkania. Tym ra-
zem rozpoczęła finał od 0:1, 
więc być może finisz będzie 
szczęśliwszy?  

W to wierzą koszykarze, tre-
ner Grzegorz Skiba i kibice, któ-
rzy w środę wypełnią Modera-
tor Arenę. Puchar za mistrzo-
stwo I ligi był już przygotowany 
w Łodzi, gdzie Asta miała 
szansę zakończyć serię w nie-
dzielę, teraz będzie czekał 
w Bydgoszczy.  

- Nie ukrywam, że widok 
tego pucharu, przygotowanego 
dla naszych rywali, był dla nas 
dodatkowym zastrzykiem mo-
tywacji. Nie mieliśmy już wyj-
ścia, zostawiliśmy wszystko 
na parkiecie. Po dotkliwej po-
rażce w sobotę podnieśliśmy 
się mentalnie - mówi Norbert 
Kulon z ŁKS.  

Właśnie mentalność i od-
porność psychiczna będzie klu-
czowa w meczu numer pięć. 
Drużyny znają się już na wylot, 
czasu na zmiany i nowe za-
grywki już nie ma, tu nie-
zbędna jest chłodna głowa 
i spokojna ręka. W obu zespo-
łach są gracze, którzy mają 
na koncie takie mecze. - Chcę 
jesienią z Astorią zagrać w PLK 
- deklaruje jeden z nich, Karol 
Gruszecki. 

Trener Skiba podkreśla, że 
zmieniać nic nie zamierza, 
trzeba po prostu wyeliminować 
błędy z meczu numer cztery. - 
Musimy zatrzymać szybki atak 
łodzian, zdobyli w ten sposób 
aż 26 punktów i to jest do po-
prawy., Zdecydowanie musimy 
też zmienić bilans strat do asyst 
- mówi szkoleniowiec  

Niestety, znowu daje o sobie 
znać pech w bydgoskiej druży-

nie. Prawdopodobnie dziś nie 
zagra bardzo dobry w serii fina-
łowej Patryk Kędel, który w Ło-
dzi nabawił się kontuzji. Teraz 
jeszcze większa odpowiedzial-
ność spocznie na barkach 
Adama Kempa.  

Skiba: - Nie jest to łatwo za-
grać bez podstawowego zmien-
nika pod koszem. Musimy po-
prawić pewne rzeczy i uzupeł-
nić ustawienie. Mamy dwa dni, 
aby coś wymyślić.  

- To duża strata dla Astorii, 
ale bydgoszczanie zmagali się 
z takimi problemami w trakcie 
sezonu i radzili sobie - dodaje 
Nikola Avramović.  

Gospodarze liczą na przeła-
manie Martyce'a Kimbrough. 
Jednego z najskuteczniejszych 
graczy w tym sezonie prak-
tycznie nie ma w finałach. 
Amerykanin w czterech me-
czach trafił zaledwie 7 rzutów 
z gry na 34 próby. Zwykle naj-
mocniejszą jego stroną jest rzut 
za trzy, a w serii z ŁKS ma dwa 
na koncie celne rzuty na 22 
próby! A przecież mówimy 
o graczu, który w dwóch po-
przednich rundach play off 
zdobywał średnio ponad 20 
punktów, w ośmiu meczach 
trafił 31 „trójek” i ustanowił 
swój punktowy rekord sezonu 
w starciu z Fulimpexem Staro-
gard Gdański (34). 

- Tyce jest bardzo dobrze 
broniony i ma z tym problem. 
Mam nadzieję, że się obudzi 
w środę i zagra najlepiej 
w ostatnim meczu sezonu - 
mówi trener Grzegorz Skiba. 

Atutem gości ma być szerszy 
skład. - Zdajemy sobie sprawę, 
że Asta po wysokiej porażce 
w czwartym meczu będzie się 
chciała zrehabilitować. Musimy 
trzymać się swojego planu. 
W play off trzeba mieć krótką 
pamięć i koniecznie trzeba 
o wysokim zwycięstwie zapo-
mnieć, zregenerować się fizycz-
nie, psychicznie i szykować się 
na prawdziwą bitwę - dodaje 
Norbert Kulon. 

 
ASTORIA KONTRA ŁKS W TYM SEZONIE 
Runda zasadnicza: Astoria - ŁKS 74:85, ŁKS - 
Astoria 73:75 
Finał play play off: Astoria - ŁKS 71:85, 84:64, 
ŁKS - Astoria  74:81, 88:69 

 
Początek decydującego meczu w finałach 
w środę o godz. 19.00. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA. Mamy 2:2  
w finale I ligi po dwumeczu 
w Łodzi. Zwycięzcę serii 
Enea Abramczyk Astoria - 
ŁKS Łódź poznamy w środę 
w Bydgoszczy.

Jeden mecz, stawką Orlen 
Basket Liga. Astoria chce 
pożegnać stare demony

W sobotę piłkarze Zawiszy Bydgoszcz świętowali - po zwycięstwie nad Wikędem Luzino 
- awans do Betclic 2. Ligi. Aż 70 procent z nich ma zostać w zespole na kolejny sezon
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ŻUŻEL 
Bayersystem GKM jedzie 
do wicemistrza Polski 

Po tygodniu przerwy wracają 
emocje związane z rywalizacją 
w najlepszej żużlowej lidze 
świata. Drugi w tabeli Motor go-
ścić będzie lidera z Grudziądza. 

Wicemistrzowie Polski z Lu-
blina sezon 2026 rozpoczęli 
od czterech wygranych m.in. 
z Pres Toruń i Spartą Wrocław. 
Ostatnie dwa spotkania Motoru 
zakończyły się jednak wyjazdo-
wymi porażkami 44:46. Naj-
pierw Bartosz Zmarzlik i spółka 
ulegli w Lesznie Unii, a potem 
w Gorzowie Stali. W obu star-
ciach Lublinianie jechali jednak 
bez Fredrika Lindgrena, jednego 
ze swoich liderów, który nabawił 
się kontuzji. Szweda zabraknie 
też w piątek, a nie może być 
za niego stosowane zastępstwo 
zawodnika.  

Do jazdy zdolni są za to wszy-
scy żużlowcy Bayersystem 
GKM, którzy z czterema zwycię-
stwami, remisem i porażką prze-
wodzą w tabeli PGE Ekstraligi. 
Trener Robert Kościecha doko-
nał jednej zmiany w składzie 
swojego zespołu w porównaniu 
z ostatnim wyjazdowym me-
czem w Toruniu. Pod numerem 
7 zamiast Bastiana Pedersena 
zgłoszono Kevina Iwańskiego-
Helta, ale z pewnością od po-
czątku to właśnie Duńczyk bę-
dzie zastępował polskiego ju-
niora. Na starty nie ma też co li-
czyć Damian Miller (numer 3).  

Mecz w piątek, 29 maja o go-
dzinie 20.30. Transmisja w Ca-
nal+ Sport.     
Motor: 9. Martin Vaculik, 10. Karol Szmyd, 11. Kac-
per Woryna, 12. Mateusz Cierniak, 13. Bartosz 
Zmarzlik, 14. Bartosz Bańbor, 15. Bartosz Jaworski 
Bayersystem GKM:  1. Max Fricke, 2. Maksym 
Drabik, 3. Damian Miller, 4. Wadim Tarasenko, 5. 
Michael Jepsen Jensen, 6. Kevin Małkiewicz, 7. 
Kevin Iwański-Helt 
 

Pres Toruń, drugi reprezen-
tant regionu w PGE Ekstralidze 
w niedzielę o godzinie 17 podej-
mować będzie Stal Gorzów. Z ko-
lei w Metalkas 2. Ekstralidze 
Abramczyk Polonia Bydgoszcz 
tego samego dnia (godz. 13) 
zmierzy się na wyjeździe ze Stalą 
Rzeszów.  (mk)
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SPORT
www.sportowy24.pl

Crystal Palace Londyn i Rayo Vallecano Madryt zmierzą się dziś 
(godz. 21) w Lipsku w finale Ligi Konferencji. Stawką meczu jest 
nie tylko okazały puchar, ale również miejsce w przyszłym sezo-
nie w Lidze Europy. Obie ekipy nie przebiły się do europejskich 
rozgrywek przez swoje ligi. „Orły” z Anglii w Premier League za-
jęły dopiero 15. miejsce, zaś „Czarwone Szarfy” z Hiszpanii były 
ósme w La Liga. Transmisja spotkania w Polsat Sport Premium 1.

PIŁKA NOŻNA 
„Orły” i „Czerwone Szarfy” powalczą o Ligę Konferencji
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Mikołaj Duchiński wygrał 2. 
rundę Indywidualnego Pucha-
ru Ekstraligi do lat 17 w Lubli-
nie. Zdobył 12 pkt - (1,3,3,3,2) 
i wyprzedził Kacpera Sobko-
wiaka z Gorzowa i Krzysztofa 
Harendarczyka z Wrocławia.

Zwycięstwo w Lublinie
ŻUŻEL
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